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ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ ΣΤΟ ΕΝΘΕΤΟ «ΖΩΗ» 

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ

Δώδεκα νέοι δημιουργοί στο NIMAC
Η «Κ» ξεναγήθηκε στην έκθεση του πρότζεκτ hypresurfacing, στο NiMAC
(Δημοτικό Κέντρο Τεχνών Λευκωσίας, Συνεργασία: Ίδρυμα Πιερίδη). Την
επιμέλεια της έκθεσης, έχει η Μαρίνα Χριστοδουλίδου. Στην έκθεση δώ-
δεκα νέοι εικαστικοί δημιουργοί δείχνουν τη δουλειά τους. Ζωή, σελ. 1

ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ

Τι έγινε το 2019 στον Πολιτισμό
Η «Κ» σημειώνει τι έγινε στον πολιτιστικό χάρτη της χώρας το 2019 και
πώς η δεκαετία που διέρρευσε άφησε το αποτύπωμά της. Τι αναμένουμε
για το 2020. Πολλά τα ανοικτά μέτωπα για την Πολιτεία. Θέατρο και μουσι-
κή άνθισαν. Ζωή, σελ. 4, 5

ΒΙΒΛΙΟ

«Τη μέρα που πάγωσε ο ποταμός»
Ο δημοσιογράφος και συγγραφέας Σταύρος Χριστοδούλου μιλάει στην
«Κ» για το δεύτερό του βιβλίο, «Τη μέρα που πάγωσε ο ποταμός», για το
οποίο έλαβε το πρώτο Κρατικό Βραβείο Λογοτεχνίας, στην κατηγορία Μυ-
θιστόρημα. Ζωή, σελ. 11

Ανάγκη συμβιβασμού
για Τεχεράνη - ΗΠΑ
Μειώνεται ο κίνδυνος πολέμου 

Εκρηκτική η κατάσταση στη Μέση Ανατολή
μετά τη δολοφονία Σουλεϊμανί. Οι ΗΠΑ
στέλνουν σαφή μηνύματα ότι οι παλινωδίες
και οι αποτυχίες τους στη Μέση Ανατολή
δεν πρέπει να ερμηνεύονται ως σημάδια
αδυναμίας και ότι όποιος υποτιμά την ισχύ
τους προκαλεί τον αφανισμό του. Σελ. 6

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΡΟΥΣΟΣ

Προχωρούμε με 
Μουσείο και 
Λιμάνι Λάρνακας

Δεν υπάρχει έργο που
δεν μπορεί να γίνει το-
νίζει στη συνέντευξή
του στην «Κ» ο υπουρ-
γός Μεταφορών Γιάν-

νης Καρούσος και τονίζει ότι αναζη-
τεί με τους συνεργάτες του τρόπους
επίλυσης των διαφόρων ζητημάτων.
Παραδέχεται ότι σε πολλές περιπτώ-
σεις δημοσίων έργων υπάρχουν εμ-
πόδια, δείχνοντας και προς την κα-
τεύθυνση των τοπικών αρχών. Επιση-
μαίνει ότι υπάρχουν εξελίξεις στο
θέμα του Λιμανιού Λάρνακας και
φαίνεται να οδηγείται σε αίσιο τέλος.
Στις προτεραιότητές του, ο δρόμος
Πάφου- Πόλης Χρυσοχούς, ο περιμε-
τρικός Λευκωσίας και το Κυπριακό
Μουσείο. Οικονομική, σελ. 4

Οι έντονες βροχοπτώσεις το τελευταίο διάστημα και η πληρότη-
τα στα φράγματα αποτελούν ζητήματα πρόκληση για το Τμήμα
Αναπτύξεως Υδάτων. Η «Κ» καταγράφει ποιες είναι οι περιοχές
υψηλού κινδύνου πλημμυρών. Περισσότερο ευάλωτη φαίνεται
ότι είναι η Λευκωσία. Οι αρχές της Δημοκρατίας δηλώνουν ετοι-
μότητα στη βάση του σχεδίου «Προμηθέας» στο οποίο εμπλέ-
κονται διάφορες υπηρεσίες και σώματα ασφαλείας. Σελ. 16

Εικόνες από το μέλλον του πλανήτη
Η Αυστραλία καίγεται από τον Οκτώβριο, ενώ το καλοκαί-
ρι στη χώρα τώρα ξεκινά. Εκθεση για την κλιματική αλλα-
γή προειδοποιούσε από το 2008 για όσα συμβαίνουν, αλ-
λά αγνοήθηκε από την πολιτική ηγεσία. Σελ. 22

Πρόκληση η πολυομβρία

Στην έκδοση διπλού ομολόγου αναμένεται
να προχωρήσει την ερχόμενη Τετάρτη
η Κυπριακή Δημοκρατία. Στόχος είναι η
πρόωρη εξόφληση του χρέους ύψους 691
εκατ. ευρώ προς το Διεθνές Νομισματικό
Ταμείο. Πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν
ότι θα εκδοθούν δύο ομόλογα EMTN. Τον
τελευταίο λόγο όμως θα έχουν οι όμιλοι

με τους οποίους συνεργάζεται το Υπουρ-
γείο Οικονομικών. Οι ίδιες πληροφορίες
θέλουν το κράτος να επιδιώκει την έκδοση
ενός 10ετούς ομολόγου και ενός 20ετούς.
Ωστόσο, εάν θα προχωρήσει με ένα ή με
δύο θα το υποδείξουν οι σύμβουλοι –
τράπεζες που θα αναλάβουν το όλο εγ-
χείρημα. Οικονομική, σελ. 3

Ξανά στις αγορές με διπλό ομόλογο
Ενα 10ετές και ένα 20ετές για εξόφληση του χρέους προς το ΔΝΤ

ΚΑΘΕ ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΤΗΝ «Κ»

Χάρης Γεωργιάδης

Το διακύβευμα
του ΔΗΣΥ Σελ. 12

Ουδείς απαντά για το τρύπιο
WiFi αεροδρομίου Λάρνακας 
H αστυνομία δείχνει την Hermes, η εταιρεία αρνείται και η κυβέρνηση υπόσχεται

ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟ

Στον στροβιλισμό 
των εξελίξεων 
το Κυπριακό
Η έκθεση του γ.γ. των Ηνωμένων Εθνών
στην οποία εκφράζεται η εκτίμηση πως πολύ
δύσκολα θα σταματήσουν οι εντάσεις στην
Ανατολική Μεσόγειο είναι ενδεικτική του
ότι το 2020 κάθε άλλο από ένα υγιεινό πε-
ρίπατο θα αποτελεί. Είναι το Κυπριακό του
οποίου οι εξελίξεις αναμένονται μετά τον
Απρίλη, είναι οι τουρκικές προκλήσεις, είναι
όμως και η Τουρκία που μένει στο απυρό-
βλητο για τις παράνομες δραστηριότητές
της στη νοτιανατολική Μεσόγειο. Σελ. 5

ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΥ 

Πικράθηκε ο κόσμος
μας από τον Νικόλα
Συνεκτιμήσαμε ότι ο Άντρος Κυπρια-
νού έχει ακόμα να προσφέρει στο
κόμμα και πως δεν συντρέχει λόγος
να κάνουμε τώρα αλλαγή γραμμα-
τέα, λέει ο εκπρόσωπος τύπου του
ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφάνου. Απαντά
για το αν ενδιαφέρεται για τη Γενική
Γραμματεία και διαμηνύει πως ο κό-
σμος του ΑΚΕΛ είναι πικραμένος
ακόμα από τη στάση του ΔΗΚΟϊκού
προέδρου επί διακυβέρνησης Χρι-
στόφια. Σελ. 8

ΕΛΛΑΔΑ-ΗΠΑ

Πρωκεχωρημένη
βάση η Σούδα
Σημαντικά και ενδιαφέροντα όσα
διημείφθησαν στη συνάντηση Μη-
τσοτάκη – Τραμπ. Ποια είναι τα οφέ-
λη από τη 48ωρη επίσκεψη του Έλ-
ληνα πρωθυπουργού στις ΗΠΑ. Ανα-
βάθμιση της Βάσης στη Σούδα επιθυ-
μεί το Πεντάγωνο. Η Αθήνα κατευθύ-
νεται στη λογική διαχωρισμού των
εξοπλιστικών, τα αεροπορικά στις
ΗΠΑ και τα ναυτικά στη Γαλλία. Σελ. 6

Η αποκάλυψη των αστυνομικών ερευνών
για διαρροή μεγάλου όγκου ευαίσθητων
προσωπικών δεδομένων εκατομμυρίων
επιβατών μέσω του συστήματος ασύρματης
επικοινωνίας του αεροδρομίου Λάρνακας
δημιουργεί βασανιστικά ερωτηματικά τα
οποία παραμένουν αναπάντητα. Ο εντοπι-
σμός ηλεκτρονικών αρχείων με 9 εκατομ-

μύρια κινητά τηλέφωνα και φορητές ηλε-
κτρονικές συσκευές σε υπολογιστή εταιρείας,
που σχετίζεται με το κατασκοπευτικό βαν,
αφήνει εκτεθειμένητη διαχειρίστρια εταιρεία
των αεροδρομίων Hermes, αλλά και τις κρα-
τικές υπηρεσίες οι οποίες είναι επιφορτι-
σμένες με το έργο ελέγχου διαχείρισης της
συμφωνίας παραχώρησης των αερολιμένων.

Η Hermes, με επίσημη τοποθέτησή της
στην «Κ», αποποιείται ευθυνών επικαλού-
μενη τη συμφωνία ενώ τονίζει το αυτονόητο,
ότι δηλαδή η ίδια δεν κρατά δεδομένα επι-
βατών. Ο υπ. Μεταφορών Γιάννης Καρούσος
αναγνωρίζει το πρόβλημα και υπόσχεται
αλλαγές στις διαδικασίες δικτύων Wi Fi για
αεροδρόμια και λιμάνια. Σελ. 3

Μερική αποχώρηση από το Μπάκιγχαμ αποφάσισε το πριγκιπικό ζεύγος Χάρι και Μέγκαν. Το ζευγάρι δεν θέλει απλώς έναν νέο ρόλο στο πλαί-
σιο της μοναρχίας, αναφέρει στη δήλωσή του, αλλά θέλει «να εργαστεί ώστε να γίνει οικονομικά ανεξάρτητο». Τα βρετανικά ταμπλόιντ περισ-
σότερο από μια αχάριστη βασιλική νύφη, μισούν μια αχάριστη βασιλική νύφη που δεν θέλει να ζήσει στη Βρετανία. Στο δε παλάτι δεν αρέσει
να βρίσκεται προ εκπλήξεων. Σελ. 20

Χάρι και Μέγκαν αποχωρούν για να ανθίσουν

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Οι παρατηρητές
«Δεν πρέπει να είμαστε απλώς παρατηρητές
στο τι αποφασίζουν άλλοι για εμάς», έλεγε
ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
Σαρλ Μισέλ, υποστηρίζοντας πως είναι
καιρός η Ευρώπη να μπει στο παιχνίδι. Η
αλήθεια είναι πως την ώρα που η Μέση
Ανατολή φλέγεται και η τουρκική προκλη-
τικότητα ενισχύεται η Ευρωπαϊκή Ένωση,
δυστυχώς, παρακολουθεί με αμηχανία όσα
διαδραματίζονται και μένει έρμαιο στα
συμφέροντα των άλλων χωρών, των οποίων
οι κινήσεις κρίνονται απρόβλεπτες. Κάτι
που φάνηκε όμως σε μία σειρά γεγονότων,
όχι μόνο στην πολιτική Τραμπ εναντίον
του Ιράν. Φαίνεται και στην περίπτωση
της Κύπρου με την επιβολή κυρώσεων.
Μπροστά στην τουρκική προκλητικότητα,
τα κράτη μέλη διστάζουν να πάρουν τολ-
μηρές αποφάσεις και κυρίως να συνεργα-
στούν με στόχο την ασφάλεια στην περιοχή.
Η σημερινή κατάσταση είναι ίσως η τε-
λευταία ευκαιρία για την Ε.Ε. να μπει στο
παιχνίδι, διασφαλίζοντας τα συμφέροντά
της. Αλλιώς τείνει να καταστεί παρατηρητής,
και άλλοι να αποφασίζουν γι’ αυτήν.  

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ 

Πρωτοβουλία ΗΠΑ 
για αποκλιμάκωση
Προοπτικές και παγίδες κρύβει η προσπάθεια
που ανέλαβε ο Αμερικανός ΥΠΕΞ προς απο-
κλιμάκωση της έντασης μεταξύ Ελλάδας και
Τουρκίας.  Ήταν ο ίδιος ο Πομπέο που στη
συνάντηση Μητσοτάκη-Τραμπ προθυμοποι-
ήθηκε να αναλάβει πρωτοβουλία βολιδοσκό-
πησης της Άγκυρας, κάτι που αποδέχθηκε
ο Έλληνας πρωθυπουργός. Tο πρόγραμμα
περιλαμβάνει και τη Λευκωσία. Σελ. 4
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε. Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ • Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΟΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε

τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

ΑΝΗΣΥΧΙΑ: Η νεωτέρα είδησις ότι η αμερικανική Κυ-
βέρνησις σκέπτεται να ναυπηγήσει πολλά καταδρομικά
τα οποία από απόψεως χωρητικότητος, εξοπλισμού, τα-
χύτητος και ακτίνος ενεργείας θα υπερβαίνωσι τα κα-
ταδρομικά των άλλων στόλων, προεκάλεσε την έκφρασιν
ανησυχίας του εκπροσώπου του ιαπωνικού υπουργείου
Ναυτικών. [...]

ΚΑΤΕΥΝΑΣΜΟΣ: [...] Ο κ. Εδουάρδος Ερριώ, ο οποίος
επανεξελέγη πρόεδρος της Βουλής, ανήλθεν εις την προ-
εδρικήν έδραν και εκήρυξε την έναρξιν της συνεδριάσεως.
[...] «Ο σκοπός μας συνίσταται εις τα εξής: Να εξασφα-
λίσωμεν το δικαίωμα ζωής εις έκαστον Εθνος και να τε-
λειώνωμεν με τον ανταγωνισμόν των υπερεξοπλισμών.
Να μην περιμένωμεν, διά την πραγματοποίησιν του έργου
τούτου, όπως επέλθη η εποχή κατά την οποίαν οι λαοί,
απομακρυνόμενοι του πολέμου, λησμονήσουν τας φρι-
καλεότητάς του, αλλά να εξασφαλίσωμεν το ταχύτερον
δυνατόν εις τα Εθνη τον κατευνασμόν εκείνον, ο οποίος
θα είναι αναγκαίος εις αυτά, κατόπιν των τρομακτικών
υπερβολών των δαπανών του. [...] Η Γαλλία δεν θέλει
να αναθρέψη τας νέας γενεάς των τέκνων της διά να τας
οδηγή κάθε είκοσι χρόνια εις το πεδίον της μάχης».

Ο  Φ Ι Λ Ι Σ Τ Ω Ρ
Επιλογή και επιμέλεια:

ΒΑΣΙΛΗΣ ΜΗΝΑΚΑΚΗΣ, ΜΥΡΤΩ ΚΑΤΣΙΓΕΡΑ

80 χρόνια πρίν στην «Κ»
12.I.1940

Μεσάνυχτα και κάτι.
Γράφω αναζητώντας
απεγνωσμένα μια ισορ-
ροπία. Λες κι ένας τυ-
φώνας με σήκωσε ψηλά
και με κουτρουβαλά

από τον περασμένο αιώνα στον τω-
ρινό κι από τον βόρειο πόλο στο νότιο.
Τόσο, που όσα συμβαίνουν στο μικρό
μας νησί να μοιάζουν μια μικρότητα
με διακριτό το DNA των αυτουργών
που 60 χρόνια τώρα, αφού τα ξεπού-
λησαν όλα, κατάντησαν πια να δια-
φημίζουν και να πουλάνε –με το κα-
τάλληλο αντίτιμο – και το βυζί της
μάνας τους -κατά πως λέει ο λαός και
φυσικά άνευ λογοδοσίας. Φτάσαμε
πια στον πάτο του γκρεμού της απα-
ξίωσης και διερωτόμαστε αν και τι
υπάρχει πιο κάτω. Άβυσσος; Χάος;
Ένα άλλο Ράιχ; Μούδιασα. Ψάχνω
πλέον ελπίδα σε αυτούς που επέζησαν
των Ράιχ. Στο κινητό μου έχω ένα
βιντεάκι με την κόρη μου, να τρα-
γουδά το «Άσμα ασμάτων». Στίχοι,
Ιάκωβος Καμπανέλης, μουσική Μίκης
Θεοδωράκης. Δύο κορυφαίοι του πο-
λιτισμού μας που βίωσαν τον φασισμό.
Αναλήφθηκα στα φτερά 25 εκατομ-
μύριων Γερανών του Ρασούλ Γκαμ-
ζάτοβ κι άφησα την Κατερίνα να με
πάει στο Μαουτχάουζεν: «Τι ωραία
που είναι η αγάπη μου, η χαϊδεμένη
από τη μάνα της και τ’ αδερφού της
τα φιλιά. Κανείς δεν ήξερε πως είναι
τόσο ωραία. Κοπέλες του Άουσβιτς,
του Νταχάου κοπέλες, μην είδατε
την αγάπη μου. Την είδαμε σε παγερή
πλατεία μ’ ένα αριθμό στο άσπρο της
το χέρι, με κίτρινο άστρο στην καρ-
διά». Θυμήθηκα εκείνο το σούρουπο
στην Πολωνία που έβγαινα από το
Άουσβιτς αλαφιασμένος. Διασταύ-
ρωσα τον δρόμο κι ακούμπησα τα
χέρια μου σε ένα τείχος. Αυτό που
έκτισαν σήμερα οι ηγήτορες των κί-
τρινων αστεριών για ν’ αποκόψουν
τους Παλαιστινίους από μια πατρίδα
που τους ανήκει εξίσου. Ο Αβραάμ
εγέννησε μεν τον Ισαάκ αλλά ο Μωυ-
σής αγνοείται στη Γάζα, εκεί που η
Χαμάς στέλνει ανήλικα να χτυπηθούν
με ένοπλους Εβραίους, στο όνομα
του Αλλάχ. Στον Λίβανο η φιλοϊρανική
Χεζμπολλάχ ρίχνει πυραύλους στο
Ισραήλ, που απαντά με βομβαρδι-
σμούς κατά το δοκούν. Το μακρύ χέρι
της Τεχεράνης είναι χωμένο εξίσου

βαθιά στην καθημαγμένη Συρία και
το κατεστραμμένο Ιράκ. Μουσουλ-
μάνοι, χωρισμένοι σε Σουνίτες και
Σιίτες, σφάζονται στο όνομα του Αλ-
λάχ. Τριάντα χρόνια τώρα, Σαουδά-
ραβες και Ιρανοί πολεμούν δι’ αντι-
προσώπων σε Λίβανο, Ιράκ, Συρία,
Μπαχρέιν, Υεμένη και Λιβύη.  Οι ηγέ-
τες του μουσουλμανικού κόσμου –
μονίμως ατζέντηδες του Μωάμεθ-
στέλνουν εξ ονόματός του, «μάρτυ-
ρες» ζωσμένους εκρηκτικά να τον
συναντήσουν ανάμεσα σε βουνά από
ρύζι και ωραίες γυναίκες. Οι ίδιοι πο-
σώς βιάζονται να τον συναντήσουν.
Σε μια ταυτόχρονη προβολή, φέρετρα
made in USA με νέους, κυρίως χα-
μηλών εισοδηματικών στρωμάτων,
«επιστρέφουν» τελεσίδικα από Ιράκ,
Αφγανιστάν και αλλαχού, όπου οι
ΗΠΑ πολεμούν να εμπεδώσουν τη…
δημοκρατία. Πλανώνται όσοι λένε
ότι ο Τραμπ σκότωσε τον Σουλεϊμανί
επειδή είναι τρελός. Ξέρει γιατί.
Όπως και ο Κάιν ήξερε. Όπως και
οι Ιρανοί που «εκδικήθηκαν» αμέσως
βομβαρδίζοντας δέκα χωράφια στη
Βαγδάτη. Το πόσο καλά, το είδαμε
στον διάλογο Τραμπ-Μητσοτάκη για
τα ελληνοτουρκικά. Το είδαμε και
στη συνάντηση Πούτιν-Ερντογάν
για τη Λιβύη. Η πολιτική δεν ξέρει
από συμπάθειες. Ξέρει μόνο από
συμφέροντα. Γι’ αυτό και οι πολιτικοί
στέλνουν τα παιδιά τους στα καλύ-
τερα σχολεία, ενώ αφήνουν να φθίνει
το δημόσιο σχολείο. Αν όλα εκείνα
τα εκατομμύρια των μουσουλμάνων
ήταν μορφωμένα θα διαμοιράζονταν
τον πλούτο της γης τους και θα αγό-
ραζαν στο πολλαπλάσιο όλα τα πι-
λάφια και τα ουρί του παραδείσου.
Το ίδιο και Αμερικανοί, Ρώσοι, Έλ-
ληνες, Τούρκοι κι όλες οι φυλές της
γης, γιατί όπως λέει ο Ελύτης, «δεύ-
τερη ζωή δεν έχει». Υπάρχει όμως
ελπίς; Υπάρχει. Στο φως, στην παι-
δεία. Αυτό το ημιμαθές, μαλθακό και
καναπεδάτο που βιώνουμε σήμερα
πρέπει να το αλλάξουμε εσπευσμένα.
Πώς; Η σπουδαία Ευτυχία Παπαγιαν-
νοπούλου το είπε, χτυπώντας το χέρι
στο μαχαίρι: «Να σου δώσω μια να
σπάσεις, αχ βρε κόσμε γυάλινε, και
να φτιάξω μια καινούργια κοινωνία
άλληνε». Σκεφτείτε το! 

Γυάλινος κόσμος 

ΠΟΛΙΤΕΙΕΣ ΑΝΘΡΩΠΩΝ
Γράφει ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ

paraschosa@kathimerini.com.cy

1 Στο ζεύγος. Θα απέχουν λέει ο πρίγ-
κιπας Χάρι και η Μέγκαν από το βασι-

λικό προσκήνιο. Χάσαμε τον δικό μας
Πρίγκιπα από το προσκήνιο έχει ένα
χρόνο, αν χάσουμε και τον Χάρι, η αστι-
κή Λευκωσία θα επιστρέψει στις συζη-
τήσεις για τη σπανακόπιτα του γέρου
Καραμανλή και τον δεσμό του με την
Αμαλία. Mon Dieu. 

2 Στον διάδοχο. Μπορεί διάφοροι να
προσπαθούν να γίνουν από τζάκι,

φτιάχνοντας σπίτια με πολλά... τζάκια
και πίνοντας σκοτς σε σπίτια από τζάκι,
αλλά «κλασάτος δεν γίνεσαι, γεννιέσαι
αγάπη μου», είπε μια Λευκωσιάτισα λίγο
πριν από τα ογδόντα, αγγίζοντας τις πέρ-
λες στον λαιμό της. Βλέποντας προς Λε-
μεσό και Πάφο. 

3 Στον Λαό. Βρε Άντρο μου, βρε χρυσέ
μου, δεν είπαμε πως στην πολιτική

τα πάντα είναι τάιμινγκ; Τι ήθελε την
ανακοίνωση τώρα η Ομόνοια; Δεν περί-
μενε του χρόνου παραμονές βουλευτι-
κών εκλογών; 

4 Στα άσφαιρα. Η ανακοίνωση της
Oμονοιάκκας για τη διαπλοκή στο

κυπριακό ποδόσφαιρο, αν δεν συνοδευ-
τεί με ντοκουμέντα θα είναι σαν τους
πυραύλους του Ιράν. Τους έστειλαν στο
διπλανό χωράφι μπας και κτυπήσει κα-
νένας Aμερικανός. 

5 Στο σύστημα. Δεν γνωρίζω αν μας
κοροϊδεύουν οι μεγάλοι της γης ή εί-

ναι τόσο άσχετοι στην πραγματικότητα.
Σκότωσαν οι Aμερικανοί έναν στρατηγό
του Ιράν. Στην κηδεία του οι Ιρανοί σκό-
τωσαν ποδοπατώντας άλλους 20 Ιρα-
νούς. Μετά την κηδεία οι Ιρανοί ειδοποί-
ησαν τους Αμερικάνους πως θα στεί-
λουν πυραύλους στα χωράφια δίπλα
από τις βάσεις τους, για να μην πάνε να
μαζέψουν μανιτάρια εκείνη τη νύχτα.
Με τα νεύρα μας παίζουν ή με τη σοβα-
ρότητα των ιδίων;

6 Στα νέα. Πριν από λίγες βδομάδες κ.
διευθυντά γράψατε πως θα μπουν

οσονούπω τα νοσηλευτήρια στο ΓεΣΥ.
Σας την έπεσαν θυμάμαι οι κλινικάρχες
κατηγορώντας σας λίγο ή και πολύ πως
γράφετε Fake News. Χθες συμφώνησαν,
λέει. Ελπίζω μόνο να μην τους χάρισε ο
Healthy το πλεόνασμα της χώρας για τα
επόμενα χρόνια. Άλλωστε, «ου περί
χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα», αγα-
πητοί μου. 

7 Στις σούβλες. Όλοι οι λαοί έχουν τις
μεγάλες τους στιγμές. Η Ελλάδα τους

Ολυμπιακούς, οι Μ. Βρετανία τις εμφανί-
σεις της βασίλισσας, το Παρίσι τα fash-
ion weeks, η Νέα Υόρκη τον Μαραθώνιο
της. Η Κύπρος; Τα φράγματά της! Όταν
δε ξεχειλίζουν, ρίγη συγκίνησης γεμί-

ζουν τις καρδιές των Κυπρίων. Μια πνευ-
ματική εθνική ανάταση που δεν μπορεί
να μη συνοδευθεί με παραδοσιακές
σούβλες, καζαντί και σάντουιτς, λούντζα
- χαλούμι. Α! και χωρίς μια σέλφι του
Αβέρωφ. 

8 Στη σταθερότητα. Ο Άντροκ, ο στα-
θερός στις απόψεις του πως θα φύ-

γει, είπε να οδηγήσει το κόμμα του λαού
στις βουλευτικές εκλογές, μιας και Λου-
καΐδης και Στέφανος, αν αναλάμβαναν,
δεν θα τα κατάφερναν, όπως ο ίδιος. Άλ-
λωστε, είναι τόσες και πολλές οι επιτυ-
χίες του Άντροκ που το κόμμα δεν μπο-
ρεί να ζήσει δίχα του. Που λένε και στις
λαϊκές οργανώσεις. 

9 Στις επιτυχίες. Βέβαια η πιο μεγάλη
(μέχρι στιγμής) επιτυχία του Άντροκ

είναι που έβγαλε δύο φορές πρόεδρο
τον Healthy Νίκαρο. Όσο και να σας
ακούγεται αυτό ως ηράκλειος άθλος, ο
Άντροκ έχει βάλει πλώρη για ακόμη με-
γαλύτερα πράγματα. Θέλει να βγάλει
πρόεδρο της Δημοκρατίας τον Φούλη.
Impossible is Nothing. 

10 Στην τύχη. Η Σβετλάνα που λέτε
είναι η κυρία που της μιλούσαν εις

άπταιστο γαλλική οι Κύπριες στο περί-
φημο πάρκινγκ. Η Σβετλάνα συνελήφθη
για υπόθεση διαρρήξεων. Δεν γνωρίζω
αν όντως έχει ανάμειξη η κυρία, γνωρί-
ζω όμως πως από το καλό στο καλύτερο
πάμε γενικά. 

ΣΤΑΘΕΡΑ ΒΗΜΑΤΑ ΜΠΡ ΟΣΤΑ / Γράφει Ο ΣΠΟΝΔΟΦOΡΟΣ
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Ψαρεύοντας έρχεται η θάλασσα. Οδυσσέας Ελύτης

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  &  Σ Ε Β Ε Ρ Η / Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓΟΡΑΣ

Συναγερμό προκάλεσε το πρό-
σφατο ρεπορτάζ της «Καθημερι-
νής» για την επαναφορά του ονό-
ματος του Ιωνά Νικολάου ως κύ-
ριο στα σενάρια για τη θέση του
γενικού εισαγγελέα. Ως γνωστόν,
πριν από τα μέσα του 2020, ο Κώ-
στας Κληρίδης ολοκληρώνει τη
θητεία του και ο Νίκος Αναστα-
σιάδης θα πρέπει να διορίσει έγ-
καιρα τον αντικαταστάτη του. Στο
ΑΚΕΛ το όνομα του Ιωνά Νικολά-
ου αποτελεί «αιτία πολέμου» και
ο Άντρος Κυπριανού το έχει διευ-
κρινίσει αρκετές φορές. Μέχρι
και ειδική νομοθεσία για απο-
κλεισμό του Ιωνά έχει προτείνει
το ΑΚΕΛ…

Ωστόσο, φαίνεται πως αντιδρά-
σεις σημειώνονται και από άλ-
λους χώρους, κυρίως με το επι-
χείρημα ότι πρέπει να μειωθεί
στο ελάχιστο η αναστάτωση στο
χώρο της Δικαιοσύνης που θεω-
ρείται ιδιαίτερα επιβαρυμένος.
Αλλά και από τον ΔΗΣΥ υπάρχει
προβληματισμός για τις παρενέρ-
γειες που ενδέχεται να προκλη-
θούν ενόψει και των βουλευτι-
κών του 2020.

Πηγή μου που γνωρίζει, μου έλε-
γε πως αν και ο Νίκαρος έχει
πρώτο-πρώτο το όνομα του Ιωνά
στη λίστα του δεν αποκλείει τη
συζήτηση και άλλων ονομά-
των. «Το ερώτημα, ωστόσο, είναι
εάν η συζήτηση θα είναι… φιλο-
λογική ή ουσιαστική», συμπλή-
ρωσε. 

Στη Βουλή οδηγείται την ερχόμε-
νη Παρασκευή το νομοσχέδιο για
τις παρακολουθήσεις τηλεφωνι-
κών συνδιαλέξεων, υπό αυστη-
ρούς όρους και προϋποθέσεις με
στόχο την εξιχνίαση εγκλημάτων.
Πρόκειται για ένα νέο στοίχημα
της κυβέρνησης το οποίο, ακόμα
και να περάσει από τη Βουλή, δεν
θα πάψει να αποτελεί αιτία δια-
πληκτισμών και κριτικής. Το
ΑΚΕΛ, που κυρίως αντιτίθεται στη
σχετική νομοθεσία, δεν πρόκει-

ται να βάλει εύκολα νερό στο
κρασί του. Ούτε πριν, ούτε μετά
την ψήφιση του νομοσχεδίου.
Ιδιαίτερα μετά την ψήφιση, όπως
ακούω.

Η διάλυση της συμμαχίας ΔΗΚΟ -
Αλληλεγγύης οριστικοποιήθη-
κε... πανηγυρικά και με τη στήρι-
ξη των υποψηφίων για τον Δήμο
Αγίας Νάπας. Το ΔΗΚΟ υποστήρι-
ξε την υποψηφιότητα του Χρί-
στου Ζαννέτου όπως και ο ΔΗΣΥ,
ενώ η Αλληλεγγύη της Αιμιλίας
Ξύδια, όπως και το ΑΚΕΛ και η
Συμμαχία Πολιτών...  Η Αγία Νάπα
πάντα ευνοούσε τους πιο περίερ-
γους συνδυασμούς σε όλα τα επί-
πεδα. Ωστόσο, το ΔΗΚΟ και την
Αλληλεγγύη να τους ξαναδούμε
στο ίδιο... μετερίζι θα είναι τρο-
μερά δύσκολο.

Πάντως, ο νέος δήμαρχος Αγίας
Νάπας αρχίζει τη θητεία του με
δώρα. Ο τέως δήμαρχος Καρού-
σος και νυν υπουργός Συγκοινω-
νιών και Μεταφορών υποσχέθη-
κε κάθε στήριξη στον διάδοχό
του, ενώ ο υπουργός Παιδείας
Πρόδρομος Προδρόμου ενημέ-
ρωσε πως η κυβέρνηση θα χορη-

γήσει 1,3 εκατ. ευρώ για την ανέ-
γερση Αμφιθεάτρου. 

Ένταση επικρατεί στο πριγκιπάτο
του ΔΗΚΟ, όπως μου αποκάλυψε
η ΔΗΚΟαναθρεμμένη Φωτούλα.
Όπως μου εξήγησε: «Ενώ οι προ-
κλήσεις για το κόμμα είναι τερά-
στιες, από το Κυπριακό και τις
τουρκικές προκλήσεις, την ενέρ-
γεια, την οικονομία και την εσω-
τερική διακυβέρνηση, αλλά και
τα νέα κόμματα που έχουν δημι-
ουργηθεί και την κομματική ανα-
σύνταξη σε άλλα, εμείς φαίνεται
να βρισκόμαστε σε νιρβάνα διαρ-
κείας». Όπως υποστηρίζει: «Κά-
ποια στελέχη μιλούν για χειμερία
νάρκη από την οποία όταν ξυπνή-
σουμε θα είναι αργά και άρχισαν
να ρίχνουν την ευθύνη στον Νικό-
λα που τον τελευταίο καιρό συμ-
περιφέρεται ως συνταξιούχος». 

Την Κύπρο αναμένεται να επισκε-
φθεί σύντομα για ολιγοήμερη επί-
σκεψη ο πρόεδρος της Βουλής Δη-
μήτρης Συλλούρης. Το τελευταίο
του ταξίδι ήταν στην Οτάβα του Κα-
ναδά όπου συμμετείχε στην 25η
Διάσκεψη Προέδρων Κοινοβου-
λίων της Κοινοπολιτείας. Έκανε και

παρέμβαση ενημερώνοντας τους
συνέδρους για το νέο θεσμό της
«Παράλληλης Βουλής» που τέθη-
κε σε εφαρμογή στην Κύπρο με τη
δημιουργία έξι θεματικών «Πα-
ράλληλων Βουλών». Βουλευτής
που άκουσε τα σχετικά σχολίασε
πως «μόνο στο παράλληλο σύμπαν
του Συλλούρη λειτουργούν οι Πα-
ράλληλες Βουλές τις οποίες ακόμα
δεν τις είδαμε και πήραμε τους
δρόμους να τις διαφημίσουμε».

Σε μεγάλο κόμμα η αντιπαράθεση
μεταξύ δύο κυριών καλά κρατεί.
Όπως μαθαίνω οι ψίθυροι και τα
αλληλοκαρφώματα βρίσκονται
σχεδόν σε καθημερινή βάση, ενώ
υπήρξαν και αντιδράσεις από τα
ψηλά δώματα του κόμματος. 
Όπως έλεγε πρόσφατα στέλεχος
του εν λόγω κόμματος «εάν η αν-
τιπαράθεση συνεχίσει με αυτή τη
συχνότητα αναμένεται να γίνει
σφαγή στις επόμενες βουλευτι-
κές εκλογές».

ΚΟΥΙΖ: Ποιος ηγέτης κόμματος
που ετοιμάζεται για εκλογικές
διαδικασίες ανησυχεί πολύ για το
μέλλον; Όχι μόνο του κόμματός
του αλλά και το δικό του;

Ο Ιωνάς, η κρίση στο πριγκιπάτο και
η επίσκεψη-αστραπή Συλλούρη στην Κύπρο

«Αβέρωφ, να μην ξεχνάμε αυτό που είπε ο Ταλεϋράνδος, νόμος της ιστορίας: Σήκω εσύ να κάτσω εγώ!» 
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Τεράστια ερωτηματικά που αγγί-
ζουν ευαίσθητα θέματα ασφάλειας,
καθώς και προστασίας προσωπι-
κών δεδομένων πολιτών, προκύ-
πτουν από τις έρευνες των αρχών
ασφαλείας, στην υπόθεση με το
υπό διερεύνηση κατασκοπευτικό
βαν. Ερωτηματικά που έχουν να
κάνουν με τα επίπεδα ελέγχων,
κρατικών υπηρεσιών, αλλά και τη
διαχειρίστρια, στην προκειμένη
περίπτωση, εταιρεία των δυο αε-
ροδρομίων Hermes. Ο εντοπισμός
στοιχείων από τις αστυνομικές
έρευνες για διαρροή μεγάλου όγ-
κου προσωπικών δεδομένων πο-
λιτών και επιβατών, από το σύ-
στημα ασύρματης πρόσβασης στο
διαδίκτυο στο αεροδρόμιο Λάρ-
νακας, έχει δημιουργήσει μια κα-
τάσταση που για την ώρα δεν μπο-
ρεί να προσδιοριστεί το μέγεθος
των επιπτώσεων, όσων φέρεται
να έπεσαν θύματα κλοπής ευαί-
σθητων προσωπικών δεδομένων. 

Το δεύτερο, εξίσου σοβαρό ζή-
τημα που προκύπτει, αφορά τη δια-
χείριση και την κρατική εποπτεία
σε χώρους ιδιαίτερα ευαίσθητους,
όπως τα αεροδρόμια. Ένα θέμα για
το οποίο οι επισημάνσεις των αστυ-
νομικών ανακριτών είναι αποκα-
λυπτικές. Σύμφωνα με τα όσα έχουν
παρουσιαστεί επίσημα από πλευράς
Αστυνομίας και δημοσιοποίησε η
εφημερίδα «Πολίτης», προκύπτει
η απουσία των κρατικών υπηρε-
σιών στις διαδικασίες τοποθέτησης
εξοπλισμού ασύρματης πρόσβασης
στο διαδίκτυο σε ευαίσθητους χώ-
ρους, ενώ την ίδια ώρα υπάρχουν
τεράστια ερωτηματικά για το κατά
πόσο η ίδια η Hermes μπορούσε
να διαχειριστεί την ανάπτυξη δι-
κτύου ασύρματης πρόσβασης Ίν-
τερνετ, εντός και εκτός αεροδρο-
μίου, ως ένα ζήτημα που εμπίπτει
στο εμπορικό κομμάτι διαχείρισης
των αερολιμένων, που με βάση το
συμβόλαιο είναι στη δικαιοδοσίας
της. 

Επίσης, άξιο απορίας είναι αν
οι Υπηρεσίες Πληροφοριών της
Δημοκρατίας γνώριζαν ή είχαν

πληροφορίες για τα όσα αποκαλύ-
πτει η αστυνομική έρευνα εκ των
υστέρων.

H Hermes
Με την τροπή που έχει προσλάβει

η όλη υπόθεση, εκ των πραγμάτων
δημιουργούνται ερωτήματα τα οποία
επί τους παρόντος παραμένουν ανα-
πάντητα. Η «Κ» ζήτησε από τη δια-
χειρίστρια εταιρεία των δύο αερο-
δρομίων απαντήσεις σε τέσσερα
ερωτήματα:

� Η εταιρεία, με βάση τη συμ-
φωνία που έχει υπογράψει με την
Κυπριακή Δημοκρατία, είναι υπο-
χρεωμένη να ενημερώνει τις κρα-

τικές υπηρεσίες για εργασίες που
διεξάγονται εντός των εγκαταστά-
σεων των αεροδρομίων;

� Η εταιρεία, με βάση την ίδια
συμφωνία, είναι υποχρεωμένη να
ενημερώνει για έργα που αφορούν
την ασφάλεια και προστασία προ-
σωπικών δεδομένων όσων χρησι-
μοποιούν τα αεροδρόμια;

� Αν ζητήθηκε και ποιος έδωσε
άδεια στην εταιρεία Wispear να
πραγματοποιήσει εργασίες εντός
του αεροδρομίου Λάρνακας; 

�  Γιατί δεν επιλέγηκαν κυπριακές
εταιρείες;

Επί των ερωτημάτων, η επίσημη
θέση της διαχειρίστριας εταιρείας
είναι πως ουδέποτε έδωσε άδεια
εργασιών στην εταιρεία Wispear,
παραπέμπει στη συμφωνία παρα-
χώρησης των αεροδρομίων για έργα
που εκτελούνται στα αεροδρόμια
και αφορούν την ασφάλεια, ενώ
απορρίπτει πως η ίδια διατηρεί προ-
σωπικά δεδομένα επιβατών. «H Her-
mes Airports λειτουργεί με βάση

τις πρόνοιες της Συμφωνίας Παρα-
χώρησης και της κυπριακής νομο-
θεσίας, ενημερώνοντας τα αρμόδια
σώματα τους Κράτους και ειδικά
την ομάδα του Υπεύθυνου Διαχεί-
ρισης Έργου. Τα θέματα εθνικής
ασφάλειας εμπίπτουν στη δικαιο-
δοσία της Αστυνομίας, ενώ για τα
θέματα αεροπορικής ασφάλειας αρ-
μόδια Αρχή είναι η Πολιτική Αερο-
πορία, με τους οποίους –αμφότε-
ρους– η Hermes Airports βρίσκεται
σε στενή επαφή. Αναφορικά με την
Εταιρεία Wispear, επισημαίνουμε
ότι ουδέποτε ζητήθηκε ή δόθηκε
άδεια από την Hermes για πραγμα-
τοποίηση έργων στο αεροδρόμιο.
Οι κεραίες που εγκαταστάθηκαν σε
πιλοτική βάση (για 4 μήνες) τοπο-
θετήθηκαν από συμβαλλόμενο συ-
νεργάτη της Hermes Airports για
αυτού του είδους τα έργα. Το συγ-
κεκριμένο πιλοτικό έργο αφορούσε
την παροχή πρόσβασης Wi-Fi σε
εξωτερικούς χώρους και ουδέποτε
τέθηκε σε λειτουργία, λόγω τεχνικών
προβλημάτων. Επισημαίνεται τέλος
ότι Hermes Airports δεν κρατά προ-
σωπικά δεδομένα όσων χρησιμο-
ποιούν το αεροδρόμιο». 

Οι έλεγχοι
Με βάση τη συμφωνία παραχώ-

ρησης των δύο αεροδρομίων της
Κύπρου, οι εμπορικές δραστηριό-
τητες είναι κάτω από την ομπρέλα
της διαχειρίστριας εταιρείας Hermes
Airports Ltd, η δε ασφάλεια των αε-
ροδρομίων και των εγκαταστάσεων
στον ιδιοκτήτη που είναι η Κυπριακή
Δημοκρατία. Αρμόδιες πηγές με τις
οποίες μίλησε η «Κ» θεωρούν πως
η ανάπτυξη υποδομών που σχετί-
ζονται με τις προσφερόμενες υπη-
ρεσίες επικοινωνιών εντός αερο-
δρομίων, δεν μπορεί να ενταχθεί
στο κομμάτι δικαιοδοσίας της δια-
χειρίστριας εταιρείας που είναι το
εμπορικό, το οποίο της επιτρέπει
ελευθερία κινήσεων. Κάτι που δεν
ασπάζεται η ίδια η Hermes, παρά
το γεγονός ότι τα ευρήματα των
ερευνών λένε άλλα. Με αφορμή τις
έρευνες για τη δράση του ύποπτου
βαν από πλευράς Αστυνομίας γίνεται
ξεκάθαρα λόγος πως στηn Hermes

προτάθηκε η εκτέλεση συγκεκρι-
μένου έργου, που αφορούσε το
ασύρματο δίκτυο Ιντερνέτ, το οποίo
«ως αναφέρθηκε αφορούσε την
ασφάλεια του αεροδρομίου και για
το σκοπό αυτό θα έπρεπε να εγκα-
τασταθεί στους χώρους του αερο-
δρομίου Λάρνακας», αναφέρεται

στην κατάθεση του ανακριτή που
διερευνά την υπόθεση. Και δεν είναι
μόνο ο χαρακτηρισμός του έργου,
από τις αστυνομικές αρχές. Με βάση
μαρτυρία που υπάρχει και παρου-
σιάστηκε ενώπιον Δικαστηρίου, το
εν λόγω έργο προτάθηκε από τον
Tal Jonathan Dilian, διευθυντή της

ιδιοκτήτριας εταιρείας του βαν, ενώ
οι συζητήσεις πραγματοποιήθηκαν
με εκπρόσωπο της Hermes. Η από-
φαση ανάθεσης του έργου σύμφωνα
με τις έρευνες της Αστυνομίας, πάρ-
θηκε από την Hermes. Με βάση τις
πρόνοιες, τη συμφωνία παραχώρη-
σης των δύο αεροδρομίων διαχει-
ρίζεται και εποπτεύει ομάδα δια-
χείρισης της οποίας επικεφαλής
είναι ο διευθυντής της Διαχείρισης
Έργων Παραχώρησης, στο Τμήμα
Δημοσίων Έργων το οποίο υπάγεται
στο Υπουργείο Μεταφορών . Τα
ερωτήματα στα οποία καλείται να
απαντήσει η κυβέρνηση είναι τα
εξής.

� Ποιος ελέγχει τα αεροδρόμια,
τις εγκαταστάσεις και τα έργα που
διεξάγονται εκεί;

� Η εγκατάσταση συστήματος
ασύρματης επικοινωνίας (WiFi) σε
ποιου τη δικαιοδοσία εμπίπτει;

Ο υπουργός Μεταφορών Γιάννης
Καρούσος, με δηλώσεις τους στην
«Κ», ανέφερε πως η έκδοση άδειας
για εγκατάσταση ασύρματων δι-
κτύων (WiFi) είναι αρμοδιότητα του
Τμήματος Ηλεκτρονικών Υπηρεσιών
του Υπουργείου Μεταφορών, η δια-
δικασία έκδοσης είναι απλή χωρίς
επιτόπιο έλεγχο και με την καταβολή
ενός τέλους. Μετά τα όσα έχουν
προκύψει από τις έρευνες και τη
διαρροή μεγάλου όγκου προσωπικών
δεδομένων ο κ. Καρούσος μας έκανε
γνωστό πως για χώρους ευαίσθητους,
όπως αεροδρόμια ή λιμάνια, θα ανα-
λάβει την πρωτοβουλία αλλαγής των
διαδικασιών που υπάρχουν προκει-
μένου να ενισχυθεί ο έλεγχος από
τις κρατικές υπηρεσίες.

Πενταμερές διπλωματικό μέτωπο στην Ανατολική Μεσόγειο
Η Γαλλία ισχυρός κρίκος της αλυσίδας συνεργασίας – Ανησυχίες Ιταλίας για μεταναστευτικό και τρομοκράτες από Λιβύη

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Τρία ζητήματα που άπτονται των
γεωπολιτικών ισορροπιών στην
Ανατολική Μεσόγειο αφήνει πίσω
της η πενταμερής σύναξη των
Υπουργών Εξωτερικών Κύπρου-Ελ-
λάδας-Αιγύπτου-Γαλλίας και Ιταλίας
στο Κάιρο. Εν μέσω κλίματος έντα-
σης, από πλευράς Τουρκίας, η συ-
νάντηση των πέντε ΥΠΕΞ καθόρισε
ένα συντεταγμένο πλαίσιο αντιμε-
τώπισης της κατάστασης που έχει
δημιουργηθεί, αναδεικνύοντας πως
η τουρκική επιθετικότητα δεν στρέ-
φεται αποκλειστικά προς την πλευρά
της Ελλάδας και της Κύπρου. Μια
εξέλιξη που αφενός εξυπηρετεί τις
επιδιώξεις Αθηνών και Λευκωσίας
και αφετέρου δημιουργεί ένα ικα-
νοποιητικό υπόβαθρο διεύρυνσης,
του μπλοκ των κρατών που αντι-
δρούν με τις επιδιώξεις της Άγκυρας.
Σημαντική προσθήκη, στις προ-
σπάθειες που καταβάλλονται σε δι-
πλωματικό επίπεδο, θεωρείται η
παρουσία του Γάλλου υπουργού
Εξωτερικών Ζαν-Υβ Λε Ντριάν, κα-
θώς και η στάση της Αιγύπτου απέ-
ναντι στα όσα απεργάζεται ο Ταγίπ
Ερντογάν στη Λιβύη, με την από-
φαση του Τουρκικής Εθνοσυνέλευ-
σης να εγκρίνει την αποστολή στρα-
τευμάτων. Και οι πέντε υπουργοί

συμφώνησαν πως οι τουρκικές κι-
νήσεις είναι παράνομες, δεν συμ-
βάλλουν στη σταθερότητα της πε-
ριοχής και ως εκ τούτου δεν μπορούν
να γίνουν αποδεκτές. Στο πνεύμα
αυτό ορίσθηκε και το επόμενο ραν-
τεβού της Πενταμερούς στην Κρήτη,
μια επιλογή που όπως σημειώνουν
διπλωματικές πηγές στόχο έχει να

καταδείξει τον έκνομο χαρακτήρα
των τουρκικών κινήσεων.

Η παρουσία του Γάλλου ΥΠΕΞ
στην αιγυπτιακή πρωτεύουσα είναι
ένα από τα ζητήματα στα οποία επι-
κεντρώνονται οι διπλωματικές ανα-
λύσεις. Όπως ορθά τονίζεται, η συμ-
μετοχή της Γαλλίας στα όσα τεκταί-
νονται αυτή την περίοδο στην πε-

ριοχή, αποκαλύπτει πως το Παρίσι
πέρα από τις φραστικές παρεμβάσεις
κατά της Τουρκίας, θέλει να έχει εν-
τός της Ε.Ε. το πάνω χέρι στην πε-
ριοχή, όπως σημείωνε χαρακτηρι-
στικά διπλωματική πηγή στην «Κ».
Το μήνυμα που μετέφερε ο Γάλλος
ΥΠΕΞ στους ομολόγους του, ήταν
πως «εάν δεν αναχαιτισθεί η τουρ-

κική συμπεριφορά αμφισβήτησης
των πάντων στην περιοχή, η αντί-
δραση της χώρας του θα συνεχισθεί». 

Η παρουσία της Ιταλίας στην
πενταμερή περιορίστηκε στο να εκ-
φράσει και πάλι τις ανησυχίες της
Ρώμης για το θέμα των μεταναστευ-
τικών ροών, αλλά και πιθανής με-
τακίνησης τρομοκρατών προς την
Ευρώπη. Ο Ιταλός υπουργός Εξω-
τερικών Λουίτζι Ντι Μάιο, ο οποίος
δεν υπέγραψε την κοινή διακήρυξη
του Καΐρου, ενημέρωσε τους ομο-
λόγους του για τις επαφές που είχε
προηγουμένως στην Άγκυρα. Την
ιταλική κυβέρνηση την ανησυχεί η
αποστολή στρατιωτικών δυνάμεων
στη Λιβύη καθώς και η δημιουργία
στρατιωτικής βάσης. Οι συνομιλητές
του Ιταλού ΥΠΕΞ, όπως ο ίδιος ανέ-
φερε, του είπαν πως δεν θα γίνει
αποστολή τουρκικών στρατευμάτων
αλλά 20 στρατιωτικών συμβούλων.

Για την Αίγυπτο η παρουσία τουρ-
κικών στρατευμάτων στη Λιβύη χα-
ρακτηρίζεται θέμα εθνικής επιβίω-
σης. Εντός της αιθούσης της πεν-
ταμερούς, ο Αιγύπτιος ΥΠΕΞ Σάμεχ
Σούκρι κατέστησε σαφές πως η χώρα
του δεν θα επιτρέψει μια τέτοια εξέ-
λιξη, θεωρώντας πως η Αίγυπτος
αλλά και κράτη της Αφρικής θα επη-
ρεαστούν. Ένα στοιχείο που χαρα-
κτηρίσθηκε αρνητικό και επιση-

μάνθηκε στο Κάιρο ήταν πως η κρίση
με το Ιράν ενέχει κινδύνους να απο-
σπάσει την προσοχή της διεθνούς
κοινότητας από τη Λιβύη και πως
χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Επί-
σης, οι εκτιμήσεις που ακούστηκαν
για εκτόνωση της κρίσης στη Λιβύη
έδειχναν προς τη διάσκεψη του Βε-
ρολίνου. Επί της ουσίας εκτιμάται
πως είναι δύσκολο στρατιωτικά να
επικρατήσει η μία ή η άλλη πλευρά,
έτσι όπως έχει διαμορφωθεί το σκη-
νικό στη Λιβύη. 

Ελλάδα - Κύπρος
Ο ΥΠΕΞ της Ελλάδας Νίκος Δέν-

διας επικεντρώθηκε στα θαλάσσια
σύνορα αλλά και την τάση της Τουρ-
κία να αμφισβητεί τα πάντα, κάτι
που όπως τονίσθηκε δεν μπορεί να
γίνει αποδεκτό. Οι απόψεις που
υπάρχουν ότι η Τουρκία φαίνεται
να επιδιώκει συμφωνία πακέτο για
Συρία και Λιβύη, δεν φαίνεται να
βρίσκουν πρόσφορο έδαφος, υπό
το πρίσμα πως στη Συρία η Τουρκία
συνεργάζεται με τη Ρωσία, ενώ στη
Λιβύη βρίσκονται σε διαφορετικά
στρατόπεδα. Για την Κύπρο το ση-
μαντικό της Πενταμερούς ήταν πως
ενισχύθηκε ο διπλωματικός πυλώνας
για την Ανατολική Μεσόγειο και
πως η Δημοκρατία είναι παρούσα
στα τεκταινόμενα της περιοχής. 

Ουδείς λογοδοτεί 
για το τρύπιο WiFi
του αεροδρομίου
Ηξεις αφήξεις από την Hermes – Αναγνωρίζει το πρόβλημα 
ο υπουργός Μεταφορών και αναγγέλλει αλλαγές

Πέρα από τις φραστικές καταδίκες, η πενταμερής του Καΐρου σε επίπεδο Υπουργών Εξωτερικών, θεωρείται ως ένα σο-
βαρό αντίβαρο στις τουρκικές προκλήσεις στην Ανατολική Μεσόγειο. Η δε συμμετοχή τεσσάρων κρατών μελών της
Ε.Ε. πιστεύεται πως θα ενισχύσει περισσότερο το μέτωπο σε πολιτικό και διπλωματικό επίπεδο. 

�������

Ο υπ. Μεταφορών Γιάν-
νης Καρούσος, με δηλώ-
σεις του στην «Κ», έκανε
γνωστό ότι θα προωθήσει
αλλαγές στην αδειοδότη-
ση WiFi σε ευαίσθητους
δημόσιους χώρους.

Τρύπα στην ασφάλεια
Το όλο ζήτημα προσλαμβάνει ευρύτερες διαστάσεις αν ληφθεί υπόψη
πως τα κινητά τηλέφωνα ή φορητές συσκευές που ενώθηκαν στο Free Wi-
Fi του αεροδρομίου Λάρνακας, σύμφωνα με απόψεις ειδικών, είναι εν
δυνάμει στόχοι παρακολούθησης. Όπως επίσημα προκύπτει από στοιχεία
των αστυνομικών ερευνών, που παρουσιάσθηκαν ενώπιον του Δικαστηρί-
ου και δημοσιοποίησε η εφημερίδα «Πολίτης», εντοπίσθηκαν πάνω από 9
εκατ. αριθμοί κινητών τηλεφώνων που ενώθηκαν με το ασύρματο δίκτυο
του αεροδρομίου Λάρνακας, καθώς και μεγάλος αριθμός διευθύνσεως
συσκευών (Mac Address). Επίσης, εντοπίσθηκαν σε ηλεκτρονικό αρχείο
και 626 μοναδικοί αριθμοί αναγνώρισης της SIM καθώς και 612 μοναδικές
διευθύνσεις Mac Address. Ειδικοί σε θέματα εξιδεικευμένων συστημά-
των επικοινωνίας εξηγούσαν στην «Κ» πως η δυνατότητα πρόσβασης στον
πυρήνα του συστήματος ασύρματων δικτύων (WiFi), αποτελεί ουσιαστικά
τον Δούρειο Ίππο στοχοποίησης, παρακολούθησης, αλλά και υποκλοπής
δεδομένων του κινητού τηλεφώνου ή φορητής συσκευής που έχει ενω-
θεί με το συγκεκριμένο δίκτυο, εάν και εφόσον το επιθυμεί αυτός που
έχει ή πέτυχε πρόσβαση στο σύστημα του ασύρματου δικτύου. Και εδώ εί-
ναι που εκφράζονται φόβοι και σε πολιτικό επίπεδο. Μέχρι σήμερα δεν
έχει γίνει γνωστό αν από τις έρευνες έχουν εντοπιστεί περιπτώσεις για τις
οποίες να εξάγεται το συμπέρασμα πως υπήρχε ιδιαίτερο ενδιαφέρον
από αυτούς που φέρεται να υπέκλεψαν δεδομένα από το ασύρματο δί-
κτυο του αεροδρομίου Λάρνακας. Οι ίδιοι ειδικοί εξηγούσαν στην «Κ» πως
αν κάποιο κινητό τηλέφωνο, ειδικού ενδιαφέροντος εντοπισθεί, καταγρα-
φεί και στοχοποιηθεί, σε μια τέτοια περίπτωση ο κάτοχος της συσκευής
βρίσκεται υπό συνεχή παρακολούθηση. Σύμφωνα με πληροφορίες τις
«Κ», από τις έρευνες της Αστυνομίας δεν έχει εντοπισθεί η συλλογή προ-
σωπικών στοιχείων, όπως φωτογραφίες, ενώ πιστεύεται πως δεδομένα
που υποκλάπηκαν ενδεχομένως να αποθηκεύτηκαν σε βάσεις δεδομέ-
νων πιθανότατα και εκτός Κύπρου.

Αν και σύμφωνα με τις έρευνες της Αστυνομίας η απόφαση για ανάθεση του έργου πάρθηκε από την Hermes, η δια-
χειρίστρια εταιρεία, με τοποθέτησή της στην «Κ», απορρίπτει κατηγορηματικά ότι έδωσε άδεια εκτέλεσης εργασιών
στην εταιρεία Wispear, στην κατοχή της οποίας εντοπίσθηκαν δεδομένα κινητών τηλεφώνων και συσκευών του δι-
κτύου ασύρματης επικοινωνίας του αεροδρομίου Λάρνακας.
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Ουάσιγκτον - 
Του ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΖΟΥΠΑΝΙΩΤΗ

Το «πράσινο φως» της Αθήνας για
να ξεκινήσει διερευνητικές προσπά-
θειες με την Άγκυρα που έχουν στόχο
της μείωση των εντάσεων στη Νο-
τιοανατολική Μεσόγειο, έχει λάβει
η Ουάσιγκτον. Την ανακοίνωση έκανε
αρχικά αμέσως μετά την ολοκλήρωση
της συνάντησης Τραμπ – Μητσοτάκη,
αξιωματούχος του Λευκού Οίκου, ο
οποίος ενημερώνοντας παράγοντες
της Ελληνοαμερικανικής Κοινότητας,
για τα αποτελέσματα της συνάντησης,
δήλωσε: «Είμαστε ανήσυχοι για την
ανακήρυξη οικονομικής ζώνης από
την Τουρκία και τη Λιβύη. Ακούσαμε

όμως κι από τον κ. Μητσοτάκη την
επιθυμία για διπλωματία με την Τουρ-
κία. Ο Πρόεδρος πάντα το υποστη-
ρίζει. Οι άνθρωποί μας επί του εδά-
φους εργάζονται για να το διευκο-
λύνουν. Είναι κάτι που θέλουμε να
δούμε να αναπτύσσεται στους επό-
μενους δυο μήνες».

Την επομένη, σε συνομιλία του
με Έλληνες δημοσιογράφους, στο
περιθώριο της δεξίωσης στο Στέιτ
Ντιπάρτμεντ προς τιμή του πρωθυ-
πουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, ο
Μάικ Πομπέο επιβεβαίωσε τη διπλω-
ματική πρωτοβουλία της Ουάσιγκτον,
με στόχο την αποκλιμάκωση της έν-
τασης μεταξύ της Ελλάδας και της
Τουρκίας, συνεπεία του μνημονίου
που υπέγραψε η Άγκυρα με την κυ-
βέρνηση της Τρίπολης.

Όπως αναφέρουν καλά ενημερω-

μένες πηγές στην αμερικανική πρω-
τεύουσα, ήταν ο ίδιος ο Μάικ Πομπέο
που στη συνάντηση Μητσοτάκη –
Τραμπ προθυμοποιήθηκε να αναλάβει
την πρωτοβουλία βολιδοσκόπησης
της Άγκυρας, κάτι που αποδέχθηκε
ο Έλληνας πρωθυπουργός. Είχε προ-
ηγηθεί η δημόσια έκκληση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη προς τον πρόεδρο
Τραμπ για στήριξη, στη διάρκεια των
κοινών τους δηλώσεων. «Νομίζω ότι
είναι σημαντικό να επισημάνουμε
ότι η συμφωνία που υπεγράφη μεταξύ
της Τουρκίας και της Λιβύης παρα-
βιάζει τα κυριαρχικά δικαιώματα της
Ελλάδας και ουσιαστικά προκαλεί
μεγάλη ανησυχία και αστάθεια σε
μια περιοχή που είναι ήδη ιδιαίτερα
προβληματική», είπε ο Έλληνας Πρω-
θυπουργός. «Γι’ αυτό”, συνέχισε,
“προσβλέπουμε πάρα πολύ στην υπο-
στήριξή σας για να βεβαιωθούμε ότι
αυτού του είδους οι προκλητικές συμ-
φωνίες δεν θα τεθούν σε εφαρμογή.
Και νομίζω ότι πρέπει γενικά να απέ-
χουμε στην Ανατολική Μεσόγειο
από κάθε είδους δραστηριότητα που
αναζωπυρώνει τα πάθη και που δεν
προωθεί την περιφερειακή ειρήνη
και ασφάλεια. Επομένως, προσβλέ-
πουμε πολύ στην υποστήριξή σας
σε αυτό το θέμα, διότι πρόκειται για
ένα πολύ σημαντικό ζήτημα για τη
χώρα μου», είπε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης.

Η συζήτηση επί του θέματος συ-
νεχίστηκε και μακριά από τις κάμερες,
με τον Έλληνα πρωθυπουργό να
θέτει τις ελληνικές κόκκινες γραμμές,
για το τι θα συμβεί αν η Τουρκία στεί-
λει γεωτρητικό σκάφος στα ανοιχτά
της Κρήτης. Όπως σημείωσε καλά
ενημερωμένη πηγή, το θετικό στη
συζήτηση ήταν ότι από αμερικανικής
πλευράς μιλούσε ο Μάικ Πομπέο κι
όχι ο πρόεδρος Τραμπ. Ο Αμερικανός
υπουργός Εξωτερικών υπενθύμισε
τη δημόσια αντίδραση της Ουάσιγ-
κτον μετά την υπογραφή του μνη-
μονίου και προθυμοποιήθηκε να προ-
σεγγίσει τους Τούρκους για να δει
αν μπορούν οι δύο χώρες να ξεκινή-
σουν ένα διάλογο επί του θέματος.

Πρωτοβουλία
των ΗΠΑ για 
αποκλιμάκωση
Προοπτικές, αλλά και παγίδες έχει η 
προσπάθεια Πομπέο για τα ελληνοτουρκικά

Τ η στιγμή που εμείς πανηγυρί-
ζαμε για την πενταμερή σύ-
νοδο του Καίρου η Ιταλία έκα-

νε και ακόμα μία φορά ένα βήμα
πίσω. Αντί της πλήρους συμμετοχής
στη σύνοδο επέλεξε το καθεστώς
του παρατηρητή. Προηγήθηκε η
επίσκεψη του Ιταλού ΥΠΕΞ στην
Τουρκία στο πλαίσιο μεσολάβησης
που επιχειρεί η Ιταλία στο Λιβυκό.
Να σημειώσουμε πως η Ιταλία σε
αντίθεση με τη Γαλλία στήριζε μέχρι
πρόσφατα την κυβέρνηση του Σά-
ρατζ έναντι του Χαφτάρ. Αυτόν τον
καιρό η Ιταλία έκανε μερική στροφή
και επιχείρησε να φέρει τον Σάρατζ
σε άμεση επαφή με τον Χαφτάρ,
προσκαλώντας, χωρίς φαίνεται προ-
ηγούμενη συνεννόηση, και τους
δύο στη Ρώμη. Ο Σάρατζ έφυγε θυ-

μωμένος όταν έμαθε για την εκεί
παρουσία του Χαφτάρ. Παρ όλα αυ-
τά η Ιταλία ζήτησε από τον Χαφτάρ
να σταματήσει τις επιθέσεις του
κατά της Τρίπολης και των άλλων
πόλεων που ελέγχει η αναγνωρι-
σμένη κυβέρνηση του Σάρατζ κάτι
που ο στρατάρχης αρνήθηκε. Η θέ-
ση της Ιταλίας περί άμεσης κατά-
παυσης του πυρός συμπίπτει διόλου
τυχαία με εκείνη της Τουρκίας και
βολεύει την κυβέρνηση Σάρατζ που
χάνει συνεχώς έδαφος. Έτσι εξη-
γείται και η αποστασιοποίηση της
Ιταλίας από τις επίσημες αποφάσεις
της συνόδου του Καΐρου ώστε να
μην ενοχληθεί η κυβέρνηση Σάρατζ.
Ανάλογη στάση είχε τηρήσει η Ιτα-
λία και στο θέμα του EastMed. Εκεί
ενώ υπέγραψε τα αρχικά μνημόνια

μαζί με τις άλλες τρεις χώρες στη
συνέχεια απέφυγε να υπογράψει
τη διακρατική συμφωνία επικαλού-
μενη περιβαλλοντικές διαμαρτυρίες
πολιτών της. Φαίνεται ότι η Ιταλία
δεν επιθυμεί να κάνει κινήσεις που
θα ενοχλήσουν την Τουρκία. Εν-
δεχομένως η μη υπογραφή να απο-
σκοπεί και στην άσκηση πίεσης
προς την Ελλάδα με την οποία αυτές
τις μέρες συζητάει το θέμα της οριο-
θέτησης των μεταξύ τους ΑΟΖ στο
Ιόνιο πέλαγος. Εκεί οι δύο χώρες
έχουν οριοθετήσει από παλιά την
υφαλοκρηπίδα τους. Η νέα συμφω-
νία θα επηρεάσει αρνητικά τους
Ιταλούς ψαράδες που ψάρευαν για
χρόνια κόκκινες γαρίδες μόλις 6
ναυτικά μίλια από τις ακτές των
ελληνικών νησιών. Επιπρόσθετα

να μην ξεχάσουμε και τη μη ναυ-
τική συνοδεία του πλωτού γεωτρύ-
πανου της ΕΝΙ που τελικά παρεμ-
ποδίστηκε από το τουρκικό πολε-
μικό ναυτικό να διενεργήσει τη γε-
ώτρηση στη «Σουπιά». Έκτοτε πα-
ρακολουθούμε την ΕΝΙ να κινείται
πολύ επιφυλακτικά και τους αξιω-
ματούχους της με δηλώσεις τους
να δείχνουν απρόθυμοι να υλοποι-
ήσουν το ερευνητικό τους έργο
στα αδειοδοτημένα τεμάχια της
κυπριακής ΑΟΖ. Αυτό παρά το ότι
έχει συμβληθεί σε κάποια από αυτά
με τη γαλλική TOTAL. Ας μην ξε-
χνάμε και τις σχετικές επαφές του
Κουντρέτ Οζερσάι στη Ρώμη.

Με βάση όλα τα πιο πάνω είναι
νομίζω εμφανές ότι η Ιταλία είναι
ένας επαμφοτερίζων για μας εταίρος

στα θέματα της Ανατολικής Με-
σογείου. Ας μην προσποιούμαστε
πως δεν συμβαίνει τίποτε και ότι
στις επόμενες πολυμερείς συναν-
τήσεις είτε για τον EastMed είτε
για τα θέματα της Ανατολικής Με-
σογείου θα τηρήσει μία άλλη πιο
υποστηρικτική στάση. Όλα αυτά
δεν σημαίνουν πως η σύνοδος του
Καΐρου δεν ήταν σημαντική. Θεωρώ
ότι ήταν το πρώτο βήμα όσων θί-
γονται από τις τουρκικές επεκτα-
τικές πολιτικές να συντονιστούν
και προοπτικά να δράσουν για την
ανακοπή των τουρκικών σχεδια-
σμών. Γαλλία και Ιταλία αποτελούν
σημαντικές χώρες σε επίπεδο της
Ε.Ε. για το καθορισμό της ευρω-
παϊκής πολιτικής στα θέματα της
Λιβύης. Οι δύο χώρες συμμετέχουν

παράλληλα και στη διαδικασία του
Βερολίνου για το Λιβυκό. Επί του
παρόντος η Ελλάδα δεν έχει προ-
σκληθεί στη διάσκεψη του Βερο-
λίνου, ενώ σε αυτή αναμένεται να
συμμετάσχει η Τουρκία. Η τελευ-
ταία με τις δυναμικές παρεμβάσεις
της έχει καταστεί συνομιλητής
όλων για την κατάσταση στη Λιβύη.
Τέλος, να προσθέσουμε και τις προ-
σπάθειες της Τουρκίας να δημι-
ουργήσει τη δική της ομάδα υπο-
στήριξης στο Λιβυκό που να απο-
τελείται από χώρες όπως η Αλγερία,
η Τυνησία και το Κατάρ. 

Ο κ. Πέτρος Ζαρούνας είναι διεθνολόγος.
Διετέλεσε γραμματέας του Γεωστρατηγι-
κού Συμβουλίου της Κ.Δ. την περίοδο
2014-2018.

Εκανε ξανά πίσω η Ιταλία 

Αμερικανοί διπλωμάτες σημείωναν
ότι σε πρώτη φάση θα κινηθούν
μέσω των πρεσβειών των σε Άγκυρα
και Αθήνα και σε δεύτερη φάση,
αν δουν ότι υπάρχουν προοπτικές,
θα φύγουν απεσταλμένοι του Στέιτ
Ντιπάρτμεντ για τις δύο πρωτεύου-
σες. Αυτό επιβεβαιώνεται κι από
δηλώσεις του Έλληνα υπουργού
Άμυνας Νίκου Παναγιωτόπουλου,
που είπε ότι «δεν είναι απαραίτητο
ο Τραμπ να πάρει τηλέφωνο ο ίδιος
και να μιλήσει με τον Ερντογάν,
υπάρχουν πολλά κανάλια επικοι-
νωνίας που μπορούν να ενεργο-
ποιηθούν».

Σε σχέση με το δεύτερο στάδιο,
υπάρχουν ήδη δύο προγραμματι-
σμένες επισκέψεις στην περιοχή,
του βοηθού υφυπουργού Μάθιου
Πάλμερ, στην Τουρκία τον Φε-
βρουάριο και στην Ελλάδα τον Μάρ-
τιο. Το πρώτο ερώτημα ωστόσο
είναι αν υπάρχει κάποιος άλλον
πλην του προέδρου Τραμπ που μπο-
ρεί να επηρεάσει τον Τούρκο πρό-
εδρο, για ένα μάλιστα θέμα –τη
συμφωνία με τη Λιβύη– το οποίο
ο ίδιος ο Ταγίπ Ερντογάν έχει χει-
ριστεί προσωπικά. Το δεύτερο ερώ-
τημα αφορά το περιεχόμενο της
πρωτοβουλίας. Αν αφορά αποκλει-
στικά την αποχή της Τουρκίας από
προκλητικές ενέργειες, μη αγγί-
ζοντας την ουσία του μνημονίου
με τη Λιβύη, θα μπορούσε να φέρει

αποτελέσματα για ένα σχετικά
μικρό χρονικό διάστημα. Ωστόσο,
από τη στιγμή που η Τουρκία επε-
δίωξε το μνημόνιο με αποκλειστικό
στόχο να προκαλέσει την Αθήνα,
το πιθανότερο είναι ότι δεν θα δεχ-
θεί. Αντίθετα, αν οδηγούσε την Ελ-
λάδα στο τραπέζι να συνομιλεί με

την Τουρκία για τα κυριαρχικά της
δικαιώματα, θα ήταν παγίδα για
την Αθήνα.

Μία ακόμη λύση θα ήταν στις
συνομιλίες που θα έχουν οι Αμερι-
κανοί με τις δύο πλευρές, να προ-
τρέψουν προσφυγή στην Χάγη ή
άλλο διεθνές δικαστήριο. Αν και η

Τουρκία με πρόσφατες δηλώσεις
Τσαβούσογλου είχε αφήσει ανοιχτό
το ενδεχόμενο να το αποδεχθεί, η
πολυετής εμπειρία από την Τουρκία
δείχνει ότι δεν πρόκειται να προ-
σφύγει σε ένα νομικό όργανο που
θα επιδικάσει με βάση τη Σύμβαση
για το Δίκαιο της Θάλασσας και
στο οποίο δεν έχει καμία πιθανό-
τητα επιτυχίας.

Πολιτικοί παρατηρητές στην
Ουάσιγκτον βλέπουν πιθανότητες
επιτυχίας για την αμερικανική πρω-
τοβουλία, μόνο αν κατόπιν πιέσεων
του Κογκρέσου ο πρόεδρος Τραμπ
υποχρεωθεί να επιβάλει κυρώσεις
στην Τουρκία, για τους S-400 και
άλλα συναφή ζητήματα που περιέ-
χουν νομοσχέδια τα οποία εκκρε-
μούν. «Ο πρόεδρος Τραμπ θα μπορεί
τότε να ασκήσει πολιτική ραβδιού
και καρότου, καθώς μάλιστα τον
βολεύει να βρει τρόπο να αποφύγει
να επιβάλει κυρώσεις στην Τουρ-
κία», μας είπε πολιτικός αναλυτής.

Η αμερικανική πρωτοβουλία βο-
λεύει πάντως την Αθήνα και για
έναν ακόμη λόγο. Κερδίζει χρόνο,
ο οποίος αυτή τη στιγμή δουλεύει
σε βάρος της Τουρκίας, καθώς ο
Χαφτάρ παίρνει το πάνω χέρι στη
Λιβύη και οι πιθανότητες να κατα-
λάβει την Τρίπολη και να πάρει την
εξουσία είναι μεγάλες. Κάτι τέτοιο
θα καταργούσε στην πράξη και το
μνημόνιο Τουρκίας – Λιβύης.
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O ίδιος ο Μάικ Πομπέο
στη συνάντηση Μητσο-
τάκη -Τραμπ προθυμο-
ποιήθηκε να αναλάβει
πρωτοβουλία βολιδο-
σκόπησης της Aγκυρας,
κάτι που αποδέχθηκε ο
Eλληνας πρωθυπουργός.

Αναζητούν λύσεις και κανάλια επικοινωνίας

Σε συνομιλία του με Έλληνες δημοσιογράφους, στο περιθώριο της δεξίωσης στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ προς τιμή του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, 
ο Μάικ Πομπέο επιβεβαίωσε τη διπλωματική πρωτοβουλία της Ουάσιγκτον, με στόχο την αποκλιμάκωση της έντασης μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας.

Επισκέψεις Αμερικανών επισήμων

Για την πραγματοποίηση την άνοιξη της αναβληθείσας, εξαιτίας της
κρίσης με το Ιράν, επίσκεψης του Αμερικανού υπουργού Εξωτερικών
Μάικ Πομπέο στην Κύπρο, εργάζεται το Στέιτ Ντιπάρτμεντ. Ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών για ευρωπαϊκές υποθέσεις, Φίλιπ Ρίκερ, είχε
την Παρασκευή τηλεφωνική επικοινωνία με τον ευρισκόμενο στις
Βρυξέλλες υπουργό Εξωτερικών Νίκο Χριστοδουλίδη και τον ενημέ-
ρωσε για τους λόγους της αναβολής και την επιθυμία του κ. Πομπέο
να πραγματοποιήσει το ταξίδι στην Κύπρο, το συντομότερο δυνατόν.
Μάλιστα, καθώς υπάρχουν κάποια χρονικά περιθώρια, συμφώνησαν
να δουν αν μπορούν – πέραν της ήδη προγραμματισμένης διμερούς
συμφωνίας – να προχωρήσουν και με κάποια άλλη από τις δύο που
συζήτησαν τον Νοέμβριο, όταν ο κ. Χριστοδουλίδης επισκέφθηκε την
Ουάσιγκτον. Η συζήτηση κάλυψε κι άλλες τρέχουσες περιφερειακές
εξελίξεις (Ιράν, Λιβύη), ενώ και ο ίδιος ο κ. Ρίκερ είπε πως θα ήθελε
να επισκεφθεί στο επόμενο διάστημα την Κύπρο. Να σημειώσουμε ότι
την προσεχή εβδομάδα αναμένονται δύο επισκέψεις αμερικανών
επισήμων στη Λευκωσία. Την Τρίτη επισκέπτεται την Κύπρο ο υφυ-
πουργός Εξωτερικών για προξενικές υποθέσεις, Καρλ Ριτς, για να συ-
ζητήσει θέματα που σχετίζονται με την άρση της υποχρέωσης βίζας
για τους Κύπριους που θα επισκέπτονται για τουρισμό τις ΗΠΑ. Αμέ-
σως μετά αναμένεται να αφιχθεί ο υφυπουργός Εξωτερικών για
ενεργειακά ζητήματα Φράνσις Φάνον, που θα βρίσκεται στις 17 Ια-
νουαρίου στο Κάιρο για το ενεργειακό φόρουμ.
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Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Η έκθεση του γ.γ. των Ηνωμένων
Εθνών στην οποία εκφράζεται η
εκτίμηση πως πολύ δύσκολα θα
σταματήσουν οι εντάσεις στην
Ανατολική Μεσόγειο είναι ενδει-
κτική του ότι το 2020 κάθε άλλο
από ένα υγιεινό περίπατο θα απο-
τελεί για την Κύπρο και την εξω-
τερική της πολιτική. Είναι το Κυ-
πριακό του οποίου οι εξελίξεις ση-
ματοδοτούνται μετά τις «εκλογές»
στα Κατεχόμενα, με ό,τι κι αν αυτό
συνεπάγεται, είναι οι τουρκικές
προκλήσεις στην κυπριακή ΑΟΖ,
είναι όμως και η Τουρκία που, όπως
όλα δείχνουν, μένει στο απυρό-
βλητο για τις παράνομες δραστη-
ριότητές της στη νοτιανατολική

Μεσόγειο για διαφορετικούς λό-
γους. Σειρά από ανοικτά μέτωπα
για την εξωτερική πολιτική της Κύ-
πρου που θα συνδέονται απ’ όσα
διαδραματίζονται στη νοτιανατο-
λική Μεσόγειο αλλά και τη Μέση
Ανατολή που φλέγεται και βάζει
στο παιχνίδι τις μεγάλες δυνάμεις. 

Η μάχη στις Βρυξέλλες
Πρώτος μεγάλος σταθμός για

τη Λευκωσία για το 2020, θα είναι
η σύνοδος των Υπουργών Εξωτε-
ρικών που πραγματοποιείται στα
τέλη του Γενάρη. Στην ατζέντα θα
τεθούν τα μέτρα της Ε.Ε. εναντίον
της Τουρκίας, σε σχέση με τις πα-
ράνομες δραστηριότητές της στην
κυπριακή ΑΟΖ και αυτό από μόνο
του λέει πολλά. Η «Κ» είχε αναφέρει
τον περασμένο Δεκέμβριο πως τα
πράγματα τελικώς είναι αρκετά πιο
περίπλοκα από τις αρχικές διαπι-
στώσεις και δηλώσεις της Λευκω-
σίας, πως τα μέτρα που θα λάβει η
Ε.Ε. εναντίον της Τουρκίας θα την
πονέσουν. Και αυτό γιατί οι μέχρι
τώρα συζητήσεις και η προεργασία
που γίνεται στις Βρυξέλλες από

τον Δεκέμβριο καταδεικνύει πως
το σενάριο πρόκλησης οικονομικού
κόστους στις εταιρείες που συνερ-
γάστηκαν με την τουρκική εταιρεία
απομακρύνεται, καθώς διπλωμα-
τικοί κύκλοι θεωρούν πολύ δύσκολη
ακόμη και τη συμπερίληψη της
τουρκικής εταιρείας TPAO σε κυ-
ρώσεις, πόσω μάλλον τη συμπερί-
ληψη άλλων εταιρειών που συνδέ-
ονται με αυτήν. 

Με χαμηλόβαθμους
Σύμφωνα με έγκυρες πηγές από

τις Βρυξέλλες, η Λευκωσία ζητά
κυρώσεις για την τουρκική εταιρεία
TPAO, αλλά και για μία κροατική
εταιρεία που συνδέεται μαζί της.
Οι ίδιες πηγές αναφέρουν πως είναι
πολύ δύσκολο το ενδεχόμενο επι-
βολής κυρώσεων σε μία εταιρεία
ευρωπαϊκής προέλευσης. Δύσκολο
σενάριο θεωρείται και αυτό της
επιβολής κυρώσεων στην TPAO.
Όπως αποφασίστηκε κατά την προ-
εργασία των μέτρων, θα γίνει πρώτα
μία μελέτη για τη σημασία της
TPAO στην ενεργειακή ασφάλεια
της Ευρώπης και στη συνέχεια θα
αποφασίσουν κατά πόσο πρέπει
να επιβληθούν κυρώσεις. Ερωτή-
ματα εγείρονται και για το κατά
πόσο θα επιβληθούν μέτρα εναν-
τίον προσώπων. Σημειώνεται πως
κόμματα της αντιπολίτευσης έκα-
ναν λόγο για την επιβολή μέτρων
σε πολιτικά πρόσωπα. Κάτι τέτοιο
θεωρείται απίθανο. Ήδη η Λευκω-
σία έδωσε πέντε ονόματα υπαλλή-
λων (υψηλόβαθμων και χαμηλό-
βαθμων). Οι τρεις εκ των οποίων
είναι Τούρκοι και οι άλλοι Ευρω-
παίοι και στόχος είναι να τους απα-
γορευθεί η είσοδος στην Ε.Ε., ενώ
όσοι από αυτούς έχουν περιουσία
στην Ε.Ε. θα παγώσει. Ένα από τα
ζητήματα που θα κρίνουν και την
αποτελεσματικότητα των μέτρων
είναι κατά πόσο τα πρόσωπα που
βρίσκονται στη λίστα των κυρώ-
σεων έχουν περιουσία στην Ε.Ε. 

Παρά την πολύ καλή τεκμηρίω-
ση που έγινε από πλευράς της Κυ-
πριακής Δημοκρατίας το διάστημα
που πέρασε, οι αντιδράσεις φαί-
νεται να είναι πολιτικές. Όπως
ανέφερε η «Κ» στο παρελθόν, δύο
κράτη μέλη εξέφραζαν την αντί-
δρασή τους στην επιβολή κυρώ-
σεων, ενώ σύμφωνα με έγκυρες
πηγές φέρεται να είχαν υποσχεθεί
στην Τουρκία ότι δεν θα ληφθούν
μέτρα και πως η σελίδα με τις κυ-
ρώσεις που αφορούν πρόσωπα και
τις συγκεκριμένες εταιρείες θα
μείνει λευκή. Σύμφωνα με κύκλους

στις Βρυξέλλες και η Γερμανία εκ-
φράζει τον προβληματισμό της κα-
τά πόσο θα πρέπει να επιβληθούν
κυρώσεις στην Τουρκία. Θα πρέπει
να σημειωθεί πως εντός του Γενά-
ρη, η Γερμανίδα καγκελάριος Άγ-
κελα Μέρκελ πρόκειται να επισκε-
φθεί την Άγκυρα για να προτρέψει
τον Τούρκο Πρόεδρο να στηρίξει
τη συμφωνία για το μεταναστευ-
τικό. Τον Τούρκο πρόεδρο θα επι-
σκεφθεί τη Δευτέρα και ο Ιταλός
πρωθυπουργός Τζουζέπε Κόντε,
για να συζητήσουν περιφερειακά
θέματα και τη Λιβύη. Κινήσεις που
ενισχύουν τη θέση διπλωματικών
κύκλων ότι η Ε.Ε. κάθε άλλο παρά
έχει στόχο να πονέσει την Τουρκία.
Όπως λέγεται από κύκλους των
Βρυξελλών, αν και τα κράτη μέλη
συμφωνούν στο ότι η Τουρκία εν-
τείνει τις προκλήσεις στην περιοχή,
την ίδια στιγμή αντιλαμβάνονται
πως με δεδομένες τις εξελίξεις
στην περιοχή και το μεταναστευ-
τικό κύμα που εντείνεται, η Τουρ-
κία αποτελεί βασικό παίκτη, με
τον οποίο δεν θα πρέπει να συγ-
κρουστούν.

Στον στροβιλισμό των εξελίξεων το Κυπριακό
Η Λευκωσία με τον νέο χρόνο θα έχει να αντιμετωπίσει σειρά από ανοικτά μέτωπα, καθώς και πολλαπλές προκλήσεις 

EastMed: Διπλωματία με σχέδιο και οι μονίμως φωνασκούντες

Η συμφωνία του Ζαππείου για
τον EastMed, πέρα από την
ενεργειακή, οικονομική και

αναπτυξιακή της διάσταση, έχει,
πρώτα και πάνω απ’ όλα, γεωπολι-
τική υπεραξία. Ενδεχόμενη δημι-
ουργία ενός από τους μεγαλύτερους
αγωγούς φυσικού αερίου στον κό-
σμο από τα κράτη του Ισραήλ, της
Κύπρου, της Ελλάδας και, αναμε-
νόμενα, της Ιταλίας θα συμβάλει
στην ειρήνη και στη σταθερότητα
στην περιοχή της Ανατολικής Με-
σογείου. Αποδεικνύει ακόμη έμ-
πρακτα δύο πράγματα: 1. H ενέργεια
μπορεί να αποτελέσει κρίκο συνερ-
γασίας ανάμεσα σε γειτονικούς λα-
ούς και όχι αιτία ή/και αφορμή για
διαφωνίες και συγκρούσεις και 2.
Η συγκρουσιακή τουρκική εξωτε-
ρική πολιτική με τους αδιέξοδους
αναθεωρητισμούς της εμποδίζει
τη συμμετοχή της Τουρκίας στις
ενεργειακές εξελίξεις της περιοχής. 

Αποτυπώνει επίσης τη μετάβαση
της κυπριακής εξωτερικής πολιτικής
από μια διπλωματία που περιορι-
ζόταν να απαντά στις προκλήσεις
με επίκληση του διεθνούς δικαίου,
σε μια άλλη διπλωματία που επι-
χειρεί με σχέδιο να δημιουργήσει
νέα δεδομένα και, συνάμα, να εμ-
ποδίσει αρνητικά τετελεσμένα.
Όπως εύστοχα δήλωσε ο ΠτΔ «με
την υπογραφή της Διακρατικής
Συμφωνίας για τον αγωγό EastΜed
επιβεβαιώνουμε με τον πλέον απτό
τρόπο πως η συνεργασία που τα

τελευταία χρόνια έχουμε αναπτύξει
δεν περιορίζεται σε θεωρητικές και
κενού περιεχομένου διακηρύξεις,
αλλά έχει ωριμάσει σε τέτοιο βαθμό
ώστε να είμαστε σε θέση με πρα-
κτικό και πειστικό τρόπο να προ-
ωθούμε στρατηγικά έργα με ιδιαί-
τερη γεωπολιτική αξία». 

Απτή απόδειξη η πενταμερής
συνάντηση των Υπουργών Εξωτε-
ρικών όχι μόνο της Κύπρου, της
Ελλάδας και του Ισραήλ, αλλά και
της Γαλλίας και Ιταλίας στο Κάιρο
της Αιγύπτου, όπου συζητήθηκαν
θέματα που αφορούν γενικότερα
την Ανατολική Μεσόγειο με κυριό-
τερο τη λυβική κρίση, όπου οι απο-
σταθεροποιητικές ενέργειες της
Τουρκίας ενδιαφέρουν και τα 5 κρά-
τη της συνάντησης. Στην εν λόγω
συνάντηση, μεταξύ άλλων, επιβε-
βαιώθηκε για ακόμη μία φορά το
δικαίωμα της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας να ασκεί τα κυριαρχικά της δι-

καιώματα και συνεπώς, να προχωρεί
το ενεργειακό της πρόγραμμα όπως
η ίδια επιθυμεί. Τονίστηκε, επίσης,
ότι το μνημόνιο Τουρκίας – Λιβύης
αντιβαίνει το διεθνές δίκαιο, είναι
δηλαδή παράνομο, και θεωρείται
ως ανύπαρκτο.

Το στρατηγικό σχέδιο για τον
EastMed πετυχαίνει να συμβαδί-
σουν τα συμφέροντα της Κύπρου,
όχι μόνο με την Ελλάδα, το Ισραήλ
και την Ιταλία, αλλά και με τα αν-
τίστοιχα συμφέροντα της Ευρώπης
και των Ηνωμένων Πολιτειών της
Αμερικής. Η μεν πρώτη ενδιαφέ-
ρεται έντονα για τη δημιουργία
εναλλακτικών λύσεων μεταφοράς

φυσικού αερίου προς αυτήν. Δεν
είναι τυχαίο εξάλλου που η Ευρω-
παϊκή Ένωση χρηματοδοτεί αυτές
τις μελέτες με €35 εκατ., ποσό που
αντιστοιχεί περίπου στο 40% του
κόστους των μελετών. Η δε ΗΠΑ
επιδεικνύουν ζωηρό ενδιαφέρον
για τον αγωγό EastMed, γιατί ο εν
λόγω αγωγός διαμορφώνει ένα νέο
ενεργειακό τοπίο από τρεις χώρες
συμμάχους τους, οι οποίες σέβονται
το Διεθνές Δίκαιο και παγιώνουν
τη διεθνή νομιμότητα. Είναι μέσα
σ’ αυτά το πλαίσιο που ψηφίστηκε
πρόσφατα από την αμερικανική
Γερουσία, με διακομματική συναί-
νεση, ο Eastern Mediterranean Se-

curity and Energy Partnership Act. 
Στην Ελλάδα η υπογραφή της

συμφωνίας για τον EastMed χαι-
ρετίστηκε τόσο από τον ΣΥΡΙΖΑ,
όσο και από το ΚΙΝΑΛ. Ομοφωνούν
εννοείται με τη Νέα Δημοκρατία,
ότι αναβαθμίζει γεωπολιτικά την
Ελλάδα και ότι ενδεχόμενη υλοποί-
ησή του θα αποφέρει πολλαπλά
οφέλη στον ελληνικό λαό. Είναι δη-
λαδή μια εθνική στρατηγική, που,
όπως δήλωσε τον Μάρτιο του 2019
στην Ιερουσαλήμ ο τότε πρωθυ-
πουργός Αλέξης Τσίπρας, κατά τη
Συνάντηση Κορυφής του σχήματος
3+1 των τριών ηγετών με τον
υπουργό Εξωτερικών των ΗΠΑ,
Μάικ Πομπέο, «o ΕastMed είναι γέ-
φυρα συνεργασίας και σταθερότη-
τας στην Ανατολική Μεσόγειο». 

Στην Κύπρο η ίδια υπογραφή
απέφερε την γνωστή στείρα ΑΚΕ-
Λική κριτική. Προλαβαίνοντας με-
λέτες €100 εκατ., χρηματοδοτού-
μενες μάλιστα από την Ευρωπαϊκή
Ένωση και ξένα ιδιωτικά κεφάλαια
όπως προαναφέραμε, ο κύριος Άν-
δρος Κυπριανού αποφάνθηκε ότι
ο αγωγός δεν είναι οικονομικά βιώ-
σιμος. Προχώρησε, μάλιστα, λέ-
γοντας ότι οι υπογραφές για τον
EastMed είναι «επικοινωνιακές φιέ-
στες και τυμπανοκρουσίες για εσω-
τερική κατανάλωση». Υιοθέτησε,
μάλιστα, και τη θέση Ερντογάν ότι
η Τουρκία δεν μπορεί να αποκλει-
στεί από την αξιοποίηση του φυ-
σικού πλούτου της Ανατολικής Με-

σογείου. Ο δε γενικός γραμματέας
της ΕΔΟΝ κύριος Χρίστος Χριστό-
φιας έγραψε για τα επικίνδυνα παι-
χνίδια που παίζει ο Αναστασιάδης
με τους ιμπεριαλιστές χαρακτηρί-
ζοντας τον Eastmed ως «ονείρωξη». 

Η κυβέρνηση θα συνεχίσει να
πορεύεται διπλωματικά με συγκε-
κριμένο σχέδιο, το οποίο θα τις επι-
τρέπει να ενισχύει συνεχώς τις συ-
νεργασίες της με τα κράτη της πε-
ριοχής, αναβαθμίζοντας τον ρόλο
της Κύπρου ως παράγοντα σταθε-
ρότητας στην Ανατολική Μεσόγειο.
Συναφώς, θα πρέπει να τονιστεί εμ-
φαντικά ότι οι υπό αναφορά συνερ-
γασίες δεν στρέφονται εναντίον της
Τουρκίας ή γενικότερα της όποιας
τρίτης χώρας. Αντίθετα, είναι κα-
λοδεχούμενη όποια χώρα επιθυμεί
να συμμετάσχει στον ενεργειακή
συνεργασία στον χώρο της Ανατο-
λικής Μεσογείου, νοουμένου ότι σέ-
βεται τις βασικές αρχές του διεθνούς
δικαίου, με πλήρη σεβασμό στην
ενάσκηση των κυριαρχικών δικαιω-
μάτων ανεξάρτητων κρατών. Ως εκ
τούτου, το ΑΚΕΛ καλείται να στηρίξει
την πανεθνική αυτή πολιτική, αφή-
νοντας στην άκρη πολιτικές σκοπι-
μότητες, γιατί η εξωτερική πολιτική
μιας χώρας θα πρέπει να διαπνέεται
από ομογνωμία, ομοθυμία και με-
γαλόπνοο σχεδιασμό.

Ο κ. Πέτρος Δημητρίου είναι ο διευθυντής
του Γραφείου του Προέδρου της Δημο-
κρατίας.

ΑΡΘΡΟ / Του ΠΕΤΡΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
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Δύσκολο σενάριο εξακο-
λουθεί να είναι η επιβολή
κυρώσεων στην TPAO, 
με τα κράτη μέλη να 
προσανατολίζονται σε 
εκπόνηση μελέτης για 
τη σημασία της εταιρείας
στην ενεργειακή 
ασφάλεια της Ευρώπης, 
προτού αποφασίσουν.

�������

H συνεργασία των τελευ-
ταίων χρόνων, έχει ωρι-
μάσει σε τέτοιο βαθμό
ώστε να είμαστε σε θέση
με πρακτικό και πειστικό
τρόπο να προωθούμε
στρατηγικά έργα με ιδιαί-
τερη γεωπολιτική αξία». 

Στη συμφωνία αποτυπώνεται και η μετάβαση της κυπριακής εξωτερικής πο-
λιτικής σε μια άλλη διπλωματία. Αυτήν που επιχειρεί με σχέδιο να δημιουργή-
σει νέα δεδομένα και, συνάμα, να εμποδίσει αρνητικά τετελεσμένα.

Σε αυτό το πλαίσιο στην Λευκωσία
παρακολουθούνται προσεκτικά
και οι κινήσεις της Αθήνας με την
Άγκυρα. Σύμφωνα με τη συνέν-
τευξη του Έλληνα υπουργού Εξω-
τερικών Νίκου Δένδια στην «Κ»,
τα δύο υπουργεία ξεκίνησαν από
την περασμένη Παρασκευή διά-
λογο, ενώ σύμφωνα με διπλωμα-
τικούς κύκλους υπάρχει η πιθανό-
τητα να προσφύγουν τελικώς στη
Χάγη. Αυτό που δεν πέρασε βε-
βαίως απαρατήρητο στην Κύπρο
είναι η απουσία της όποιας ανα-
φοράς στο Κυπριακό, με πολιτικούς
κύκλους να εκφράζουν την ανη-
συχία αποσύνδεσής του από τα
ελληνοτουρκικά. Υπενθυμίζεται
πως ανέκαθεν η εξωτερική ελλη-
νική πολιτική είχε ως προϋπόθεση
τον τερματισμό της κατοχής στην
Κύπρο για την εξομάλυνση των
σχέσεων Αθήνας-Άγκυρας. Αν και
διπλωματικοί κύκλοι κάνουν λόγο
για πλήρη σύμπλευση και συντο-

νισμό Αθήνας-Λευκωσίας, υπάρ-
χουν και εκείνοι που βλέπουν με
ιδιαίτερο ενδιαφέρον τις τελευταίες
κινήσεις της Αθήνας, αλλά και τις
δηλώσεις Δένδια ότι με την Τουρκία
θα μπορούσε να έχει πολύ διαφο-
ρετική σχέση η Ελλάδα, καθώς οι
δύο λαοί έχουν αμοιβαία συμπάθεια
και πολλά κοινά χαρακτηριστικά. 

Το κατά πόσο αυτά τα δεδομένα
βοηθούν τις όποιες εξελίξεις στο
Κυπριακό είναι ένα ζήτημα που
τυγχάνει διαφόρων αναγνώσεων.
Σύμφωνα με το προσχέδιο της έκ-
θεσης Γκουτιέρες, ο γ.γ. των Ηνω-
μένων Εθνών υπογραμμίζει πως
αυτή τη φορά και μετά τη συνάν-
τηση στο Βερολίνο τα πράγματα
θα πρέπει να είναι πολύ διαφορε-
τικά στο Κυπριακό. Δεν πέρασε
απαρατήρητο στη Λευκωσία το
γεγονός ότι ενώ θέτει ως προϋπό-
θεση για πρόοδο την συμφωνία
στους όρους αναφοράς δεν δίνει
έμφαση στο πότε θα πραγματο-

ποιηθεί η άτυπη πενταμερής, πε-
ριοριζόμενος να αναφέρει πως θα
συγκληθεί στο κατάλληλο στάδιο.
Προβληματισμό προκάλεσε στους
ίδιους κύκλους ότι δεν γίνεται ανα-
φορά στις τουρκικές προκλήσεις
στην κυπριακή ΑΟΖ, αλλά ούτε
αναφορά στην παρουσία Τούρκων
υπουργών στην περίκλειστη πε-
ριοχή της Αμμοχώστου. «Το κατά
πόσο θα υπάρξει πρόοδος στο Κυ-
πριακό θα εξαρτηθεί από τη στάση
που θα τηρήσει η Άγκυρα», λένε
διπλωματικοί κύκλοι με τις απόψεις
να διίστανται για το πώς θα κινηθεί.
Υπάρχουν πολιτικοί κύκλοι που
βλέπουν ένταση των προκλήσεων,
δεδομένου και του τι συμβαίνει
στην νοτιοανατολική Μεσόγειο.
Υπάρχουν ωστόσο και διπλωμα-
τικές πηγές που δεν αποκλείουν
το ενδεχόμενο η Τουρκία, δεδο-
μένων και των πιέσεων που δέχεται
σε άλλα επίπεδα, να δείξει θέληση
για επίλυση του Κυπριακού.

Ελληνοτουρκικά και λύση

Δεν πέρασε απαρατήρητη η συνέντευξη Δένδια στην «Κ» με πολιτικούς κύκλους να ανησυχούν κατά πόσο στόχος της ελληνικής κυβέρνησης είναι η αποσύνδε-
ση του Κυπριακού από τα ελληνοτουρκικά.
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Το παρασκήνιο στον Λευκό Οίκο 
Οσα διημείφθησαν στη συνάντηση Μητσοτάκη - Τραμπ και τα οφέλη από τη 48ωρη επίσκεψη του πρωθυπουργού στις ΗΠΑ
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Η κατ’ ιδίαν 
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Το πυρηνοκίνητο υποβρύχιο στο Μαράθι και η προμήθεια των F-35

Σημαντική 

Επενδύσεις και σταθερότητα «Αν επιθυμείτε 
σταθερότητα, εσείς 
που έχετε προσωπική 
σχέση με τον Ερντογάν 
μπορείτε να του 
διαμηνύσετε και 
τις συνέπειες», είπε 
ο κ. Μητσοτάκης.

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ

Η Αθήνα κατευθύνεται σε 
μια λογική διαχωρισμού 
των εξοπλιστικών, 
με το αεροπορικό σκέλος 
να πραγματοποιείται  
από τις ΗΠΑ και το 
ναυτικό από τη Γαλλία.
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Η Αγκυρα και το Καστελλόριζο

Κόκκινο
τηλέφωνο
μεταξύ ΗΠΑ
και Ελλάδας
Για αποκλιμάκωση στην περιοχή

Αρχικός στόχος είναι 
η αποτροπή πιθανής 
έντασης λόγω των  
παρενεργειών της  
συμφωνίας της Τουρκί-
ας με την κυβέρνηση 
της Τρίπολης.

H Αθήνα 

Του ΒΑΣΙΛΗ ΝΕΔΟΥ
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-
-

Η πολυπλοκότητα 

-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

Η θεματική 

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

Αν και -
-

-

-

-

-

-

-

Η αποτελεσματική 

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-
-

Ιδιαίτερα όσον 

-
-

-

-

Βασική δραστηριότητα 
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

Στους βασικούς -

-

-

-

-

-
-

-
-
-

Ελπίδα μας -
-

-

-

-

-

* Ο κ. Αλέξανδρος Διακόπουλος είναι 
σύμβουλος Εθνικής Ασφαλείας και ο κ. 
Θάνος Ντόκος αναπληρωτής σύμβουλος 
Εθνικής Ασφαλείας.

Η Ελλάδα περιβάλλεται 
από ένα τόξο αστάθειας 
σε μια «δύσκολη» 
περιοχή, όπου 
ενδημούν οι διμερείς 
διαφορές ή και ανοιχτές 
συγκρούσεις.

Ο μακρύς κατάλογος των 
δυνητικών προκλήσεων 
και απειλών ασφαλείας 
επιβάλλει τη συνεργασία 
και τον συντονισμό 
όλων των εμπλεκόμενων 
φορέων.

Α Π Ο Ψ Η

Ο ρόλος του Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας
Tων ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΔΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
και ΘΑΝΟΥ ΝΤΟΚΟΥ* 
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Συνέντευξη στη
ΜΑΡΙΝΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

«Συνεκτιμήσαμε ότι ο Άντρος Κυ-
πριανού έχει ακόμα να προσφέρει
στο κόμμα και πως δεν συντρέχει
λόγος να κάνουμε τώρα αλλαγή
γραμματέα», λέει ο εκπρόσωπος Τύ-
που του ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφάνου,
κληθείς να απαντήσει στο τι μεσο-
λάβησε από την τοποθέτηση του
Άντρου Κυπριανού στην «Κ» μετά
τις προεδρικές εκλογές, ότι αποχω-
ρεί, μέχρι σήμερα. Κληθείς να σχο-
λιάσει αν ενδιαφέρεται για τη Γενική
Γραμματεία του κόμματος, απαντά
πως το κόμμα έχει γενικό γραμματέα
και πως στο ΑΚΕΛ δεν έχουν δια-
δόχους. Σχολιάζει τις συναντήσεις
με τον Νικόλα Παπαδόπουλο, δια-
μηνύοντας πως δεν τέθηκε θέμα
συνεργασιών για τις προεδρικές και
προσθέτει πως ο κόσμος του ΑΚΕΛ
είναι πικραμένος ακόμα από τη στά-
ση του ΔΗΚΟϊκού προέδρου επί
διακυβέρνησης Χριστόφια. 
–Δεδομένων των όσων διαδρα-
ματίζονται στη γύρω περιοχή να
υποθέσουμε πως οι όποιες εξε-
λίξεις στο Κυπριακό παίρνουν
παράταση;

–Οι εξελίξεις στην περιοχή είναι
επικίνδυνες και ενδεχομένως να
στρέψουν την προσοχή του διεθνούς
παράγοντα αλλού και να επηρεαστεί
αρνητικά η προοπτική επανέναρξης
των διαπραγματεύσεων. Προς το
παρόν ο οδικός χάρτης που έθεσε
ο γ.γ. του ΟΗΕ ισχύει. Αυτό φαίνεται
και από το Προσχέδιο της Έκθεσής
του που είδε το φως της δημοσιό-
τητας. Ο γ.γ. αναμένει τον ερχόμενο
Απρίλιο, όταν διεξαχθούν οι λεγό-
μενες εκλογές στα Κατεχόμενα, για
να κινηθεί. Μέχρι τότε καλεί τις δύο
πλευρές να αξιοποιήσουν παραγω-
γικά το χρονικό διάστημα. Να θυ-
μίσω ότι κ. Γκουτιέρες επιθυμεί συ-
νέχιση των διαπραγματεύσεων από
το σημείο που διακόπηκαν στο Κραν
Μοντάνα στη βάση του Πλαισίου
του, διαφυλάσσοντας όλο το κεκτη-
μένο. Κι ασφαλώς στη βάση της δι-
ζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας
με πολιτική ισότητα, όπως αυτή πε-
ριγράφεται στα σχετικά ψηφίσματα
του ΟΗΕ. Ο κ. Γκουτιέρες ξεκαθάρισε
ότι επιθυμεί τη διεξαγωγή μιας άτυ-
πης διάσκεψης για να αξιολογήσει
αν μπορεί να προχωρήσει πάρα κά-
τω. Σε ό,τι αφορά την κατάσταση
στην περιοχή μας ευχόμαστε να
αποκλιμακωθεί η ένταση την οποία
εκτόξευσε στα ύψη η τρομοκρατική
συμπεριφορά των ΗΠΑ, διότι περί
τρομοκρατικής ενέργειας πρόκειται

η δολοφονία του Σουλεϊμανί. Η Κύ-
προς για να μπορεί να αντιμετωπίζει
τους κινδύνους πρέπει να είναι ιδι-
αίτερα προσεκτική στην άσκηση
της εξωτερικής της πολιτικής. Και
το λέω γιατί το τελευταίο διάστημα
η κυβέρνηση ερωτοτροπεί υπέρμε-
τρα με τις ΗΠΑ.
–Δηλαδή; 

–Οι ΗΠΑ μέσω του νομοσχεδίου
Ρούμπιο – Μενέντεζ δίνουν ένα σα-
φέστατο δείγμα για το πώς προσεγ-
γίζουν τις σχέσεις τους με την Κύ-
προ. Τη θέλουν να λειτουργήσει ως
προγεφύρωμα ενάντια στην παρου-
σία και την επιρροή της Ρωσίας
στην περιοχή. Αυτό προκάλεσε ακό-
μα και την αντίδραση του ίδιου του
κ. Αναστασιάδη. Δεν λέμε βεβαίως
ότι πρέπει να κόψουμε τις σχέσεις
μας με τις ΗΠΑ, αλλά δεν μπορούν
οι ΗΠΑ να μας ζητούν να κόψουμε
τις σχέσεις μας με τη Ρωσία ή με

οποιαδήποτε άλλη χώρα. Εμείς θέ-
λουμε να τα πηγαίνουμε καλά με
όσο το δυνατό περισσότερες χώρες,
ιδιαίτερα με τα κράτη-μέλη του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας. Αν υλοποιήσου-
με όμως όσα λένε οι Αμερικανοί
τότε θα χαλάσουμε τις σχέσεις μας
με μία χώρα πολύ σημαντική για
την υπεράσπιση των δικαιωμάτων
μας, όπως είναι η Ρωσία. Και το ανη-
συχητικό είναι πως η κυβέρνηση
δείχνει έτοιμη να το κάνει. Δεν μπο-
ρούμε να εξηγήσουμε αλλιώς τους
κυβερνητικούς πανηγυρισμούς για
το Νομοσχέδιο Ρούμπιο – Μενέντεζ
ή για τις αναφορές των κυβερνών-
των του τύπου ότι είμαστε «το προ-
κεχωρημένο φυλάκιο της Δύσης»…
–Για πολλούς η τοποθέτησή σας
για τον Eastmed ενείχε δόση χαι-
ρεκακίας… 

–Σε όσους λένε ότι χαιρεκακούμε
ή ότι είμαστε εναντίον του Eastmed,
να τους θυμίσω πως είναι η κυβέρ-
νηση Χριστόφια που έθεσε αίτημα

στην Ε.Ε. για χρηματοδότηση της
μελέτης για το έργο. Την ίδια ώρα
όμως θεωρούμε χρέος μας να ενη-
μερώσουμε την κοινωνία για τις
πραγματικές διαστάσεις του θέμα-
τος και κυρίως για τις δυσκολίες
που υπάρχουν να γίνει το έργο, για
να μη δημιουργούνται ψευδαισθή-
σεις και ακολούθως να υπάρχουν
απογοητεύσεις. Ο πρόεδρος είπε
ότι ο EastMed είναι έργο στρατηγικό
με ιδιαίτερη γεωπολιτική αξία. Για
να αποκτήσει τέτοια αξία πρέπει
πρώτα απ’ όλα να αποδειχθεί ότι
είναι εφικτό.
–Δεν είναι εφικτό; 

–Με βάση τα σημερινά δεδομένα,
το πιο πιθανό είναι ότι δεν μπορεί
να γίνει. Για λόγους τεχνικούς, οι-
κονομικούς, ποσοτήτων Φ.Α. κι άλ-
λους. Είναι η αγορά που θα καθορίσει
αν τελικά θα βρεθούν εταιρείες που
να είναι έτοιμες να αναλάβουν το
έργο. Εμείς είπαμε το αυτονόητο:
να μελετήσουμε τις δυνατότητες,

να δούμε τι επιλογές έχουμε μπρο-
στά μας, αλλά την ίδια ώρα να μη
δημιουργούμε την εντύπωση στον
κόσμο ότι αύριο θα έχουμε αγωγό.
Η διακρατική συμφωνία δεν σημαί-
νει κατασκευή του αγωγού. 
–Ήταν επικοινωνιακού περισ-
σότερο περιεχομένου οι εξαγγε-
λίες;

–Η κυβέρνηση όντως προσπά-
θησε να δημιουργήσει εντυπώσεις
σε σχέση με τον Eastmed. Εμείς
αναφερθήκαμε στις δυσκολίες. Ταυ-
τόχρονα, εντοπίσαμε τη διαφορετική
ρητορική που υπήρξε μεταξύ Αθή-
νας και Λευκωσίας. Ο Νίκος Χρι-
στοδουλίδης είπε ότι η διακρατική
συμφωνία αποτελεί απάντηση σε
αυτούς που συμπεριφέρονται με
έναν τρόπο παράνομο σε σχέση με
το διεθνές δίκαιο. Και ασφαλώς εν-
νοούσε την Τουρκία. Ο Νίκος Δέν-
διας διαφοροποιήθηκε, σημειώνον-
τας πως η συμφωνία δεν είναι απάν-
τηση στην Τουρκία, αλλά ο στόχος

είναι να εξυπηρετήσουμε την ευη-
μερία των λαών μας. Εμείς λέμε το
εξής: Το φυσικό αέριο θα πρέπει να
λειτουργήσει ως καταλύτης για τη
λύση του Κυπριακού. Δεν μπορείς
να προσεγγίζεις το Φ.Α. κατά τρόπο
που να αποκλείει την Τουρκία από
τις ενεργειακές εξελίξεις, χωρίς βέ-
βαια να ξεπερνούμε τις κόκκινες
γραμμές μας. Με αυτό τον τρόπο
το φυσικό αέριο δεν λειτουργεί ως
παράγοντας λύσης, αντίθετα. Γίνεται
παράγοντας έντασης. Εμείς συνεχώς
πρέπει να βάζουμε ενώπιον της
Τουρκίας τη δυνατότητα να συμ-
μετέχει στις ενεργειακές εξελίξεις.
Αυτό, όμως, προϋποθέτει την επί-
λυση του Κυπριακού. Μ’ αυτή την
προσέγγιση πρέπει να εργαζόμαστε
και όχι με λογικές αποκλεισμού. Και
είναι αυτή η προσέγγιση που δη-
μιουργεί κίνητρα για λύση. Η Τουρ-
κία είναι πάρα πολύ μεγάλη για να
την έχουμε συνεχώς απέναντί μας.
Προκαλεί προβλήματα και γίνεται
επικίνδυνη. 
–Έχετε θέσει ως στόχο να φύγει
ο Συναγερμός και ο Νίκος Ανα-
στασιάδης από την εξουσία…

–Στόχος μας είναι να πετύχουμε
προοδευτική αλλαγή στη διακυβέρ-
νηση του τόπου στις επόμενες προ-
εδρικές εκλογές. Και για να γίνει
τούτο πρέπει να φύγουν ο Αναστα-
σιάδης και ο ΔΗΣΥ από την εξουσία.
Υπογραμμίζω το 2023, γιατί όταν
μιλήσαμε για την ανάγκη της προ-
οδευτικής αλλαγής, οι κυβερνώντες
λίγο-πολύ μας είπαν ότι είμαστε
έτοιμοι να κάνουμε πραξικόπημα.
Δεν είναι χαρακτηριστικό της πα-
ράταξής μας τα πραξικοπήματα. Ας
κοιτάξουν στη δική τους γειτονιά…
Και στο κάτω κάτω, δεν έχει δικαίω-
μα η αντιπολίτευση να βάζει στόχο
να πετύχει προοδευτική αλλαγή; Τι
πιο φυσιολογικό.
–Για να πετύχετε προοδευτική
αλλαγή δεν θα έπρεπε να ξεκινή-
σετε όμως με αλλαγές στα του οί-
κου σας; Και αλλαγές προσώπων; 

–Αλλαγές κάνουμε και θα συνε-
χίσουμε να κάνουμε, περιλαμβα-
νομένων και προσώπων. Η ανανέ-
ωση σε όλα τα επίπεδα είναι συνε-
χώς στην έγνοια μας. Σημαντικός
σταθμός είναι το επικείμενο συνέ-
δριο του Κόμματος. Την ίδια ώρα
όμως δεν φτάνει να βελτιώνουμε
τον εαυτό μας, που είναι βεβαίως
ουσιαστική προϋπόθεση. Για να
πετύχεις την προοδευτική αλλαγή
έχεις ανάγκη από ενίσχυση των
συνεργασιών τόσο στο επίπεδο της
κοινωνίας όσο και στο επίπεδο των
πολιτικών δυνάμεων.

–Γιατί αποφασίσατε ομόφωνα
στη Γραμματεία του κόμματος
να συνεχίσετε με τον Άντρο Κυ-
πριανού; Τι μεσολάβησε για να
αλλάξει η αρχική τοποθέτηση; 

–Εκτιμούμε ότι ο Άντρος Κυπρια-
νού έχει ακόμα να προσφέρει στο
Κόμμα από τη θέση του γενικού
γραμματέα. Όπως ο ίδιος δημόσια
ορθά το έθεσε, αυτό θα τεθεί ενώ-
πιον του κομματικού συνόλου.
Έχουμε Συνέδριο. Το Συνέδριο θα
εκλέξει μια νέα Κεντρική Επιτροπή.
Είναι η Κεντρική Επιτροπή που
εκλέγει τον γενικό γραμματέα, τη
Γραμματεία, το Πολιτικό Γραφείο.
Έτσι λειτουργεί το ΑΚΕΛ. 
–Τι μεσολάβησε της δημόσιας
τοποθέτησής του πριν από έναν
χρόνο, όταν μιλούσε για αποχώ-
ρηση; 

–Συζητήσαμε το θέμα στη Γραμ-
ματεία και συνεκτιμήσαμε ότι δεν
συντρέχει λόγος να κάνουμε τώρα
αλλαγή. Συν το γεγονός ότι οι κα-
ταστάσεις και οι εξελίξεις τόσο στο
Κυπριακό όσο και ευρύτερα είναι
κρίσιμες και χρειάζεται η αξιοποίηση
όλων των δυνάμεων και ασφαλώς
της εμπειρίας του Άντρου Κυπρια-
νού.
–Η διάδοχη κατάσταση δεν είναι
έτοιμη να αναλάβει; Επειδή πολ-
λοί αυτό σκέφτηκαν.

–Σας είπα ποια είναι η προσέγ-
γιση. Συνεκτιμήσαμε ότι ο Άντρος
Κυπριανού έχει ακόμα να προσφέ-
ρει.
–Εσείς θεωρείστε ένας των επι-
κρατέστερων διαδόχων… 

–Στο ΑΚΕΛ δεν έχουμε διαδό-
χους. Έχουμε διαδικασίες. Ο γ.γ.
του κόμματος είναι πρώτος μεταξύ
ίσων. Η ηγεσία είναι συλλογική,
όπως συλλογικές είναι και οι απο-
φάσεις. Δεν υπάρχει καμία διαδι-
κασία στο ΑΚΕΛ που να λέει ότι
μετά τον υφιστάμενο γενικό γραμ-
ματέα θα είναι ο α ή ο β. Αποφασίζει
η Κ.Ε. 
–Στον κόσμο βεβαίως δημιουρ-
γήθηκε η αντίληψη για το ποιοι
θα διαδεχθούν την κατάσταση…

–Γράφονται και λέγονται διάφορα
κυρίως στα ΜΜΕ κι αυτό δημιούρ-
γησε εντυπώσεις. Υπάρχουν και
απόψεις. Αυτό είναι φυσιολογικό.
Αλλά δεν είναι τα ΜΜΕ που θα ορί-
σουν την ηγεσία του ΑΚΕΛ. Ούτε
και ο καθένας από μόνος του. Έχου-
με διαδικασίες και συλλογικές απο-
φάσεις.
–Σας ενδιαφέρει η θέση του γε-
νικού γραμματέα; 

–Το ΑΚΕΛ έχει γενικό γραμματέα.
Αυτή είναι η άποψή μου.

Ο Aντρος έχει ακόμα να προσφέρει στο κόμμα 
Συνεκτιμήσαμε ότι δεν συντρέχει λόγος να κάνουμε τώρα αλλαγή γραμματέα στο ΑΚΕΛ, λέει στην «Κ» ο Στέφανος Στεφάνου

–Με δεδομένο ότι στόχος σας
είναι η αλλαγή το ’23 να υποθέ-
σουμε ότι αναζητείτε κοινό έδα-
φος με κόμματα όπως το ΔΗΚΟ; 

–Αναζητούμε πεδίο συναντίλη-
ψης και συνεργασίας με όσους δεν
είναι ικανοποιημένοι από την πα-
ρούσα διακυβέρνηση και θέλουν
αλλαγή. Κι αυτό αφορά σε κόμματα,
αλλά και σε οργανωμένα σύνολα.
–Τα οργανωμένα σύνολα μόνα
τους όμως δεν μπορούν να βγά-
λουν πρόεδρο… 

–Συμφωνώ. Υπάρχει όμως και η
ιδιαιτερότητα του πολιτειακού συ-
στήματος στην Κύπρο. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, όμως, εμείς θα επιδιώ-

ξουμε συνεργασίες, αλλά πάντοτε
στη βάση πραγματικών συγκλίσεων
στα σημαντικά θέματα. Το ΑΚΕΛ
δεν αλλάζει θέσεις προεκλογικά για
να ξεγελάσει τους ψηφοφόρους. Το
ΑΚΕΛ, για παράδειγμα, δεν μπορεί
να αναιρέσει τη βασική του θέση
ότι η βάση λύσης είναι η διζωνική,
δικοινοτική ομοσπονδία, η οποία
έχει συγκεκριμένο περιεχόμενο.
Το ίδιο και στην οικονομία. Δεν
μπορεί το ΑΚΕΛ να συναινέσει στο
ξεπούλημα του δημόσιου πλούτου.
Εμείς δεν είμαστε ο Νίκος Αναστα-
σιάδης και ο Συναγερμός, οι οποίοι
τη μια μέρα υπέγραφαν την εναν-
τίωσή τους στις ιδιωτικοποιήσεις

των κερδοφόρων ημικρατικών ορ-
γανισμών και την επομένη των
εκλογών επιχείρησαν να τους ιδιω-
τικοποιήσουν. Προεκλογικά έλεγαν
ότι δεν πρόκειται ποτέ να δεχθούν
το κούρεμα καταθέσεων και ακο-
λούθως όχι μόνο το έκαναν, αλλά
έλεγαν κιόλας πως καλά έπραξαν.
Τέτοιες συμπεριφορές ακυρώνουν
την ηθική στην πολιτική και την
απαξιώνουν στη συνείδηση του
κόσμου. 
–Επειδή υπάρχουν κοινές συ-
ναντήσεις με τον Νικόλα Παπα-
δόπουλο, να υποθέσουμε πως
υπάρχει κοινό έδαφος συναντί-
ληψης σήμερα; 

–Επιδιώκουμε πάντοτε να έχουμε
συναντήσεις με κόμματα. Αν αρ-
νούμασταν τον διάλογο και τις επα-
φές θα ήταν λάθος. Παρεμπιπτόν-
τως, οι συναντήσεις με τον Νικόλα
Παπαδόπουλο δεν ήταν για τις προ-
εδρικές. Το θέμα των εκλογών δεν
το συζητήσαμε καν στο κόμμα. 
–Έχετε απορρίψει βεβαίως την
υποψηφιότητα Νικόλα Παπαδό-
πουλου και οποιουδήποτε δη-
κοϊκού στελέχους για τις προ-
εδρικές εκλογές…  

–Αντιλαμβάνεστε ότι όταν συ-
ζητούμε για υποψήφιους δεν μπο-
ρούμε να μη λαμβάνουμε υπόψη
και τα αισθήματα του κόσμου μας.

–Είναι πικραμένοι δηλαδή από
τη στάση Νικόλα στις προεδρικές
εκλογές του ’18;

–Ο κόσμος μας είναι πικραμένος,
γιατί ο Νικόλας Παπαδόπουλος,
μαζί με τον Αβέρωφ Νεοφύτου,
ήταν οι δύο βασικοί πολιτικοί, που
χέρι-χέρι πυροβολούσαν καθημε-
ρινά την κυβέρνηση Χριστόφια.
Δεν μπορεί η ηγεσία του κόμματος
να αδιαφορεί για τα συναισθήματα
της κομματικής και εκλογικής βάσης
του. Θέτεις στόχους και επιδιώκεις
την υλοποίησή τους χωρίς να πα-
ραγνωρίζεις τι λέει ο κόσμος σου.
Αυτά όλα βέβαια θα τα συζητήσουμε
συγκεκριμένα όταν έρθει η ώρα.

Ο κόσμος μας είναι πικραμένος από τον Νικόλα Παπαδόπουλο

Ο Νικόλας μαζί με τον
Αβέρωφ Νεοφύτου ήταν
οι δύο βασικοί πολιτικοί,
που χέρι - χέρι πυροβο-
λούσαν καθημερινά την
κυβέρνηση Χριστόφια.

Με βάση τα σημερινά 
δεδομένα, το πιο πιθανό
είναι ότι δεν μπορεί 
να γίνει ο Eastmed. Για 
λόγους τεχνικούς, οικο-
νομικούς, ποσοτήτων φυ-
σικού αερίου κι άλλους.

Στο ΑΚΕΛ δεν έχουμε διαδόχους, αναφέρει στη συνέντευξή του στην «Κ» ο εκ-
πρόσωπος Τύπου Στέφανος Στεφάνου, ενώ κληθείς να απαντήσει αν ενδιαφέ-
ρεται για τη Γενική Γραμματεία ξεκαθαρίζει πως το ΑΚΕΛ έχει γενικό γραμματέα.
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Ξεκαθαρίζει το τοπίο για τις «προεδρικές»
Οι σχέσεις Τουρκίας-«κυβέρνησης» Ερσίν Τατάρ αντιμετωπίζουν σημαντικά προβλήματα κυρίως στο πεδίο της οικονομίας

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Αρχίζει σιγά-σιγά στα Κατεχόμενα να
ξεκαθαρίζει το τοπίο για τις «προεδρικές»
του Απριλίου. Μετά την επίσημη ανα-
κοίνωση της υποψηφιότητας του αρχη-
γού της αξιωματικής αντιπολίτευσης
για την ηγεσία της τουρκοκυπριακής
κοινότητας, στο στρατόπεδο της τ/κ Δε-
ξιάς σημαντικές προσωπικότητες ξεκα-
θαρίζουν τις προθέσεις τους για το ανώ-
τατο πολιτικό αξίωμα της κοινότητάς
τους. Οι υποψηφιότητες για την τ/κ ηγε-
σία ανακοινώνονται σε μια στιγμή που
οι σχέσεις Τουρκίας-«κυβέρνησης» Ερσίν
Τατάρ αντιμετωπίζουν σημαντικά προ-

βλήματα κυρίως στο πεδίο της οικονο-
μίας. Παρά τα καθησυχαστικά μηνύματα
του κ. Τατάρ, παρατηρούνται σημαντικά
προβλήματα ως προς την απελευθέρωση
του περίφημου τουρκικού οικονομικού
κονδυλίου που προορίζεται για την τ/κ
πλευρά και κρατείται στην Αγροτική
Τράπεζα της Τουρκίας. Υπό κανονικές
συνθήκες η απελευθέρωση του κονδυ-
λίου θα έπρεπε να είχε ήδη συμβεί ύστε-
ρα από την έγκριση της νέας οικονομικής
συμφωνίας Τουρκίας-τ/κ πλευράς. Ωστό-
σο, αυτό δεν συνέβη επειδή η Τουρκία
έχει σοβαρές ενστάσεις ως προς δύο
πρωτοβουλίες της τ/κ πλευράς. Πρώτον,
η Άγκυρα δεν βλέπει με καλό μάτι τη
διστακτικότητα της «κυβέρνησης» Τατάρ
ως προς την υλοποίηση όλων των προ-
νοιών της νέας συμφωνίας. Η «κυβέρ-
νηση» Τατάρ, λαμβάνοντας υπόψη της
το πολιτικό κόστος των νεοφιλελεύθερων

αρχών και προνοιών της συμφωνίας,
επιλέγει να καθυστερήσει την υλοποίηση
της συμφωνίας, γεγονός που έχει εξορ-
γίσει την τουρκική πλευρά. 

Σχετικά με τη νέα εξέλιξη, την προ-
ηγούμενη εβδομάδα, καλά ενημερωμένη
τ/κ πηγή σημείωνε χαρακτηριστικά στην
«Κ» ότι «οι κυβερνήσεις της τ/κ Δεξιάς
λένε αρχικά ναι σε όλα όσα ζητάνε στην
Άγκυρα για να εξασφαλίσουν χρήματα
και στη συνέχεια δεν πράττουν ό,τι πρέ-
πει». Δεύτερον, το κλίμα ασυνεννοησίας
στην τ/κ Δεξιά εν όψει της κρίσιμης μά-
χης για τις «προεδρικές» δεν περνά απα-
ρατήρητο στην Άγκυρα. Η τουρκική
πλευρά, που έχει προ πολλού χωρίσει
τους δρόμους της με την ηγεσία του
Μουσταφά Ακιντζί, ζητάει από την τ/κ
Δεξιά να ξεπεράσει τις εσωτερικές διε-
νέξεις και να καταλήξει σε έναν κοινό
υποψήφιο, ο οποίος, μετά την εκλογή

του στην ηγεσία της τ/κ κοινότητας, θα
αναπτύξει κοινή στρατηγική με την Άγ-
κυρα για το Κυπριακό. 

Η υποψηφιότητα του Όζερσαϊ
Οι προαναφερόμενοι προβληματισμοί

και οι λεπτομέρειες που αφορούν την
οικονομική συνεργασία της Τουρκίας
με την τ/κ πλευρά υποχρέωσαν την τουρ-
κική κυβέρνηση να καλέσει για δεύτερη
φορά μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα
στην Άγκυρα τον «πρωθυπουργό» και
τον «υπουργό Εξωτερικών». Οι παραπάνω
εξελίξεις ήρθαν σε μια στιγμή που ο «αν-
τιπρόεδρος» της «κυβέρνησης» και
«ΥΠΕΞ», Κουντρέτ Όζερσαϊ ανακοίνωνε
τη δική του, ξεχωριστή υποψηφιότητα
για τις «προεδρικές». Ο κ. Όζερσαϊ έχει
διακόψει τις σχέσεις του με το Κόμμα
του Λαού (ΚΛ), το οποίο ίδρυσε ο ίδιος
πριν από λίγα χρόνια. Σε γενικές γραμμές,

το «εκλογικό» μανιφέστο του κ. Όζερσαϊ
υπόσχεται διάλογο με την Άγκυρα, ριζική
ανασυγκρότηση του «Προεδρικού» και
πολυδιάστατες στρατηγικές και πολιτικές
σε σειρά ζητημάτων. Το σημείο που ξε-
χωρίζει στο μανιφέστο του κ. Όζερσαϊ
είναι η αναφορά στο μέλλον του Κυπρια-
κού. Πιστός σε προηγούμενες δηλώσεις
του και στα όσα επεσήμανε αποκλειστικά
στην «Κ», ο κ. Όζερσαϊ τάσσεται υπέρ
της έναρξης δικοινοτικής συνεργασίας
σε διάφορα πεδία, πριν από την επίλυση
του Κυπριακού. Αποκλείοντας το ενδε-
χόμενο της άμεσης επίλυσης του Κυ-
πριακού με βάση το ομοσπονδιακό μον-
τέλο, ο κ. Όζερσαϊ προμηνύει ότι πλέον
έχει έλθει η στιγμή για να δοκιμαστούν
εναλλακτικά μοντέλα διαλόγου και συ-
νεργασίας στις σχέσεις των δύο κοινο-
τήτων δίχως την τελική λύση ή την τρο-
ποποίηση του καθεστώτος του βορρά.

Παρούσα και η Σ. Σιμπέρ 
Σχεδόν ταυτόχρονα με τον κ. Όζερσαϊ, στην
κούρσα των «προεδρικών» παρούσα δήλωσε
και η τέως πρόεδρος της «βουλής», Σιμπέλ
Σιμπέρ, η οποία ξεχωρίζει με το κεντρώο πολι-
τικό προφίλ της και την εθνικιστική ρητορική
που προβάλλει στο Κυπριακό. Εκτός απρο-
όπτου η κ. Σιμπέρ θα κατέβει στις «προεδρι-
κές» με ανεξάρτητη υποψηφιότητα. Η ίδια
συμμετείχε στις «προεδρικές» του 2015 με την
υποστήριξη του Ρεπουμπλικανικού Τουρκικού
Κόμματος (ΡΤΚ) και δεν είχε καταφέρει να
συμμετάσχει στην τελική αναμέτρηση της δεύ-
τερης Κυριακής. Το ΡΤΚ στις «εκλογές» του
Απριλίου θα συμμετάσχει με την υποψηφιότη-
τα του ηγέτη του, Τουφάν Έρχιουρμαν.  Στο
στρατόπεδο του ΚΕΕ η τελική απόφαση για τις
«προεδρικές» αναμένεται το αργότερο μέχρι
τα τέλη του Ιανουαρίου. Πηγές από το εσωτε-
ρικό του κόμματος δεν αποκλείουν την ανακοί-
νωση της υποψηφιότητας νωρίτερα, κατά τις
επόμενες ημέρες ή εβδομάδες. Την παρούσα
στιγμή το όνομα που ξεχωρίζει για τον υποψή-
φιο του ΚΕΕ στις «εκλογές» είναι αυτό του ηγέ-
τη του κινήματος και «πρωθυπουργού», Ερσίν
Τατάρ. Παρά τον αρχικό ενδοιασμό του, ο κ. Τα-
τάρ φαίνεται πλέον να προσεγγίζει θετικά τη
συγκεκριμένη προοπτική. Την ίδια ώρα, στο
εσωτερικό του ΚΕΕ, υψηλόβαθμα στελέχη του
κινήματος καταβάλλουν προσπάθειες την
ύστατη στιγμή για να προβάλλουν το δικό τους
προφίλ.  Ας σημειωθεί ότι στο στρατόπεδο της
τ/κ Δεξιάς, σημασία έχει και η τελική απόφαση
του Σερντάρ Ντενκτάς, ο οποίος αναμένει το
ΚΕΕ και φυσικά το πράσινο φως της Άγκυρας
για να ανακοινώσει την υποψηφιότητά του. Το
Κόμμα Αναγέννησης (ΚΑ) που υποστηρίζουν οι
έποικοι είναι έτοιμο να υποστηρίξει την υπο-
ψηφιότητα του κ. Ντενκτάς. Σε περίπτωση που
ο κ. Ντενκτάς δεν θέσει υποψηφιότητα, το
κόμμα είτε θα κατέβει στις «εκλογές» με την
υποψηφιότητα του ηγέτη του, Ερχάν Αρίκλι εί-
τε θα υποστηρίξει ένας υποψήφιο από τον χώ-
ρο της τ/κ Δεξιάς. 

������

Με Ακιντζί, Έρχιουρμαν,
Όζερσαϊ και Σιμπέρ οι
«προεδρικές εκλογές» του
2020. Αναμένεται η τελική
απόφαση της τ/κ Δεξιάς.

Το κλίμα ασυνεννοησίας στην τ/κ Δεξιά δεν περνά απαρατήρητο στην Άγκυρα και ζητάει από την τ/κ Δεξιά να ξεπεράσει τις εσωτερι-
κές διενέξεις και να καταλήξει σε έναν κοινό υποψήφιο.

Πρωτοποριακή εξαγωγική βιομηχανία στην επαρχία Λευκωσίας που βρίσκεται στο στάδιο της αδειοδότησης,
με καινοτομικές τεχνολογικές εφαρμογές και σημαντικό οικονομικό αποτύπωμα, προκηρύσσει θέσεις επι-
στημονικών, τεχνικών και διοικητικών στελεχών ώστε να ενισχύσει το υφιστάμενο ανθρώπινο δυναμικό
της και να επιτύχει τους υψηλούς επιχειρηματικούς της στόχους.

Η εταιρεία προσφέρει ελκυστικό πακέτο απολαβών με πλήθος ωφελημάτων και την ευκαιρία μιας
υψηλών απαιτήσεων σταδιοδρομίας.

Οι θέσεις θα πληρωθούν σταδιακά, εντός του προσεχούς εξαμήνου, κατόπιν αιτήσεων και συνεντεύξεων
με τις / τους ενδιαφερομένους.

Α. Επιστημονικό Τεχνικό και Προσοντούχο Προσωπικό
Οι τεχνικοί που θα προσληφθούν πρέπει να πληρούν τα κριτήρια της νομοθεσίας για την απασχόλησή

τους στον κλάδο τους και να έχουν τα παρακάτω προσόντα:
• Προϊστάμενος Τμήματος Συντήρησης
Απαιτείται πτυχίο Μηχανολόγου Μηχανικού, τουλάχιστον 10ετής πείρα σε τομέα συντήρησης βιομηχανικών

εγκαταστάσεων και άριστη γνώση σύγχρονων συστημάτων συντήρησης.
• Μηχανολόγος Μηχανικός
Απαιτείται σχετική πείρα συντήρησης βιομηχανικών μηχανολογικών εγκαταστάσεων.
•Χημικός ή Μεταλλουργός Μηχανικός (2 θέσεις)
• Μηχανικός Περιβάλλοντος
• Ηλεκτρολόγος Μηχανικός
• Ηλεκτρονικός Μηχανικός
• Διοικητικός Υπάλληλος και Λειτουργός Δημοσίων Σχέσεων
Απαιτείται πτυχίο Διοίκησης Επιχειρήσεων ή άλλης σχετικής ειδικότητας.
• Χημικός
Απαιτείται σχετική εμπειρία στην ενόργανη ανάλυση.
• Μεταλλειολόγος Μηχανικός (2 θέσεις)
Οι θέσεις αφορούν εργασία στο εξωτερικό.
• Λειτουργός Λογιστηρίου
Απαιτείται πτυχίο Λογιστικής

Για τις παραπάνω θέσεις απαιτείται άριστη γνώση Microsoft Office, άριστη γνώση της αγγλικής γλώσσας.
Γνώση άλλων γλωσσών όπως ισπανικά ή γαλλικά θεωρείται επιπρόσθετο προσόν.

Σχετική εμπειρία ή προϋπηρεσία θεωρείται χρήσιμο προσόν.

Β. Τεχνικό Προσωπικό
• Ειδικευμένος Ηλεκτροτεχνίτης
Απαραίτητη εμπειρία σε βιομηχανικές εγκαταστάσεις με αυτοματισμούς και σύγχρονα συστήματα ελέγχου.
Επίσης ζητούνται οι πιο κάτω τεχνικοί:
• Τεχνικός /Ηλεκτρονικός
• Ηλεκτροτεχνίτης
• Τεχνίτες Συνεργείου (συγκολλητές, τορναδόροι - 3 θέσεις)
• Xειριστές Βιομηχανικών Εγκαταστάσεων (8 θέσεις)
• Βοηθοί Χειριστές Βιομηχανικών Εγκαταστάσεων (8 θέσεις)
• Τεχνίτες Συντήρησης και Παραγωγής  Ενεργειακών Μονάδων (5 θέσεις) 
• Βοηθοί Τεχνίτες (4 θέσεις)
• Τεχνικό Βοηθητικό Προσωπικό (12 θέσεις)
Για τις παραπάνω θέσεις απαιτείται απολυτήριο τεχνικής σχολής ή ανάλογο προσόν.

Γ. Διοικητικό Προσωπικό
• Γραμματέας
• Λογιστής/τρια
• Λειτουργός Προμηθειών
• Προσωπικό στο Εμπορικό Τμήμα (3 θέσεις)

Για το Διοικητικό Προσωπικό απαιτούνται επαγγελματικά προσόντα ανάλογα με την κάθε θέση.
Οι αιτητές-τριες που πληρούν τα προσόντα των θέσεων στις οποίες απευθύνονται θα ειδοποιηθούν για

συνεντεύξεις. Κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων θα δοθούν λεπτομέρειες για τα καθήκοντα και τις
υποχρεώσεις κάθε θέσης.

Οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούνται να αποστείλουν το βιογραφικό τους σημείωμα
με θέμα ΚΕΝΕΣ ΘΕΣΕΙΣ στην εταιρεία Hellenic Minerals Mining Ltd και την ηλεκτρονική
διεύθυνση: info@hmineralsmining.com μέχρι τις 24 Ιανουαρίου 2020.

Κενές Θέσεις Εργασίας
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Του ΚΥΡΙΑΚΟΥ Ν. ΠΟΧΑΝΗ

Οι αναφορές στο διεθνές δίκαιο και
οι επικλήσεις αυτού αποτελούν
πλέον ένα καθημερινό φαινόμενο
μέσα στο πλαίσιο των διεκδικήσεων
και διαμαχών μεταξύ Ελλάδας και
Κύπρου από την μία και της Τουρ-
κίας από την άλλη. Επειδή είχα
πάντα την άποψη ότι ακόμα και
αν δεν υφίστατο το πρόβλημα με-
ταξύ Τουρκίας και Κύπρου (εισβολή
και κατοχή) ακόμα και αν η Τουρκία
αναγνώριζε την Κυπριακή Δημο-
κρατία και αν όλα άρχιζαν από την
αρχή, λαμβάνοντας υπόψη την δια-
χρονική αρνητική στάση που κρά-
τησε η Τουρκία τόσον κατά τις ερ-
γασίες της Πρώτης και Δεύτερης
Συνδιάσκεψης του ΟΗΕ για το δί-
καιο της θάλασσας (1958 - 1960)
όσον και κυρίως κατ’ αυτές της
Τρίτης Συνδιάσκεψης (1973 – 1982)
(Σύμβαση), η στάση και οι διεκδι-
κήσεις της στις θαλάσσιες περιοχές
ενδιαφέροντος της θα ήταν οι ίδιες. 

Τα νομικά ερείσματα
Ποιο είναι λοιπόν το καθεστώς

που δίνει το δικαίωμα της επίκλησης
του συνόλου ή μέρους του διεθνούς
δικαίου μέσα από τις εν λόγω διεκ-
δικήσεις  Μέσα σε ποιο πλαίσιο διε-
θνών νομικών ερεισμάτων κινούνται
οι δηλώσεις και συνοδεύονται πάντα
από την απαραίτητη επίκληση του
διεθνούς δικαίου  Ενός δικαίου ο
ορισμός του οποίου, χωρίς αυστηρή
προσέγγιση, θα μπορούσε να δια-
τυπωθεί ως «το σύνολο των διεθνών
συμβάσεων, του διεθνούς εθίμου
και των γενικών αρχών δικαίου που
αναγνωρίζονται από τα πολιτισμένα
κράτη και για τον προσδιορισμό
των ακολουθητέων κανόνων τα πιο
πάνω συνεπικουρούνται από την
διεθνή νομολογία και τις δημοσιεύ-
σεις διεθνώς αναγνωρισμένων δη-
μοσιολόγων και άλλων διεθνών θε-
σμών». Το σίγουρο όμως είναι ότι
δεν υπάρχει κάποιο παγκόσμιο νο-
μοθετικό σώμα και ένα παγκόσμιο
δικαστήριο που να επιβάλλει κυρώ-
σεις και δη άμεσες, όπως συμβαίνει
με το εσωτερικό δίκαιο. 

Το διεθνές δίκαιο καθορίζει την
έκταση της εξουσίας των κρατών,
τα δικαιώματά τους και προσδιο-
ρίζει τους ακολουθητέους κανόνες
για την άσκηση των τελευταίων.
Είναι γεγονός όμως ότι, στις μεταξύ
τους διαφορές και διεκδικήσεις τα
κράτη, ερμηνεύοντας με το δικό

τους τρόπο τις διατάξεις μιας σύμ-
βασης ή μέρους αυτής, επικαλού-
μενα λόγους εθνικής κυριαρχίας,
ανεξαρτησίας και κεκτημένων δι-
καιωμάτων, χαρακτηρίζουν τις
διεκδικήσεις τους ως «δίκαιες» ενώ
των αντιπάλων τους ως «άδικες»,
πάντα όμως μέσα στο ίδιο νομικό
πλαίσιο το διεθνές δίκαιο!

Σε ό, τι αφορά στη διαμάχη για
την οριοθέτηση των θαλασσίων
ζωνών, μεταξύ Τουρκίας - Ελλάδας
και Τουρκίας – Κύπρου, το όλο πρό-
βλημα (αφαιρώντας το πολιτικό
των τελευταίων), δεν αποτελεί το
μοναδικό σε όλο το κόσμο. Αν ανα-
τρέξει κάποιος διαδικτυακά στο
«Digest of International Cases on
the Law of the Sea» του ΟΗΕ, θα
διαπιστώσει ότι όλα σχεδόν τα πα-
ράκτια κράτη, έχουν εμπλακεί σε
διαμάχες, μακροχρόνιες πολλές
φορές, διεκδικώντας τα δικαιώματά
τους και οδηγήθηκαν σε αρμόδια
δικαιοδοτικά όργανα, επιλύοντας
τις διαφορές τους μέσα στο πλαίσιο
του διεθνούς δικαίου και με βάση
τους ακολουθητέους κανόνες. 

Όπως αναφέραμε σε προηγού-
μενο άρθρο, η Σύμβαση δεν παρέχει
κάποιο μηχανισμό επίλυσης προ-
βλημάτων. Απεναντίας, στις περι-
πτώσεις γεωγραφικής στενότητας
και άρα αδυναμίας απόκτησης του
μέγιστου προβλεπόμενου εύρους
των θαλασσίων ζωνών, η Σύμβαση
παραπέμπει στο Άρθρο 38 του Κα-
ταστατικού του ΔΔΧ με σκοπό την
κατάληξη σε μία δίκαιη λύση ή ευ-
θυδικία (Equitable solution). Όλη
η μέχρι σήμερα διεθνής νομολογία,
η οποία έχει δημιουργηθεί μέσα
από την εκδίκαση των διενέξεων
των κρατών, έχει διαμορφώσει κα-
νόνες ερμηνείας της Σύμβασης.
Χωρίς βέβαια αυτό να σημαίνει ότι

κάθε περίπτωση δεν είναι διαφο-
ρετική, οι κανόνες αυτοί αποτελούν
μία πηγή δικαίου. 

Συνοψίζοντας τώρα τις μεταξύ

τους διαφορές στις θαλάσσιες ζώ-
νες, είναι γνωστό ότι η Ελλάδα ανα-
γνωρίζει ως μοναδική διαφορά που
έχει με την Τουρκία το ζήτημα της

οριοθέτησης της υφαλοκρηπίδας
σε Αιγαίο και Αν. Μεσόγειο και ότι
αυτή μπορεί να επιλυθεί με προ-
σφυγή στο ΔΔΧ (το είχε κάνει το
1976), μετά από διάλογο, διαπραγ-
ματεύσεις και ΜΟΕ. Από την πλευ-
ρά της η Τουρκία παραθέτει το ίδιο
ζήτημα, προσθέτοντας σε αυτό και
το ζήτημα της Χωρικής Θάλασσας
και ως εκ τούτου αυτό του Εθνικού
Εναερίου Χώρου (ΕΕΧ), της απο-
στρατικοποίησης των νήσων του
Αν. Αιγαίου, το γνωστό ζήτημα των
γκρίζων ζωνών και το FIR, το οποίο
φαίνεται να συμπίπτει με τις διεκ-
δικήσεις της στην υφαλοκρηπίδα.
Η Τουρκία, μέχρι τη πρόσφατη δή-
λωση του ΥΠΕΞ της για το ενδε-
χόμενο κοινής προσφυγής στο ΔΔΧ,
θεωρεί το όλο ζήτημα ως πολιτικό,
χρησιμοποιώντας τη στρατιωτική
της ισχύ ως εργαλείο των διπλω-
ματικών ενεργειών της, προχω-
ρώντας συνάμα σε υπογραφή με
τη Λιβύη του γνωστού πλέον Μνη-
μονίου Συναντίληψης σχετικά με
την μεταξύ τους οριοθέτηση των
θαλασσίων συνόρων, στην προ-
σπάθειά της για δημιουργία τετε-
λεσμένων. Η Τουρκία μιλάει για
ελληνικό επεκτατισμό και η Ελλάδα
για τουρκικό επεκτατισμό και ανα-
θεωρητισμό. Πάντα μέσα στο ίδιο
πλαίσιο, το διεθνές δίκαιο.

Κ.Δ. και το αυτονόητο 
Από την πλευρά της η Κ.Δ., μη

έχοντας περιθώρια διαλόγου με

την Τουρκία (μη αναγνώριση) και
ως εκ τούτου δυνατότητα διαπραγ-
μάτευσης, πράττει το αυτονόητο
το οποίο, όπως εξηγήσαμε σε προ-
ηγούμενο άρθρο, ευρίσκεται εντός
του πλαισίου της διεθνούς νομο-
λογίας ως προκαταρκτική πράξη,
κηρύσσει το 2004 με νόμο ΑΟΖ και
την οριοθετεί μερικώς με συμφω-
νίες που υπογράφει τα έτη 2003 (
κύρωση το 2004), 2007 και 2010
με Αίγυπτο, Λίβανο και Ισραήλ, αν-
τίστοιχα.

Χρησιμοποιεί δε ως μέθοδο προ-
καταρκτικής οριοθέτησης, αυτή
της Μέσης Γραμμής από όλα τα
αντικείμενα κράτη με ανοικτό το
ενδεχόμενο διαφοροποίησης των
ορίων της κατόπιν συμφωνίας με
τυχόν επηρεαζόμενα κράτη. Η
Τουρκία, σταθερή στη στάση που
τηρεί, δεν αναγνωρίζει καμία ενέρ-
γεια της Κ.Δ. και προχωρεί στις δι-
κές της γνωστές ενέργειες τις οποίες
συνιστούν: επίδειξη ναυτικής κυ-
ρίως ισχύος, υπογραφή συμφωνίας
οριοθέτησης υφαλοκρηπίδας με
το υποτελές σε αυτή ψευδοκράτος,
αποστολή ερευνητικών και πλοίων
εξόρυξης μέσα στις λειτουργικές
ζώνες (επικυρωμένες και υπό διεκ-
δίκηση) της Κ.Δ. και συνεχείς απει-
λές προς αυτήν. Το όλο θέμα αν-
τιμετωπίζεται από την Τουρκία ως
πολιτικό. 

Ο κ. Κυριάκος Ν. Ποχάνης είναι αρχιπλοί-
αρχος (Ε.Α.) του Πολεμικού Ναυτικού. 

Η επίκληση
του διεθνούς
δικαίου μοιάζει
να βολεύει
τους πάντες 
Το δίκαιο της θάλασσας και
η ορολογία των διεκδικήσεων 

Το διεθνές δίκαιο καθορίζει την έκταση της εξουσίας των κρατών, τα δικαιώματα και τους ακολουθητέους κανόνες για την ενάσκησή τους. Στις μεταξύ τους
διεκδικήσεις τα κράτη, ερμηνεύοντας με το δικό τους τρόπο τις διατάξεις μιας σύμβασης, π.χ. επικαλούμενα λόγους εθνικής κυριαρχίας, χαρακτηρίζουν τις
διεκδικήσεις τους «δίκαιες» και των αντιπάλων «άδικες», πάντα όμως στο νομικό πλαίσιο του διεθνούς δικαίου!

Η Τουρκία βασίζει τα επιχειρήματά
της κυρίως σε ένα μέρος της διε-
θνούς νομολογίας και σε επιλεκτική
ανάγνωση διατάξεων της Σύμβα-
σης, επιγραμματικά αναφέρονται:

• Ο χαρακτηρισμός των Αιγαίου
και της Αν. Μεσογείου. Η Τουρκία,
από τον καιρό των εργασιών της
Τρίτης Συνδιάσκεψης και επικα-
λούμενη τη γεωγραφική «ασφυξία»
που υφίσταται, τις εντάσσει στο
πλαίσιο των Άρθρων 122 και 123
της Σύμβασης, κατατάσσοντάς τες
στο καθεστώς των ημίκλειστων
θαλασσών στις οποίες απαιτούνται
ειδικές ρυθμίσεις. Η Ελλάδα δεν
είχε ούτε έχει αντίρρηση με οποι-
οδήποτε καθεστώς φτάνει να μην
καταργούνται ή περιορίζονται τα
κατοχυρωμένα δικαιώματά της. 

• Το ζήτημα των ορίων της υφα-
λοκρηπίδας και το καθεστώς των
νησιών: Σε ό,τι αφορά στην οριο-
θέτησή της και σε αντίθεση με την

Ελλάδα που υποστηρίζει τη μέθοδο
της Μέσης Γραμμής (Equidistance),
υποστηρίζει ότι η λύση μπορεί να
επιτευχθεί με βάση τις Αρχές της
Ευθυδικίας (Equitable solution
principles) βασιζόμενη στη νομο-
λογία που διαμορφώθηκε από τις
αποφάσεις διεθνών δικαιοδοτικών
οργάνων. Επιγραμματικά, εξάγονται
τα εξής συμπεράσματα που δια-
μορφώνουν και τη σχετική νομο-
λογία:

1) Ότι η χρησιμοποίηση της με-
θόδου της Μέσης Γραμμής και της
Γραμμής Ίσης Απόστασης δεν είναι
υποχρεωτική για την οριοθέτηση,
ότι αυτή θα πρέπει να επιτυγχά-
νεται με βάση τις Αρχές της Ευθυ-
δικίας και ότι αυτή δεν αποτελεί
κατ’ ανάγκη και ισότητα.

2) Ότι η μέθοδος της Μέσης
Γραμμής και της Γραμμής Ίσης
Απόστασης μπορεί να χρησιμοποι-
είται ως προκαταρκτική οριοθέτη-

ση, με τις Αρχές της Ευθυδικίας
και τις Σχετικές και Ειδικές Περι-
στάσεις «Relevant and Special Cir-
cumstances» να υπεισέρχονται ως
διορθωτικός και καθοριστικός πα-
ράγοντας.

3) Οι προς εξέταση Ειδικές και
Σχετικές Περιστάσεις περιλαμβά-
νουν: τις εν γένει γεωγραφικές συν-
θήκες της περιοχής, τη διαμόρφωση
και το μήκος των ακτογραμμών,
την μεταξύ των αντικείμενων
ακτών αναλογική σχέση, την ύπαρ-
ξη νησιών στην υπό εξέταση πε-
ριοχή κ.λπ.

4) Σε μεμονωμένα νησιά, απο-
μακρυσμένα από τις οικείες ηπει-
ρωτικές ακτές, αποδόθηκε μειωμέ-
νη ή και καθόλου επήρεια σε λει-
τουργικές ζώνες ή/και εγκλωβίσθη-
καν σε υφαλοκρηπίδα άλλου κρά-
τους (υπ. ΗΒ vs Γαλλία).

5) Σε νησιωτικό κράτος (Μάλτα)
αποδόθηκε μειωμένο εύρος υφα-

λοκρηπίδας έναντι της διαδίκου
(Λιβύη) προκειμένου να μην πα-
ραβιαστεί η αναλογικότητα των
ακτών. 

Η υπόθεση αυτή θα πρέπει να
τύχει ενδελεχούς μελέτης, αρμο-
δίως, διότι ένα από τα συμπερά-
σματα που εξάγονται από αυτή, εί-
ναι αυτό της διατύπωσης μιας «αρ-
χής» από το Δικαστήριο, απορρί-
πτοντας το επιχείρημα της Μάλτας,
που αφορά στη σχέση «Δίκαιου
Αποτελέσματος (Equitable Solu-
tion)- Ίσης Απόστασης (Equidi-
stance) σύμφωνα με το οποίο, «…
εάν τα παράκτια κράτη έχουν ισό-
τιμο δικαίωμα, αυτοδικαίως και
κατ’ ανάγκη (ipso jure και ab initio)
στις ηπειρωτικές υφαλοκρηπίδες
τους, αυτό δεν συνεπάγεται ισότητα
στην έκταση αυτών…». Ως εκ τού-
του, θα πρέπει να αποδειχθεί ότι
η Μέση Γραμμή οδηγεί σε Δίκαιο
Αποτέλεσμα.

Πού βασίζει τα επιχειρήματά της η Άγκυρα

Η Τρίτη συνδιάσκεψη των Ηνωμένων εθνών για το δίκαιο της θάλασσας (1973-
1982) κατέληξε στην υπογραφή της Σύμβασης για το Δίκαιο της Θάλασσας στο
Montego Bay στις 10 Δεκεμβρίου του 1982. Μεταξύ των 157 κρατών που συμμε-
τείχαν καταψήφισαν τέσσερα κράτη: ΗΠΑ, Ισραήλ, Τουρκία και Βενεζουέλα. 

������

Η ΚΔ χρησιμοποιεί ως
μέθοδο προκαταρκτικής
οριοθέτησης, αυτή της
Μέσης Γραμμής από όλα
τα αντικείμενα κράτη με
ανοικτό το ενδεχόμενο
διαφοροποίησης των
ορίων της κατόπιν συμ-
φωνίας με τυχόν επηρεα-
ζόμενα κράτη.

Το καθεστώς των νησιών
Σε ό,τι αφορά στο καθεστώς των
νησιών, η Τουρκία, βασιζόμενη
στην πιο πάνω νομολογία, αντιτί-
θεται στην απόδοση σε αυτά θα-
λασσίων λειτουργικών ζωνών
(ΑΟΖ – Υφαλοκρηπίδα) με πλήρη
επήρεια, θεωρώντας τα ως «σχε-
τικές περιστάσεις», οι οποίες ευ-
ρίσκονται εντός της φυσικής
προέκτασης της ηπειρωτικής της
υφαλοκρηπίδας (ακόμα και η Κύ-
προς, κρίνοντας από την παράνο-
μη, από όλες τις απόψεις, οριο-
θέτηση υφαλοκρηπίδας Τουρ-
κίας – Υποτελούς ψευδοκρά-
τους, το 2011). Γιατί όμως αυτά τα
επιχειρήματα στην εν λόγω διέ-
νεξη και με βάση πάλι τη διαμορ-
φωθείσα διεθνή νομολογία, εί-
ναι αδύναμα ή δεν ισχύουν, του-
λάχιστον στο σύνολο τους  Διότι:
1) Η ηπειρωτική υφαλοκρηπίδα
με βάση τη Σύμβαση έχει δια-
μορφωθεί σε νομική έννοια, δη-
λαδή, σε απόσταση με τάση,
προϊόντος του χρόνου, ΑΟΖ και
υφαλοκρηπίδα να ταυτίζονται. 2.
Με βάση το Άρθρο 121 της Σύμ-
βασης, όλα τα νησιά, όπως περι-

γράφονται σε αυτό, έχουν το δι-
καίωμα σε όλες τις θαλάσσιες
ζώνες τις οποίες απολαμβάνουν
οι ηπειρωτικές ακτές. 3. Όλες οι
περιπτώσεις των επιχειρημάτων
που προβάλλει η τουρκική πλευ-
ρά αποτελούν νησιά, μεμονωμέ-
να, αποκομμένα από τις οικείες
ηπειρωτικές ακτές και με μεγάλη
δυσαναλογία ακτών. Τα ελληνικά
νησιά, όμως, δεν είναι αποκομ-
μένα και μεμονωμένα, αντιθέ-
τως είναι προφανές ότι αποτε-
λούν ένα νησιωτικό έδαφος με
γεωγραφική συνέχεια από τις οι-
κείες ηπειρωτικές ακτές. Αν συ-
νυπολογισθεί και το συνολικό
μήκος των ακτών τους, τα τουρκι-
κά επιχειρήματα γίνονται πιο
αδύναμα και αυτό μάλλον ευνοεί
την ελληνική πλευρά. Συναφώς,
είναι επίσης προφανές ότι η ευ-
θυδικία αποδέχεται τη μη αποκο-
πή τμημάτων από την επικρά-
τεια. Αυτό, όμως, που πρέπει να
τονισθεί είναι ότι η κάθε υπόθε-
ση αποτελεί ξεχωριστή περίπτω-
ση με τις δικές της ιδιαιτερότη-
τες και περιστάσεις.
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Φταίει ο Χ”Πετρής
Σε οποιαδήποτε χώρα αποκαλυπτόταν και
μάλιστα από αστυνομική έρευνα, πως από
υποδομές αεροδρομίου, προκλήθηκε διαρ-
ροή προσωπικών δεδομένων εκατομμυρίων
επιβατών που το χρησιμοποιούν, θα είχε
προκληθεί σεισμός πολλών ρίχτερ. Σε όλες
εκτός από την Κύπρο. Εδώ δεν ανοίγει μύτη.
Η μεν διαχειρίστρια εταιρεία, Hermes, προ-
σπαθεί να διαφυλάξει το καλό όνομα της
εταιρείας, αλλά για το γεγονός ότι σε μια βά-
ση δεδομένων ιδιωτικής εταιρείας βρέθη-
καν 9 εκατομμύρια αριθμοί τηλεφώνων και
άλλα δεδομένα που επιτρέπουν τις παρακο-
λουθήσεις, δεν λέει κουβέντα. Η κυβέρνη-
ση αναγνωρίζει το πρόβλημα και θα πάρει
μέτρα εκ των υστέρων. Τα ίδια Παντελάκη
μου, τα ίδια Παντελή μου.

••••
Περί ευθυνών
Όλοι εμφανίζονται να ανησυχούν εκτός
από την Hermes. Μια υπεύθυνη εταιρεία,
λέει η κοινή λογική και όχι οι κανόνες δια-
χείρισης κινδύνων, ακόμα και αν η πρόσβα-
ση στο δίκτυό της έγινε με παράνομο τρόπο,
θα έπρεπε να βγει δημόσια και να απολογη-
θεί στα εκατομμύρια που χρησιμοποιούν τα
αεροδρόμια, στα οποία είναι διαχειριστής.
Ουδείς ισχυρίσθηκε πως η εταιρεία χάκαρε
ή επέτρεψε να χακάρουν, το wifi του αερο-
δρομίου Λάρνακας. Όμως η διαρροή δεδο-
μένων, εκατομμυρίων κινητών, έγινε από δι-
κό της σύστημα επικοινωνίας, το οποίο μάλι-
στα το προσφέρει δωρεάν στους ανυποψία-
στους επιβάτες. Για το λόγο αυτό δεν φέρει
ευθύνες; Έβαλαν το λύκο (μια ιδιωτική εται-
ρεία) να φυλάξει τα πρόβατα. Αν ήθελαν να
εμπλουτίσουν τις υπηρεσίες που προσφέ-
ρουν, γιατί δεν πήγαν στην κρατική cyta για
να έχουν το κεφάλι τους ήσυχο και να δια-
φυλάξουν, όπως κόπτονται το καλό τους
όνομα; Αλήθεια το wifi του αεροδρομίου
Λάρνακας συνεχίζει να λειτουργεί;

••••
Σε αναμμένα κάρβουνα 
Για να γίνει κατανοητό τι σημαίνει η υπο-
κλοπή δεδομένων από wifi. Ο κάτοχος των
δεδομένων αυτών μπορεί κάλλιστα να τα
βγάλει στο παζάρι και να αρχίσει να τα που-
λά σε όποιον ενδιαφερόμενο αγοραστή. Η
τιμή είναι ανάλογη με το πόσο σημαντικός
είναι το πρόσωπο, που του κλάπηκαν τα
προσωπικά του δεδομένα. Και εδώ είναι
που κάποια σημαίνοντα πρόσωπα, κάθονται
σε αναμμένα κάρβουνα. Μια ερώτηση προς
την κυβέρνηση. Αληθεύει αυτό το οποίο κυ-
κλοφορεί στα δημοσιογραφικά γραφεία,

πως έντονες ανησυχίες για την τρύπα στο
ασύρματο δίκτυο επικοινωνίας του αερο-
δρομίου Λάρνακας, εκφράσθηκαν και από
διπλωματικές αποστολές;

••••
Δυο-δυο
Η πενταμερής του Καΐρου, για τον υπουργό
Εξωτερικών Νίκο Χριστοδουλίδη ήταν ένας
Γολγοθάς. Ο κύπριος ΥΠΕΞ μετέβη στην αι-
γυπτιακή πρωτεύουσα μέσω Αθηνών. Όπως
είμαι σε θέση να γνωρίζω, πήγε στην Αθήνα
το πρωί της περασμένης Τετάρτης, αναμέ-
νοντας το πρωθυπουργικό αεροσκάφος από
την Ουάσιγκτον, με επιβάτη τον Έλληνα
ΥΠΕΞ Νίκο Δένδια προκειμένου να πετά-
ξουν μαζί για το Κάιρο. Για την ιστορία δεν
είναι η πρώτη φορά που τα τελευταία χρό-

νια, υπουργοί Κύπρου και Ελλάδας πάνε δυο
δυο σαν τους Χιώτες, σε συναντήσεις. Κάτι
ανάλογο είχε συμβεί και επί προηγούμενης
κυβέρνησης στην Ελλάδα, όπου ο πολύς
ΥΠΕΘΑ Πάνος Καμμένος πετώντας προς Κάι-
ρο, σε μια περίπτωση, έκανε μια στάση στη
Λάρνακα για να επιβιβαστεί ο ΥΠΑΜ Σάββας
Αγγελίδης. 

••••
Ενδιαφέρον
Το ρεπορτάζ της «Κ» της προηγούμενης
Κυριακής ήταν το θέμα που βρέθηκε στα δι-
κηγορικά πηγαδάκια, των Δικαστηρίων της
Λευκωσίας. Η είδηση είναι πως γνωστός δι-
κηγόρος της πρωτεύουσας, που καλύπτει τις
προϋποθέσεις για μεταβατικό Γενικό Εισαγ-
γελέα, πριν την ολοκλήρωση της θητείας

του Προέδρου της Δημοκρατίας, με τον τρό-
πο του δεν έκρυψε το ενδιαφέρον του, για
τη θέση έστω και για θητεία δυο χρόνια. Το
συγκεκριμένο πρόσωπο απ’ ό,τι γνωρίζω
καλύπτει τα θέλω του Προεδρικού, στην πε-
ρίπτωση που προκριθεί το ενδιάμεσο σενά-
ριο, και δεν θα προκαλέσει αντιδράσεις στο
δικηγορικό κόσμο. Πάντως απ’ ό,τι πληρο-
φορούμαι  ενδιαφέρον έχουν οι απόψεις
του, για τη μεταρρύθμιση της Δικαιοσύνης.

••••
Είναι κολλητοί 
Πηγές που δεν επιδέχονται αμφισβήτησης,
που λένε και στο δημοσιογραφικό κουρμπέ-
τι, σχολιάζοντας τα της υπογραφής της Δια-
κρατικής για τον EastMed στην Αθήνα, πε-
ρισσότερο εστίαζαν στο κλίμα της συνάντη-

σης Νίκου Αναστασιάδη - Κυριάκου Μητσο-
τάκη, παρά στο τελετουργικό της τριμερούς
συνάντησης. Τυχαίο, δεν νομίζω. Οι δημο-
σιογραφικές αναφορές ότι οι δυο ηγέτες τη-
ρούν τα προσχήματα και πως οι σχέσεις
Αθηνών-Λευκωσίας δεν είναι και στα καλύ-
τερά τους, έτυχαν της δέουσας προσοχής εξ
ου τα χαμόγελα, οι αβρότητες και η διαχυτι-
κότητα στα σκαλιά του Μεγάρου Μαξίμου. Οι
πληροφορίες ότι ο ένας υποσχέθηκε στον
άλλο να λένε κάθε πρωί πέντε φορές «Είμα-
στε κολλητοί» είναι ανυπόστατες και κακεν-
τρεχείς. 

••••
Τη σούβλα…
Πήγαν που πήγαν στα φράγματα, προσπά-
θησαν να δείξουν πόσο λαϊκά παιδιά είναι,
μια σούβλα, όπως κάνει ο λαουτζίκος σε τέ-
τοιες περιπτώσεις, δεν μπορούσαν να κά-
νουν; Ο λόγος για τον Υπουργό Γεωργίας και
το παιδί του λαού, πρόεδρο του ΔΗΣΥ Αβέ-
ρωφ Νεοφύτου. Και καλά, ο εξ Αργάκας
πρόεδρος του Συναγερμού έχει χόμπι, το τε-
λευταίο καιρό, να παίρνει τα βουνά λες και
είναι της ΠΕΟ και της ΕΚΑ. Ο Υπουργός Γε-
ωργίας την ημέρα εκείνη δεν είχε κάτι πιο
επείγον να κάνει και επέλεξε να διαπιστώ-
σει ιδίοις όμμασι αν υπερχείλισε το φράγμα;
Φανταστείτε να είχαμε και ανομβρία. Και
ύστερα διερωτόμαστε γιατί μπήκαμε σε πε-
ριπέτειες με το χαλούμι. Να λέμε και μη χει-
ρότερα. 

Χάβρα των Εβραίων το αεροδρόμιο της Λάρνακας

Γράφει Ο ΙΑΝΟΣ

Οι καιρικές προβλέψεις του Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου είναι όπως οι πιθανότητες που έχει κάποιος να πιάσει το τζόκερ παίζοντας έξι αριθ-
μούς. Μάλλον κάτι τέτοιο φαίνεται να είπε ανήμερα των Θεοφανίων στον Αρχιεπίσκοπο ο Νίκος Αναστασιάδης με την ομήγυρη να γελά μέσα
στη βροχή. 

Καταλαβαίνω ότι υπάρχει ένα ταμ-
πού στον δημόσιο λόγο γύρω από
τη δολοφονία του Ιρανού στρατη-
γού Σουλεϊμανί, το οποίο, όπως όλα
τα ταμπού, οφείλει να μένει άρρη-
το. Συμβαίνει, όμως, να είναι το θέ-
μα μου γι’ αυτή την Κυριακή και μι-
λώ για τον σεβασμό, που κατά κά-
ποιο τρόπο πρέπει να συνοδεύει
στον δημόσιο λόγο τη μνεία του
ηρωικού θανάτου του στρατηγού
από αμερικανικό πύραυλο. Η ανα-
φορά στο πρόσωπο και στο γεγονός
του θανάτου του, από σχολιαστές,
δημοσιογράφους, αναλυτές, πολιτι-
κούς κ.ά., γίνεται πάντα με μια σο-
βαρότητα στα όρια του πένθους, με
τρόπο που υπονοεί ότι, βεβαίως, η
ηθική αποστροφή για τη δολοφονία
δεν μπορεί να αμφισβητείται.

Η πολιτική ορθότητα, που απλώθη-
κε στον δημόσιο λόγο, γρήγορα έγι-
νε και πολιτική θέση, όταν ο αρχη-
γός της αντιπολίτευσης κατηγόρησε
τον πρωθυπουργό ότι υποστήριξε
τη δολοφονία Σουλεϊμανί από τις
ΗΠΑ, όπου βρισκόταν σε επίσημη
επίσκεψη. Ο Αλέξης Τσίπρας έκρινε
σκόπιμο μάλιστα να συναντηθεί με
τον Ιρανό πρεσβευτή στην Αθήνα,
προφανώς για να υποβάλει τα συλ-
λυπητήριά του, αλλά και για να
αξιοποιήσει άλλη μία θαυμάσια ευ-
καιρία προκειμένου να αντιπολιτευ-
θεί τον περυσινό εαυτό του.

Δεν υπάρχει αμφιβολία, η πράξη
που προκάλεσε τον θάνατο του
Σουλεϊμανί ήταν δολοφονία. Δεν
μπορώ να καταλάβω, όμως, γιατί
οφείλω να αισθάνομαι κάποια θλί-
ψη ή να νιώθω τον οποιοδήποτε σε-
βασμό για τον αείμνηστο, ο οποίος
πέθανε με τον τρόπο ακριβώς που
είχε ζήσει. Ο Σουλεϊμανί ήταν το αρ-
χικάθαρμα στην ιεραρχία των κα-

θαρμάτων ενός από τα πιο στυγνά
και ανελεύθερα καθεστώτα στον
σημερινό κόσμο. Ηταν ο εγκέφαλος
του ασύμμετρου πολέμου που ορ-
γανώνεται και χρηματοδοτείται από
το Ιράν και διεξάγεται εις βάρος
αμάχων πολιτών στις μεγαλουπό-
λεις της Δύσης.

Δεν ήταν κανένα αγγελούδι ο Σου-
λεϊμανί και η απώλειά του δεν κάνει
τον κόσμο φτωχότερο. Το τέλος του
ήταν αντάξιο της διαδρομής του, για-
τί τον βρήκε με τα μέσα που ο ίδιος

χρησιμοποιούσε για να χτυπάει στό-
χους τους. Τρομοκρατία ήταν η εξόν-
τωση του Σουλεϊμανί, αλλά ενός πο-
λύ ανώτερου τεχνολογικά επιπέδου.
Εκείνος έστελνε παιδάκια ζωσμένα
με γιλέκα εκρηκτικών, εκείνοι του
έστειλαν το εκρηκτικό με πύραυλο
κατευθείαν στο κεφάλι. Μάχαιραν
έδωκας, πύραυλον θα λάβεις...

Πίσω από την επίδειξη του Τραμπ
που κυριάρχησε στα ΜΜΕ, ένα από
τα μαθήματα της επιχείρησης για
την εξόντωση του Σουλεϊμανί είναι

ότι οι ΗΠΑ δεν διστάζουν να απαντή-
σουν στον ασύμμετρο πόλεμο με τα
ανάλογα μέσα. Ενα δεύτερο είναι η
υπενθύμιση πως οι ΗΠΑ παραμέ-
νουν η μόνη στρατιωτική υπερδύνα-
μη του πλανήτη, με την πλήρη έν-
νοια του όρου. Μακροπρόθεσμα, το
Ιράν οπωσδήποτε θα προσπαθήσει
να αντισταθμίσει την ταπείνωση·
προς το παρόν όμως, έχει εξευτελι-
σθεί. Αντέδρασε με 12 συμβολικές
πυραυλικές επιθέσεις για την τιμή
των όπλων και με την κατάρριψη –
εξαιτίας λάθους– ενός ουκρανικού

τζετ με 176 επιβάτες και πλήρωμα.

Ωστόσο, δεν νομίζω ότι η απώλεια
του Σουλεϊμανί κάνει τον κόσμο κα-
λύτερο – εννοώ ασφαλέστερο. Μα-
κάρι να ήταν τόσο απλό όσο στα κό-
μικς: σκοτώνεις τον κακό και όλα
διορθώνονται. Προσωπικά, δεν
διανοούμαι καν να θέσω στον εαυ-
τό μου το δίλημμα μεταξύ Δύσης
και Ιράν. Πάντα με τη Δύση, ακόμη
και αν τη συγκεκριμένη στιγμή την
εκφράζει ο Τραμπ. Ωστόσο, αναρω-
τιέμαι τι θα μπορούσε να δικαιολο-

γήσει μια δολοφονία, μέσα σε έναν
ακήρυκτο και ασύμμετρο πόλεμο,
όταν μάλιστα τη διαπράττει η δική
σου πλευρά. Το μόνο που μπορώ
να σκεφθώ είναι να υπηρετεί έναν
ανώτερο σκοπό: την υπεράσπιση
της Δύσης και του δυτικού τρόπου
ζωής – αφού στην Ευρώπη ντρεπό-
μαστε να μιλάμε για ευρωπαϊκό
τρόπο ζωής.

Δεν μπορώ όμως να είμαι σίγουρος
ότι αυτό ισχύει στη συγκεκριμένη
περίπτωση. Με τον πρόεδρο Τραμπ
δεν ισχύουν οι παλιές βεβαιότητες.
Μπορεί η όλη επιχείρηση να μην εί-
ναι μέρος ενός ευρύτερου σχεδια-
σμού, αλλά να έγινε για λόγους προ-
εκλογικούς, για να μπορεί να υπε-
ρασπιστεί την προεδρία του στους
ψηφοφόρους με μια ταπείνωση του
Ιράν. Αλλωστε, το μέτωπο με τους
Δημοκρατικούς, για την καταγγελ-
θείσα από τον Τραμπ συμφωνία με
το Ιράν, είναι πάντα ανοικτό.

Μένω, λοιπόν, με δύο αβέβαια ση-
μεία στη σκέψη. Το ένα είναι αν η
Δύση θα βγει ωφελημένη από την
εξαφάνιση του Σουλεϊμανί. Το άλλο
αφορά την αξία της ανθρώπινης
ζωής. Είμαστε σίγουροι ότι είναι
παντού και πάντα η ίδια; Το λέω
επειδή η αξία της ζωής του αειμνή-
στου, μέχρι στιγμής τουλάχιστον,
υπολογίζεται επί τουλάχιστον 220!
Στην κηδεία του (την κηδεία του δα-
κτύλου του, νομίζω ο υπόλοιπος εί-
χε εξαερωθεί) ποδοπατήθηκαν εκα-
τοντάδες και πέθαναν τουλάχιστον
38 – ίσως μάλιστα κάποιοι από τους
τραυματίες να υπέκυψαν. Προσθέ-
στε και τους 176 του ουκρανικού
τζετ. Σας λέω τουλάχιστον επί 220...

Μάχαιραν έδωκας, πύραυλον θα λάβεις
Του ΣΤΕΦΑΝΟΥ ΚΑΣΙΜΑΤΗ

ΦΑΛΗΡΕΥΣ
kassimatis@kathimerini.gr

Ο ΗΡΩΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ
ΧΑΡΗΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ

Την πήρε τη θεσούλα ο Χάρης χωρίς
να στάξει ένα δράμι ιδρώτα. Τώρα θα
πρέπει να αποδείξει πως δικαιωματικά
έκοψε το νήμα χωρίς αντίπαλο.

Ο πραγματικός Μακρόν! Βαθύς, ρεμβώδης, ονειροπόλος, οραματικός και... Τίποτε άλλο. Αυτά και πολλά είναι.



Τα υψηλά αισθήματα, έλεγε ο Άμος
Οζ στην «Ιστορία Αγάπης και Σκό-
τους» δεν είναι το κυριότερο πράγμα
στη ζωή. «Καθόλου δεν είναι», πρό-
σθετε εμφαντικά και τα χαρακτήριζε
σαν τη φωτιά σ’ έναν αγρό με άχυρο.

«Καίει για μια στιγμή και αμέσως μετά απομένει
μόνο στάχτη και καπνιά» εξηγούσε. Δεν ξέρουμε
κατά πόσο ο Συναγερμός μετατρέπεται σε ιστορία
αγάπης και σκότους. Ξέρουμε ότι η φιλελεύθερη
τάση του, που έκρουε όλο αυτό τον καιρό τον
κώδωνα του κινδύνου για τη ροπή που πήρε το
κόμμα, θα πρέπει πλέον να δώσει απαντήσεις.
Και θα πρέπει να αποδείξει πως η έγνοια που
έλεγαν ότι είχαν για το πού πάει το κόμμα, δεν
είναι στάχτη και καπνιά σε έναν αγρό με άχυρα
που πήρε φωτιά. 

Και εξηγούμαστε. Όταν τον περασμένο Ιούνιο
άνοιγε η κάλπη των ευρωεκλογών, στην Πινδάρου
κοίταγαν αποσβολωμένοι το αποτέλεσμα. Δεν
το λέμε ούτε τυχαία ούτε με ειρωνεία. Ήταν μια
απώλεια 8 ολόκληρων ποσοστιαίων μονάδων
από τις ευρωεκλογές του 2014. Απώλεια σε μία
εκλογική μάχη που ο Συναγερμός παραδοσιακά
έκανε περίπατο και που πριν ακόμη καταρτιστεί
το ψηφοδέλτιό του, κάποιοι διέρρεαν ότι δεν
αποκλείεται και η κατάληψη της τρίτης έδρας.
Χρειάστηκε να δημοσιοποιηθεί το αποτέλεσμα
ούτως ώστε να αρχίσουν οι πρώτες δημόσιες
τοποθετήσεις στελεχών πως το κόμμα χάνει
τον δρόμο του. Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο έγινε
και η πολύωρη συνεδρία του πολιτικού γραφείου
για να εντοπίσουν, όπως είπαν, τι πήγε λάθος,
αλλά κυρίως για να δοθεί ένα τέλος στην εσω-
στρέφεια. Στις τοποθετήσεις τους κάποιοι έκαναν
λόγο για μία καταστροφική προεκλογική εκ-
στρατεία, που έδωσε την αίσθηση ότι ο ΔΗΣΥ
ξεφεύγει από την κληριδική σχολή σκέψης, τον
φιλελευθερισμό και κατήγγειλαν τον ΔΗΣΥ πως
φλερτάρει με τον λαϊκισμό και την ακροδεξιά.
Καμία υπερβολή, θα προσθέσουμε εμείς, αν θυ-
μηθούμε τα ερωτήματα που έθεταν γύρω από
την υποψηφιότητα Νιαζί Κιζίλγιουρεκ και τις
προειδοποιήσεις του συναγερμικού προέδρου
προς τους Ε/κ πως η κάθοδος πολλών Τ/κ ενδε-
χομένως να «αλλοιώσει» το αποτέλεσμα. 

Θυμάστε την κατρακύλα. Όμως αυτή δεν
ήταν η μόνη διαπίστωση. Είχαν εντοπίσει πως

υπάρχει σπασμένο τηλέφωνο μεταξύ κυβέρνησης
και Πινδάρου που ενέτεινε το πρόβλημα. Σπα-
σμένο τηλέφωνο, γιατί, όπως άφηναν κάποιοι
να εννοηθεί, διαφωνούσαν με πολιτικές της κυ-
βέρνησης. Είτε αυτή αφορούσε το Κυπριακό
μετά το Κραν Μοντάνα είτε αυτή αφορούσε την
μη υλοποίηση ριζικών μεταρρυθμίσεων. Είτε
την οικονομία θα προσθέταμε εμείς, αν κρίνουμε
ότι μετά το πόρισμα για την κατάρρευση του
Συνεργατισμού, που έκαιγε τον υπουργό Οικο-
νομικών και νυν αναπληρωτή πρόεδρο Χάρη
Γεωργιάδη, ελάχιστοι βγήκαν να τον υπερασπι-
στούν. Οι υπόλοιποι κάθισαν κλούβα, παραδε-
χόμενοι στο παρασκήνιο και ποτέ δημοσίως,
ότι έγιναν λάθη από πλευράς Χάρη Γεωργιάδη. 

Χρειάστηκε να γίνει ανασχηματισμός για να
εισέλθει ο Χάρης Γεωργιάδης μετά βαΐων και
κλάδων στην Πινδάρου και να παρουσιαστεί
ως η ένεση ανανέωσης. Δεν βρέθηκε όμως ούτε
ένας να διερωτηθεί αν αυτό αποτελεί όντως
ανανέωση για το κόμμα, υποβάλλοντας έστω
και συμβολικά υποψηφιότητα απέναντί του. 

Το ίδιο και για την αντιπροεδρία του ΔΗΣΥ.
Τις δύο θέσεις διεκδικούν οι Αντρέας Κυπριανού
και ο Ευθύμιος Δίπλαρος. Ένας βουλευτής με
ακραία συντηρητικές θέσεις. Που απροκάλυπτα
παραβίασε τον αντικαπνιστικό νόμο που ψήφισε,
εντός της Βουλής. Που έβριζε χυδαία συνάδελφό
του και επιχείρησε να βγάλει φωτογραφία κάτω
από τη φούστα της. Διεκδικεί και ένας βουλευτής
που παραδέχτηκε αυτόβουλα στο δικαστήριο
ότι είναι ψεύτης. Αυτοί θα μας πείσουν ότι ο
ΔΗΣΥ είναι η μεγάλη φιλελεύθερη παράταξη
που θέλει λύση του Κυπριακού. Το κόμμα που
αποδέχεται τη διαφορετικότητα και στηρίζει
την πολυπολιτισμικότητα. Θα θέλουν να μας
πείσουν πως είναι το κόμμα που αξίζει να μείνει
και τρίτη πενταετία στη διακυβέρνηση. 

Αυτοί λοιπόν θα είναι η εικόνα του ΔΗΣΥ.
Και καλά θα κάνουν να το θυμούνται οι φίλοι
της φιλελεύθερης παράταξης την επόμενη φορά
που θα επιχειρηματολογήσουν για την πολυφωνία
στο κόμμα τους. Και να θυμούνται πως με την
ατολμία τους να σταθούν απέναντί τους, απο-
δεικνύεται πως οι διαμαρτυρίες τους ήταν μάλλον
στάχτη και καπνιά.

ΔΙΕΛΚΥΣΤΙΝΔΑ / Tης ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ 

Ένας λούμπεν φιλελευθερισμός

economidoum@kathimerini.com.cy
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Μπορεί ο Δημοκρατικός Συναγερμός; Αυτό
ακριβώς είναι το ερώτημα που θέτουν πολλοί
συμπολίτες μας το τελευταίο διάστημα. Είτε
πρόκειται για φίλους και υποστηρικτές, είτε
για ανθρώπους που πλέον παρακολουθούν
από κάποια απόσταση, είτε για δημοσιο-

γράφους και αναλυτές, είτε πρόκειται και για τα ίδια τα
στελέχη του κόμματος. Εάν μπορεί, δηλαδή, η παράταξη
που ο Γλαύκος Κληρίδης ίδρυσε πριν από 44 ολόκληρα
χρόνια, σε άλλες εποχές δηλαδή, να προτάξει σφρίγος,
αξιοπιστία και συγκροτημένη πολιτική πρόταση που θα
της επιτρέψει να διατηρήσει ένα ρόλο πρωταγωνιστικό
και ωφέλιμο στην κυπριακή πολιτική σκηνή. Μια παράταξη
που οδήγησε την Κύπρο στην Ε.Ε., που κέρδισε τις δύο
τελευταίες προεδρικές εκλογές, που ανέλαβε την ευθύνη
της ανοικοδόμησης και ανάκαμψης της κυπριακής οικο-
νομίας, που παραμένει πρώτη πολιτική δύναμη, αλλά που
βρίσκεται, χωρίς αμφιβολία, σε ένα σημείο κομβικό στην
πολιτική της διαδρομή. Το γεγονός και μόνο ότι διεξάγεται
αυτή η συζήτηση είναι ένδειξη θετική. Επειδή ο προβλη-
ματισμός και η αμφισβήτηση είναι χαρακτηριστικά ενός
ζωντανού οργανισμού και όχι ενός πολιτικού απολιθώματος.
Ακόμη και η εστίαση της κριτικής στον Δημοκρατικό Συ-
ναγερμό, οφείλεται εν μέρει στο γεγονός ότι το κόμμα βρί-
σκεται για έβδομο χρόνο στην διακυβέρνηση, οφείλεται
όμως και στο γεγονός ότι από τον Δημοκρατικό Συναγερμό
είναι που περιμένει πολλά μια σημαντική μερίδα συμπολιτών
μας. Με λίγα λόγια, το διακύβευμα είναι να συνεχίσει ο
Δημοκρατικός Συναγερμός να εκφράζει και να εκπροσωπεί
μια σημαντική και δυναμική μερίδα της κυπριακής κοινωνίας.
Την διευρυμένη μεσαία τάξη και τις παραγωγικές ομάδες.
Τους ανθρώπους που αγωνίζονται και αγωνιούν για την
οικογένειά τους, που βασίζονται πρώτα και κύρια στις
δικές τους δυνάμεις, που αναγνωρίζουν την σημασία της
μόρφωσης, της εκπαίδευσης και της προσπάθειας. Που
εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους και επιζητούν ένα πε-
ριβάλλον σταθερότητας και ασφάλειας, ισονομίας και αξιο-
κρατίας. Μια χώρα που θα διευκολύνει την επιχειρηματι-
κότητα και την κοινωνική συνοχή προκειμένου να προ-
κύπτουν ευκαιρίες για όλους. Που δεν θα φοβάται να προ-
ωθήσει αλλαγές εκεί που χρειάζονται. Ο Δημοκρατικός
Συναγερμός πρέπει να καταρτίσει μια πολιτική ατζέντα
σε αυτά περίπου τα πλαίσια. Το πολιτικό του «αφήγημα»
πρέπει να έχει συνοχή και σκοπό. Και πρέπει να επιβε-
βαιώνεται στην πράξη από τις πρωτοβουλίες και την στάση
του στη Βουλή αλλά και ως ο βασικός πυλώνας στήριξης
της κυβέρνησης. Πρέπει να αναδείξει νέα, καταρτισμένα
στελέχη, που θα είναι σε θέση να εκφράσουν την πολιτική
του πρόταση. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός πρέπει να έχει
καθαρές θέσεις ακόμη και για δύσκολα ή ευαίσθητα θέματα,
αλλά η καθαρότητα των θέσεων του δεν πρέπει να τον
οδηγεί στα άκρα. Εξάλλου, ο Δημοκρατικός Συναγερμός
ποτέ δεν ήταν κόμμα ακραίο. Ούτε όμως είναι κόμμα κεν-
τροαριστερό, όπως κάποιοι θα τον ήθελαν. Πρέπει, για
παράδειγμα, χωρίς δισταγμό να υποστηρίξει μια καθαρή
και αυστηρή πολιτική σε σχέση με την ανεξέλεγκτη και
παράνομη μετανάστευση, ως αντίβαρο στις ακρότητες
της ακροδεξιάς αλλά και στις ανευθυνότητες της αριστεράς.
Ανάλογη πρέπει να είναι η στάση του Δημοκρατικού Συ-
ναγερμού στην εξωτερική πολιτική και στα εθνικά μας
θέματα. Πολλοί επικαλούνται την κληριδική παράδοση
αλλά λίγοι προβαίνουν σε μια σωστή ερμηνεία αυτής της
πολιτικής. Η πολιτική Κληρίδη ποτέ δεν περιοριζόταν σε
μια ετοιμότητα συμβιβασμού. Αντιθέτως, χαρακτηριζόταν
από προσεκτικές και μεθοδικές κινήσεις στη σκακιέρα,
που αποσκοπούσαν στον επηρεασμό και μεταβολή της
τουρκικής πολιτικής. Πρέπει με ανάλογο τρόπο να λει-
τουργήσουμε σήμερα. Να μείνουμε μακριά από τη δογματική
άρνηση και τα συνθήματα, μακριά όμως και από ωραι-
οποιημένες και απλουστευμένες προσεγγίσεις που ουσια-
στικά θεωρούν την Τουρκία ως έτοιμη για λύση και τη
δική μας συναίνεση ως το μόνο που απομένει. Εξαιρετικά
σημαντική είναι βέβαια και η αξιοπιστία στη ευρωπαϊκή
και διεθνή πολιτική σκηνή. Ο Δημοκρατικός Συναγερμός,
είτε στην κυβέρνηση είτε στην αντιπολίτευση, είναι η πα-
ράταξη που σφράγισε την πορεία του τόπου μας στα χρόνια
που πέρασαν. Πρέπει να διασφαλιστεί ότι θα είναι σε θέση
να επιτελέσει τον ίδιο ρόλο και στα χρόνια που έρχονται. 

Ο κ. Χάρης Γεωργιάδης είναι αναπληρωτής πρόεδρος
του Δημοκρατικού Συναγερμού. 

Το διακύβευμα
του ΔHΣY

ΑΡΘΡΟ / Tου ΧΑΡΗ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ

Ξύπνησε μια καλή πρωία ο αρχιεπίσκο-
πος και αποφάσισε να μετατρέψει το
Εθνολογικό Μουσείο (οικία Χατζηγε-
ωργάκη Κορνέσιου) σε εκκλησιαστικό
μουσείο. Και σαν να μην έφτανε αυτή
η ακατανόητη αναλαμπή του, μας ανα-

κοίνωσε με όλο το θράσος που τον χαρακτηρίζει πως
εκκλησιαστικά μουσεία θα μετατρέψει και τους ιστο-
ρικούς ναούς του Αγίου Αντωνίου και του Αγίου
Ιωάννη, στην παλιά πόλη. Και μη διανοηθείτε εσείς
οι αδαείς πολίτες αυτού του κράτους να διερωτηθείτε
γιατί πήρε αυτή την απόφαση. Μία είναι η απάντηση:
Επειδή έτσι θέλει. Επειδή έτσι του κατέβηκε στο
μυαλό. Και επειδή κάνει ό,τι γουστάρει χωρίς ποτέ
κανείς να του βάζει φρένο. Όπως άλλωστε φρόντισε
ο ίδιος να μας «διαφωτίσει» προ μηνών, η Εκκλησία
δεν είναι μόνο τα «Κύριε Ελέησον» αλλά έχει και μια
αποστολή. Και υποθέτω πώς είναι στο πλαίσιο αυτής
της «θεάρεστης» αποστολής που θεωρεί πως έχει το
δικαίωμα να αλλοιώνει το χαρακτήρα της παλιάς Λευ-
κωσίας με ένα τερατούργημα που ο ίδιος αποκαλεί
καθεδρικό ναό, όπως επίσης και το να μετατρέπει
ιστορικά μνημεία σε ό,τι του καπνίσει χωρίς να δίνει
δεκάρα τσακιστή για τη σημασία που αυτά επιτελούν
στην πολιτισμική ταυτότητα της πόλης και στην
ιστορία της. Θα μου πείτε ψιλά γράμματα, διότι εδώ
μιλάμε για τον προκαθήμενο, ο οποίος ως γνωστόν
δεν έχει τέτοιου είδους ευαισθησίες (ή και κανενός
είδους ευαισθησίες). Και αυτός ο προκαθήμενος, ο
οποίος δεν διστάζει να παραγνωρίζει νόμους και κα-
νόνες και να καταπατά κάθε ηθική και θεσμική αξία
εν ονόματι της «θείας αποστολής» του, έρχεται τώρα
να μας ανακοινώσει πως θα μετατρέψει το Εθνολογικό
Μουσείο σε Εκκλησιαστικό και όποιου του αρέσει.
«Ολόκληρο το μουσείο είναι σε καταπίστευμα και
της επιτροπής που το διαχειρίζεται προεδρεύει ο
εκάστοτε Αρχιεπίσκοπος» δήλωσε για να προσθέσει
πως «μέχρι τώρα το μουσείο το προσφέραμε στο
Τμήμα Αρχαιοτήτων. Τώρα όμως αποφασίσαμε να
μην ανανεώσουμε την συμφωνία διότι το χρειαστήκαμε
και θα το χρησιμοποιήσουμε». Τόσο απλά. Και όποιος
έχει ενστάσεις υποθέτω πως ο μακαριότατος μας θα
του πει το προσφιλές «να πέσει χώρκα του». Με πιο
απλά λόγια αυτό που συμβαίνει σ’ αυτή τη δύσμοιρη
(από την ανικανότητα των κρατούντων) χώρα είναι
πως ξαφνικά ένα μουσείο στην καρδιά της πόλης
μπορεί να ακυρώνεται με πάσα ευκολία χωρίς κανένας
να αισθάνεται υπόλογος απέναντι στην ιστορία και
χωρίς κανένας να αισθάνεται πως προέχει επιτέλους
ο σεβασμός στα ιστορικά μνημεία. Το συγκεκριμένο
μουσείο έχει κηρυχτεί αρχαίο μνημείο από το 1935
και από το 1988 αποτελεί το μοναδικό μουσείο στη
Λευκωσία που με σαφήνεια αντανακλά τα 300 χρόνια
της οθωμανικής περιόδου στην Κύπρο. Μήπως άραγε
αν ήταν ένα άλλο είδους μουσείο π.χ. αρχαιολογικό,
θα είχε την ίδια τύχη από τον αρχιεπίσκοπο μας; Ή
μήπως επειδή ακριβώς αντανακλά μια περίοδο που
παραγκωνίζεται από το κυρίαρχο αφήγημα της ιστορίας
μας, μπορούμε εν μια νυκτί να ακυρώνουμε την
ύπαρξή του και να το σβήνουμε από το μουσειακό
χάρτη; Το πρόβλημα δεν είναι ο αρχιεπίσκοπος, αυτό
το έχω υπογραμμίσει πολλές φορές και με διάφορες
αφορμές από αυτή εδώ τη στήλη. Ο αρχιεπίσκοπος
είναι αυτός που είναι και ακριβώς επειδή είναι αυτός
που είναι επιβάλλεται να υπάρξει ένα αντίβαρο λογικής
και ένα αντίδοτο σε όλη αυτή την έκπτωση αξιών
που αντιπροσωπεύει. Δεν μπορεί να καταπατά νόμους
και κανόνες, να μην σέβεται την ιστορία, τον πολιτισμό,
τα ανθρώπινα δικαιώματα, το περιβάλλον (και η λίστα
δεν τελειώνει) και κανείς να μην αντιδρά. Κι αν οι
κυβερνώντες και οι λοιποί πολιτικοί μας δεν έχουν
την τόλμη να τα βάλουν μαζί του (που προφανώς δεν
την έχουν) διότι προτιμούν να μη χάσουν τις όποιες
«ευλογίες» του, τότε επείγεται εμείς οι υπόλοιποι και
δη οι άνθρωποι των γραμμάτων και του πνεύματος
να αντιδράσουμε. Ομαδικά και μεθοδευμένα. Αλλιώς
κινδυνεύουμε σοβαρά να ξυπνήσουμε περικυκλωμένοι
από εκκλησιαστικά μουσεία, μεγαλόπρεπους καθε-
δρικούς και σχολεία για «σωστούς» ανθρώπους. 

Ακυρώνει ακόμα
και μουσεία

AKAΡΙΑΙΑ / Της ΕΛΕΝΗΣ ΞΕΝΟΥ

elenixenou11@gmail.com

«Ισιώνουν τα ούλλα»
με τους γιατρούς στο
ΓΕΣΥ, όπως «ισιώνουν
ούλλους» τους υπαλ-
λήλους στη δημόσια
υπηρεσία, εδώ και δε-

καετίες, μονολογούσε συνταξιούχος
δημόσιος υπάλληλος. Αγανάκτησε
ο άνθρωπος, γιατί αδυνατούσε να
κλείσει εγκαίρως ραντεβού με ιδιώτη
γιατρό του ΓΕΣΥ. Οργισμένος κατέ-
φυγε στον καφενέ της γειτονιάς του
για να πει τον πόνο του και να βρει
παρηγοριά στη διαδικασία της συλ-
λογικής δωρεάν ψυχοθεραπείας.
Είπε διάφορα «γαλλικά» και άρχισε
να μιλάει για το σκάνδαλο, όπως το
χαρακτήρισε, με τους λεωφορειού-
χους, οι οποίοι, σε μια νύκτα πριν
από μια δεκαετία, μετατράπηκαν
ατύπως σε δημοσίους υπαλλήλους.
«Κουμμουνισμός από την πίσω πόρ-
τα, επί δεξιών κυβερνήσεων». Απο-

τέλεσμα είναι σήμερα να μην έχουμε
ουσιαστικά δημόσιες συγκοινωνίες
και να πληρώνουμε τον κούκο αη-
δόνι. Το μόνο σίγουρο είναι ότι κανείς
δεν θυμάται τους μεγαλόσχημους
που τότε έβαλαν τις υπογραφές τους. 

Την ίδια κομμουνιστική «μόλα»
την ίδια πρακτική, έλεγε ο αγανα-
κτισμένος πολίτης, φαίνεται ότι
εφαρμόζουν και με τους γιατρούς
του ΓΕΣΥ. «Εβάλαν όλους τους για-
τρούς σε ένα τσουβάλι, καλούς και
κακούς και εδώσαν σε όλους, ένα
τσουβάλι ριάλια. Τώρα εγείραν ούλοι
πίσω και χαμογελούν με το λαχείο,
που τους χάρισε η κυβέρνηση». Οι
καλοί γιατροί πριν από το ΓΕΣΥ κέρ-
διζαν εκατοντάδες χιλιάδες ευρώ,
αλλά δούλευαν και ατέλειωτες ώρες
και είχαν και τον φόβο να μην κάνουν
λάθος, ώστε να μη βγει το όνομά
τους. Σήμερα καλοί, κακοί, νέοι και
συνταξιούχοι, πληρώνονται παρα-

πάνω από τον πρόεδρο της Δημο-
κρατίας, τους υπουργούς και τους
βουλευτές, χωρίς να έχουν και την
έγνοια της επιβίωσης.

Στην Κύπρο και σε όλες τις χώρες
του κόσμου, οι γιατροί είναι οι άριστοι
των αρίστων. Η επιστήμη είναι δύ-
σκολη, απαιτεί ιδιαίτερα χαρίσματα,
ασχολείται με το πολυτιμότερο αγαθό
και την ανεπανάληπτη ανθρώπινη
ζωή. Ωστόσο, τα λάθη δεν επιτρέ-
πονται και είναι όχι σπάνια μοιραία.
Δεν είναι τυχαίο το γεγονός, ότι οι
ταγοί του τόπου, όταν χρειάζονται
δύσκολες εγχειρήσεις, επιμένουν
και να καταφεύγουν στο εξωτερικό,
σε ξακουστούς γιατρούς και νοσο-
κομεία. Κάθε σοβαρή Πολιτεία επι-
ζητεί την αριστεία, κυνηγά τα δυνατά
μυαλά και προσφέρει χρυσάφι για
να έχει τους χαρισματούχους, στην
υπηρεσία της κοινωνία. Οι άριστοι
των αρίστων συνήθως κουβαλούν

το σύνδρομο της «αλαζονείας των
αρίστων» και δεν δέχονται να ισο-
πεδώνονται με τους μέτριους. Είναι
χαρακτηριστικά και τα παραδείγματα
στο Πανεπιστήμιο Κύπρο, όπου χρυ-
σοπληρωμένοι Κύπριοι και ξένοι κα-
θηγητές πήραν τα μπογαλάκια τους
και έφυγαν σε ξένα πανεπιστήμια,
αφού δεν άντεχαν την ισοπέδωση,
η οποία μοιραία δεν αφήνει χώρο
στους άριστους, για να αναπτυχθούν
και να δημιουργήσουν. Και πίσω
από όλα αυτά, το αμαρτωλό «γιατί»
των μετρίων και η θανατηφόρα ζήλια.
Να μην προοδεύσει ο ικανός, για να
μη φανεί η δική τους αδυναμία.

Ο υπουργός Υγείας, ο Κωνσταν-
τίνος Ιωάννου, ικανότατος μεν, αλλά
και ολίγον τι «πεισματάρης» σύμ-
φωνα με τις δηλώσεις του, θα πρέπει
να αρχίσει να σκέφτεται λίγο πιο
πρακτικά και λίγο πιο πολιτικά. Το
τέλειο κομμουνιστικό σύστημα, το

οποίο αντέγραψε τις πρακτικές των
πρώτων χριστιανών, δυστυχώς απέ-
τυχε παντού, αφού οι άνθρωποι
έχουν πάθη, έχουν αδυναμίες και
κυρίως νομίζουν ότι είναι αθάνατοι.
Είναι καιρός να αρχίσει ένα σοβαρός
προβληματισμός για την προώθηση
μέτρων καθιέρωσης του ανταγωνι-
σμού ανάμεσα στους γιατρούς, ώστε
να αναδειχτούν οι πλέον άξιοι και
οι πλέον ικανοί. 

Με την ψηφιακή τεχνολογία δεν
χρειάζονται οι προσωπικοί γιατροί,
αφού το ιστορικό κάθε ασθενή υπάρ-
χει στους υπολογιστές. Εξάλλου κα-
νένας γιατρός δεν μπορεί να θυμάται
το ιστορικό των ασθενών του. Όσο
για τις διαπροσωπικές σχέσεις, αυτές
πρέπει να κτίζονται στο κοινό συμ-
φέρον, όχι στην ανάγκη των ασθε-
νών. Αυτό σίγουρα θα επιφέρει και
οικονομία στα δημόσια οικονομικά,
αφού το κράτος θα πληρώνει ανά-

λογα με τις επισκέψεις και όχι «βρέξει
χιονίσει».

Το χειρότερο με την ισοπέδωση
των γιατρών είναι ο πολλαπλασια-
σμός των εξετάσεων. Οι καλοί για-
τροί, με τα χέρια, το στηθοσκόπιο
και τους υπέρηχους, μπορούν και
εντοπίζουν πολλές αρρώστιες, χωρίς
να απαιτούν άλλες πανάκριβες εξε-
τάσεις. Οι κακοί γιατροί συνήθως
απαιτούν ατέλειωτες εξετάσεις, τα-
λαιπωρούν τους ασθενείς, για να
είναι τάχα καλυμμένοι. Οι καλοί για-
τροί βλέπουν ολιστικά τους ασθενείς,
ενώ οι κακοί συνήθως φορτώνουν
φάρμακα τους αρρώστους, χωρίς να
υπολογίζουν τις παρενέργειες. Όπως
έλεγε πρόσφατα και ένα σπουδαίος
γιατρός, με το ΓΕΣΥ, θα πολλαπλα-
σιαστούν οι αρρώστιες και θα μειωθεί
το όριο ζωής. Οι γιατροί θα «κρύ-
βονται» πίσω από τα πρωτόκολλα
και «γαία πυρί μιχθήτω…»

Ισοπέδωση των γιατρών
ΒΟΛΕΣ / Tου ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΠΑΡΗ

Διαδηλωτές διαμαρτύρονται, με τις πυρκαγιές να μαίνονται ακόμα, στο Σύδνεϋ της Αυστραλίας, με το σλόγ-
καν «Sack ScoMo», για την κλιματική αλλαγή και εναντίον του πρωθυπουργού της χώρας Scott Morrison.
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Είτε κλιμακωθούν οι
εχθροπραξίες μεταξύ
των Ηνωμένων Πολι-
τειών και του Ιράν, εί-
τε όχι, όλες οι χώρες
της ευρύτερης περιο-

χής μας καλούνται να εξασφαλίσουν
ό,τι καλύτερο μπορούν μέσα στη
δύσκολη συγκυρία. Ο κόσμος αλ-
λάζει, οι πρωταγωνιστές είναι απρό-
βλεπτοι και οι διεθνείς οργανισμοί
δεν είναι σε θέση να επιβάλουν την
τάξη, να εξασφαλίσουν τη νομιμό-
τητα. Οι σημερινές κινήσεις στη γε-
ωπολιτική σκακιέρα θα καθορίσουν
συσχετισμούς και επιρροές για χρό-
νια.

Ας δούμε πού βρίσκονται σήμερα
οι πρωταγωνιστές και ποιες οι δυ-
ναμικές που μπορούν να αναπτυχ-
θούν στο άμεσο μέλλον. Οι μεγάλες
δυνάμεις της εποχής είναι πολύ δια-
φορετικές μεταξύ τους και σε δια-
φορετική τροχιά η καθεμία. Οι Ηνω-
μένες Πολιτείες είναι απρόβλεπτες
– τη μια στιγμή απούσες και αδιά-
φορες, την άλλη σε θέση να ανα-
τρέψουν τα πάντα. Είναι ευχής έργον
ότι η επίσκεψη του πρωθυπουργού
επέτρεψε να ακουστούν οι ελληνικές
θέσεις στην Ουάσιγκτον την ώρα

της μεγάλης ταραχής. Η μεσολάβηση
των ΗΠΑ ίσως «παγώσει» λίγο την
ένταση με την Τουρκία. Η στενή
σχέση με τις ΗΠΑ και η δραστήρια
συμμετοχή στην Ε.Ε., η δεύτερη
υπερδύναμη, είναι μονόδρομος για
τη χώρα μας. Τα δύσκολα θα αρχί-
σουν εάν υπάρξει ρήξη μεταξύ ΗΠΑ
και Ε.Ε. λόγω της πολιτικής του Ντό-
ναλντ Τραμπ εναντίον του Ιράν. Εν
τω μεταξύ, η Ρωσία, η τρίτη μεγάλη
δύναμη, είναι κερδισμένη σε κάθε
επίπεδο. Εισχώρησε στο κενό που
άφησαν οι ΗΠΑ και κερδίζει συνεχώς
σε επιρροή, έχοντας στενές σχέσεις
με το Ιράν, με την κυβέρνηση της
Συρίας, με την Τουρκία και τους
Κούρδους· όταν φύγουν οι Αμερι-
κανοί από το Ιράκ, θα πρωταγωνιστεί
και εκεί. Στη Λιβύη, παίζει καθορι-
στικό ρόλο μέσω μισθοφόρων. Με
έναν συνδυασμό τύχης και πολιτικής
μαεστρίας, ο Βλαντιμίρ Πούτιν έφερε
τη Ρωσία σε θέση να εκμεταλλεύεται
πολιτικά και την απουσία των ΗΠΑ
και τις επιπτώσεις της πολιτικής
τους.

Η συγκυρία είναι δύσκολη και
για μικρότερους πρωταγωνιστές –
κυρίως Τουρκία, Ισραήλ και Σαου-
δική Αραβία. Ο μεγαλύτερος κίνδυ-

νος είναι ότι ο «πόλεμος διά αντι-
προσώπων» που διεξάγεται εδώ και
χρόνια μεταξύ Ιράν και Σαουδικής
Αραβίας (ηγέτιδες δυνάμεις των σιι-
τών και σουνιτών μουσουλμάνων,
αντιστοίχως) μπορεί να εξελιχθεί
σε πόλεμο μεταξύ των ιδίων. Αυτό
θα εξαρτηθεί από το εάν το Ιράν ξε-
σπάσει προς τη Σαουδική Αραβία
ή αν αυτή επιχειρήσει να εκμεταλ-
λευθεί τη δυσκολία που αντιμετω-
πίζει το Ιράν σήμερα. Για το Ισραήλ,
παρότι ο πρωθυπουργός του πάντα
επιδίωκε σκληρή αμερικανική στάση
εναντίον της Τεχεράνης, ο μεγάλος
κίνδυνος είναι εάν η Χεζμπολάχ αρ-
χίσει να εκτοξεύει ιρανικούς πυ-
ραύλους από τον νότιο Λίβανο εναν-
τίον του, προκαλώντας αντίποινα
κατά του Λιβάνου και του Ιράν και
γενικότερη ανάφλεξη.

Οσον αφορά την Τουρκία, εδώ
και καιρό «αξιοποιεί» την αλλαγή
στο γεωπολιτικό περιβάλλον. Προ-
σποιείται την υπερδύναμη, αυτο-
νομείται και αυθαιρετεί, αδιαφορεί
για τις διαμαρτυρίες των γειτόνων
και των συμμάχων της στο ΝΑΤΟ.
Οι παρεμβάσεις στη Συρία, το Ιράκ
και τη Λιβύη είναι ενδεικτικές της
αλαζονείας και αυτοπεποίθησης

του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Τι θα
κάνει, όμως, όταν κληθεί να στηρίξει
τις ΗΠΑ εναντίον του Ιράν; Θα τολ-
μήσει να εμποδίσει αμερικανικές
επιθέσεις από τουρκικό έδαφος,
γνωρίζοντας ότι και οι ΗΠΑ και το
Ιράν είναι σε θέση να κάνουν τη
ζωή του πολύ δύσκολη; Τα μέτωπα
που έχει ανοίξει η Τουρκία, από το
Ιράκ έως τη Λιβύη, την εκθέτουν
σε σοβαρότατους κινδύνους. Θα
πρέπει να επιλέξει μεταξύ της οργής
του Τραμπ και της ικανότητας του
Ιράν να κινητοποιήσει τους πολι-
τοφύλακες που ελέγχει σε όλη την
περιοχή εναντίον της Τουρκίας κα-
θώς και να στηρίξει δυνάμεις των
Κούρδων εντός και εκτός Τουρ-
κίας.

Ο κίνδυνος γενικευμένης αστά-
θειας και απρόβλεπτων εξελίξεων
είναι μεγάλος. Μεγάλη είναι η ευ-
θύνη της διπλωματίας από εδώ και
μπρος. Ισως είναι ευτύχημα ότι η
αμετροέπεια της Αγκυρας (με τη
συμφωνία με την Τρίπολη) κινητο-
ποίησε την ελληνική διπλωματία
πριν εκραγεί το μέτωπο ΗΠΑ - Ιράν.
Ευτυχές θα είναι εάν και η Ε.Ε. επι-
χειρήσει να διαμορφώσει το μέλλον
της αντί να παραμένει θεατής.

Πλέγμα συμφερόντων και κινδύνων
Του ΝΙΚΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑ

Διαπραγματευτική τακτική
στον κόσμο των ακινήτων

Του ΑΛΕΞΗ ΠΑΠΑΧΕΛΑ

Επειδή έχει βαρύνει
πάρα πολύ η ατμό-
σφαιρα. Επειδή κά-
ποιοι προεξοφλούν
ή εν πάση περιπτώ-
σει κατά την άποψή

τους εκτιμούν ότι η κρίση στις
σχέσεις ΗΠΑ και Ιράν μπορεί να
οδηγήσει ακόμη και σε έναν Γ΄
Παγκόσμιο Πόλεμο. Επειδή τα
σενάρια περί θερμού επεισοδίου
μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας δια-
κινούνται από υπεύθυνους και
ανεύθυνους. Επειδή η παρούσα
κυβέρνηση όπως και όλες που
προηγήθηκαν τα τελευταία δέκα
χρόνια επαγγέλλονται ανάκαμψη
της οικονομίας, που ακόμη δεν
αξιώθηκε η Ελλάς, η στήλη αυτή
θα ασχοληθεί με τα «πριγκιπικά»
του Ηνωμένου Βασιλείου.

Τα έθνη και οι λαοί έχουν ανάγ-
κη φαντασμαγορίας, εάν όχι για
άλλο λόγο τουλάχιστον ως διέξοδο
από τη φαιά πραγματικότητα,

πάντα σκληρή και αφόρητα μο-
νότονη. Η αυτοκράτειρα της Αυ-
στρίας Ελισάβετ –γνωστή ως «Σί-
συ»– λένε ότι κάποτε απεφάνθη
ότι «ο ρόλος ενός μονάρχη είναι
να ενσαρκώνει το μεγαλείο και
ενίοτε να δολοφονείται» – την
εποχή εκείνη όταν οι μονάρχες
ασκούσαν και εκτελεστική εξου-
σία. Η ίδια δολοφονήθηκε από
έναν νεαρό Ιταλό αναρχικό σε
πεζοδρόμιο της λίμνης της Γε-
νεύης.

Υπάρχει η εσφαλμένη εντύ-
πωση ότι οι βασιλείς, και σήμερα
ακόμη όπου υπάρχουν, διάγουν
βίο ευδαίμονα, ελεύθεροι από
έγνοιες. Στην πραγματικότητα εί-
ναι «περσόνες», που καλούνται
να υποτάξουν προσωπικά αισθή-
ματα και αντιλήψεις στην έννοια
του συμβόλου, που είναι υποχρε-
ωμένοι να προβάλλουν δημοσίως

– οικείου και ταυτόχρονα απόμα-
κρου. Και επειδή αυτό δεν είναι
στη φύση του ανθρώπου, ο στόχος
επιτυγχάνεται με άσκηση και πει-
θαρχία στα όρια της ασκητικής. 

Ο δούκας του Σάσεξ, πρίγκιπας
Χάρι, δεν άντεξε τη βάσανο αυτή,
διότι πολύ αγάπησε τη σύζυγό
του Μέγκαν. Και ανακοίνωσε –
δίχως να έχει ενημερώσει τη βα-
σίλισσα Ελισάβετ και τον πατέρα
του πρίγκιπα Κάρολο της Ουαλ-
λίας– ότι αυτομολεί από το Μπά-
κιγχαμ, διαρ-ρηγνύει τους δεσμούς
του με τη «στενή βασιλική οικο-
γένεια» και αναζητεί την ευτυχία
στον κόσμο, όπου κυριαρχούν οι
ευγενείς του πλούτου – η noblesse
de finance, όπως καλείται ήδη
από τον 19ο αιώνα.

Ρομαντική ιστορία, που όμως
έχει προηγούμενο με τον Εδουάρ-
δο Η΄ κατόπιν δούκα του Ουίνδ-
σορ που παραιτήθηκε από τον
θρόνο για την αγάπη του προς
την Ουόλις Σίμπσον. Την εποχή
εκείνη το δημόσιο αίσθημα ήταν
με τον Εδουάρδο. Σήμερα η συμ-
πάθεια των Βρετανών είναι με τη
βασίλισσα Ελισάβετ, που μαζί με
τη βασίλισσα Βικτωρία είναι όχι
απλώς οι μακροβιότεροι αλλά οι
πλέον ικανοί φορείς του Στέμμα-
τος της Βρετανίας.

Στο παρελθόν οι σκληροί κα-
νόνες απέκλειαν τους μοργανα-
τικούς γάμους, δηλαδή μέλους
ηγεμονικού οίκου (βασιλέα ή πρίγ-
κιπα) με γυναίκα μη ηγεμονικής
καταγωγής, και έτσι έλυναν το
πρόβλημα, διότι το ζεύγος είχε
περάσει από την ίδια «εκπαίδευ-
ση». Σήμερα οι μοργανατικοί γάμοι
τείνουν να καταστούν κανόνας.
Μέχρι στιγμής ο τελευταίος δυ-
ναστικώς ισοδύναμος γάμος ζεύ-
γους ηγεμονικών οίκων που
ασκούν εξουσία είναι του πρίγκιπα
Νικολάου του Λιχτενστάιν με την
πριγκίπισσα Μαργκαρέτα του
Λουξεμβούργου.

Κάποιοι δικαίως θα αναρωτη-
θούν προς τι όλα αυτά. Μα απλού-
στατα, ως μία απόπειρα αποδρά-
σεως από την ασυναρτησία της
εσωτερικής πολιτικής σκηνής και
του χάους που επικρατεί στην πε-
ριοχή μας και διεθνώς, όπου εκ
καθήκοντος θα επανέλθει αυτή
η στήλη.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Ανιαρό και πικρό να καθηλώνεται
ένας λαός στα ελαττώματά του. Να
εθίζεται στη βραδυπορία, στην
ιστορική καθυστέρηση, εξαιτίας
όχι των συγκυριών, αλλά της στρε-
βλής νοοτροπίας που τον δυνα-
στεύει. Να ξέρει τις αδυναμίες του,
να τις ξορκίζει ομόφωνα (έστω και
προσχηματικά), να υποφέρει από
τις συνέπειές τους. Αλλά να υπε-
ρισχύει ο εθισμός, να πρωτεύει ο
μαζοχισμός, να ατονεί ή να εκλείπει
το ένστικτο αυτοσυντήρησης.

Παράδειγμα στην Ελλάδα εμ-
φατικό και αειθαλές: το ρουσφέτι.
Φτάσαμε να ψυχορραγεί κυριολε-
κτικά η χώρα, να ζει η πλειονότητα
του λαού τον πανικό της ανασφά-
λειας και της στέρησης – όλα τα
κοινωνικά τιμαλφή ενεχυριασμένα
και ο διεθνής περίγυρος επιθετικά
ανάλγητος, συχνά χλευαστικός.
Ομως, οι «διακομματικές» κυβερ-
νήσεις στην Ελλάδα να αλληλομα-
χούν, πόσες «προσλήψεις» στο Δη-
μόσιο δικαιούται κάθε κυβερνητικός
εταίρος! Και οι μονοκομματικές να
οργιάζουν. Θρίαμβος αμοραλισμού
και μικρόνοιας.

Πόσο και γιατί ανίατος ο εθισμός
στο ρουσφέτι; Επειδή το ρουσφέτι
το γεννάει η φύση του ανθρώπου,
η ορμέμφυτη ιδιοτέλεια, η πανί-
σχυρη αλογία του ενστίκτου. Συ-
νοδεύει το ρουσφέτι τους θεσμούς
εξουσίας, όπως συνοδεύει η πορ-
νεία, από τα πανάρχαια χρόνια,
τον θεσμό του γάμου. Σωζόταν, μέ-
σα από το πέρασμα των αιώνων,
η αξιολογική υπεροχή του γάμου
έναντι της (εμπορευματικής εξ ορι-
σμού) πορνείας – υπεροχή υπαρ-
κτικής εμπειρίας, όχι ηθικολογικών
αξιολογήσεων. Σωζόταν και η συ-

νείδηση του δημόσιου λειτουργή-
ματος ασυγκρίτως υπέρτερη της
παρασιτικής (ατομοκεντρικών συμ-
φερόντων) δημοσιοϋπαλληλίας.

Σήμερα, η πλανητικών πια δια-
στάσεων απόλυτη κυριαρχία του
ατομοκεντρισμού, της εγωτικής
θωράκισης και της ανέραστης ηδο-
νολαγνείας, τείνει να εξαλείψει,
όχι απλώς την πραγμάτωση, αλλά
και το ενδεχόμενο πραγμάτωσης
τόσο του έρωτα όσο και της πολι-
τικής. 

Αξίζει να μελετήσει κανείς τις
ιστορικές ρίζες αυτού του παναν-
θρώπινου εφιάλτη: Ο «πολιτισμός»
της στεγανής μοναξιάς θωρακισμέ-
νων «ατομικών δικαιωμάτων» ρι-
ζώνει στον εφιάλτη της σύμπτωσης
(adaequatio) της «αλήθειας» με τη
συμβατική «συν-εννόηση» – η αυ-
θεντία της χρηστικής (εργαλειακής)
σύμβασης γεννήθηκε από την απο-
τυχία της ελπίδας για ελευθερία
αυθυπέρβασης, για κοινωνία σχέ-
σεων.

Μοιάζει περίεργο για τους ανι-
στόρητους (που στις μέρες μας πλη-
θαίνουν): Ομως, τόσο η απανθρωπία
του ατομοκεντρισμού όσο και η
θωράκιση της ακοινωνησίας με
ατομικά δικαιώματα έχουν κατα-
γωγή θρησκευτική. Τον ατομοκεν-
τρισμό τον γέννησε η «ατομική
σωτηρία» ως αποκλειστικό ζητού-
μενο και μοναδικός στόχος της

θρησκευτικότητας, η αλλοτρίωση
της Εκκλησίας σε θρησκεία. Η ακοι-
νωνησία, οργανικό αποκύημα του
εγωκεντρισμού, στοχεύει μόνο σε
ατομικά ρεκόρ «καλών πράξεων»
στον έλεγχο που ασκεί το υπερεγώ
σε φυσικές ορμές και ορέξεις.

Αυτά τα πολύ γενικά φωτίζουν
(ενδεχομένως) κάτι πολύ συγκε-
κριμένο: Οτι, για να απαλλαγούμε
από το ρουσφέτι, που είναι πρω-
τογονισμός και ξεφτίλα, δεν χρει-
αζόμαστε διοικητικές μεταρρυθ-
μίσεις (κάποιον καλύτερο «νόμο
Πεπονή»). Χρειαζόμαστε «μετάβα-
σιν εις άλλο γένος»: να παίξουμε
σε άλλο γήπεδο, να αλλάξουμε ρι-
ζικά τους όρους του παιχνιδιού.
Που σημαίνει:

Να πάψει το σχολείο να είναι
χρηστικό και η Εκκλησία «επικρα-
τούσα θρησκεία». Να ξαναγίνει το
σχολείο η πρώτη είσοδος και μύηση
του παιδιού στη χαρά της κοινωνίας
των σχέσεων: στη μουσική, στο
χορό, στη συντονισμένη γυμνασία,
στην έκπληξη πρόσβασης στη γνώ-
ση, στην ευγενική άμιλλα. Να ξα-
ναγίνει η Εκκλησία σώμα (ενορία
και επισκοπή), όχι σωματείο, ο επί-
σκοπος «πατέρας» και όχι «παιδα-
γωγός», το κήρυγμα πατρική προσ-
λαλιά, όχι ιδεολογική παρλαπίπα,
όχι χωροφυλακίστικος ηθικισμός.

Αυτά τα επειγόντως ζητούμενα
είναι ρεαλιστικά και εφικτά, αλλά
και συνάρτηση προσώπων, συγ-
κεκριμένων ηγητόρων. Τα πρόσωπα
υπάρχουν μέσα στην ελληνική κοι-
νωνία, όμως, όπως σε κάθε κοινωνία
και σε κάθε εποχή, η ανθρώπινη
ποιότητα είναι πάντοτε κρυμμένη.
Δεν βγάζει λόγους, δεν αρθρογραφεί
σε εφημερίδες, δεν ακκίζεται στη

«μικρή οθόνη», δεν κηρύττει «ανα-
γεννήσεις» και «μεταρρυθμίσεις».

Μην περιμένουμε λοιπόν να εμ-
φανιστεί, ουρανοκατέβατο, ένα
σωτήριο καινούργιο κόμμα, ένας
«μεγάλος» ηγέτης ή μια πανίσχυρα
πειστική ιδεολογία, για να μετα-
πεισθεί ο Ελληνισμός της έσχατης
παρακμής, σήψης και διάλυσης να
αλλάξει ρότα. Μην περιμένουμε
κάποιος να μας χαρίσει νεκρανα-
στημένη την Αυτοδιαχειριζόμενη
Κοινότητα, ετοιμοπαράδοτο το μη
χρηστικό σχολείο, απαρτισμένο το
κοινωνικό κύτταρο της ενορίας,
οριστικά παγιωμένη την επισκοπική
πατρότητα – η ποιότητα δεν κυ-
κλοφορεί σε έτοιμες συσκευασίες.

Το περισσότερο που μπορούμε,
είναι να εμπιστευόμαστε τη λογική
της σποράς - βλάστησης - καρπο-
φορίας. Χωρίς εγγυήσεις. Ποντά-
ρουμε στη ζωή και συνεχώς κερδίζει
ο θάνατος: Μικρασία, Πόντος, Ανα-
τολική Θράκη, Βόρεια Ηπειρος, Βό-
ρεια Κύπρος, Βόρεια Μακεδονία.
Ολες οι σπαραχτικές απώλειες, με
αίτιους πολιτικούς, ασφαλώς ευ-
φυείς, αλλά δραματικά ανυποψία-
στους για τη διαφορά του ελληνι-
κού, από το μετα-ρωμαϊκό, δυτικο-
ευρωπαϊκό «παράδειγμα». Ανδρέας
Παπανδρέου, Αντώνης Τρίτσης,
Ευάγγελος Βενιζέλος: εκπληκτικά
ηγετικά χαρίσματα (και άλλοι ήσ-
σονες, αλλά σπουδαίοι) – κανένας
δεν μπόρεσε να αντιπαλαίψει το
ρουσφέτι, την υπανάπτυξη, την
επαρχιωτίλα. Ηταν πολιτικοί με τα-
λέντο, αλλά η Ελλάδα χρειαζόταν
(και χρειάζεται) κοινωνικό μεταρ-
ρυθμιστή.

Πριν και από το ταλέντο, η ποι-
ότητα.

Πρώτο κριτήριο η ποιότητα

Η Ιστορία γράφεται
πολύ συχνά από αυ-
τούς που δεν ακολου-
θούν τους κανόνες,
ή μάλλον από αυτούς
που τους πετούν επι-

δεικτικά στον «σκουπιδοντενεκέ
της Ιστορίας». Ο Ντόναλντ Τραμπ
είναι ένας από αυτούς, είτε μας
αρέσει είτε όχι. Σε μια εποχή από-
λυτης πολιτικής ορθότητας και
ακραίας συστημικής διαχείρισης,
ήλθε με το μοναδικό του στυλ να
τα ανατρέψει όλα.

Το άρχισε ως υποψήφιος για την
προεδρία. Πάλαι ποτέ στενός του
συνεργάτης περιέγραφε το πώς το
επιτελείο του προσπάθησε να τον
πείσει να αρχίσει να χρησιμοποιεί
έτοιμες ομιλίες που θα διάβαζε από
το γνωστό μηχάνημα που τις προ-
βάλλει σε διαφανείς επιφάνειες
(teleprompter). Δεν του άρεσε κα-
θόλου η ιδέα, αλλά δέχθηκε να το
δοκιμάσει. Οταν έφτασε η ώρα της
πρώτης δημόσιας ομιλίας, ξεκίνησε
να διαβάζει κοιτώντας μια αριστερά
και μια δεξιά, αλλά με προφανή
αμηχανία. Σε κάποιο σημείο πέταξε
κάτω το μηχάνημα και είπε στο
κοινό του: «Εχω το χειρότερο επι-

τελείο. Κοιτάξτε τι προσπαθούν να
μου κάνουν». Οι συνεργάτες του
ήταν έντρομοι για λίγα λεπτά, αλλά
όταν είδαν τους οπαδούς να παρα-
ληρούν, κατάλαβαν ότι μάλλον τους
ξεπερνάει το ένστικτο και η πολιτική
ιδιοφυΐα του.

Του βγήκε στην εσωτερική πο-
λιτική, θα μπορούσε να του βγει
και στην εξωτερική; Ολα τα βιβλία,
τα εγχειρίδια και η συσσωρευμένη
σοφία των ειδικών μάς λέει πως
αποκλείεται. Πως, δηλαδή, αυτό
που δουλεύει σαν διαπραγματευτική
τακτική στον κόσμο των ακινήτων
στο Μανχάταν δεν μπορεί να δου-
λέψει στη διεθνή πολιτική. Η τέχνη
τού «φτάνω τον άλλον στα άκρα
και μετά κάνω μια συμφωνία την
ύστατη στιγμή μαζί του» απορρί-
πτεται ως ανεφάρμοστη.

Τώρα, όμως, τη δοκιμάζει ο
Τραμπ. Η δολοφονία του Ιρανού
στρατηγού Κασέμ Σουλεϊμανί ήταν
μια πολύ ακραία πράξη, την οποία
απέφυγαν να υλοποιήσουν όλοι οι
προκάτοχοί του, ακόμη και οι κυ-
βερνήσεις του Ισραήλ. Ο Τραμπ το
έκανε. Εστειλε ταυτόχρονα και ένα
σαφές μήνυμα στη Μέση Ανατολή
λέγοντας πως οι Ηνωμένες Πολιτείες
δεν εξαρτώνται πλέον από τα πε-
τρέλαια και το φυσικό της αέριο.
Το Ιράν απάντησε, αλλά μέσα σε
λογικά πλαίσια.

Σε λίγες εβδομάδες θα φανεί αν
έχουν δίκιο όσοι θεωρούν ότι το
Ιράν θα χτυπήσει πιο δυνατά –κάτω
ή πάνω από το ραντάρ– ή αν τελικά
θα βρεθεί μια νέα ισορροπία, που
θα το βάλει «στη θέση του» και
ίσως οδηγήσει σε μια νέα συμφωνία
μαζί του. Τότε είναι που θα σκίσουν
πολλοί πολλά διπλώματα...

Πριγκιπικά διάφορα

ΕΠΙΦΥΛΛΙΔΑ / Tου  ΧΡΗΣΤΟΥ ΓΙΑΝΝΑΡΑ
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Ο Τραμπ έστειλε σαφές
μήνυμα στη Μέση Ανα-
τολή λέγοντας πως οι
Ηνωμένες Πολιτείες δεν
εξαρτώνται πλέον από
τα πετρέλαια και το φυ-
σικό της αέριο. 
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Οι βασιλείς είναι «περ-
σόνες» που καλούνται
να υποτάξουν προσωπι-
κά αισθήματα και αντι-
λήψεις στην έννοια του
συμβόλου.
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Χρειαζόμαστε κοινωνικό
μεταρρυθμιστή, 
όχι ταλαντούχους του 
εντυπωσιασμού.
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Σ την πολιτική αυτό που μετρά δεν είναι
οι προθέσεις, καλές ή κακές, «κατευ-
ναστικές» ή «αγωνιστικές». Μετρά μόνο

το αποτέλεσμα. Στο Κυπριακό ακολουθώντας
τη γραμμή του «όλα ή τίποτα» προκύπτει το
τίποτα. Έτσι εφευρίσκεται στη συνέχεια το
υποκατάστατό της, η πολιτική ως υπόθεση
«καταγγελίας». Σήμερα βλέπουμε όλο το σύ-
στημα που βολεύεται με τη στασιμότητα
στο Κυπριακό να μιλάει για «αγωνιστικότητα»
απέναντι στον «κατευνασμό» και με «ανυ-
πότακτες» κραυγές έναντι της «υποταγής».
Το σύστημα αυτό λέει διάφορα γιατί δεν
τολμά να πει δημόσια ότι συμφωνεί με τον
Ραούφ Ντενκτάς Οι έννοιες έχασαν το νόημά
τους και ο Θουκυδίδης το γνωρίζει καλύτερα
παντός άλλου. Τα προέβλεψε με ακρίβεια:
«Και άλλαζαν την καθιερωμένη σημασία των
λέξεων, ώστε να ταιριάζει με τις πράξεις
τους. Μόνο στα λόγια υπηρετούσαν τα κοινά,
ενώ στην πραγματικότητα τα χρησιμοποι-
ούσαν ως έπαθλα των προσπαθειών τους». 

Αλλάζοντας το νόημα των λέξεων ο αρ-
χιεπίσκοπος, που συμφωνεί με τον Ραούφ,
είναι «ανυπότακτος αγωνιστής» και ο Γ. Κρα-
νιδιώτης που έβαλε τη Κύπρο στην Ε.Ε. είναι
«συμβιβασμένος», γιατί όταν δήλωσε πως
τα ψηφίσματα του ΟΗΕ συγκροτούν το «πα-
ράγωγο δίκαιο» της επίλυσης, το ίδιο σύστημα
έκανε την ίδια βρώμικη δουλειά των χαρα-
κτηρισμών. 

Πολλοί θέτουν το δικαιολογημένο ερώ-
τημα: τι πρέπει να γίνει; Η απάντηση είναι
καθαρή και βρίσκεται στη συμμετοχή μας
στην Ε.Ε. Ό,τι ζητούμε για την επίλυση του
Κυπριακού βρίσκεται μέσα στο ευρωπαϊκό
πολιτικό, οικονομικό, νομικό σύστημα. Όλα.
Οι θεμελιώδεις ελευθερίες, η οικονομική
πτυχή, η ασφάλεια, τα μεταβατικά χρονο-
διαγράμματα, η εποπτεία. Η Ε.Ε. παρέχει
κίνητρα και ευκαιρίες. Τις ευκαιρίες τις οι-
κοδομούμε με σχέδια, με συμμαχίες, με πο-
λιτική κινητοποίηση. Αν η Λευκωσία το επι-
θυμεί υπάρχουν και οι τρόποι και οι μηχα-
νισμοί. Το πιο πρόσφατο παράδειγμα αφορά
το «Πλαίσιο Γκουτιέρες», 30 Ιουνίου 2017.

Αναφέρει πως «σχετικά με τα στρατεύματα,
θα πρέπει να υπάρξει μια δραστική μείωση
από την πρώτη ημέρα. Και μετά σε ένα χα-
μηλό αριθμό, αντίστοιχο με αυτό που προ-
βλέπει η παλαιά Συνθήκη Συμμαχίας (χρο-
νοδιάγραμμα για να φτάσουμε τα επίπεδα
των στρατευμάτων του 1960 και μηχανισμός
επιβεβαίωσης για να επιβλέπει, χρειάζεται
να συμφωνηθεί)». 

Στη δική μου άποψη, ο «μηχανισμός επι-
βεβαίωσης» συνδέεται πλήρως με την ιδιό-
τητα της νήσου ως πλήρους μέλους της Ε.Ε.,
συνεπώς θεσμικά επιβάλλεται να αναλάβει
το κομμάτι της επιβεβαίωσης/εποπτείας.
Δουλέψαμε πάνω σε αυτό; Επεξεργαστήκαμε
λύσεις; Πήγαμε Βρυξέλλες, Βερολίνο, Παρίσι;
Πείσαμε ότι εννοούμε αυτά που λέμε; Βρή-
καμε υποστηρικτές; Δεν έγινε απολύτως τί-
ποτε. Λοιπόν, όταν ο άμεσα ενδιαφερόμενος
στέλνει μηνύματα αδιαφορίας, όταν ο ίδιος
ο ενδιαφερόμενος συναντά τον ΥΠΕΞ της
δύναμης που κατέχει στρατιωτικά το 37%
του νησιού και του εισηγείται «δύο κράτη»,
κανένας δεν θα έρθει να μας δώσει συμβουλές
που δεν θέλουμε να ακούσουμε. Είναι γι’
αυτό που εντέλει προκύπτει ως «υπέρτατος»
στόχος» η επικοινωνιακή διαχείριση της
κοινής γνώμης, ώστε να μην αντιληφθεί το
εύρος της εξαπάτησης. 

Διακινούμε ένα αφήγημα που κανένας
άλλος δεν υιοθετεί. Γι’ αυτό «αλλάζουν την
καθιερωμένη σημασία των λέξεων, ώστε να
ταιριάζει με τις πράξεις τους». Καταγγέλλουμε
την τουρκική αδιαλλαξία μεταξύ μας, αλλά
δεν εξηγούμε γιατί ο γ.γ. του ΟΗΕ Α. Γκου-
τιέρες στο Αμβούργο επαίνεσε τον Τ. Ερν-
τογάν δύο μόλις ημέρες μετά τη Σύνοδο για
την Κύπρο στο Κραν Μοντάνα. Ο αναπλη-
ρωτής εκπρόσωπος του γ.γ., Φερχάν Χακ
δήλωσε ότι «ο γ.γ. εξέφρασε (στη συνάντηση
με τον Τ. Ερντογάν) βαθιά εκτίμηση για την
ισχυρή συνεργασία και υποστήριξη της
Τουρκίας προς τα Ηνωμένα Έθνη». Καταγ-
γέλλουμε την τουρκική αδιαλλαξία, αλλά
δεν εξηγούμε γιατί ο αντιπρόσωπος του γ.γ.
του ΟΗΕ στο Κυπριακό Έσπε Μπαρθ Αϊντε

αποχαιρετώντας τον Μ. Ακιντζί, τού είπε
δημόσια πως «ήξερα πως ό,τι έλεγες το εν-
νοούσες». 

Η επίλυση κυπριακού προβλήματος απο-
τελεί τον κεντρικό άξονα, ο οποίος θα επιτρέψει
τη μετατροπή των κινδύνων σε ευκαιρίες και
της στασιμότητας σε ανάπτυξη. Χωρίς προ-
ηγούμενη επίλυση του Κυπριακού η εξόρυξη
φυσικού αερίου συνιστά ένα όνειρο θερινής
νυκτός. Το Πλαίσιο Γκουτιέρες δίνει τις κα-
τευθύνσεις. Επίσης, η σχέση Ευρωπαϊκής
Ένωσης – Τουρκίας. Η προώθηση της ιδέας
για ανασυγκρότηση της, παγωμένης σήμερα,
σχέσης Ε.Ε.-Τουρκίας, αποτελεί μια χρήσιμη
πολιτική εξέλιξη, με πρώτο ωφελημένο την
Κύπρο. Η σχέση αυτή, όπως εισηγείται ο κα-
θηγητής Π. Ιωακειμίδης, «μπορεί να στηριχθεί
στα ακόλουθα στοιχεία: « (α) στον εκσυγχρο-
νισμό της Τελωνειακής Ένωσης Ε.Ε. -Τουρκίας,
θέμα που λιμνάζει εδώ και χρόνια, (β) στη
σταδιακή και υπό προϋποθέσεις απελευθέρωση
του καθεστώτος θεωρήσεων (visa), (γ) στον
εκσυγχρονισμό του καθεστώτος για τους πρό-
σφυγες – μετανάστες μεταξύ Ένωσης – Τουρ-
κίας και (δ) στη διάσταση της ασφάλειας.
Υπάρχει μια εξαιρετικώς ενδιαφέρουσα δυ-
νατότητα «να συνδεθεί η Τουρκία με το πλαίσιο
αμυντικής πολιτικής της Ε.Ε. μέσω της μόνιμης
διαρθρωμένης συνεργασίας (PESCO)». 

Η θεωρία των αξόνων που προωθεί η Λευ-
κωσία έχει ημερομηνία λήξης. Η «μεσανα-
τολική» περιπέτεια με τις λεγόμενες «Τρι-
μερείς», εντάσσει την Κύπρο σε μια ζώνη
πολύ υψηλής επικινδυνότητας, όπως βεβαι-
ώνουν οι πρόσφατες εξελίξεις στο Ιράκ. Η
καταγγελία μπορεί να αντικατασταθεί από
τη δημιουργική πολιτική. Χρειάζεται στροφή
στο ευρωπαϊκό γήπεδο. Στο ευρωπαϊκό γή-
πεδο, όμως, παίζεις win-win («όλοι κερδί-
ζουν»). Η Κύπρος εντάχθηκε στην Ε.Ε. ακρι-
βώς γιατί ο Κ. Σημίτης έπαιξε σε αυτό το γή-
πεδο με τη Συμφωνία στο Ελσίνκι, το 1999.
Πολλά στοιχεία από τότε άλλαξαν. Το κυρίως
«υλικό», ωστόσο, υπάρχει. 

www.larkoslarkou.org.cy

Από τις «Τριμερείς» στην ένταξη στην Ε.Ε.
Του ΛΑΡΚΟΥ ΛΑΡΚΟΥ

Ο λοένα και περισσότερο οι πολίτες
κατανοούν ότι η Κύπρος βρί-
σκεται ενώπιον σοβαρών ενδο-

γενών και εξωγενών προκλήσεων, οι
οποίες θα πρέπει να αντιμετωπισθούν.
Ταυτόχρονα, είναι καθοριστικής ση-
μασίας να χαραχθεί στρατηγική επι-
βίωσης και να αισθανθεί ο λαός ότι
υπάρχει πυξίδα και σαφής προσανα-
τολισμός σ’ ένα σύνθετο και πολύπλοκο
πολιτικό και οικονομικό περιβάλλον.
Είναι σημαντικό να σκιαγραφήσουμε
τις βασικές προκλήσεις που καλούμαστε
να αντιμετωπίσουμε. 

(1) Η Κύπρος βρίσκεται στην καρδιά
της Ανατολικής Μεσογείου, η οποία
ανέκαθεν αποτελούσε πεδίο ανταγω-
νισμών για επικράτηση. Στα πλαίσια
αυτά, η Τουρκία έχει ήδη προ πολλού
εκφράσει τις αναθεωρητικές της βλέψεις
που αναπόφευκτα επηρεάζουν και την
Κύπρο. Υπάρχουν επίσης σοβαρές προ-
κλήσεις από την αστάθεια και τη ρευ-
στότητα που παρατηρείται στο ευρύ-
τερο περιφερειακό και διεθνές περι-
βάλλον. 

(2) Τα δεδομένα στο Κυπριακό πα-
ραμένουν εξαιρετικά δύσκολα. Παρά
τις διαχρονικές υποχωρήσεις της ελ-
ληνοκυπριακής πλευράς, εξακολουθούν
να υφίστανται τεράστιες διαφορές με
τις θέσεις της τουρκοκυπριακής ηγε-
σίας. Ένα από τα πιο ακανθώδη ζητή-
ματα είναι η ερμηνεία της πολιτικής
ισότητας. Παράλληλα, δεν μπορούμε
να αγνοήσουμε τους επεκτατικούς
στόχους της Τουρκίας, η οποία χρη-
σιμοποιεί την τουρκοκυπριακή κοινό-
τητα για να υλοποιήσει τους στόχους
της.

(3) Στο ενεργειακό πεδίο θα πρέπει
να υπάρξει ο αναγκαίος προβληματι-
σμός λαμβάνοντας υπόψη τη στάση
της Τουρκίας. Ενώ θα γίνονται όλες οι
προσπάθειες για αξιοποίηση του ενερ-
γειακού πλούτου που βρίσκεται στην
ΑΟΖ της Κυπριακής Δημοκρατίας στο
πλαίσιο ευρύτερων συνεργασιών, δεν
πρέπει να αγνοηθούν οι εναλλακτικές
πηγές ενέργειας.

(4) Δεν μπορούμε επίσης να υποτι-
μήσουμε την αυξανόμενη ροή παρά-
νομων μεταναστών, η οποία αποτελεί
μέρος του υβριδικού πολέμου που διε-
ξάγει η Τουρκία εις βάρος της Κυπριακής
Δημοκρατίας.

(5) Η Κύπροςθα πρέπει να αντιληφθεί
τις διαστάσεις των δημογραφικών προ-
κλήσεων. Το ποσοστό γονιμότητας
(γύρω στο 1,25), είναι πολύ πιο κάτω
απ’ αυτό που απαιτείται για την ανα-
πλήρωση του πληθυσμού (2,1). Πέραν
τούτου ένα μη ευκαταφρόνητο ποσοστό
νέων αναζητεί ευκαιρίες σε άλλες χώρες.
Δεν μπορούμε να παραμείνουμε αδρα-
νείς ενώπιον αυτής της κατάστασης,
η οποία εκτός από τη γήρανση του
πληθυσμού εμπεριέχει επιπρόσθετες
αρνητικές εθνικές και κοινωνικοοικο-
νομικές προεκτάσεις.

(6) Στο οικονομικό πεδίο παρά την
ανάκαμψη εξακολουθούν να υφίστανται
πολύ σοβαρά διαρθρωτικά προβλήματα
τόσο στην πραγματική οικονομία όσο
και στο χρηματοπιστωτικό σύστημα.
Τα θέματα αυτά είναι εν πολλοίς αλ-

ληλένδετα. Θα πρέπει επίσης, μεταξύ
άλλων, να αξιολογηθούν οι προεκτάσεις
της εφαρμογής όλων των φάσεων του
ΓεΣΥ. Επιπρόσθετα, η Κύπρος δυστυχώς
δεν έχει ακόμα ένα ολοκληρωμένο
υπόδειγμα.

(7) Η παιδεία σε όλες τις βαθμίδες
καθώς και η έρευνα και η καινοτομία
αποτελούν τεράστιο κεφάλαιο για κάθε
χώρα. Δυστυχώς, στην Κύπρο παρα-
τηρούνται σοβαρά ελλείμματα. Μεταξύ
άλλων, επισημαίνεται ότι οι επιδόσεις
των μαθητών σε διεθνές εξετάσεις
είναι απογοητευτικές. Όσον αφορά
την τριτοβάθμια εκπαίδευση παρά την
πρόοδο που παρατηρείται η Κύπρος
δεν έχει ακόμα καταστεί ένα περιφε-
ρειακό ακαδημαϊκό κέντρο. Επιπρό-
σθετα, μόνο το 0,5% του ΑΕΠ διοχε-
τεύεται προς την έρευνα και την και-
νοτομία. Είναι επιβεβλημένο όπως γί-
νουν οι απαραίτητες ενέργειες για να
αντιμετωπισθούν αποτελεσματικά όλα
τα συναφή ζητήματα.

(8) Είναι επίσης καθοριστικής ση-
μασίας να επέλθει η αναβάθμιση της
αποδοτικότητας στη δημόσια διοίκηση
και τον ευρύτερο δημόσιο τομέα. Προς
αυτή την κατεύθυνση είναι σημαντική
η καλύτερη δυνατή αξιοποίηση του
ανθρώπινου δυναμικού και της τεχνο-
λογίας. 

(9) Θα πρέπει να αποκατασταθεί η
αξιοπιστία του κράτους και των θεσμών.
Απαιτείται επίσης ένα αφήγημα εφ’
όλης της ύλης και προς τα έσω και προς
τα έξω. Για αυτά θα πρέπει να γίνει μια
σειρά διορθωτικών κινήσεων. Μεταξύ
άλλων, είναι σημαντικό να αναβαθμι-
σθεί σημαντικά το επίπεδο του δημό-
σιου βίου και να παταχθεί η διαφθορά
και η διαπλοκή. Εξίσου σημαντικό είναι
να προωθηθεί η αξιοκρατία, καθώς και
ένα νέο κοινωνικό συμβόλαιο.

(10) Τελευταία, αλλά όχι έσχατη, η
ανάγκη για επίλυση προβλημάτων που
επηρεάζουν την καθημερινότητα και
την ποιότητα ζωής του πολίτη σε μια
ευρωπαϊκή χώρα, όπως είναι η ασφάλεια
και η υγεία. Η εγκληματικότητα, η μά-
στιγα των τροχαίων δυστυχημάτων,
τα ναρκωτικά είναι ζητήματα αιχμής
που θα πρέπει να δούμε ως κράτος, ως
κοινωνία, ως οργανωμένα σύνολα. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία απαραί-
τητα θα πρέπει να έχει μια πραγματι-
στική εξωτερική πολιτική και να ανα-
βαθμίζει συνεχώς τους συντελεστές
ισχύος. Παράλληλα καθοριστικής ση-
μασίας είναι η αλλαγή νοοτροπίας σε
διάφορα επίπεδα. Βασικός στόχος πρέ-
πει να είναι η ανάδειξη της χώρας μας
ως κράτος πρότυπο καθώς και ως πυ-
λώνας σταθερότητας και συνεργασίας
στην Ανατολική Μεσόγειο και την ευ-
ρύτερη περιοχή. Είναι επίσης ιδιαίτερα
σημαντικό να εργαστούμε με τέτοιο
τρόπο ώστε η Ε.Ε. να θεωρήσει την
Κύπρο ως το νοτιοανατολικότερο σύ-
νορό της.

Ο καθηγητής Ανδρέας Θεοφάνους είναι
πρόεδρος του Κυπριακού Κέντρου Ευρω-
παϊκών και Διεθνών Υποθέσεων, καθώς και
του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών και
Διακυβέρνησης του Πανεπ. Λευκωσίας.

Οι μεγάλες προκλήσεις
για το 2020

Του ΑΝΔΡΕΑ ΘΕΟΦΑΝΟΥΣ

Το σκηνικό στην ευ-
ρύτερή μας περιοχή
είναι πραγματικά
εκρηκτικό. Σαν ηφαί-
στειο έτοιμο να εκρα-
γεί, χαρακτηρίζεται

από πολιτικούς αναλυτές. Εκτός
του εμφυλίου στη Συρία, στη Λιβύη
και την αστάθεια στον Λίβανο, ο
θάνατος του στρατηγού Σουλεϊμανί
δημιουργεί νέα δεδομένα με την
κατάσταση πλέον να κρίνεται εν-
τελώς απρόβλεπτη και σίγουρα
εκτός έλεγχου. Βέβαια δεν είναι η
πρώτη φορά που συμβαίνουν τέ-
τοιες εξελίξεις στην Ανατολική Με-
σόγειο. Κυρίως μετά την «Αραβική
Άνοιξη» η αστάθεια στην περιοχή
είναι ένα σύνηθες φαινόμενο. Μέ-
χρι τώρα, όμως, καταφέρναμε, αν
και οι συρράξεις ήσαν στη «γειτο-
νιά» μας, να μένουμε αμέτοχοι και
κατ’ επέκταση ανεπηρέαστοι.

Δυστυχώς, όμως, αυτήν τη φορά
όχι μόνο επηρεαζόμαστε αλλά εί-
μαστε μέρος του προβλήματος. Και
το χειρότερο, με την πρωτοφανή
έπαρση και επιπολαιότητα που μας

διακρίνει, καταστήσαμε τον ευρύ-
τερο ελληνισμό μέρος της διαμάχης.
Παρ’ όλα αυτά εμείς και πάλι «αγρόν
ηγοράσαμεν». «Είναι μια εξέλιξη
η οποία θεωρώ ότι επιβαρύνει το
κλίμα στην Ανατολική Μεσόγειο.
Είναι μια εξέλιξη, η οποία δεν πι-
στεύω ότι θα επηρεάσει εσωτερικά
την Κύπρο. Η Κύπρος δεν ανησυχεί
από οποιοδήποτε αντίποινο», δή-
λωσε ο ΚΕ αναφορικά με τη νέα
κατάσταση πραγμάτων που δημι-
ουργήθηκε μεταξύ Ιράν και ΗΠΑ. 

Η διαφαινόμενη γενική ανάφλε-
ξη στην περιοχή μας θα πρέπει,
έστω και την υστάτη, να μας δώσει
το αυτονόητο μήνυμα. Το όλο σκη-
νικό, αν και προδιαγράφεται κα-
ταστροφικό, δεν παύει να δημι-
ουργεί ευκαιρίες. Μας δίνεται η
μεγάλη ευκαιρία να συνειδητοποι-
ήσουμε το ποιοι είμαστε και το πού
πάμε. Είναι μια μεγάλη ευκαιρία
να αντιληφθούμε την αναγκαιότητα
για άμεση επίλυση των ελληνο-
τουρκικών διαφορών και του Κυ-
πριακού.

Ο τρόπος γνωστός και χιλιοει-

πωμένος. Δεν χρειάζονται ούτε με-
λέτες ούτε νέες στρατηγικές. Ο
δρόμος είναι εκεί χαραγμένος και
περιμένει τις ηγεσίες Ελλάδας και
Κύπρου να αρθούν στο ύψος των
περιστάσεων και να τον ακολου-
θήσουν. Να αφήσουν επιτέλους
τις φιέστες και τα πανηγύρια και
να θέσουν «τον δάκτυλον επί τον
τύπον των ήλων».

Το να υπογράφουμε αγωγούς
«φάντασμα», να τρέχουμε να συ-
νομολογήσουμε νέες τριμερείς ή
και πολυμερείς συμφωνίες και να
νομίζουμε ότι είμαστε ο ομφαλός
της γης, επιβαρύνει περαιτέρω την
τραγική κατάσταση στην οποία
έχουμε φτάσει ή καλυτέρα στην
οποία οι τακτικισμοί και οι παλιν-
δρομήσεις των τελευταίων χρόνων
μας έχουν φέρει.

Όσον αφορά τα ελληνοτουρκικά
διαφαίνεται μια αλλαγή στάσης
και σύνεση. Οι τελευταίες δηλώσεις
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για το ενδεχόμενο προ-
σφυγής στο Διεθνές Δικαστήριο
της Χάγης, σίγουρα ανοίγουν ένα

παράθυρο ελπίδας. Φαίνεται να
συνειδητοποιούν επιτέλους τις
πραγματικότητες, ότι δηλαδή η
Χάγη δεν είναι η οδός για να πά-
ρουμε αυτά που νομίζουμε ότι μας
ανήκουν αλλά για να μη χάσουμε
τα πάντα.

Στο Κυπριακό, δυστυχώς, τα
πράγματα είναι εντελώς διαφορε-
τικά. Εκεί που όλοι νομίζαμε ότι
μετά τη συνάντηση του Βερολίνου
η ρητορική μας θα άλλαζε, δυστυχώς
αποδεικνύονται «άνθρακες οι θη-
σαυροί». Σε συνέντευξη του ΠτΔ
στην ΕΡΤ το μήνυμα που στείλαμε
είναι ότι συνεχίζουμε να παλινδρο-
μούμε και να μην ξέρουμε ούτε τι
θέλουμε ούτε τι επιδιώκουμε. «Το
2004 χωρίς αμφιβολία» απάντησε
ο ΠτΔ στο ερώτημα αν το 2004 ήταν
η μεγάλη ευκαιρία που χάθηκε. Πα-
ράλληλα, όμως, εμμένει στις θέσεις
του για την πολιτική ισότητα, το-
νίζοντας ότι αν τη δεχθούμε όπως
την αξιώνει η τ/κ πλευρά τότε το
κράτος θα είναι μη λειτουργικό και
μη βιώσιμο. Από την άλλη, όμως,
το σχέδιο Ανάν, το οποίο ο ΠτΔ

στήριξε το 2004 και σήμερα το χα-
ρακτηρίζει ως μεγάλη ευκαιρία που
χάθηκε, περιείχε πρόνοιες χειρό-
τερες από τις σημερινές αξιώσεις
Μουσταφά Ακιντζί. Αντίφαση και
στο θέμα των εγγυήσεων. Η κατά
τον ΠτΔ μεγάλη ευκαιρία που χά-
θηκε προνοούσε συνέχιση της συν-
θήκης εγγυήσεων του 1960 επε-
κτεινόμενη μάλιστα και στα δύο
συνιστώντα κρατίδια.

Τώρα, το πώς ένα σχέδιο, που
με βάση τις σημερινές μας θέσεις
θα οδηγούσε σε ένα μη λειτουργικό
και μη βιώσιμο κράτος, χαρακτη-
ρίζεται από τον ΠτΔ ως μια μεγάλη
ευκαιρία που χάθηκε, είναι όντως
αξιοπερίεργο. Οι στιγμές για τον
ελληνισμό είναι κρίσιμες. Οι ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις, μετά το σύμ-
φωνο Τουρκίας - Λιβύης, μπαίνουν
σε επικίνδυνους ατραπούς το δε
Κυπριακό πλησιάζει το τέλος επο-
χής με την οριστική διχοτόμηση
να είναι πλέον το πιθανότερο σε-
νάριο.

Υπό αυτές, λοιπόν, τις περιστά-
σεις μια συνετή ηγεσία σε Ελλάδα

και Κύπρο είναι κάτι περισσότερο
από απαραίτητη. Άλλωστε στο πα-
ρελθόν σώφρονες ηγέτες, όπως οι
Γλαύκος Κληρίδης και Κώστας Ση-
μίτης, έχουν επιτύχει τεράστια επι-
τεύγματα με αποκορύφωμα την έν-
ταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή
ένωση. «Ο ηγέτης είναι αυτός που
ξέρει τον δρόμο, βαδίζει στον δρόμο
και δείχνει τον δρόμο», έλεγε ο
John C. Maxwell. Αυτά είναι ακριβώς
τα χαρακτηριστικά της ηγεσίας που
σήμερα έχει, περισσότερο από ποτέ,
ανάγκη ο Ελληνισμός. Στην Κύπρο
ο Νίκος Αναστασιάδης, με τη στάση
του το 2004, έδειξε ότι γνωρίζει τον
δρόμο. Στην Ελλάδα, οι καταβολές
του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι
εχέγγυο ότι και αυτός γνωρίζει τον
δρόμο. Το μεγάλο, όμως, ερώτημα
είναι αν είναι διατεθειμένοι να βα-
δίσουν και να δείξουν τον δρόμο
ή αν θα θέσουν υπεράνω όλων τα
κομματικά συμφέροντα και τις προ-
σωπικές ατζέντες.

Ο κ. Θεόδωρος Θεοδώρου είναι ειδικός
προγραμμάτων ηλεκτρ. υπολογιστών.

Ο ηγέτης είναι αυτός που ξέρει τον δρόμο, βαδίζει στον δρόμο και δείχνει τον δρόμο
Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΥ

Ο Γκάβιν Στάνμπροοκ από τον Σύνδεσμο Φοιτητών για την Κλιματική Αλλαγή διαμαρτύρεται μαζί με άλλους φοιτητές στην Bligh Street του Σύδνεϋ.
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Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Λίγες ώρες μετά την ιρανική επίθεση
σε αμερικανικούς στρατιωτικούς
στόχους στο Ιράκ και στο Αυτόνομο
Κουρδιστάν, ο Ντ. Τραμπ σε νέα,
δημόσια τοποθέτησή του αναφέρ-
θηκε σε μια νέα συμφωνία για τις
πυρηνικές φιλοδοξίες της Ισλαμικής
Δημοκρατίας. Σύμφωνα με αναλυτές,
ο πρόεδρος των ΗΠΑ έχει εντατι-
κοποιήσει την πίεση που ασκεί η
χώρα του στο Ιράν για να ανοίξει
τον δρόμο για νέο κύκλο διαπραγ-
ματεύσεων για το πυρηνικό πρό-
γραμμα του Ιράν, στον οποίο η Ουά-
σιγκτον φιλοδοξεί να συμμετάσχει
από θέση ισχύος. Σε περίπτωση που
ο κ. Τραμπ κατορθώσει να εξασφα-
λίσει ένα νέο κείμενο συμφωνίας,
το οποίο θα είναι σε θέση να το πα-
ρουσιάσει στο εσωτερικό των ΗΠΑ
ως μια νέα διπλωματική του νίκη,
τότε το ομαλό κλίμα και η σχετική
ηρεμία θα μπορούσαν να επιστρέ-
ψουν στον Περσικό Κόλπο και στις
αμερικανοϊρανικές σχέσεις. Από αυ-
τήν την άποψη τα πυρηνικά του
Ιράν «κρατούν στο χέρι τους το
κλειδί της ειρήνης» στην ευρύτερη
περιοχή. Το προαναφερόμενο σχέδιο
του κ. Τραμπ την παρούσα στιγμή
σκοντάφτει πάνω σε σειρά εμποδίων
και δυσκολιών. Μαζί με την έλλειψη
επικοινωνίας στον άξονα Τεχερά-
νης-Ουάσιγκτον, η ασυνεννοησία
ως προς τις βασικές πτυχές του πυ-
ρηνικού προγράμματος του Ιράν,
καθώς και η σύγκρουση για τις πε-
ριφερειακές φιλοδοξίες τόσο του
Ιράν όσο και των ΗΠΑ δημιουργούν
εμπόδια για την άμεση έναρξη νέων
διαπραγματεύσεων για το ιρανικό
πυρηνικό πρόγραμμα. 

Οι φιλοδοξίες του Ιράν
Από την οπτική γωνία των εκ-

προσώπων της Ισλαμικής Δημοκρα-
τίας, την παρούσα στιγμή, δύο βα-
σικοί παράγοντες εμποδίζουν την
τελική συνεννόηση για το πυρηνικό
πρόγραμμα του Ιράν. Ο κ. Τραμπ
παραγνωρίζει και παραφράζει τις
βασικές πτυχές της προηγούμενης

συμφωνίας για τα πυρηνικά του
Ιράν. Την ίδια στιγμή, ενορχηστρώνει
νέα σχέδια στη Μέση Ανατολή για
να προβάλλει τις «ιμπεριαλιστικές
φιλοδοξίες» της. 

Ως προς το τελευταίο ζήτημα,
αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι
λίγο μετά την εκτέλεση του Κασίμ
Σουλεϊμάνι, τα μέσα ενημέρωσης
που ελέγχονται από την Τεχεράνη
εξέπεμψαν το μήνυμα ότι η επιστρο-
φή της ομαλότητας στη Μέση Ανα-
τολής δεν πρόκειται να συμβεί προ-

τού αποχωρήσουν οι αμερικανικές
δυνάμεις από το Ιράκ και τη Συρία.
«Σε κάθε περίπτωση οι αμερικανικές
δυνάμεις πρέπει να αποχωρήσουν
από την περιοχή, έτσι ώστε οι δυ-
νάμεις μας να είναι σε θέση να αν-
τιμετωπίσουν την απειλή του Σιω-
νισμού (Ισραήλ) με αποτελεσματικό
τρόπο», σημείωνε ο ηγέτης της λι-
βανέζικης οργάνωσης Χεζμπόλαχ,
τη στιγμή που στο ιρανικό κοινο-
βούλιο, οι Σιίτες νομοθέτες ενέκριναν
ψήφισμα για την άμεση αποχώρηση
των ξένων στρατευμάτων από ολό-
κληρη την επικράτεια του Ιράκ. 

Ακόμη και σε περίπτωση που η
Ουάσιγκτον αποδεχθεί την απόσυρ-
ση των δυνάμεών της από τη Συρία
και το Ιράκ –σχεδόν απίθανο σενά-
ριο, καθώς η Ουάσιγκτον έχει ξεκα-
θαρίσει προ πολλού ότι στην περιοχή
θα παραμείνουν δυνάμεις για την
ασφάλεια των ενεργειακών πηγών

και στρατηγικών θέσεων, σε ό,τι
αφορά τον διάλογο με την αμερικα-
νική πλευρά, από τη σκοπιά της Τε-
χεράνης προκύπτει ένα ακόμη, σο-
βαρό ζήτημα. Όπως επεσήμαναν
την προηγούμενη εβδομάδα στην
«Κ» κύκλοι της Τεχεράνης, ο ίδιος
ο Αμερικανός πρόεδρος επιμένει
στη «διαστρέβλωση» των πραγμα-
τικοτήτων που αφορούν την προ-
ηγούμενη συμφωνία για τα πυρηνικά
του Ιράν. «Ο Τραμπ ισχυρίζεται ότι
με τη συμφωνία για τα πυρηνικά
μας, η διεθνής κοινότητα μάς παρείχε
χρηματική αμοιβή, την οποία σήμερα
χρησιμοποιούμε για να αναπτύξουμε
τις στρατιωτικές ικανότητές μας.
Πρόκειται για ένα μεγάλο ψέμα. Με
τη συμφωνία απελευθερώθηκαν
κονδύλια που ανήκαν στον ιρανικό
λαό και οι ΗΠΑ είχαν μπλοκάρει την
περίοδο της Ισλαμικής Επανάστα-
σης», σημειώνουν οι πηγές της «Κ». 

Στη συνέχεια της παραπάνω επι-
σήμανσης, οι πηγές αναφέρουν τα
εξής: «Ένα δεύτερο λάθος που πράτ-
τει, ενδεχομένως ηθελημένα, ο
Τραμπ αφορά την ουσία της συμ-
φωνίας για τα πυρηνικά. Η συμφωνία
δεν απαγορεύει στο Ιράν τη μελ-
λοντική χρήση της πυρηνικής ενέρ-
γειας για ειρηνικούς σκοπούς. Το
πρόγραμμα για τα πυρηνικά, οι ρίζες
του οποίου χάνονται στην προεπα-
ναστατική περίοδο, και αφορά τις
ενεργειακές και οικονομικές ανάγκες
της χώρας, θα συνεχιστεί σε κάθε
περίπτωση». 

Aπαισιοδοξία Τεχεράνης
Η ιρανική πλευρά θεωρεί ότι την

παρούσα στιγμή δεν υφίστανται οι
κατάλληλες συνθήκες για την έναρξη
νέου κύκλου συνομιλιών για το πυ-
ρηνικό πρόγραμμα του Ιράν. Ο διά-
λογος και οι συνομιλίες θα μπορού-

σαν να ξεκινήσουν μονάχα σε πε-
ρίπτωση εκπληρωθούν τρεις βασικές
προϋποθέσεις. Πρώτο, η αμερικανική
πλευρά θα αποδεχθεί τη ριζική ανα-
θεώρηση της παρουσίας της στην
περιοχή, κυρίως σε Ιράκ και Συρία.
Δεύτερο, το πνεύμα της προηγού-
μενης συμφωνίας για τα πυρηνικά
του Ιράν θα γίνει σεβαστό από όλες
τις πλευρές. Τρίτο, οι ΗΠΑ και οι
σύμμαχοί τους θα σεβαστούν τα κυ-
ριαρχικά δικαιώματα και την ανε-
ξαρτησία της Ισλαμικής Δημοκρα-
τίας. Σε συμφωνία με τα προαναφε-
ρόμενα βρίσκονται τα τελευταία δη-
μοσιεύματα του ιρανικού τύπου. Το
μοτίβο που ξεχωρίζει στα πρόσφατα
ιρανικά δημοσιεύματα είναι αυτό
της απαισιοδοξίας και της έντονης
καχυποψίας ως προς τις πραγματικές
φιλοδοξίες της Ουάσιγκτον στην
ευρύτερη περιοχή. 

«Ο εγκληματίας Ντόναλντ Τραμπ
και η ομάδα των τρομοκρατών του
στην Ουάσιγκτον τρέμουν μπροστά
στην τιμωρία που τους περιμένει
για το ασυγχώρητο έγκλημά τους,
μετά από μέρες οδύνης του ιρανι-
κούς και του ιρακινού λαού για τους
νέους μάρτυρες. Προς μεγάλη ανα-
κούφισή τους, η Ισλαμική Δημο-
κρατία για την ώρα έδωσε μόνο ένα
περιορισμένης κλίμακας, συγκλο-
νιστικό χαστούκι, διατηρώντας το
δικαίωμα για πλήρη αντίποινα μελ-
λοντικά», σημείωνε λίγο μετά το
νέο τηλεοπτικό διάγγελμα του Αμε-
ρικανού προέδρου, η ιρανική εφη-
μερίδα Καϊχάν. 

Το ιρανικό δημοσίευμα έριξε φως
στην οπτική γωνία της ηγεσίας της
Ισλαμικής Δημοκρατίας για τις νέες
εξελίξεις, με τον εξής τρόπο: «Η κα-
τάλληλη εκδίκηση δεν θα περιορι-
στεί σε περισσότερους από δώδεκα
πυραύλους, όπως συνέβη τις πρώτες
ώρες της Τετάρτης. Όπως επεσή-
μανε προσφάτως ο ηγέτης της ισ-
λαμικής επανάστασης, ο Αγιατολάχ
Σαΐντ Αλί Χαμενεΐ, αυτό που έχει
σημασία είναι ότι το γεγονός ότι η
στασιαστική αμερικανική παρουσία
στην περιοχή πρέπει να τελειώσει
μια για πάντα». 

Το κλειδί της ειρήνης: Τα πυρηνικά του Ιράν
Η Τεχεράνη θεωρεί ότι δεν υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες για την έναρξη νέου κύκλου συνομιλιών με τον Τραμπ 

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

Οι σαρωτικές εξελίξεις σε Ιράκ,
Συρία και στον άξονα Ιράν-ΗΠΑ
φέρνουν στο νέο έτος τους Κούρ-
δους αντιμέτωπους με μεγάλες προ-
κλήσεις. Στο Ιράκ για μια ακόμη
φορά τα βλέμματα στρέφονται στην
φιλοδοξία των Κούρδων για την
δημιουργία ενός ανεξάρτητου,
κουρδικού έθνους-κράτους. Στη
Συρία, οι εκπρόσωποι του κουρδι-
κού κινήματος συζητούν με Ρώσους
αξιωματούχους την προοπτική της
αποκέντρωσης του συριακού κρά-
τους. Σύμφωνα με διάφορους ανα-
λυτές το μέλλον του Κουρδιστάν
βρίσκεται στο επίκεντρο των τε-
λευταίων εξελίξεων στην ευρύτερη
περιοχή της Μέσης Ανατολής. Στην
πρωτεύουσα του Αυτόνομου Κουρ-
διστάν, το Ερμπίλ, η οποία την
προηγούμενη εβδομάδα δέχθηκε
ιρανική επίθεση, οι κύκλοι της κυ-
βέρνησης του Αυτόνομου Κουρδι-
στάν αναμένουν με μεγάλη προ-
σοχή τις νέες αποφάσεις των ΗΠΑ
για το Ιράκ και την ευρύτερη πε-
ριοχή. Στη γειτονική Συρία, οι εκ-
πρόσωποι του κουρδικού κινήματος
αναζητούν «γέφυρες» επικοινωνίας
και συνεργασίας με Δαμασκό και
Μόσχα. 

Η πιθανή διάλυση του Ιράκ 
Η Τουρκάλα δημοσιογράφος Αμ-

περίν Ζαμάν υποστηρίζει ότι η κα-
τάρρευση του Ιράκ ως κράτος γί-
νεται όλο και πιο αναπόφευκτο και
αυτό θα έδινε στο Ισλαμικό Κράτος
νέα ευκαιρία για να ανασυγκροτηθεί
και οι Ηνωμένες Πολιτείες ενδεχο-
μένως θα διατηρούσαν στρατεύ-
ματα στο ιρακινό Κουρδιστάν. Η
κ. Ζαμάν προειδοποιεί ότι η ενδε-
χόμενη διάλυση του Ιράκ θα φέρει
τους Κούρδους αντιμέτωπους με
νέες ευκαιρίες και νέες προκλήσεις,

θέτοντας το ερώτημα: «Ένα ψήφι-
σμα του ιρακινού κοινοβουλίου στις
5 Ιανουαρίου καλεί την προσωρινή
κυβέρνηση της χώρας να εκδιώξει
περίπου 5.000 αμερικανικά στρα-

τεύματα από το Ιράκ. Πολλοί Ιρα-
κινοί Κούρδοι βλέπουν αυτήν την
εξέλιξη ως μια ευκαιρία για την εκ
νέου προβολή του οράματος του
ανεξάρτητου κουρδικού κράτους
με τη βοήθεια των ΗΠΑ. Μπορεί η
Ουάσιγκτον να στραφεί στους Ιρα-
κινούς Κούρδους για να μεταφέρει
τα στρατεύματά της στην περιοχή
του Κουρδιστάν του Ιράκ;». Κούρδοι
αξιωματούχοι εμφανίζονται έτοιμοι
και πρόθυμοι να συνάψουν νέες
αμυντικές και διπλωματικές συμ-
φωνίες με την Ουάσιγκτον με αν-
τάλλαγμα τη μακροπρόθεσμη υλο-
ποίηση του σχεδίου της δημιουργίας
ενός ανεξάρτητου κουρδικού
έθνους-κράτους στα βόρεια εδάφη
του Ιράκ. Για την κουρδική πλευρά,

η παραμονή των αμερικανικών
στρατευμάτων στο βόρειο τμήμα
του Ιράκ θεωρείται δεδομένη και
αναγκαία, καθώς την παρούσα στιγ-
μή οι ΗΠΑ είναι η μοναδική δύναμη
που μπορεί να προφυλάξει τους
Κούρδους από τις εχθρικές διαθέσεις
των γειτόνων. 

Τα μεγάλα εμπόδια
Το προαναφερθέν σχέδιο των

Κούρδων σκοντάφτει, σύμφωνα
με αναλυτές, πάνω σε τουλάχιστον
τέσσερα μεγάλα εμπόδια. Πρώτο,
τόσο σε διπλωματικό πεδίο όσο
και στο πεδίο της οικονομίας τα
δεδομένα δεν ευνοούν τα σχέδια
των Κούρδων. Ντε φάκτο κινήσεις
των Αμερικανών ή των Κούρδων

δεν πρόκειται να βρουν αποδέκτες
στο διεθνές διπλωματικό προσκή-
νιο. Την ίδια ώρα, η οικονομική
κρίση στο Κουρδιστάν συνεχίζεται
και η αυτόνομη κυβέρνηση στη-
ρίζεται στην εξωτερική βοήθεια
για να σταθεί πάνω στα πόδια της.
Δεύτερο, κανένας πρωταγωνιστής
της περιοχής δεν είναι σε θέση να
στηριχθεί στις προθέσεις και στις
υποσχέσεις της ηγεσίας του Ντό-
ναλντ Τραμπ. Ο πρόεδρος των ΗΠΑ
συνηθίζει να στέλνει αμφιλεγόμενα
μηνύματα, τα οποία την παρούσα
στιγμή δεν βοηθούν τους Κούρδους.
Τρίτο, ανά πάσα στιγμή, το γειτο-
νικό Ιράν μπορεί να «ποντάρει»
στις εθνικές διαφορές των Κούρδων
και να προκαλέσει πολιτικό και
κοινωνικό ρήγμα στο Κουρδιστάν.
Η φατρία Μπαρζανί δεν συμφωνεί
σε πολλά ζητήματα με τη διοίκηση
της πόλης Σουλεϊμάνιγια. Το δε
κουρδικό αυτονομιστικό κίνημα
τρέχει πίσω από τα δικά του σχέδια.
Υπό αυτές τις συνθήκες η εθνική
συνεννόηση είναι ένα ιδιαίτερα
δύσκολο εγχείρημα. 

Αυτονομία στη Συρία
Μπορεί στο βόρειο Ιράκ διάφορα

εμπόδια να επισκιάζουν τις φιλο-
δοξίες και τα σχέδια των Κούρδων,
ωστόσο στην περίπτωση της βο-
ρειοανατολικής Συρίας, τα δεδο-
μένα για τους Κούρδους είναι πολύ
διαφορετικά. Παρά την πρόσφατη
απώλεια του ελέγχου δύο σημαν-
τικών κέντρων στα σύνορα με την
Τουρκία εξαιτίας της νέας τουρκι-
κής εισβολής, οι Κούρδοι της Συρίας
εκφράζουν στις αρχές του 2020
συγκρατημένη αισιοδοξία για την
παρουσία και εκπροσώπησή τους
στο νέο κοινωνικοπολιτικό πεδίο
της Συρίας. 

Οι τελευταίες πληροφορίες από
τον αραβικό τύπο έρχονται να ανα-

πτερώσουν το ηθικό των Κούρδων
της Συρίας, οι οποίοι την τελευταία
δεκαετία έχουν αναπτύξει το όρα-
μα-σχέδιο της αυτονόμησης στα
παράλια της Ανατολικής Μεσογείου.
Πιο συγκεκριμένα, σύμφωνα με τις
τελευταίες πληροφορίες, τα τελευ-
ταία εικοσιτετράωρα του 2019, η
Μόσχα παρουσίασε στην κουρδική
πλευρά οδικό χάρτη για την εξο-
μάλυνση των σχέσεων των Κούρ-
δων με τη Δαμασκό. Παρά το γε-
γονός ότι ο ρωσικός χάρτης δεν
πραγματοποιεί ξεκάθαρη αναφορά
στην προοπτική της αυτονόμησης
των Κούρδων, εμπεριέχει σημαντικά
στοιχεία για την κουρδική πλευρά.
Σύμφωνα με τον ρωσικό χάρτη, οι
Κούρδοι θα συμμετάσχουν στην
προσπάθεια για τη δημιουργία του
νέου πολιτεύματος της Συρίας και
θα εκπροσωπηθούν στην ανασυγ-
κροτημένη κεντρική κυβέρνηση
της χώρας. Η Δαμασκός και οι Κούρ-
δοι θα ξεκινήσουν στρατιωτική συ-
νεργασία και ο στρατός της Συρίας
θα αναπτυχθεί στα σύνορα με την
Τουρκία και το Ιράκ. Ο πολιτικός
διάλογος θα προχωρήσει παράλληλα
με την συνεργασία των πλευρών
στο πεδίο της ενέργειας και την
κοινή εκμετάλλευση και προφύλαξη
των ενεργειακών πηγών της Συρίας.
Την ίδια στιγμή, ο συριακός στρατός
θα αποχωρήσει από κουρδικά αστι-
κά κέντρα όπου βρίσκονται σχολεία
και πανεπιστήμια. Οι πρώτες πλη-
ροφορίες θέλουν το κουρδικό κί-
νημα να χαρακτηρίζει ως «συζη-
τήσιμο» τον ρωσικό οδικό χάρτη.
Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι η
κουρδική πλευρά επιμένει ότι οι
συνομιλίες με τη Μόσχα και τη Δα-
μασκό βρίσκονται ακόμη στην αρ-
χική φάση τους και ότι το όραμα
της αυτονόμησης παραμένει μο-
νόδρομος για τους Κούρδους της
Συρίας. 

Η διάλυση του Ιράκ και η ανάδυση του Κουρδιστάν 
Η απόσυρση των αμερικανικών δυνάμεων και ο νέος ρωσικός οδικός άξονας κα ταλύτες εξελίξεων στη Μέση Ανατολή

Τόσο σε διπλωματικό πεδίο όσο και στο πεδίο της οικονομίας τα δεδομένα δεν ευνοούν τα σχέδια των Κούρδων. Ντε φά-
κτο κινήσεις των Αμερικανών ή των Κούρδων δεν πρόκειται να βρουν αποδέκτες στο διεθνές διπλωματικό προσκήνιο.

�������

Νέα δυναμική αναπτύσ-
σει η συζήτηση για το
μέλλον των Κούρδων της
Μεσοποταμίας υπό το
πρίσμα των νέων εξελίξε-
ων σε Ιράκ και Συρία και
την μεγάλη αντιπαράθε-
ση του Ιράν με τις ΗΠΑ. 

�������

Ο Ντόναλντ Τραμπ 
παραγνωρίζει και παρα-
φράζει τις βασικές πτυχές
της προηγούμενης συμ-
φωνίας για τα πυρηνικά.

Η ασυνεννοησία ως προς τις βασικές πτυχές του πυρηνικού προγράμματος του Ιράν, καθώς και η σύγκρουση για τις περιφερειακές φιλοδοξίες τόσο του Ιράν
όσο και των ΗΠΑ δημιουργούν εμπόδια για την άμεση έναρξη νέων διαπραγματεύσεων.
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Οι περιοχές ψηλού κινδύνου πλημμυρών
Πρόκληση για το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων η διαχείριση της πολυομβρίας - Περισσότερο ευάλωτη η Λευκωσία

Η κλιματική αλλαγή επηρεάζει την Κύπρο

Του ΓΙΑΝΝΟΥ ΛΥΤΡΑ

Σοβαρά προβλήματα παρατηρούνται
διαχρονικά σε συγκεκριμένες πε-
ριοχές της Κύπρου, σε περιόδους
κατά τις οποίες σημειώνονται με-
γάλες ποσότητες βροχόπτωσης.
Ειδικότερα στην Λευκωσία, ο πο-
ταμός Πεδιαίος προκαλεί πλημμυ-
ρικά επεισόδια σε σημεία που, πλέ-
ον, έχουν παράδοση, όπως η οδός
Αλεξανδρουπόλεως στον Στρόβολο
και η οδός Ερυθρού Σταυρού, στην
περιοχή πίσω από το Προεδρικό
Μέγαρο. Φέτος, προβλήματα πα-
ρατηρήθηκαν στην Καλαβασό,
όπου η υπερχείλιση του φράγματος,
σε συνδυασμό με τα παρατεταμένα

διαστήματα βροχοπτώσεων, προ-
κάλεσε πλημμυρικό επεισόδιο στο
χωριό και στην υποχώρηση τοίχων
αντιστήριξης σε δρόμο του χωριού.
Την ώρα που συμβαίνουν όλα αυτά,
φαίνεται ότι απέχουμε πολύ ακόμη,
από το να επιτύχουμε την σωστή
διαχείριση των ομβρίων υδάτων.

Η Λευκωσία κατέχει τα σκήπτρα
όσον αφορά τον αριθμό των Πε-
ριοχών Δυνητικού Σοβαρού Κιν-
δύνου Πλημμύρας, όπως προκύπτει
από στοιχεία δημοσιευμένα στην
ιστοσελίδα του Τμήματος Αναπτύ-
ξεως Υδάτων και τον σχετικό χάρτη.
Συγκεκριμένα, όπως αποτυπώνεται
και στον χάρτη, οι περιοχές είναι
οι εξής: από το Πολιτικό μέχρι και
Δήμο Λευκωσίας, Έγκωμη, Άγιος
Δομέτιος, Στρόβολος και Βιομηχα-
νική περιοχή των Λατσιών, Κοκ-
κινοτριμιθιά, Παλιομέτοχο και Άγιοι
Τριμιθιάς, Αστρομερίτης, Περιστε-
ρώνα, Νήσου, Πέρα Χωριό και Δάλι

και Βιομηχανική Περιοχή Ιδαλίου.
Ακολουθεί η Λεμεσός, με τις

εξής περιοχές: Μέσα Γειτονιά, Αγ.
Αθανάσιος και Ανατολική περιοχή
Λεμεσού, Πολεμίδια, Λεμεσός (Αγ.
Αντώνιος και Καρνάγιο), Γερμασό-
γεια και Ύψωνας. Στην Πάφο κα-
ταγράφονται οι περιοχές Μεσόγης,
Χλώρακας και πόλης της Πάφου
και στην επαρχία Αμμοχώστου ση-
μειώνεται το Παραλίμνι, εξαιτίας
του ποταμού εισροής της λίμνης.
Τέλος, στην Λάρνακα, καταγρά-
φονται οι περιοχές Ορμήδειας, Κα-
μάρων και Αραδίππου-Λιβαδιών.

Έτοιμες οι αρχές
Μιλώντας στην «Κ», ο αναπλη-

ρωτής διοικητής της Πολιτικής
Άμυνας, Κυριάκος Χατζηγεωργίου,
δήλωσε την ετοιμότητα των αρχών,
στην βάση του σχεδίου «Προμη-
θέας», στο οποίο εμπλέκονται διά-
φορες υπηρεσίες και σώματα ασφα-

λείας, όπως η Αστυνομία και η Πυ-
ροσβεστική Υπηρεσία. Για τα
ακραία καιρικά φαινόμενα, δημι-
ουργείται ένα τοπικό επιχειρησιακό
κέντρο το οποίο διαχειρίζεται ο
ανώτερος της υπηρεσίας η οποία
έχει την αρμοδιότητα υλοποίησης
του σχεδίου, ενώ οι ενέργειες γί-
νονται πάντα σε συνεργασία με
την Μετεωρολογική Υπηρεσία. Σε
τέτοιες περιπτώσεις, ανέφερε, γί-
νεται ενημέρωση των ομάδων,
τόσο του μόνιμου προσωπικού,
όσο και των εθελοντών, για αυξη-
μένη εγρήγορση. Ωστόσο, οι ενέρ-
γειες για ετοιμότητα, είναι διαρκείς,
καθώς γίνεται ανά τακτά διαστή-
ματα εξέταση και συντήρηση του
εξοπλισμού, όπως των μηχανών
άντλησης νερού. Παράλληλα, ομά-
δες της Πολιτικής Άμυνας αξιολο-
γούν τις ενέργειες που ίσως χρει-
αστεί να γίνουν κατά την υπερχεί-
λιση φραγμάτων, ενώ αξιολόγηση

γίνεται και μετά από κάθε επιχεί-
ρηση για σκοπούς βελτίωσης.

Πρόκληση η διαχείριση
Πηγή με γνώση του αντικειμένου,

η οποία μίλησε στην «Κ», εξήγησε
ότι το έργο της διαχείρισης του νε-
ρού, μετά τις πρόσφατες βροχοπτώ-
σεις στο νησί, είναι δυσκολότερο,
σε αντίθεση με προηγούμενες χρο-
νιές όταν είχαμε ανομβρία. Φαίνεται
ότι για το αρμόδιο τμήμα του κρά-
τους, αποτελεί πρόκληση το θέμα
της εξοικονόμησης του νερού, καθώς
η πολιτική προνοεί ότι πρώτα οι φο-
ρείς του κράτους και ακολούθως οι
καταναλωτές, οφείλουν να μειώσουν
την σπατάλη του νερού, μειώνοντας
τις απώλειές τους, με αναβάθμιση
των δικτύων, με την προσπάθεια
να πρέπει να είναι διαρκής, καθώς
το ποσοστό του ατιμολόγητου νερού
ανέρχεται στο 40-50%. 

Αυτή τη στιγμή, υπάρχει μια με-

γάλη πρόκληση για το Τμήμα Ανα-
πτύξεως Υδάτων, αλλά και τους άλ-
λους φορείς ύδατος. Η πρόκληση
αφορά τους υδατοφράκτες, οι οποίοι
συγκεντρώνουν μεγάλες ποσότητες
νερού, τις αφαλατώσεις, τους σταθ-
μούς επεξεργασίας λυμάτων και τις
γεωτρήσεις. Με βάση αυτά, πρέπει
να γίνει ένα μοντέλο το οποίο να
προβλέπει τον τρόπο με τον οποίο
να συνεισφέρουν με τον αποδοτι-
κότερο τρόπο οι παραπάνω πηγές
υδροδότησης. Μάλιστα, η διαχείριση
πρέπει να περάσει στα «χέρια» του
διευθυντή του Τμήματος Αναπτύ-
ξεως Υδάτων, αντί στον αρμόδιο
υπουργό, ώστε να γίνεται επί επι-
στημονικής βάσης. Το εν λόγω μον-
τέλο θα μπορούσε να απαντήσει σε
διάφορες ερωτήσεις, όπως: γιατί
αφέθηκε να υπερχειλίσει το φράγμα
του Κούρη, με το νερό να καταλήγει
στην θάλασσα, αντί να δίνεται στους
γεωργούς για να το τοποθετούν στις

γεωτρήσεις τους ώστε να εμπλου-
τιστεί ο υδροφορέας και γιατί δεν
δίνεται το νερό αυτό δωρεάν στους
επαγγελματίες γεωργούς.

Άλλη μια μεγάλη πηγή νερού
είναι το νερό της βροχής, ενώ εξίσου
μεγάλο θέμα είναι αυτό των πλημ-
μυρών, αλλά είμαστε πολύ πίσω από
το να πετύχουμε την διαχείριση των
ομβρίων υδάτων, σύμφωνα με την
ίδια πηγή. Όπως εξήγησε ακολού-
θως, αυτό το οποίο θα δώσει λύση
είναι το «Σχέδιο Διαχείρισης Πλημ-
μύρας» και τα μέτρα που αυτό προ-
νοεί. Ωστόσο, πρέπει να αλλάξει το
καθεστώς της διαχείρισης του νερού,
με την δημιουργία ενός μεγάλου πα-
ρόχου, ο οποίος θα προβεί στα με-
γάλα έργα υποδομής και εγκατα-
στάσεων, ενώ υφιστάμενα θα είναι
τα επαρχιακά συμβούλια. Αν δεν

προχωρήσει η υλοποίηση αυτής της
δομής, θα είμαστε πίσω από τα γε-
γονότα και, κάθε φορά που θα έχουμε
πλημμυρικό επεισόδιο θα προβαί-
νουμε σε λύσεις της στιγμής, μέχρι
την επόμενη φορά.

Όσον αφορά τα φράγματα, είναι
σε εξέλιξη μια πολύ σημαντική προ-
σπάθεια για την σύνδεσή τους. Συγ-
κεκριμένα, τα φράγματα της Πάφου
– Ασπρόκρεμμος, Κανναβιού και
Ευρέτου – συνδέονται με αγωγό,
αναφέρει στην «Κ» η ίδια πηγή.
Υπάρχουν προοπτικές, αναφέρει,
να κατασκευαστούν φράγματα κα-
τάντη άλλων φραγμάτων ή διασυν-
δέσεις, όπως, για παράδειγμα, του
φράγματος της Σολέας, με αυτό της
Βυζακιάς, ώστε να ενισχύεται το
δεύτερο. Εξηγεί ότι με την σύνδεση,
λιγότερο νερό θα χάνεται στην θά-
λασσα και θα καταλήγει σε φράγματα
τα οποία έχουν περιθώριο μέχρι να
γεμίσουν.

Σαφώς, όπως συμβαίνει σε ολόκληρο
τον πλανήτη, η Κύπρος επηρεάζεται
από την κλιματική αλλαγή. Σε αυτήν
οφείλονται πολλά από τα δεινά τα
οποία μαστίζουν περιοχές μεγάλης
περιβαλλοντικής σημασίας στην Γη,
όπως, για παράδειγμα, ο Αμαζόνιος
και πιο πρόσφατα η Αυστραλία. Σε
αμφότερες τις περιοχές, εκδηλώθη-
καν τεράστιας έκτασης πυρκαγιές,
οι οποίες προκάλεσαν ανυπολόγιστη
περιβαλλοντική καταστροφή, οδη-
γώντας στον αφανισμό μεγάλες εκτά-
σεις βλάστησης και πανίδας. 

Στην Κύπρο, οι δύο τελευταίες
χρονιές, αποδείχθηκαν εξαιρετικές
όσον αφορά πάντα την βροχόπτωση,
λαμβανομένης υπόψη της «παρά-
δοσης» που θέλει την Κύπρο να δια-
νύειξηρούς χειμώνες. Όπως ανέφερε
στην «Κ» ο Διευθυντής της Μετεω-
ρολογικής Υπηρεσίας, Κλεάνθης Νι-
κολαΐδης, δύο συνεχόμενες χρονιές
με τόσο καλή βροχόπτωση δεν έχουν
παρατηρηθεί στατιστικά, σε βάθος

χρόνου, στην Κύπρο. Το γεγονός
ότι ευνοούμαστε σε μεγάλο βαθμό
από τις βροχοπτώσεις των δύο τε-
λευταίων ετών, δεν αναιρεί το γε-
γονός ότι, σε παγκόσμιο επίπεδο,
συντελούνται αλλαγές στις καιρικές
συνθήκες. Ωστόσο, διευκρίνισε ο
κ. Νικολαΐδης, είναι νωρίς για να
εξαχθούν ασφαλή συμπεράσματα,
με την παγκόσμια κοινότητα των
μετεωρολόγων να βρίσκεται στην
διαδικασία διερεύνησης μέσα από
τις εποχικές προγνώσεις και τα κλι-
ματικά μοντέλα. Όπως εξήγησε ο

διευθυντής της Μετεωρολογικής
Υπηρεσίας, γίνεται προσπάθεια εκτί-
μησης όλων των παραγόντων οι
οποίοι επηρεάζουν τον καιρό και το
κλίμα, προκειμένου να διαπιστωθεί
ποιος εξ αυτών έχει διασαλευθεί με
τρόπο τέτοιο ώστε σε μια περιοχή
παρατηρούνται έντονες βροχοπτώ-
σεις και σε άλλη περιοχή διαφορε-
τικές καιρικές συνθήκες.

Μέχρι το τέλος της εβδομάδας,
η μέση βροχόπτωση έφτασε τα 407
χιλιοστά, αριθμός που ανεβάζει το
ποσοστό της στο 139%, ενώ δια-
νύουμε σχεδόν τα μέσα Ιανουαρίου.
Σύμφωνα με τα στοιχεία τα οποία
έχει καταγεγραμμένα η Μετεωρο-
λογική Υπηρεσία, από το 1916- 2017,
μέχρι το 2018 - 2019, καταδεικνύουν
πτώση του μέσου όρου βροχόπτω-
σης. Συγκεκριμένα, κατά την τρια-
κονταετία 1941 - 1970, καταγράφη-
καν 533 χιλιοστά βροχής, την πε-
ρίοδο από το 1951 μέχρι το 1980 κα-
ταγράφηκαν 515 χιλιοστά βροχής,

ενώ από το 1961 μέχρι το 1990, ση-
μειώθηκε νέα μείωση του μέσου
όρου, ο οποίος ανήλθε στα 503 χι-
λιοστά βροχής. Η πτωτική τάση ση-
μειώνεται και στην συνέχεια, αφού
από το 1971 μέχρι το 2000, ο μέσος
όρος βροχόπτωσης ήταν στα 463
χιλιοστά, ενώ για την τριακονταετία
1981-2010, ο μέσος όρος αυξήθηκε
κατά ένα χιλιοστό (464). Από τότε,
παρατηρούνται αυξομειώσεις του
μέσου όρου βροχόπτωσης ανά έτος,
με την χρονιά 2018 - 2019 να κατα-
γράφει τον επόμενο μεγαλύτερο
μέσο όρο, μετά το 1968 – 1969 (800
χιλιοστά), με 790 χιλιοστά βροχής.

Τα πιο πάνω δεδομένα, αν και
βγάζουν το νησί μας από την δύ-
σκολη θέση όσον αφορά το υδατικό
πρόβλημα που διαχρονικά αντιμε-
τωπίζει, δεν πρέπει να θεωρήσουμε
ότι είναι η λύση του προβλήματος,
αλλά η αρχή ενός άλλου, μεγαλύτε-
ρου, το οποίο θα επηρεάσει τον πλα-
νήτη μας στο σύνολό του.

������

Οι αρχές της Δημοκρα-
τίας δηλώνουν ετοιμότη-
τα στη βάση του σχεδίου
«Προμηθέας», στο οποίο
εμπλέκονται διάφορες
υπηρεσίες και σώματα
ασφαλείας, όπως η
Αστυνομία και η Πυρο-
σβεστική Υπηρεσία.

������

Την περίοδο 2018-2019
καταγράφηκε ο δεύτερος
μεγαλύτερος μέσος όρος
βροχόπτωσης, μετά το
1968-1969 (800 χιλιοστά),
με 790 χιλιοστά βροχής.

������

Η μεγάλη πρόκληση για
το Τμήμα Αναπτύξεως
Υδάτων είναι η δημιουρ-
γία ενός μοντέλου, βάσει
του οποίου οι πηγές
υδροδότησης να  γίνουν
αποδοτικότερες.

Το μεγαλύτερο φράγμα της Κύπρου, αυτό του Κούρη, ευνοούμενο και από τις
περσινές βροχοπτώσεις, φέτος υπερχείλισε, για μόλις τρίτη φορά στην ιστο-
ρία του.

Ο ποταμός Πεδιαίος, ο οποίος διασχίζει την Λευκωσία, κατήλθε ορμητικός,
προκαλώντας για άλλη μια φορά τα γνωστά προβλήματα στην πρωτεύουσα και
στον Στρόβολο.

Η υπερχείλιση του φράγματος και οι έντονες βροχοπτώσεις, μετέτρεψαν
τους δρόμους της Καλαβασού σε χείμαρρους, οι οποίοι απέκλεισαν 20 περί-
που οικογένειες και παρέσυραν πασσάλους της ΑΗΚ.

Καθίζηση υπέστη το σημείο του δρόμου Πάφου – Πόλεως Χρυσοχούς παρά
την Γιόλου, με την αρχική απόφαση για κλείσιμό του για δύο μήνες, να προκα-
λεί αντιδράσεις μεταξύ των κατοίκων.

CY-APSFR01 / ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Πολιτικό μέχρι Δήμο Λευκωσίας
ΠΕΔΙΑΙΟΣ

CY-APSFR02 / ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Έγκωμη, Άγιος Δομέτιος
ΚΛΗΜΟΣ, ΠΕΔΙΑΙΟΣ

CY-APSFR04 / ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Στρόβολος και Βιομηχανική
περιοχή των Λατσιών
ΚΑΛΟΓΕΡΟΣ, ΠΕΔΙΑΙΟΣ

CY-APSFR03 / ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Κοκκινοτριμιθιά
ΠΑΡΑΠΟΤΑΜΟΣ ΜΕΡΙΚΑ
ΣΕΡΡΑΧΗΣ

CY-APSFR05 / ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Παλιομέτοχο και Αγίοι Τριμιθιάς
ΜΕΡΙΚΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΠΟΤΑΜΟΙ
ΚΟΥΤΗΣ, ΚΑΤΟΥΡΗΣ, ΣΕΡΡΑΧΗΣ

CY-APSFR18 / ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Αστρομερίτης, Περιστερώνα
ΚΟΜΗΤΗΣ, ΣΕΡΡΑΧΗΣ

CY-APSFR08 / ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Νήσου, Πέρα Χωριό και Δάλι
ΓΙΑΛΙΑΣ

CY-APSFR06 / ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Βιομηχανική Περιοχή Δαλιού
ΑΛΜΥΡΟΣ - ΑΛΥΚΟΣ, ΓΙΑΛΙΑΣ

CY-APSFR15 / ΛΕΜΕΣΟΣ
Μέσα Γειτονιά, Αγ. Αθανάσιος
και Ανατολική περιοχή Λεμεσού
ΒΑΘΙΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΠΟΤΑΜΟΣ

CY-APSFR16 / ΛΕΜΕΣΟΣ
Πολεμίδια, Λεμεσός
(Αγ. Αντώνιος και Καρνάγιο)
ΚΟΙΤΗ ΠΟΤΑΜΟΥ ΓΑΡΥΛΛΗ

CY-APSFR14 / ΛΕΜΕΣΟΣ
Γερμασόγεια
ΠΟΤΑΜΟΣ ΓΕΡΜΑΣΟΓΕΙΑΣ

CY-APSFR17 / ΛΕΜΕΣΟΣ
Ύψωνας
ΑΡΓΑΚΙ ΤΟΥ ΜΑΡΚΕΤΟΥ

CY-APSFR12 / ΠΑΦΟΣ
Μεσόγη, Πάφος, Χλώρακα
ΚΟΣΙΗΝΑΣ

CY-APSFR13 / ΠΑΦΟΣ
Πόλη της Πάφου
ΛΙΜΝΑΡΚΑ

CY-APSFR19 / ΠΑΦΟΣ
Πόλη της Πάφου
ΑΡΓΑΚΙ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ

CY-APSFR07 / ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ
Παραλίμνι
ΛΙΜΝΗ ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΟΥ

CY-APSFR09 / ΛΑΡΝΑΚΑ
Ορμήδεια
ΠΟΤΑΜΟΣ ΟΡΜΗΔΕΙΑΣ

CY-APSFR10 / ΛΑΡΝΑΚΑ
Αραδίππου - Λιβάδια
ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΣ - ΚΑΜΙΤΣΗΣ

CY-APSFR11 / ΛΑΡΝΑΚΑ
Καμάρες Λάρνακας
ΠΟΤΑΜΟΣ ΚΑΜΑΡΩΝ

ΧΑΡΤΗΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΟΤΗΤΑΣ ΠΛΗΜΜΥΡΑΣ
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ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ 19 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

ΑΠΟΚΤΗΣΤΕ ΤΟ ΤΕΥΧΟΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΛΕΙΠΕΙ 
ΑΠΟ ΤΗ ΜΟΝΑΔΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΣΑΣ!
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Ρόλο «πυροσβέστη» έχει 
αναλάβει η Ολγα Γερο-
βασίλη, ενώ ο Αλέξης 
Τσίπρας, που δεν παρεμ-
βαίνει, παραπέμπει στο 
επικείμενο συνέδριο. 
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H παρουσία -

Αυξάνονται οι προστριβές ανάμεσα στους παλιούς και στα στελέχη που προσχωρούν στο κόμμα από άλλους χώρους 

«Επιδημία» ΠΑΣΟΚ προκαλεί αναταράξεις στον ΣΥΡΙΖΑ
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Του Κ.Π. ΠΑΠΑΔΙΟΧΟΥ

Κοντά σε «λευκό καπνό» για Πρόεδρο
Πρόσωπο με «προφίλ Αλιβιζάτου» η πιθανότερη επιλογή του πρωθυπουργού – Η στάση ΚΙΝΑΛ και ΣΥΡΙΖΑ

Η παρουσίαση  
του εκλογικού νόμου 
από τον κ. Μητσοτάκη 
εκτιμάται πως διευκολύ-
νει τους χειρισμούς  
της κ. Γεννηματά. 

Στο 

-
-

-

Ο εκλογικός νόμος και η αυτοδυναμία

Του ΣΤΑΥΡΟΥ Γ. ΠΑΠΑΝΤΩΝΙΟΥ
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Τα μυστικά του ΜΑΖΙ

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

Οι υπουργοί
στο σκάνερ
Μητσοτάκη
Πώς λειτουργεί το πρόγραμμα online

παρακολούθησης του κυβερνητικού έργου 

Ενα εσωτερικό κυβερνη-
τικό έγγραφο αναφέρει 
ότι στις πρώτες 180  
ημέρες υλοποιήθηκαν  
60 βασικές δεσμεύσεις.

Του ΠΑΥΛΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

Στην ηλεκτρονική 
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Η Μέγκαν
αποφάσισε
να... ανθίσει 
Μαζί με τον σύζυγό της, πρίγκιπα Χάρι,

αποχωρούν, μερικώς, από το παλάτι

H Μέγκαν Μαρκλ, 

A.
P. 

/ 
M

AT
T 

D
U

N
H

AM

Της SARAH LYALL 
THE NEW YORK TIMES

Την περασμένη -
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DNA και αίμα
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Το ποδήλατο
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«Ο Ντούλος δολοφόνησε την Τζένιφερ», λέει η αστυνομία
Το σενάριο των αμερικανικών αρχών για την υπόθεση-θρίλερ με βάση τα νέα ευρήματα και το υλικό των ανακρίσεων

Ο 52χρονος Ελληνας 
επιχειρηματίας,  
που συνελήφθη  
στο Κονέκτικατ, επιμένει 
ότι είναι αθώος.

Ο Φώτης Ντούλος 

H Τζένιφερ, 

A.
P. 

PH
OT

O

Τα βρετανικά ταμπλόιντ 
περισσότερο από μια 
αχάριστη βασιλική 
νύφη, μισούν μια 
αχάριστη βασιλική 
νύφη που δεν θέλει  
να ζήσει στη Βρετανία. 

Το ζευγάρι 
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-

Το Μπάκιγχαμ

Της ΜΑΡΙΑΝΝΑΣ ΚΑΚΑΟΥΝΑΚΗ
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Ομόθυμη καταδίκη
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Ενα κακό προηγούμενο 
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Ο κατά φαντασίαν θρίαμβος του Τραμπ

Απαιτείται πολιτικός συμβιβασμός Ουάσιγκτον - Τεχεράνης 

Εκρηκτική η κατάσταση στη Μέση Ανατολή μετά τη δολοφονία Σουλεϊμανί, αν και ο άμεσος κίνδυνος πολέμου απομακρύνθηκε

Από τη Βόρεια Κορέα 
έως τη Συρία  
και το Ιράν, ο Λευκός 
Οίκος πελαγοδρομεί  
με τακτικισμούς 
χωρίς την παραμικρή 
στρατηγική αντίληψη.

Ενώ ο Τραμπ 
χαρακτήριζε μέχρι 
πρότινος «παρωχημένο» 
το ΝΑΤΟ, τώρα 
προτείνει στα σοβαρά  
την επέκτασή του  
στη Μέση Ανατολή.

Οσες απειλές  
και αν εκτοξεύει  
ο Τραμπ, η ουσία είναι 
ότι η κυριαρχία στην 
περιοχή είναι πολύ πιο 
σημαντική για το Ιράν 
απ’ ό,τι για τις ΗΠΑ.

O Aμερικανός 
-

Του ΠΕΤΡΟΥ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ

Τον ψυχολογικό 

-

-

-

Πολιτικό θρίλερ για το μοιραίο Boeing

Του THOMAS L. FRIEDMAN 
THE NEW YORK TIMES
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«Οι περίοδοι 
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Το κάρβουνο του Μόρισον
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Εικόνες από το μέλλον του πλανήτη
Η Αυστραλία καίγεται από τον Οκτώβριο, ενώ το καλοκαίρι στη χώρα τώρα ξεκινά – «Μια Ελλάδα» έχει ήδη γίνει στάχτη

Εκθεση για την 
κλιματική αλλαγή 
προειδοποιούσε 
από το 2008 
για όσα συμβαίνουν, 
αλλά αγνοήθηκε από 
την πολιτική ηγεσία.

Αλαφιασμένα 
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Της ΕΥΡΥΔΙΚΗΣ ΜΠΕΡΣΗ

Το πλήγμα 

Νεκρά ένα δισ.
έμβια όντα

Oι νευροχειρουργοί 
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Τα τελευταία 
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Χειρουργεία με τεχνητή νοημοσύνη Παράθυρα που θα λένε τον καιρό
Νέα τεχνική εντοπισμού καρκινικών όγκων στον εγκέφαλο Οι έρευνες για τα δισδιάστατα υλικά και τις εφαρμογές τους

Η νέα και πολύ 
ταχύτερη μέθοδος 
μπορεί να ανιχνεύει 
ακόμη και τη μετάσταση 
καρκινικών κυττάρων 
στις νευρικές ίνες.

Με αυτά θα μπορούν 
να «βαφτούν» γέφυρες 
δημιουργώντας 
αισθητήρες που 
θα ανιχνεύουν 
σπασίματα και ρωγμές.

Του AMOS ZEEBERG 
THE NEW YORK TIMES

Της DENISE GRADY 
THE NEW YORK TIMES



Η διατροφή των καπνιστών είναι
χειρότερης ποιότητας σε σχέση με
αυτήν των μη καπνιστών ή των
πρώην καπνιστών, σύμφωνα με
νέα αμερικανική επιστημονική
έρευνα. Οι ερευνητές, με επικεφα-
λής τον δρα Ρος ΜακΛιν του Πα-
νεπιστημίου Γέιλ, οι οποίοι έκαναν
τη σχετική δημοσίευση στο βρε-
τανικό περιοδικό για θέματα δη-
μόσιας υγείας BMC Public Health,
ανέλυσαν στοιχεία για σχεδόν 5.300
άτομα. Διαπιστώθηκε ότι οι καπνι-
στές καταναλώνουν περίπου 200
περισσότερες θερμίδες μέσα στην
ημέρα, παρόλο που τρώνε σημαν-
τικά μικρότερες μερίδες φαγητού
από ό,τι όσοι δεν καπνίζουν.

«Οι καπνιστές καταναλώνουν
μικρότερες ποσότητες φαγητού,
που περιέχουν όμως μεγαλύτερο
αριθμό θερμίδων, ενώ αντίστροφα
οι μη καπνιστές καταναλώνουν πε-
ρισσότερο φαγητό, αλλά που πε-
ριέχει λιγότερες θερμίδες», δήλωσε

η ερευνήτρια Ζακλίν Βερναρέλι
του Πανεπιστημίου Φέαρφιλντ του
Κονέκτικατ.

Τα στοιχεία
Η μελέτη δείχνει ότι όσοι ποτέ

δεν κάπνισαν στη ζωή τους κατα-
ναλώνουν περίπου 1,79 θερμίδα
ανά γραμμάριο τροφής, ενώ οι κα-
θημερινοί καπνιστές 2,02 θερμίδες
ανά γραμμάριο και οι περιστασιακοί

καπνιστές 1,89 θερμίδα ανά γραμ-
μάριο. Οι πρώην καπνιστές κατα-
ναλώνουν κατά μέσον όρο περισ-
σότερες θερμίδες ανά γραμμάριο
τροφής (1,84) σε σχέση με όσους
δεν κάπνισαν ποτέ, αλλά παρ’ όλα
αυτά τρώνε πιο υγιεινά σε σχέση
με τους καπνιστές. Φαίνεται πως
όσα περισσότερα τσιγάρα καπνίζει
κανείς, τόσο αυξάνουν οι θερμίδες
που καταναλώνει.

Οι συστηματικοί καπνιστές τεί-
νουν να τρώνε λιγότερα φρούτα
και λαχανικά, πράγμα που σημαίνει
ότι προσλαμβάνουν, μεταξύ άλλων,
μικρότερες ποσότητες βιταμίνης
C, αυξάνοντας έτσι τον κίνδυνο
για καρδιαγγειακές νόσους και καρ-
κίνο. Οι καπνιστές συχνά φοβούνται
ότι θα παχύνουν αν κόψουν το κά-
πνισμα, κάτι που λειτουργεί απο-
τρεπτικά σε πολλούς στο να πάρουν
την απόφαση να απεξαρτηθούν
από τη νικοτίνη.

Ομως, σύμφωνα με τη νέα με-

λέτη, στην πραγματικότητα κάνουν
χειρότερη διατροφή από τους μη
καπνιστές και λαμβάνουν περισ-
σότερες θερμίδες.

Το θέμα, όμως, που γεννάται εί-
ναι γιατί οι καπνιστές έχουν τη σα-
φή τάση να τρώνε περισσότερες
θερμίδες σε κάθε γεύμα τους απο-
στρέφοντας το βλέμμα από την
υγιεινή διατροφή, την πλούσια και
ολιγοθερμιδική, και από τα φρούτα
και λαχανικά. Πιθανώς αυτό εκπο-
ρεύεται από την αδιαφορία που
επιδεικνύουν γενικότερα για θέ-
ματα που άπτονται της διατήρησης
σε καλή υγεία και για αυτό και εξα-
κολουθούν να καπνίζουν.

Στην πραγματικότητα, δηλαδή,
μπορεί να επιλέγουν τις πιο εύκολες
διατροφικές λύσεις αδιαφορώντας
για την επίδραση που έχουν αυτές
στη συνολική τους υγεία, κατά τον
ίδιο τρόπο που αδιαφορούν για την
επίπτωση του τσιγάρου στην υγεία
τους.

Η  Κ ΑΘ Η Μ Ε Ρ Ι Ν Η l     23Υ Γ Ε Ι ΑΚυριακή 12 Ιανουαρίου 2020

ΑΡΘΡΟ / Της ΕΛΕΝΑΣ ΑΛΩΝΕΥΤΗ

Η λογοθεραπεία είναι η επιστήμη που
ασχολείται με την πρόληψη, την
αξιολόγηση και την αποκατάσταση

διαταραχών λόγου, ομιλίας, επικοινωνίας,
φωνής, μάσησης και κατάποσης. Απευθύ-
νεται σε παιδιά, έφηβους και ενήλικες. Το
άρθρο αυτό επικεντρώνεται στη Διάχυτη
Αναπτυξιακή Διαταραχή – Αυτισμός, δί-
νοντας έμφαση στο τι είναι και πώς η λο-
γοθεραπεία βοηθάει στην αντιμετώπισή
του. Ο αυτισμός αποτελεί έναν ψυχιατρικό
όρο που αφορά ένα ιδιαίτερο τρόπο σκέψης
ή καλύτερα παραγωγή σκέψης. Συχνά στη
βιβλιογραφία εμφανίζεται και ως «Διάχυτη
Αναπτυξιακή Διαταραχή». Ετυμολογικά, ο
αυτισμός είναι το αποτέλεσμα της λέξης
«αυτός», όπου στα αρχαία σημαίνει «Εγώ
ο ίδιος».

Αρχικά, ο αυτισμός αποτελεί μια πολύ-
πλοκη νευροαναπτυξιακή διαταραχή, η
οποία έχει αντίκτυπο σε διάφορες πτυχές
της ζωής ενός ατόμου. Αφορά δυσκολίες
στην κοινωνικοποίηση, καθώς επίσης και
στην επικοινωνία. Επιφέρει διάφορες αι-
σθητηριακές δυσκολίες, προβλήματα συμ-
περιφοράς, αλλά ακόμη και δυσλειτουργία
στην εκδήλωση συναισθημάτων. Ο αυτι-
σμός, όπως προαναφέρθηκε, χαρακτηρίζεται
και ως Διάχυτη Αναπτυξιακή Διαταραχή
εξαιτίας της ανομοιογένειας που εμφανίζουν

τα άτομα, αλλά ακόμη εξαιτίας της διαφο-
ρετικότητας στη μορφή και την ένταση
των συμπτωμάτων. Εμφανίζεται κυρίως
πριν από την ηλικία των 36 μηνών και επι-
φέρει διάφορα προβλήματα.

Σημαντικό στοιχείο αποτελεί η ανύπαρ-
κτη ομιλία έως και την ηλικία των 24 μηνών,
πράγμα το οποίο αποτελεί ένα σημείο που
κρούει τον κώδωνα. Έρευνες έχουν δείξει
πως μπορεί το παιδί με τη γέννησή του να
ακολουθεί τα τυπικά στάδια ανάπτυξης και
κάπου στην πορεία κάτι να πάει στραβά.
Αυτό συμβαίνει περίπου στο 30% των παι-
διών που εμπίπτουν στο Φάσμα. Οι δυσκο-
λίες αυτές που αντιμετωπίζει το παιδί εμ-
μένουν καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του,
έχοντας βελτίωση αλλά σε καμία περίπτωση
θεραπεία.

Τα χαρακτηριστικά που εμφανίζουν τα
άτομα με αυτού του είδους τη διαταραχή
διαιρούνται σε τρεις κατηγορίες. Η πρώτη
κατηγορία αφορά άτομα που εμφανίζουν
προβλήματα στην ανάπτυξη της κοινωνι-
κότητας και της επικοινωνίας τους, στη
δεύτερη κατηγορία παιδιά που χαρακτη-
ρίζονται από δυσχέρεια στην ανάπτυξη
των γλωσσικών τους ικανοτήτων και στην
τρίτη κατηγορία άτομα που παρουσιάζουν
δυσκολίες στην ανάπτυξη της νοητικής
τους ικανότητας.

Στόχος του λογοπαθολόγου αρχικά είναι
η ανάπτυξη της επικοινωνίας και της κοι-
νωνικότητας, μετέπειτα η αντιμετώπιση
νοητικής ικανότητας και τέλος ανάπτυξη
γλωσσικών ή μαθησιακών δυσκολιών. Τα
παιδιά που εμπίπτουν στο Φάσμα, ποτέ δεν
μοιάζουν το ένα με το άλλο.

Ορισμένα παιδιά έχουν λεκτική επικοι-
νωνία, ενώ άλλα επικοινωνούν με εναλλα-
κτικούς τρόπους (π.χ. συστήματα επικοι-
νωνίας, χειρονομίες κ.ά.). Σημαντικό κομμάτι
στην αντιμετώπιση είναι η εμπλοκή των
γονέων, αφού η δική τους κατανόηση και
συμμετοχή στο παρεμβατικό πρόγραμμα
βοηθάει στην ανάπτυξη των τομέων όπου
τα παιδιά αποκλίνουν.

Σημαντικό είναι η πρώιμη παρέμβαση
για τη δημιουργία ενός θεραπευτικού προ-
γράμματος προσαρμοσμένου στις ανάγκες
του κάθε ατόμου, λαμβάνοντας υπόψη το
περιβάλλον. Καλό θα ήταν να ακολουθείται
ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα θεραπευ-
τικής παρέμβασης, το οποίο θα περιλαμ-
βάνει: λογοθεραπεία, εργοθεραπεία και
συμμετοχή σε ομάδες κοινωνικών δεξιο-
τήτων.

Η κ. Έλενα Αλωνεύτη είναι λογοπαθολόγος/λογο-
θεραπεύτρια, BSc.
elenaalonefti.slp@gmail.com

Με περισσότερες θερμίδες η διατροφή των καπνιστών 
������

Οι καπνιστές συχνά φο-
βούνται ότι θα παχύνουν
αν κόψουν το κάπνισμα,
κάτι που λειτουργεί
αποτρεπτικά σε πολλούς
στο να πάρουν την από-
φαση να απεξαρτηθούν
από τη νικοτίνη.

Αυτισμός και λογοθεραπεία

Ελάχιστα είναι
τα οφέλη της
αμυγδαλεκτομής
Αχρηστη αποδεικνύεται μία από τις
πιο διαδεδομένες παιδιατρικές με-
λέτες. Η αφαίρεση των αμυγδαλών
(αμυγδαλεκτομή) δεν ωφελεί επτά
στα οκτώ παιδιά που την κάνουν,
σύμφωνα με νέα μεγάλη βρετανική
επιστημονική μελέτη. Οι ερευνητές
του Πανεπιστημίου του Μπέρμιγ-
χαμ, με επικεφαλής τον καθηγητή
Δημόσιας Υγείας Τομ Μάρσαλ, που
έκαναν τη σχετική δημοσίευση
στο βρετανικό ιατρικό περιοδικό
British Journal of General Practice,
ανέλυσαν ιατρικά αρχεία για πε-
ρισσότερα από 1,6 εκατομμύριο
παιδιά, από τα οποία τα 18.271
είχαν κάνει επέμβαση αφαίρεσης
αμυγδαλών μεταξύ 2005 και 2016.
Η μελέτη κατέληξε στο συμπέρα-
σμα ότι μόνο για 2.144 παιδιά (πο-
σοστό 11,7%) η αμυγδαλεκτομή
ήταν πραγματικά δικαιολογημένη
και είχε κάποιο όφελος.

Κάθε χρόνο, αρκετές χιλιάδες
παιδιά σε όλο τον κόσμο κάνουν
αμυγδαλεκτομή, αλλά είναι απίθανο
αν τα περισσότερα έχουν κάποιο
όφελος. Μάλιστα, σύμφωνα με τους
ερευνητές, στην πραγματικότητα
πολλά παιδιά που όντως μπορεί να
ωφελούνταν δεν κάνουν την επέμ-
βαση. Η μελέτη εντόπισε 15.764
παιδιά που είχαν επαρκή συμπτώ-
ματα στον λαιμό τους, τα οποία δι-
καιολογούσαν την αφαίρεση των
αμυγδαλών τους, όμως μόνο το
14% την είχαν κάνει.

Για να υπάρχει πιθανότητα να
ωφεληθεί ένα παιδί από την αμυ-
γδαλεκτομή, πρέπει να υποφέρει
από τουλάχιστον επτά διαγνωσμένα
περιστατικά πονόλαιμου μέσα σε
ένα χρόνο ή από τουλάχιστον πέντε
τέτοια περιστατικά ετησίως επί
δύο συνεχόμενα χρόνια ή από τρία
περιστατικά πονόλαιμου ετησίως
για τρία διαδοχικά χρόνια. Η μελέτη
έδειξε ότι η μεγάλη πλειονότητα
των παιδιών που κάνουν αφαίρεση
αμυγδαλών δεν πληροί τα παρα-
πάνω κριτήρια.

«Τα παιδιά που έχουν λιγότερους
πονόλαιμους δεν ωφελούνται συ-
νήθως από την αφαίρεση των αμυ-
γδαλών, επειδή ούτως ή άλλως οι
πονόλαιμοι τείνουν να εξαφανι-
στούν μόνοι τους. Τα περισσότερα
παιδιά δεν έχουν τόσο σοβαρά συμ-
πτώματα που να δικαιολογείται η
αμυγδαλεκτομή. Μάλιστα, μπορεί
μάλλον να βλαφθούν παρά να ωφε-
ληθούν από την επέμβαση», δήλωσε
ο δρ Μάρσαλ.

Η ρύπανση
συνδέεται με
την παχυσαρκία
Η πρόωρη έκθεση σε ρύπανση της
ατμόσφαιρας από οχήματα αυξάνει
τον κίνδυνο να εκδηλώσουν παχυ-
σαρκία τα παιδιά, σύμφωνα με νέα
μελέτη. Τα υψηλά επίπεδα διοξειδίου
του θείου, που απελευθερώνουν στον
αέρα των πόλεων οι κινητήρες ντίζελ,
μπορούν στον πρώτο χρόνο της ζωής
ενός παιδιού να οδηγήσουν σε ταχεία
αύξηση του σωματικού βάρους αρ-
γότερα. Αλλες μελέτες έκαναν ανά-
λογες παρατηρήσεις για άλλες ρυ-
πογόνες ουσίες, που προκαλούνται
από την κίνηση στους δρόμους. Σύμ-
φωνα με την «Γκάρντιαν», το διοξείδιο
του θείου βρίσκεται σε υψηλά επίπεδα
στις περισσότερες αστικές περιοχές
της Βρετανίας, ενώ παρόμοια είναι
η κατάσταση σε πολλές ευρωπαϊκές
πόλεις καθώς και σε ολόκληρο τον
κόσμο. «Καλούμε τους γονείς να προ-
σέχουν πού περνούν τον χρόνο τους
τα παιδιά ιδίως στα πρώτα τους χρό-
νια, και κυρίως εκείνα τα παιδιά που
ζουν κοντά σε μεγάλους δρόμους με
κίνηση», επισημαίνει η Τζένιφερ
Κιμ, του Πανεπιστημίου της Νότιας
Καλιφόρνιας, που τέθηκε επικεφαλής
της νέας μελέτης. «Τα πρώτα χρόνια
της ζωής τους είναι μια περίοδος τα-
χείας ανάπτυξης ποικίλων συστη-
μάτων στο σώμα και μπορεί να κα-
θορίσουν τη μελλοντική ανάπτυξή
του», πρόσθεσε. Ο ΠΟΥ αποκάλυψε
πρόσφατα ότι 90% των παιδιών ανα-
πνέουν επισφαλή αέρα, μια κατά-
σταση που οι επιστήμονες χαρακτη-
ρίζουν απαράδεκτη. Οι ανησυχίες
για τις επιπτώσεις του τοξικού αέρα
στην υγεία των παιδιών αυξάνονται
όπως προκύπτει από τις τελευταίες
αυτές έρευνες, που διαπιστώνουν
καταστροφικές συνέπειες όχι μόνο
στη σωματική αλλά και στην ψυχική
τους υγεία από τη ρύπανση. Πρό-
σφατα, μεγάλη έρευνα βρήκε ότι ο
τοξικός αέρας επιτείνει τον κίνδυνο
λιποβαρών νεογνών με επιπτώσεις
για όλη την υπόλοιπη ζωή των παι-
διών. Αλλες μελέτες συνδέουν τη
ρύπανση με γενετικά προβλήματα,
το σύνδρομο αιφνίδιου θανάτου,
ενώ υπάρχουν και οι πρώτες άμεσες
ενδείξεις ότι ρυπογόνα σωματίδια
εντοπίστηκαν στον πλακούντα. H
έρευνα δεν κατόρθωσε να εξετάσει
με ποιον ακριβώς τρόπο επηρεάζει
η ρύπανση το βάρος των παιδιών,
αλλά η Κιμ άφησε ανοιχτό το ενδε-
χόμενο αυτό να συμβαίνει εξαιτίας
κάποιας φλεγμονής, «όπως στους
πνεύμονες, που θα μπορούσε να δια-
χέεται στη συνέχεια σε όλο το σώμα
και στο μυαλό, που ρυθμίζει την
όρεξη και αλλάζει τον μεταβολισμό».

Οι συστηματικοί καπνιστές τείνουν να τρώνε λιγότερα φρούτα και λαχανι-
κά, σύμφωνα με αμερικανική επιστημονική έρευνα.

Οι ανησυχίες για τις επιπτώσεις του
τοξικού αέρα στην υγεία των παιδιών
αυξάνονται.

Αχρηστες φαίνεται ότι είναι οι πε-
ρισσότερες χειρουργικές επεμβά-
σεις στις αμυγδαλές.



«Μπαρούτι», «πόλεμος», «τοξικό περι-
βάλλον», ανακοινώσεις, ΟΥΕΦΑ, ΦΙΦΑ,
μόνο τα Ηνωμένα Έθνη και οι μεγάλοι
παίκτες της παγκόσμιας γεωπολιτικής
σκακιέρας απουσιάζουν από την κου-
βέντα που γίνεται γύρω από το κυπριακό
ποδόσφαιρο, ιδιαίτερα δε μετά την
ανακοίνωση της Ομόνοιας. 

Δεν το έχουμε και πολύ, άμα συνε-
χιστεί αυτό το σκηνικό, να δεις που ο

αγωγός East Med και η έμπνευση του Ερντογάν να
σχηματίσει θαλάσσια σύνορα του νου του, θα σχετιστούν
με το αν ήταν πέναλτι η φάση στο Ομόνοια- ΑΠΟΕΛ ή
πως διαιτήτευσε το Ανόρθωση- ΑΠΟΕΛ ο Γιώργος Νι-
κολάου. Αχταρμάς κανονικός. 

Πέραν όμως της πλάκας και των υπερβολών, το όλο
σκηνικό έτσι όπως έχει στηθεί, μοιάζει να είναι βασι-
σμένο σ’ ένα βάλτο που καμία στερεότητα δεν έχει. 

Συνεπώς, ανά πάσα στιγμή και με την όποια αφορμή
τα δεδομένα διαφοροποιούνται. Και διαφοροποιούνται
όχι δυστυχώς προς τη σωστή κατεύθυνση αλλά προς
την αντίθετη, τη λανθασμένη. 

Αρχικά βγήκε ο Απόλλωνας και ζήτησε την κάθοδο
των ξένων διαιτητών. Ακολούθησε η ΑΕΛ η οποία ενέπλεξε
την ΟΥΕΦΑ και λίγες μέρες μετά η Ομόνοια επικαλέστηκε
θεούς και δαίμονες μήπως και επιφέρουν την κάθαρση
στο χώρο. Η Ανόρθωση κρατά μια μετριοπαθή στάση,
τη λες και «εγωκεντρική», αφού προς το παρόν δεν θίγεται
ενώ ο ΑΠΟΕΛ ως ο απόλυτος κυρίαρχος δεν τον νοιάζει
ν’ αλλάξουν και πολλά, παρά μόνο η «κάρτα φιλάθλου»
από την οποία ομολογουμένως έχει πληγεί. 

Το δυσάρεστο σ’ αυτή τη χάβρα που ζούμε στο κυ-
πριακό ποδόσφαιρο είναι η απουσία της Πολιτείας.
Ακριβώς η χάβρα δημιουργήθηκε γιατί δεν υπάρχει
εποπτεία και δυστυχώς ούτε η θέληση για να ταξινο-
μηθούν τα δεδομένα. Ο καθένας λέει ό,τι θέλει, ο υπό-
κοσμος ζει και βασιλεύει εντός του ποδοσφαίρου, οι
παράνομες πράξεις ολοένα και αυξάνονται και το μόνο
που ακούμε από τους αρμόδιους είναι η επιτυχία όπως
την εκλαμβάνουν της κάρτας οπαδούς. Η οποία επιτυχία
δεν μπορεί να λογίζεται ως έτσι, αφού τα γήπεδα ως
επί το πλείστον παραμένουν άδεια.  

Άμα η ίδια η Πολιτεία δεν αποφασίσει να βάλει μια
τάξη σ’ όλα αυτά που γίνονται, κυρίως έξω αγωνιστικά
τότε η χάβρα ολοένα και θα μεγαλώνει. Κάτι τέτοιο
δύσκολα πρόκειται να συμβεί αφού μια απάθεια, ανι-
κανότητα και η έλλειψη θέλησης εξακολουθούν να χα-
ρακτηρίζουν τους αρμόδιους. Συνεπώς, η μοναδική
λύση δεν είναι η επίκληση της ΟΥΕΦΑ ή της ΦΙΦΑ
αλλά των «θείων» μήπως και σωθούμε. Βοήθεια χρι-
στιανοί… 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
ΑΠΟΨΕΙΣ
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Του
ΧΡΙΣΤΟΥ
ΖΑΒΟΥ

Βοήθεια χριστιανοί...

Αναμφίβολα πρόκειται για μια εξέλιξη
που πρώτη φορά προκύπτει στο κυπρια-
κό ποδόσφαιρο. Αν η απόφαση της Ομό-
νοιας να αποταθεί σε ΦΙΦΑ και ΟΥΕΦΑ,
θα σηματοδοτήσει και μια ουσιαστική
αλλαγή προς το καλύτερο και σε σχέση
με τα διαχρονικά προβλήματα του χώρου,
ο χρόνος θα το δείξει. Την ίδια περίπου
περίοδο προκύπτει και το μέτωπο ΑΕΛ
– ΚΟΠ, σε εσωτερικό, ωστόσο, και πιο

«κλειστό» επίπεδο αντίδρασης και αντιπαράθεσης.
Για τη διαιτησία, τα προβλήματα και τις χτυπητές

αδυναμίες της, ακούσαμε πολλές φορές και απ’ όλους.
Ούτε τα όσα επιπρόσθετα της διαιτησίας ανέφερε –
κατήγγειλε η Ομόνοια αποτελούν έκπληξη, για κανένα
ποδοσφαιρόφιλο στην Κύπρο. Και δύσκολο, αν όχι αδύ-
νατο είναι να βρεθεί κάποιος, ακόμη και παράγοντας
της ΚΟΠ, ο οποίος θα υποστηρίξει πως όλα στο ποδό-
σφαιρό μας είναι καθαρά και ξάστερα. Και η Ομόνοια
στο παρελθόν και άλλες ομάδες, είχαν κατά καιρούς
αναφερθεί σε πολλά απ’ αυτά που κατήγγειλε πρόσφατα
η διοίκηση Παπασταύρου. Και πολλές φορές στο πα-
ρελθόν, ασκήθηκε κριτική σε παράγοντες ομάδων,
γιατί πάντα έμεναν στα λόγια, γιατί πάντα περιορίζονταν
στο θα κάνουμε, θα πούμε, θα καθαρίσουμε…  

Αυτή τη φορά η Ομόνοια επιχειρεί το (τολμηρό)
βήμα πάρα κάτω και από τη στιγμή που εμπλέκει ΟΥΕΦΑ
και ΦΙΦΑ δεν θα πρέπει να στοχεύει σε δικαίωσή της
μόνο από την κοινή γνώμη. Η κοινή γνώμη εδώ και
χρόνια έχει δικαιώσει πολλούς, στην ουσία όμως καμία
διαφορά προς το καλύτερο δεν έχει επιφέρει στο κυ-
πριακό ποδόσφαιρο... 

Ό,τι και αν πιστεύει αυτή τη στιγμή κάποιος, σε
σχέση με την απόφαση, ομολογουμένως θαρραλέα,
της Ομόνοιας, πιο φρόνιμο είναι να περιμένει, από τη
στιγμή που υπάρχει η δέσμευση, πως πολύ σύντομα
το υλικό και τα απαραίτητα στοιχεία θα παραδοθούν. 

Χίλιες φορές μακάρι, να υπάρχουν τεκμήρια, απο-
δείξεις και αδιάψευστα στοιχεία, από τα οποία και πα-
ραδειγματικές τιμωρίες να προκύψουν και το κυπριακό
ποδόσφαιρο να απαλλάξουν, απ’ όλα όσα του έχουν
προκαλέσει ανεπανόρθωτη ζημιά τα (πολλά) τελευταία
χρόνια.

ΥΓ. Από τη στιγμή που η Ομόνοια δημοσιοποίησε
την απόφασή της να καταγγείλει στην ΟΥΕΦΑ και στη
ΦΙΦΑ την ηγεσία της ΚΟΠ, θεωρώντας ότι συμμετέχει
σε μια κατάσταση διαφθοράς και διαπλοκής, την ίδια
ώρα θα έπρεπε να είχε παραιτηθεί από την ηγεσία της
ΚΟΠ και τη θέση του αντιπροέδρου που κατέχει εδώ
και χρόνια, ο δικός της εκπρόσωπος, Νικ Νικολάου.

Του
ΓΙΩΡΓΟΥ 
ΛΟΓΙΔΗ

Χίλιες φορές μακάρι

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

«Χόντρυνε» το παιχνίδι
Έχει «χοντρύνει» πολύ το παιχνίδι με-
τά και την πρωτοφανή για τα κυπριακά
δεδομένα επίθεση της Ομόνοιας  προς
την ηγετική βαθμίδα της ΚΟΠ. Είναι εμ-
φανής η αποτυχία της διαιτησίας, που
για να είμαστε ακριβείς, είναι διαχρονι-
κή. Και να φανταστείτε ότι τώρα είμα-
στε καλύτερα από πριν. Γιατί είχαμε και
τα  επεισόδια - που σχεδόν εξαφάνισε
η κάρτα φιλάθλου - και τους φακέλους
που σταμάτησαν να έρχονται λόγω νο-
μοθεσίας. Πού θα καταλήξουμε κανείς
δεν ξέρει. Το σίγουρο είναι ότι δεν τε-
λειώσαμε. Είναι πολλά τα λεφτά… 

* * * * *  

Περιμένοντας τον Κούμα
Η ανακοίνωση της Ομόνοιας επιτίθεται
ξεκάθαρα προς τον πρόεδρο της ΚΟΠ,
ο οποίος άλλωστε ηγείται ενός χώρου,
πλήρως διεφθαρμένου, όπως οι τρι-
φυλλοφόροι αναφέρουν. Συνήθως ο

πρόεδρος δεν δημοσιοποιεί τις από-
ψεις του σε σημείο μάλιστα που κάποι-
οι δικαίως ή αδίκως τον χαρακτηρίζουν
«μουσιαμμά». Εάν θα συνεχίσει αυτή
την τακτική ή νιώθει τόσο θιγμένος που
θα αντεπιτεθεί, ο χρόνος θα το δείξει.

* * * * *  

Κοκορεύονται…
Κάποιοι από αυτούς  που τα έχουν κά-
νει θάλασσα  με τις διαιτησίες τους δε
φθάνει που επιδίδονται σε  κατορθώ-
ματα, το καυχώνται κιόλας. Κοκορεύον-
ται οι τύποι.

* * * * *  

Χειριστές VAR
H ΚΟΠ έχει προκηρύξει έξι θέσεις για
χειριστές του VAR (Replay Operator).
Για όσους ενδιαφέρονται, λεπτομέρει-
ες στην επίσημη ιστοσελίδα της ΚΟΠ.
Στη σχετική ανακοίνωση υπάρχουν

πληροφορίες για τα κριτήρια που απαι-
τούνται για τους ενδιαφερόμενους.
Αυτό που δεν αναφέρεται είναι πως οι
ενδιαφερόμενοι, εκτός από τα υπόλοι-
πα απαιτούμενα προσόντα, πρέπει να
διαθέτουν υπομονή, αντοχή και… γερό
στομάχι, προκειμένου να αντέξουν την
πίεση  και την αντίδραση από τους δια-
μαρτυρόμενους.

* * * * *  

Κάνει παιχνίδι ο Κόρε
Ήρθε ο Κόρε, είδε την ομάδα και αμέ-
σως έκανε τις εισηγήσεις του για παί-
κτες που τους ξέρει και διαβάζοντας τα
ονόματα είναι σαφώς από αυτό που λέ-
με πάνω ράφι. Ποιοτικές λύσεις εκεί
που κρίνει πως χρειάζεται ενίσχυση
και αν του βγουν θα μιλάμε για άλλο
ΑΠΟΕΛ στη συνέχεια. Αν πάρει Γένσεν,
Σγκούρτασον και Γέφτοβιτς ο καθένας
αντιλαμβάνεται πως και με ένα αριστε-
ρό μπακ ο πονοκέφαλος θα είναι το

ποιος δε θα δηλωθεί για τους αγώνες
με τη Βασιλεία, αφού τρεις είναι που
μπορείς να εγγράψεις. Αποτελεί μια
ακόμα επίδειξη δύναμης στο παζάρι
του Γενάρη από πλευράς ΑΠΟΕΛ που η
αλήθεια εδώ και μερικά χρόνια επω-
φελείται κάθε χρόνο από ποιοτικές
επιλογές που κανενός άλλου η τσέπη
δεν σηκώνει να τις κάνει.

* * * * *  

Ντιγκινί
Συνολικά, 220.000 το χρόνο αμείβεται
ο Γάλλος τον οποίο τόσο πολύ θέλει ο
Απόλλωνας να εντάξει στο ρόστερ του.
Η μεριά του παίκτη δεν έχει καμία διά-
θεση να χαρίσει χρήματα στον Άρη
Θεσσαλονίκης, συνεπώς το όλο θέμα
κολλά, μ’ αποτέλεσμα να καθίσταται
δύσκολη η έλευσή του στη Λεμεσό και
στο Κολόσσι. Στον Απόλλωνα πάντως
περιμένουν καθώς ο παίκτης αποτελεί
διακαή πόθο του Σωφρόνη.

Το άθλημα της αντισφαίρισης γί-
νεται όλο και πιο δημοφιλές στο
νησί μας. Οι επιτυχίες του Έλληνα
πρωταθλητή Στέφανου Τσιτσιπά
το 2019 και η τεράστια προοπτική
του για να φτάσει και να μείνει
στην κορυφή του κόσμου, τόνω-
σαν ακόμα περισσότερο το ενδια-
φέρον των Κυπρίων για το Τένις. 

Οι ακαδημίες αντισφαίρισης
σε όλη την Κύπρο, έχουν γεμίσει
με παιδιά ενώ και οι φίλαθλοι γε-
νικότερα, ενδιαφέρονται πολύ πε-
ρισσότερο για το άθλημα αυτό.
Αξίζει να αναφέρουμε ότι σε σχέση
με το πόσα παιδιά είναι γραμμένα
στις ακαδημίες αντισφαίρισης, το
άθλημα του τένις είναι το δεύτερο
δημοφιλέστερο στην Κύπρο.   

Το επίσημο καλεντάρι 
Η Ομοσπονδία Αντισφαίρισης

Κύπρου ανακοίνωσε το επίσημο
καλεντάρι για το 2020, το οποίο
όπως κάθε χρόνο καλύπτει με αγω-
νιστική δραστηριότητα και τους

δώδεκα μήνες του χρόνου, συμ-
βαδίζοντας με τα διεθνή πρότυπα
του αθλήματος.

Ένα εξαιρετικά σημαντικό κομ-
μάτι των διοργανώσεων αυτών,
αφορά στα διεθνή πρωταθλήματα
τόσο της Tennis Europe (TE), όσο
και της Διεθνούς Ομοσπονδίας
Αντισφαίρισης (ITF) που θα διορ-
γανωθούν στην χώρα μας. 

Οι συνεχείς προσπάθειες τόσο
της ΟΑΚ, όσο και των ομίλων-με-
λών της στους τομείς της ανάπτυ-
ξης των διεθνών σχέσεων, και της
άρτιας διοργάνωσης πρωταθλη-
μάτων στη χώρα μας, σε συνδυα-
σμό με τις πολύ καλές εγκαταστά-
σεις και τις βοηθητικές καιρικές
συνθήκες του νησιού, κατέστησαν
την Κύπρο αξιόπιστο εταίρο των
διεθνών οργανισμών, που με τη

σειρά τους, της εμπιστεύτηκαν τη
διοργάνωση του εκπληκτικού αριθ-
μού των 25 διεθνών πρωταθλη-
μάτων κατά το 2020. 

Τα πρωταθλήματα καταμερί-
ζονται σε εννέα της Tennis Europe
(U12, U14, U16), οκτώ της ITF
(U18), και οκτώ πρωταθλήματα
Seniors (ITF). Για την καλύτερη
ικανοποίηση των αιτημάτων των
ομίλων της, η ΟΑΚ επέλεξε να κρα-
τήσει μόνο τη διοργάνωση του
Κυπέλλου Αφροδίτη (ITF U18/J4),
ενός θεσμού πολλών δεκαετιών,
που θα διεξαχθεί στο Εθνικό Κέν-
τρο Τένις την πρώτη εβδομάδα
του Σεπτέμβρη.

Πολλά οφέλη, μικρό κόστος
Τα οφέλη από τις διοργανώσεις

αυτές είναι ευδιάκριτα σε ό,τι αφο-
ρά αρκετούς τομείς. Στον αγωνι-
στικό τομέα, δίδεται η ευκαιρία
στους Κύπριους αντισφαιριστές
να αγωνιστούν απέναντι σε αν-
ταγωνιστικούς αντιπάλους από
πολλές χώρες, στις περισσότερες
των περιπτώσεων υψηλότερου
επιπέδου, κάτι απαραίτητο για
την αγωνιστική τους βελτίωση.
Επιπρόσθετα έχουν τη δυνατότητα
να βελτιώσουν την θέση τους στην
διεθνή κατάταξη αγωνιζόμενοι σε
γνώριμα γήπεδα και καιρικές συν-
θήκες. Σημαντικό είναι επίσης,
ότι αυτό το επιτυγχάνουν με το
μικρότερο δυνατό οικονομικό κό-
στος, καθώς οι συμμετοχές σε αν-
τίστοιχα πρωταθλήματα στο εξω-
τερικό (ακόμη και σε κοντινές-γει-
τονικές χώρες) είναι αρκετά δα-
πανηρές. Στον τομέα της διοργά-
νωσης, η ΟΑΚ, οι όμιλοι της, αλλά
και ο τομέας της διαιτησίας, έχουν
τις ευκαιρίες για συνεχή βελτίωση
και προσαρμογή σε ό,τι καινοτόμο
υπεισέρχεται στο χώρο του αθλή-
ματος σύμφωνα με τις υποδείξεις
των διεθνών οργανισμών. Τέλος
εξαιρετικά σημαντική θεωρείται
και η προσέλκυση αθλητικού του-
ρισμού στον τόπο μας, με την κά-
θοδο και διαμονή στην Κύπρο,
εκατοντάδων αθλητών και συνο-
δών που συμμετέχουν στα πρω-
ταθλήματα αυτά, και η ευρύτερη
οικονομική διάσταση που συνο-
δεύει αυτές τις διοργανώσεις.

25 μεγάλες
διοργανώσεις
τένις το 2020
στο νησί μας 
Τα διεθνή πρωταθλήματα αντισφαίρισης 
που θα διεξαχθούν φέτος στην Κύπρο

9 ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑΤΑ ΤΗΣ TENNIS EUROPE
� Tα πρωταθλήματα της Tennis Europe που θα διοργανωθούν από την ΟΑΚ και μέλη της  

1. Herodotou Tennis Academy TE U16 G3 20-25/1/2020

2. Herodotou Tennis Academy TE U12 G2 28/3-4/4/2020

3. Tsaneio Junior Cup U12 G1 (Ioannides) 6-11/4/2020

4. Herodotou Tennis Academy TE U16 G2 27/4-2/5/2020

5. Hellenic Bank Masters Tennis Academy TE U14 G3 2-9/5/2020

6. Aphrodite Hills TE U14 G3 9-16/5/2020

7. Nicosia Field Club TE U16 G3 20-27/6/2020

8. Eleon Tennis Club TE U16 G3 24-31/10/2020

9. Famagusta Club TE U14 G3 31/10-7/11/2020

8 ΠΡΩΤΑΘΛHΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΚAΤΩ ΤΩΝ 18 ΕΤΩΝ
� Tα πρωταθλήματα της ITF στην κατηγορία κάτω των 18 ετών

1. Famagusta Club ITF J3 29/3-4/4/2020

2. Sporting Club ITF J5 24-30/5/2020

3. Larnaca Club ITF J4 31/5-6/6/2020

4. Premier Club ITF J5 2-8/8/2020

5. Herodotou Tennis Academy ITF J4 23-29/8/2020

6. Aphrodite Cup ITF J4 30/8-5/9/2020

7. Paralimni ITF J5 1-7/11/2020

8. Masters Academy ITF J3 8-14/11/2020

8 ΠΡΩΤΑΘΛHΜΑΤΑ SENIORS
Σημαντική θεωρείται η διοργάνωση των διεθνών πρωταθλημάτων Seniors (ITF) στην Κύ-
προ, στα οποία πέραν των πλήρων μελών της ΟΑΚ εμπλέκονται και  εταιρικά μέλη της
Ομοσπονδίας, που έχουν ως «έδρα» μεγάλες ξενοδοχειακές μονάδες, οι οποίες στο πλαί-
σιο των υπηρεσιών που παρέχουν, διατηρούν αθλητικές εγκαταστάσεις υψηλού επιπέ-
δου, όπως το Aphrodite Hills (Πάφος), Nissi Beach (Αμμόχωστος) και Aldiana (Λάρνακα).
Τα πρωταθλήματα Seniors καταμερίζονται σε ομίλους που εδρεύουν σε όλες τις πόλεις
και πέραν του καθαρά αγωνιστικού ενδιαφέροντος, διεξάγονται ως επί το πλείστον κατά
τους μήνες που υπάρχει ύφεση στις τουριστικές αφίξεις. Συμβάλλουν, έτσι, στην αύξηση
του ποιοτικού-αθλητικού τουριστικού ρεύματος στην Κύπρο, κάτι που αποτελεί στρατηγι-
κό στόχο όλων των οργανωμένων φορέων (Υφυπουργείο Τουρισμού, ΚΟΑ, κ.λπ.). 

� Tα πρωταθλήματα Seniors ITF

1. Aldiana Seniors Open G3 23-29/3/2020

2. Nicosia Field Club Seniors Cup G4 6-11/4/2020

3. Limassol Sporting Club Seniors G3 21-26/4/2020

4. Cyprus Seniors Cup G2 (Larnaca Club) 26/4-2/5/2020

5. Famagusta Club ITF Seniors G2 3-9/5/2020

6. Aphrodite Hills Seniors G4 14-19/9/2020

7. Nissi Beach Seniors G4 9-15/11/2020

8. Aldiana Seniors Open G2 15-22/11/2020

�������

Σε σχέση με το πόσα 
παιδιά είναι γραμμένα
στις ακαδημίες, το
άθλημα του τένις είναι το 
δεύτερο δημοφιλέστερο
στην Κύπρο.

Oι Κύπριοι τενίστες θα αντιμετωπίσουν αντιπάλους υψηλού επιπέδου, κάτι απαραίτητο για
την αγωνιστική τους βελτίωση, ενώ θα έχουν και τη δυνατότητα να βελτιώσουν την θέση
τους στην διεθνή κατάταξη αγωνιζόμενοι σε γνώριμα γήπεδα και καιρικές συνθήκες. 
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Απόδοση δεκαετών 
ομολόγων 

Βαθμολογία 
από οίκους αξιολόγησης

Οίκος Μακρο- Βραχυ-
Αξιολόγησης πρόθεσμο πρόθεσμο

Χρέος Χρέος

DBRS ΒBB (low) R-2 (middle)
Fitch BΒΒ- F3
Moody’s Ba2 NP
S&P BBΒ- Α-3

Απόδοση Εβδομαδιαία 
αλλαγή

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Tων ΑΝΔΡΈΑ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ και ΟΜΗΡΟΥ ΠΙΣΣΑΡΙΔΗ*

Το επίπεδο απασχόλησης και η
ανεργία αποτελούν βασικούς δεί-
κτες κοινωνικής ευημερίας και
αντικατοπτρίζουν την κατάσταση
στον τομέα εργασίας και, παράλ-
ληλα, την ανταγωνιστικότητα μιας
χώρας στο πλαίσιο του παγκο-
σμιοποιημένου περιβάλλοντος εμ-
πορίου. 

Σύγχρονες τεχνολογίες, όπως
η ρομποτική και η τεχνητή νοη-
μοσύνη, τείνουν να αντιμετωπί-
ζονται με επιφυλάξεις και να θε-
ωρούνται ένας από τους παράγον-
τες που συμβάλλουν σε αυξημένη
ανεργία σε ανεπτυγμένες οικονο-
μίες, ιδιαίτερα για εργαζόμενους
με χαμηλά εκπαιδευτικά προσόντα.
Μερίδα αναλυτών προβλέπουν
ότι σ’ ένα ψηφιοποιημένο κόσμο
τα πλείστα επαγγέλματα θα αυ-
τοματοποιηθούν και η ανάγκη για
ανθρώπινη εργασία θα περιοριστεί

σημαντικά, με επακόλουθη μόνιμη
αύξηση της ανεργίας. 

Τα πραγματικά γεγονότα μάλ-
λον δεν επιβεβαιώνουν αυτόν το
φόβο. Τουναντίον, η εμπειρία τε-
χνολογικά προηγμένων χωρών
και οι πρακτικές μελέτες δεικνύουν
ότι η απώλεια θέσεων εργασίας
λόγω τεχνολογικής εξέλιξης αν-
τισταθμίζεται από τη δημιουργία
νέων θέσεων εργασίας, ειδικότερα
στα επαγγέλματα που απαιτούν
εξειδικευμένα προσόντα. 

Πιο συγκεκριμένα, η ρομποτική
και η τεχνητή νοημοσύνη δε φαί-
νονται να οδηγούν σε περιορισμό
των θέσεων απασχόλησης αλλά
σε διαφοροποίηση της δομής απα-
σχόλησης. Τα επαγγέλματα που
περιλαμβάνουν τυποποιημένες
και επαναλαμβανόμενες δραστη-
ριότητες τείνουν να μειώνονται
και να αντικαθίστανται από ρομπότ

ή άλλες διεργασίες που ενσωμα-
τώνουν τεχνητή νοημοσύνη, μει-
ώνοντας το κόστος παραγωγής
και επιτρέποντας έτσι σε περισ-
σότερους καταναλωτές να αγορά-
σουν το τελικό προϊόν. Ταυτόχρο-
να, δημιουργούνται νέες θέσεις
εργασίας σε τομείς που απαιτούν
δράσεις εκτός συγκεκριμένου πλαι-
σίου, κρίση και αλληλεπίδραση
με ανθρώπους. 

Σε πρακτικό επίπεδο, η αγορά
εργασίας σε μια σύγχρονη κοινω-
νία καλείται να διευκολύνει δύο
αλληλοσυνδεόμενες λειτουργίες.
Η πρώτη αφορά την επίτευξη ισο-
ζυγίου μεταξύ της ζήτησης εργα-
σίας από τον ιδιωτικό και δημόσιο
τομέα, και της προσφοράς εργα-
σίας με βάση τις δεξιότητες των
εργοδοτουμένων. Η δεύτερη αφο-
ρά την  απόκτηση των απαιτού-
μενων δεξιοτήτων μέσω δραστη-

ριοτήτων εκπαίδευσης / επανεκ-
παίδευσης. Η αποτελεσματικότητα
των δύο λειτουργιών είναι καθο-
ριστική για την επίτευξη βιώσιμης
ανάπτυξης και ευημερίας. 

Σε ό,τι αφορά τις νέες τεχνο-
λογίες, το μείζον ζήτημα αποτελεί
η διενέργεια σημαντικών επεν-
δύσεων σε δραστηριότητες επα-
νεκπαίδευσης του εργατικού δυ-
ναμικού, με βασικούς στόχους την
εξοικείωση με νέες τεχνολογίες
και την απόκτηση πολλαπλών δε-
ξιοτήτων στη βάση των σύγχρο-
νων και διαφοροποιημένων αναγ-
κών της αγοράς εργασίας. Αυτό
προϋποθέτει στρατηγικό σχεδια-
σμό μακροχρόνιου χαρακτήρα για
προώθηση της διά βίου μάθησης
και συντονισμένη δραστηριοποί-
ηση τόσο του ιδιωτικού όσο και
του δημόσιου τομέα, στον οποίο
ιδιαίτερο ρόλο καλούνται να δια-

δραματίσουν τα τριτοβάθμια εκ-
παιδευτικά ιδρύματα. 

Σε κοινωνικό επίπεδο, το ζη-
τούμενο δεν είναι η οικονομική
στήριξη θέσεων εργασίας που δεν
είναι παραγωγικές και συνεπώς
βιώσιμες από μεσο- και μακρο-
πρόθεσμη οπτική. Αντίθετα, οι
χώρες που προοδεύουν είναι αυτές
που προσαρμόζονται στα σύγχρο-
να δεδομένα που δημιουργεί η τε-
χνολογική ανέλιξη και επενδύουν
στο αύριο, μεταξύ άλλων προσαρ-
μόζοντας και διοχετεύοντας ση-
μαντικούς πόρους σε συστήματα
εκπαίδευσης και επανεκπαίδευσης
εργατικού δυναμικού.   
* Ο Ανδρέας Χαραλάμπους είναι
οικονομολόγος και πρώην διευθυντής
στο Υπουργείο Οικονομικών.
Ο Όμηρος Πισσαρίδης είναι Γενικός
Διευθυντής της επενδυτικής τράπεζας
AXIAVenturesGroup.

Αγορά εργασίας και ανεργία – Oι επιπτώσεις της τεχνολογικής εξέλιξης

Προειδοποιούν για κίνδυνο νέας κρίσης χρέους Σε καλό δρόμο
οι διαδικασίες
για Μουσείο και
Λιμάνι Λάρνακας
Συνέντευξη Γ. Καρούσου
Υπάρχουν εξελίξεις στο θέμα του
Λιμανιού Λάρνακας και φαίνεται
να οδηγείται σε αίσιο τέλος, δη-
λώνει στην «Κ» ο υπουργός Με-
ταφορών Γιάννης Καρούσος. Στις
προτεραιότητές του, ο δρόμος
Πάφου - Πόλης Χρυσοχούς, ο πε-
ριμετρικός Λευκωσίας και το Κυ-
πριακό Μουσείο, οι διαδικασίες
για το οποίο προχωρούν κανονικά.
Τονίζει ότι δεν υπάρχει έργο που
δεν μπορεί να γίνει. Σελ. 4

ΑΗΚ: Ετοιμάζει
18 σταθμούς για
ηλεκτροκίνητα
Μέχρι το τέλος του έτους
Δεκαοκτώ σταθμοί ταχείας και
ημιταχείας φόρτισης ηλεκτρικών
οχημάτων προγραμματίζονται
μέχρι τέλος του 2020 από την
ΑΗΚ. Πέντε θα είναι έτοιμοι για
να εξυπηρετήσουν το κοινό μέχρι
τον Μάρτιο. Στάσιμοι οι σχεδια-
σμοί της κυβέρνησης για τους δι-
κούς της σταθμούς, λόγω ένστα-
σης της ΑΗΚ. Σελ. 6

ΕΛΛΑΔΑ

Επένδυσαν 1 δισ. ευρώ
σε ακίνητα μέσα στο 2019
Πάνω από 1 δισ. ευρώ επενδύθηκε στην
ελληνική αγορά ακινήτων το 2019, καθώς
ξένα επενδυτικά funds και εγχώριες
εταιρείες επενδύσεων σε ακίνητη περι-
ουσία επωφελήθηκαν της βελτίωσης του
οικονομικού κλίματος και των ευκαιριών
που εντοπίζονται σε κατηγορίες ακινή-
των. Σελ. 12

ΕΙΔΙΚΟΙ ΓΙΑ ΤΑ ΜΕΔ

Εγιναν 6 οι διαχειριστές
δανείων στην Κύπρο
Πληθαίνουν οι διαχειριστές δανείων στην
Κύπρο. Μετά την Aps, την B2 Holding, την
Pepper, την Apollo και την Altamira, «κατέ-
βηκε» και η Qualco, που δραστηριοποιείται
στην Ευρώπη. Συνήψε συμφωνία με την
Astrobank για διαχείριση σχεδόν 75% του
προβληματικού της χαρτοφυλακίου. Σελ. 5

ΔΙΕΘΝΗ

Να αυξηθεί
η φορολογία
πλουσίων
τονίζει το ΔΝΤ

Σελ. 10

Στις αγορές με διπλό ομόλογο η Κύπρος
Την Τετάρτη θα προχωρήσει στην έκδοση 10ετούς και 20ετούς – Στόχος η εξόφληση του ΔΝΤ

Στους κινδύνους που εγκυμονεί η συσσώρευση χρέους και ιδιαίτερα σε ένα παγκόσμιο περιβάλλον χαμηλής ανάπτυξης αναφέρεται για μία
ακόμη φορά η Παγκόσμια Τράπεζα. Κρούει ξανά τον κώδωνα του κινδύνου για το ενδεχόμενο μιας νέας γενικευμένης κρίσης χρέους, καθώς
διαπιστώνει πως σε όλον τον κόσμο συσσωρεύεται χρέος με τον ταχύτερο ρυθμό των τελευταίων 50 ετών. Στην εξαμηνιαία έκθεσή της για τις
προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας(GEP), αναβαθμίζει την πρόβλεψή της για την ανάπτυξή της το τρέχον έτος στο 2,5% ενώ η προηγούμενη
πρόβλεψη μιλούσε για 2,4%. Σελ. 9

Η Κυπριακή Δημοκρατία θα κι-
νήσει από αύριο Δευτέρα 13 Ια-
νουαρίου, τις απαραίτητες δια-
δικασίες για να προχωρήσει στην
έκδοση χρέους την προσεχή Τε-
τάρτη, 15 Ιανουαρίου. Στόχος,
όπως πληροφορείται η «Κ», είναι

να εκδώσει δύο ομόλογα EMTN.
Ωστόσο, τον τελευταίο λόγο θα
έχουν οι όμιλοι με τους οποίους
συνεργάζεται το Υπουργείο Οι-
κονομικών. Οι ίδιες πληροφορίες
θέλουν το κράτος να επιδιώκει
την έκδοση ενός 10ετούς ομο-

λόγου και ενός 20ετούς. Ωστόσο,
εάν θα προχωρήσει με ένα ή με
δύο θα το υποδείξουν οι σύμ-
βουλοι – τράπεζες που θα ανα-
λάβουν το όλο εγχείρημα. Η Κύ-
προς βγαίνει ξανά στις αγορές
για να αξιοποιήσει το περιβάλλον

με τον φθηνό δανεισμό και την
κλίση των επενδυτών σε ομόλογα
κρατών – εκδόσεων χρέους. Μέ-
σω του δανεισμού που θα προ-
χωρήσει την Τετάρτη η Κυπριακή
Δημοκρατία, αναμένεται να εξο-
φλήσει πρόωρα το χρέος προς

το ΔΝΤ που ανέρχεται στα 691
εκατομμύρια ευρώ και που έχει
επιτόκιο γύρω στο 1,99%. Η εξό-
φληση του συγκεκριμένου χρέ-
ους θα μειώσει το δημόσιο χρέος
της χώρας στα επίπεδα του 91,1%
για το 2020. Σελ. 3
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ΔΗΚΤΗΣ
diktis@kathimerini.com.cy

Who’s next
Μετά τη συμφωνία μεταξύ Astrobank και
Qualco ήρθε άλλος ένας servicer στο νησί.
Θεωρητικά συμπληρώθηκαν οι εταιρείες που
δραστηριοποιούνται σε αυτόν  τον τομέα στο
νησί, ή μήπως όχι; Πρέπει να δούμε σε ποιο
επενδυτικό ταμείο θα δώσουν η Τράπεζα Κύ-
πρου και η Ελληνική Τράπεζα τα δάνειά τους.
Μην ξεχνάμε ότι και οι δύο είναι εν μέσω δια-
δικασιών για πωλήσεις μεγάλων πακέτων
ΜΕΔ, με μερικά από τα υποψήφια ονόματα να
μπορούν να ιδρύσουν νέες εταιρείες.

••••
Από πλάκα στα σοβαρά
Για πλάκα άρχισε το ΕΣΤΙΑ 2 όταν ακούστηκε
για πρώτη φορά. Πλάκα στην πλάκα όμως
αποδείχτηκε πως θα γίνει κάτι ανάλογο που
θα σχετίζεται με κατοικία και με πολίτες που
δεν μπορούν να πληρώνουν. Ανάλογα προ-
γράμματα έχουν εφαρμοστεί και σε άλλα
κράτη.

••••
Οι μάστερ της Μονόπωλης
Τι θα γίνει μέσα στο 2020 με τα νέα καταστή-
ματα των υπεραγορών και ποιες θα είναι οι
επόμενες τους κινήσεις; Βαρόμετρο οι αυξο-
μειώσεις του τζίρου. Διότι το να έχουν όλοι
αυξήσεις, είναι φύσει αδύνατο, με την μικρή
αγορά της Κύπρου να παραμένει, όσο και να
θέλουν να το παίξουν όλοι «μάστερ της Mονό-
πωλης», μικρή. Όπως γίνεται με τις τηλεπικοι-
νωνίες. Βέβαια εκεί άρχισαν και επίσημα να
μιλούν για συνεργασίες και συγχωνεύσεις.
Δεν αποκλείεται να δούμε ανάλογες κινήσεις

και στις υπεραγορές. Πάντως ήδη υπάρχουν
παίκτες που τα μαθηματικά δεν τους πολυ-
βγαίνουν τελευταία.

••••
Ποτ πουρί
Το νέο Υφυπουργείο θα τσιμπήσει τμήματα
από άλλα υφιστάμενα Υπουργεία. Το Τμήμα
Υπηρεσιών Πληροφορικής του Υπουργείου
Οικονομικών και το Τμήμα Ηλεκτρονικής Επι-
κοινωνίας του Υπουργείου Μεταφορών. Τώρα
το ποιος θα είναι ο Υφυπουργός;  Μια πιθανή
επιλογή θα μπορούσε να είναι ο νυν επικεφα-
λής επιστήμονας. Εξάλλου ποιος γνωρίζει κα-
λύτερα τις αρμοδιότητες, τις δεξιότητες και τα

καθήκοντα του νέου Υφυπουργού, από τον
άνθρωπο που συνέταξε το νομοσχέδιο;

••••
Ανεβαίνουν οι τιμές
Οταν το 80% της πατατοπαραγωγής έχει κατα-
στραφεί στην ελεύθερη Αμμόχωστο λόγω της
πολυομβρίας, είναι σαφές ότι οι κυπριακές πα-
τάτες στην αγορά εντός και εκτός συνόρων τους
επόμενους μήνες θα είναι λιγότερες. Η μειωμέ-
νη προσφορά θα φέρει συνεπακόλουθα και την
αύξηση στην τιμή. Όχι μόνο στις πατάτες. Αλλά
και στα λαχανικά όπως μπρόκολα και κουνουπί-
δια τα οποία επίσης έχουν πληγεί από την κακο-
καιρία. Από τον Σύνδεσμο Προστασίας Κατανα-
λωτών και Ποιότητας Ζωής ακούσαμε και για
αυξήσεις στην τιμή του παστεριωμένου γάλα-
κτος της τάξης του 3-5% και για ψηλές επιδό-
σεις σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

••••
ΟΕΒ - ΚΕΒΕ σε συνεργασία
Η Ομοσπονδία Εργοδοτών & Βιομηχάνων (ΟΕΒ)
διαφωνεί έντονα με τις αλλαγές που έχουν πε-
ριληφθεί σε νομοσχέδιο που έχει κατατεθεί
στην Βουλή και οι οποίες, όπως λέει, εκφεύ-
γουν των νομικών υποχρεώσεων της Κύπρου
που απορρέουν από την εναρμόνιση του εθνι-
κού δικαίου με το δίκαιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Το ΚΕΒΕ εξέφρασε επίσης την έντονη
αντίθεση του στις αλλαγές που έχουν ενσωμα-
τωθεί στο νομοσχέδιο για αλλαγές στο νόμο
για τη λειτουργία των Ταμείων Προνοίας που
έχουν κατατεθεί στην Επιτροπή Εργασίας της
Βουλής λέγοντας πως εκτός του ότι εκφεύ-
γουν τον υποχρεώσεων μας με βάση την Ευ-
ρωπαϊκή οδηγία είναι και αντισυνταγματικές.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του BO ROTHSTEIN / SOCIAL EUROPE

Τεράστια η διεύρυνση
της οικονομικής ανισότητας

H  Λ E Ξ H
Τ Η Σ  Ε Β Δ Ο Μ Α Δ Α Σ

Τιμή Διάθεσης
Αμοιβαίων Κεφαλαίων

Τιμή Διάθεσης Αμοιβαίων
Κεφαλαίων καλείται η τι-
μή στην οποία ο επενδυ-
τής αγοράζει τα μερίδια
Αμοιβαίων Κεφαλαίων,
και υπολογίζεται από το
άθροισμα της καθαρής τι-

μής των μεριδίων και της προμήθειας
αγοράς των Αμοιβαίων Κεφαλαίων.

Μάριος Χαραλαμπίδης
Καθηγητής Διοίκησης και Οικονομικών 

Cyprus Institute of Marketing / The Cyprus
Business School

Για πρώτη φορά στην Κύπρο υπάρχουν τόσο υψηλά αποθέματα νερού και υπερχείλισαν τα φράγματα. Οι δρόμοι όμως;

Το οικονομικό σύστημα που αποκα-
λούσαμε καπιταλισμό ελεύθερης
αγοράς έχει αλλάξει δραματικά. Από
τις αρχές της δεκαετίας του 1980,
αυτό το κοινωνικοοικονομικό μον-
τέλο έχει οδηγήσει σε τεράστια δι-
εύρυνση της οικονομικής ανισότη-
τας, ιδίως τις τελευταίες τρεις δε-
καετίες. Πρόκειται για μια τόσο σο-
βαρή αλλαγή, ώστε σημαντικοί διε-
θνείς οικονομικοί φορείς, όπως η
Παγκόσμια Τράπεζα, ο ΟΟΣΑ, το
Διεθνές Οικονομικό Φόρουμ και το
ΔΝΤ, που προηγουμένως δεν εν-
διαφέρονταν ιδιαίτερα για το ζήτημα,
προειδοποιούν πλέον ότι η διεύ-
ρυνση της ανισότητας δεν συμβα-
δίζει με την ασφαλή οικονομική και
κοινωνική ανάπτυξη. Επιπλέον, ενώ
σχεδόν όλοι οι οικονομολόγοι δια-
λαλούσαν ότι η αναδιανομή του

πλούτου υπονομεύει την οικονομική
ανάπτυξη, πολλοί οικονομολόγοι
προωθούν πλέον το αντίθετο, ότι
δηλαδή η τεράστια διεύρυνση της
ανισότητας υπονομεύει επίσης την
ανάπτυξη. Πολλοί λόγοι έχουν οδη-
γήσει στη διεύρυνση της ανισότη-
τας. Σε κοινωνίες με ανισότητα οι
άνθρωποι τείνουν να μην εμπι-
στεύονται ο ένας τον άλλο, κάτι που
με τη σειρά του αυξάνει το κόστος
συναλλαγών. Η ανισότητα είναι η
αιτία και παράλληλα το αποτέλεσμα
διαφόρων μορφών διαφθοράς.

Υστερα από ενδελεχή έρευνα,
έχω καταλήξει στο συμπέρασμα ότι
για να επιτευχθεί κάτι σε μακροχρό-
νιο επίπεδο πρέπει και οι εργαζόμενοι
των εταιρειών να επωφελούνται από
τις αποδόσεις κεφαλαίων των επι-
χειρήσεων. Η πιο ριζοσπαστική πρό-
ταση για την πραγματοποίηση αυτής
της ιδέας ήταν η δημιουργία ταμείων
ιδιοκτησίας μετοχών για εργαζομέ-
νους από τη σοσιαλδημοκρατική κυ-
βέρνηση της Σουηδίας το 1983, που
ωστόσο καταργήθηκε από τη συν-
τηρητική κυβέρνηση του 1992. Σε
αντίθεση με άλλες μεταρρυθμίσεις
των Σοσιαλδημοκρατών, τα ταμεία
δεν έγιναν ποτέ δημοφιλή, διότι δεν

διευκρινίστηκε ποτέ η συμμετοχή
των εργαζομένων στις εταιρείες στις
οποίες κατείχαν μετοχές μέσω των
ταμείων.

Ωστόσο, εάν σε μια οικονομία
ελεύθερης αγοράς το κεφάλαιο μπο-
ρεί να προσλάβει εργατικό δυναμικό
και οι κεφαλαιούχοι δικαιούνται να
διαχειριστούν την εταιρεία και να
πάρουν μερίδιο από τα κέρδη της,
τότε οι εργαζόμενοι μπορούν επίσης
να δανειστούν κεφάλαιο και στην
περίπτωση αυτή να επωφεληθούν
από τις αποδόσεις των μετοχών.

Δεν πρόκειται για ουτοπική πρό-
ταση. Στις ΗΠΑ, για παράδειγμα,
υπάρχει ένα πρόγραμμα ιδιοκτησίας
μετοχών από τους εργαζομένους,
που προσφέρει φοροελαφρύνσεις
και επιτρέπει στους εργαζομένους
κάποιας εταιρείας να την αγορά-
σουν, ορίζοντας ως εγγύηση τα πε-
ριουσιακά στοιχεία της εταιρείας –
που σημαίνει ότι δεν χρειάζεται να
θέσουν τις δικές τους περιουσίες
σε κίνδυνο. Παραδόξως, είναι το
πιο συνηθισμένο οικονομικό μον-
τέλο στις σημερινές «σούπερ καπι-
ταλιστικές» ΗΠΑ. Δεκάδες έρευνες
αποδεικνύουν ότι αυτές οι εταιρείες
είναι εξίσου οικονομικά βιώσιμες
σε σχέση με τις παραδοσιακές εται-
ρείες, ενώ οι εργαζόμενοι έχουν
υψηλότερους μισθούς, είναι πιο ευ-
χαριστημένοι από τις εργασιακές
τους συνθήκες και λαμβάνουν αξιο-
σημείωτο μερίδιο των κερδών. Αυτό
το μοντέλο έχει αντιμετωπιστεί ως
εργαλείο για την καθιέρωση οικο-
νομικής δημοκρατίας και για τη βελ-
τιστοποίηση των εργασιακών συν-
θηκών. Ωστόσο, δεν έχει αναφερθεί
ότι μπορεί να ενισχύσει και την ισό-
τητα. 

Ορισμένοι καπιταλιστές θα δια-
φωνούσαν έντονα σε ένα τέτοιο
σύστημα, αλλά πολλοί ιδιοκτήτες
μικρομεσαίων επιχειρήσεων που
πλησιάζουν στη συνταξιοδότηση,
φαίνεται πως υποστηρίζουν την
πώληση των εταιρειών τους στους
υπαλλήλους τους, πιθανότατα επειδή
οι κληρονόμοι τους δεν ενδιαφέ-
ρονται ή επειδή δεν μπορούν να τις
αναλάβουν.

Αυτό δεν είναι ένα τέλειο σύ-
στημα. Οσοι απαιτούν ένα τέλειο
σύστημα θα πρέπει να περιμένουν
για πολύ καιρό, μέχρι να επιβληθούν
αποτελεσματικά μέτρα κατά της
διεύρυνσης της οικονομικής ανι-
σότητας, από την οποία υποφέ-
ρουμε εδώ και πολύ καιρό.

Κεφάλαια 1 τρισ. ευρώ αναζητεί η Ε.Ε. για πράσινες επενδύσεις
Θα χρηματοδοτηθεί το σχέδιο για μηδενισμό των εκπομπών καυσαερίων μέχρι τα μέσα του αιώνα

Η Ε.Ε. θα παρουσιάσει την επόμενη
εβδομάδα σχέδιο με το οποίο ευελ-
πιστεί να προσελκύσει κεφάλαια
ύψους τουλάχιστον 1 τρισ. ευρώ
την επόμενη δεκαετία και να τα
επενδύσει σε έναν πρωτοφανή με-
τασχηματισμό της οικονομίας της:
τη στροφή στην «κλιματικά ουδέ-
τερη» οικονομία. Πρόκειται για το
επενδυτικό πρόγραμμα για μια βιώ-
σιμη Ευρώπη, το οποίο θα είναι ο
χρηματοπιστωτικός πυλώνας της
Πράσινης Συμφωνίας, όπως έχει
αποκαλέσει η Ε.Ε. το στρατηγικό
σχέδιό της που έχει στόχο τον μη-
δενισμό των εκπομπών καυσαερίων
μέχρι τα μέσα του αιώνα. 

Σύμφωνα με σχετικό έγγραφο
εργασίας που διέρρευσε στο Blo-
omberg, η Κομισιόν σχεδιάζει να
συνδυάσει μια δέσμη νέων πρω-
τοβουλιών με τα υφιστάμενα ερ-
γαλεία πολιτικής προκειμένου να
κινητοποιήσει το ενδιαφέρον των
επενδυτών και να προκαλέσει επεν-
δυτική δραστηριότητα σε κάθε γω-
νιά της Ε.Ε. «Ο προϋπολογισμός
της Ε.Ε. και τα συναφή εργαλεία
της θα κινητοποιήσουν τουλάχι-
στον 1 τρισ. ευρώ, που θα τοποθε-
τηθεί σε βιώσιμες επενδύσεις»,
αναφέρει η Κομισιόν στο σχετικό
έγγραφο, που αναμένεται να υιο-
θετήσει επισήμως στις 14 Ιανουα-
ρίου. Στο ίδιο έγγραφο τονίζει,
ωστόσο, πως «θα χρειαστούν πολύ
περισσότερα για να αντιμετωπι-
σθούν οι προκλήσεις που βρίσκον-
ται μπροστά μας». Διευκρινίζει πως
το προβάδισμα πρέπει να έχει η
χρηματοδότηση από τον δημόσιο

τομέα, αλλά «θα χρειαστεί να ανα-
λάβουν παράλληλα δράση και πα-
ράγοντες από τον ιδιωτικό τομέα». 

Το επενδυτικό σχέδιο για μια
βιώσιμη Ευρώπη έχει στόχο: να
αυξήσει τη χρηματοδότηση για τη
μετάβαση στη νέα οικονομία, δια-
θέτοντας τουλάχιστον ένα ποσοστό
ρεκόρ από τον κοινοτικό προϋπο-
λογισμό, και συγκεκριμένα 25%,
για το κλίμα· να εξασφαλίσει σε
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και
ιδιώτες επενδυτές τα αναγκαία ερ-
γαλεία ώστε να τοποθετηθούν σε
βιώσιμες επενδύσεις· να συγκεν-

τρώσει ιδιωτική χρηματοδότηση
αξιοποιώντας κατάλληλα τις εγ-
γυήσεις του κοινοτικού προϋπο-
λογισμού, γι’ αυτό και το επενδυτικό
ταμείο της Ε.Ε. InvestEU σκοπεύει
να αντλήσει κεφάλαια ύψους 280
δισ. ευρώ από τον ιδιωτικό και τον
δημόσιο τομέα την περίοδο 2021-
2030. Τέλος, έχει στόχο να μετα-
τρέψει την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων σε μια τράπεζα για
το κλίμα, καθώς η ΕΤΕπ θα διπλα-
σιάσει τα δάνεια που θα χορηγεί
για την αντιμετώπιση της κλιμα-
τικής αλλαγής. 

Η στρατηγική των μηδενικών
εκπομπών καυσαερίων της Ε.Ε. θέ-
τει το οικονομικό μέλλον της Ευ-
ρώπης στη βάση ενός καθαρού πε-
ριβάλλοντος και υιοθετεί πολύ πιο
φιλόδοξα μέτρα από άλλες οικονο-
μίες που έως τώρα εκπέμπουν καυ-

σαέρια. Η μετάβαση σε μια «κλι-
ματικά ουδέτερη» οικονομία αρχίζει
από φέτος με αυστηρότερους πε-
ριορισμούς στις εκπομπές καυσα-
ερίων των βιομηχανιών, από τις
αυτοκινητοβιομηχανίες μέχρι τις
χημικές βιομηχανίες, με την ανα-

θεώρηση της φορολογίας στην
ενέργεια, με πράσινες μεθόδους
στην αγροτική παραγωγή, νέους
κανόνες για τις κρατικές ενισχύσεις
σε ορισμένες εταιρείες και πιθανόν
με έναν περιβαλλοντικό φόρο στις
εισαγωγές. Τα πάντα, από τη χρη-

ματοδότηση μέχρι τον σχεδιασμό
των πόλεων, πρέπει να μετασχη-
ματιστούν ώστε να γίνουν πιο βιώ-
σιμα. 

Η Ευρώπη ενδιαφέρεται να δώ-
σει ώθηση στην παγκόσμια εκ-
στρατεία για την αντιμετώπιση
της κλιματικής αλλαγής σε μια συγ-
κυρία εξαιρετικά αρνητική. Ο Αμε-
ρικανός πρόεδρος έχει αποσύρει
τη μεγαλύτερη οικονομία του κό-
σμου από τη Συμφωνία του Παρι-
σιού για το κλίμα, ενώ η Κίνα, η
χώρα με τις μεγαλύτερες εκπομπές
καυσαερίων, εξακολουθεί να οικο-
δομεί μονάδες παραγωγής που λει-
τουργούν με λιθάνθρακα. Το στοί-
χημα της Ε.Ε., πάντως, είναι πως
με τη στροφή της στην «κλιματικά
ουδέτερη» οικονομία θα δώσει ταυ-
τοχρόνως ώθηση στη δημιουργία
θέσεων εργασίας και στην οικο-
νομική ανάπτυξη. 

Το κόστος της μετάβασης, πάν-
τως, είναι δυσθεώρητο. Για να επι-
τύχει τους στόχους που έχει ήδη
θέσει, τη μείωση των εκπομπών
καυσαερίων μέχρι το 2030 κατά
τουλάχιστον 40% σε σχέση με τα
επίπεδα του 1990, θα χρειαστούν
δαπάνες ύψους 260 δισ. ευρώ ετη-
σίως, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις
της Κομισιόν. Οι επενδύσεις σε
βιώσιμα έργα μέχρι στιγμής προ-
σκρούουν στην αβεβαιότητα που
περιβάλλει το ρυθμιστικό πλαίσιο
σε μια κατακερματισμένη αγορά
όπως είναι η αγορά της Ε.Ε., όπου
απουσιάζει ο συντονισμός και είναι
περιορισμένη η πρόσβαση σε χρη-
ματοδότηση.
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Μέσα από νέες πρωτο-
βουλίες, η Κομισιόν 
επιδιώκει να προσελκύ-
σει το ενδιαφέρον
επενδυτών.

Η Ε.Ε. έχει στόχο να μετατρέψει την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων σε μια τράπεζα για το κλίμα, καθώς η ΕΤΕπ θα
διπλασιάσει τα δάνεια που θα χορηγεί για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.
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Παγκόσμια Τράπεζα,
ΟΟΣΑ και ΔΝΤ προειδο-
ποιούν ότι πλήττει την
ασφαλή οικονομική και
κοινωνική ανάπτυξη.
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Οι χρηματοδοτικές ανάγκες του
έτους 2020 για την Κυπριακή Δη-
μοκρατία προβλέπονται μεταξύ 2
– 2,25 δισ. ευρώ, περιλαμβανομένης
και της εξόφλησης του Διεθνούς
Νομισματικού Ταμείου. Η Κυπριακή
Δημοκρατία, από αύριο Δευτέρα 13
Ιανουαρίου, θα κινήσει όλες τις απα-
ραίτητες διαδικασίες για να προ-
χωρήσει στην έκδοση χρέους την
προσεχή Τετάρτη,15 Ιανουαρίου.
Στόχος, όπως πληροφορείται η «Κ»,
είναι να εκδώσει δύο ομόλογα EMTN.

Ομως, τον τελευταίο λόγο θα έχουν
οι όμιλοι με τους οποίους συνεργά-
ζεται το Υπουργείο Οικονομικών.
Οι ίδιες πληροφορίες θέλουν το κρά-
τος να επιδιώκει την έκδοση ενός
10ετούς ομολόγου και ενός 20ετούς.
Ωστόσο, εάν θα προχωρήσει με ένα
ή με δύο, θα το υποδείξουν οι σύμ-
βουλοι – τράπεζες που θα αναλάβουν
το όλο εγχείρημα. Μόλις 15 ημέρες
μετά το νέο έτος η Κύπρος θα βγει
στις αγορές, εκμεταλλευόμενη εν
πρώτοις το περιβάλλον με το φθηνό
δανεισμό και δεύτερον την κλίση
των επενδυτών σε ομόλογα κρατών
– εκδόσεων χρέους. Η Κύπρος απέ-
δειξε, μόλις προ μερικών μηνών,
πως μπορεί να προχωρήσει σε διπλή
έκδοση χρέους, αλλά συγχρόνως
και σε έκδοση ομολόγου μεγάλης
διάρκειας. Υπενθυμίζεται πως τον
Απρίλιο προχώρησε στην έκδοση

ενός 5ετούς και ενός 30ετούς, αντ-
λώντας σωρευτικά 1,25 δισ. ευρώ.
Η χρηματοδότηση εξάλλου του
έτους, βάσει της επίσημης πληρο-
φόρησης από το Υπουργείο Οικο-
νομικών της Κύπρου, θα διενεργηθεί
μέσω εγχώριων και διεθνών χρη-
ματοδοτικών πηγών, με το εύρος
δανεισμού ανά χρηματοδοτικό ερ-
γαλείο να εκτιμάται ότι θα κυμανθεί
κατά 80 – 82% από διεθνή ομόλογα
EMTN. Το 11 - 13% της ετήσιας χρη-
ματοδότησης θα προέρχεται από
γραμμάτια δημοσίου, το 3 – 4% θα
προέρχεται από ομόλογα για φυσικά
πρόσωπα και τέλος, 3 – 5% της ετή-
σιας χρηματοδότησης του κράτους
θα προέλθει από διμερή δάνεια. Μέ-
σω του δανεισμού αυτού που θα
προχωρήσει την Τετάρτη η Κυπρια-
κή Δημοκρατία, αναμένεται να εξο-
φλήσει πρόωρα το χρέος προς το
ΔΝΤ που ανέρχεται στα 691 εκα-
τομμύρια ευρώ και που έχει επιτόκιο
γύρω στο 1,99%. Η εξόφληση του
συγκεκριμένου χρέους θα μειώσει
το δημόσιο χρέος της χώρας στα
επίπεδα του 91,1% για το 2020.

Στο 2,2% το κόστος
Βάσει των δεδομένων που πα-

ρουσιάζει το Γραφείο Διαχείρισης
Δημοσίου Χρέους στην παρουσίασή
του προς το επενδυτικό κοινό, το
ετήσιο κόστος εξυπηρέτησης του
δημοσίου χρέους (σε ταμειακή βάση)
για το 2019 ανέρχεται στο 2,2% και
είναι το χαμηλότερο ποσοστό από
το 2012. Το 2012 είχε φτάσει στο
υψηλό 4,2%, ενώ από τότε ακολουθεί
φθίνουσα πορεία.Ηίδια παρουσίαση
δείχνει το δημόσιο χρέος βάσει εκτι-
μήσεων του Γραφείου Διαχείρισης
Δημοσίου Χρέους να φτάνει στο
86% και το 2022 στο 81%. Η οικο-
νομική επίδοση της Κύπρου από
το διάστημα που μπήκε εντός μνη-
μονίου μέχρι και την έξοδό της στο

τέλος του πρώτου τριμήνου του
2016 είναι πολύ καλή, με τους επεν-
δυτές να αξιολογούν αυτή την επί-
δοση αναλόγως. Ταυτόχρονα, υπάρ-
χει μια γενικότερη προτίμηση των
επενδυτών για αγορά κρατικών ομο-
λόγων αρκετών κρατών, ιδίως μετά
τις αρχές του 2019. Από τον Ιανουά-
ριο του 2019 μέχρι και σήμερα, η
Κύπρος έχει αποδειχθεί ένας από
τους μεγάλους κερδισμένους, λαμ-
βάνοντας νέο φθηνότερο χρήμα,
απότοκο της έκδοσης των ομολόγων
που έχει προχωρήσει.

Ξανά με διπλή έκδοση χρέους η Κύπρος
Την Τετάρτη αναμένεται να προχωρήσει με 10ετές και 20ετές ομόλογο  - Στόχος η εξόφληση του χρέους προς το ΔΝΤ

Μέσω του δανεισμού αυτού η Κυπριακή Δημοκρατία θα εξοφλήσει πρόωρα το χρέος προς το ΔΝΤ που ανέρχεται στα 691 εκατ. ευρώ.

Η Κύπρος τα τελευταία χρόνια προ-
χώρησε σε έκδοση χρεών μέσω
ομολόγων EMTN διαρκείας 5 ετών,
έως και 30. Στην περίπτωση που
προχωρήσει πράγματι με ένα
20ετές, εκτός του ότι θα είναι το
δεύτερο κατά σειρά μεγαλύτερο
ομόλογο σε διάρκεια μετά το
30ετές, θα είναι και το πρώτο στην
ιστορία της χώρας. 

Δεν είναι δόκιμο να προεξο-

φλήσουμε το είδος των επενδυτών
που ενδεχομένως θα προσελκύ-
σουν ένα 10ετές και ένα 20ετές
ομόλογο, ωστόσο δεν αποκλείεται
να έχουν το ίδιο προφίλ όπως αυ-
τούς που προσέλκυσε η διπλή έκ-
δοση με το 5ετές και το 30 ετές. 

Τότε, ως προς την κατηγορία
των επενδυτών, την πλειονότητα
των συμμετεχόντων και στα δυο
ομόλογα αποτέλεσαν οι διαχειρι-

στές κεφαλαίων και ακολούθησαν
οι τράπεζες. 

Γενικότερα, με την έκδοση χρέ-
ους μεγάλης διάρκειας όπως
20ετίας και 30ετίας για παράδειγ-
μα, το κράτος απευθύνεται σε
«καλύτερης ποιότητας επενδυτές»,
οι οποίοι βεβαίως για να δανείσουν
το κράτος βλέπουν μακροπρόθε-
σμα την πορεία του και όχι βρα-
χυπρόθεσμα. 
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Με την έκδοση ΕΜΤΝ
20ετίας και 30ετίας, το
κράτος απευθύνεται σε
«καλύτερης ποιότητας
επενδυτές».

Πρώτο 20ετές ομόλογο στην ιστορία της Κύπρου
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Συνέντευξη στη ΜΑΡΙΑ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Πριν από ενάμιση μήνα ο πρόεδρος
Αναστασιάδης του ανέθεσε το δύ-
σκολο και απαιτητικό χαρτοφυλά-
κιο του Υπουργείου Μεταφορών.
Στις προτεραιότητες του Γιάννη
Καρούσου, ο δρόμος Πάφου- Πόλης
Χρυσοχούς, ο περιμετρικός Λευ-
κωσίας και το Κυπριακό Μουσείο.
Παραδέχεται ότι σε πολλές περι-
πτώσεις δημοσίων έργων υπάρχουν
εμπόδια δείχνοντας και προς την
κατεύθυνση των τοπικών αρχών,
τις οποίες θα εντάξει πιο ενεργά
σε μικρότερης έκτασης έργα. Δη-
λώνει κατηγορηματικά ότι δεν
υπάρχει έργο που δεν μπορεί να
γίνει και αναζητεί με τους συνερ-
γάτες του τρόπους επίλυσης των
διαφόρων ζητημάτων. Ένα θέμα
το οποίο φαίνεται να οδηγείται σε
αίσιο τέλος είναι το λιμάνι Λάρνα-
κας, για το οποίο σύμφωνα με τον
κ. Καρούσο υπάρχουν εξελίξεις. 
- Από τον δήμο Αγίας Νάπας με-
τακομίσατε στην Λευκωσία,

αναλαμβάνοντας ένα πολύ με-
γαλύτερο χαρτοφυλάκιο. Πώς
ήταν για εσάς αυτή η αλλαγή;

-Θεωρώ ότι ο δήμος της Αγίας
Νάπας είναι ίσως ο πιο δύσκολος
δήμος για να είσαι δήμαρχος. Είναι
ένα από τα μεγαλύτερα δημαρχεία
από πλευράς προϋπολογισμού, έχει
παραλίες, τουρίστες, ενεργό πλη-
θυσμό πέραν των 40.000 ημερη-
σίως, και προϋπολογισμό μεγαλύ-
τερο από τον δήμο του Στροβόλου.
Είμαι λοιπόν συνηθισμένος να ερ-
γάζομαι σε μεγάλη πίεση. Ήρθα
στο Υπουργείο με στόχο να φέρω
τις ίδιες νοοτροπίες και παρόμοια
κουλτούρα που εφάρμοζα στον δή-
μο της Αγίας Νάπας. Μάλιστα, επει-
δή προέρχομαι από την τοπική αυ-
τοδιοίκηση, βλέπω τα πράγματα
από διαφορετική οπτική γωνία.
Γνωρίζω και τις δύο όψεις του νο-
μίσματος και επομένως μπαίνω με
όρεξη στο υπουργείο να εφαρμόσω
τον δικό μου τρόπο λειτουργίας,
την δική μου πολιτική για να υλο-
ποιήσω αυτά τα οποία με διόρισε
ο πρόεδρος να κάνω, που είναι η
πολιτική, τα έργα και κάποιες τομές
που πρέπει προχωρήσουν και να
εφαρμοστούν.
-Σας υπέδειξε δηλαδή ο Πρό-
εδρος συγκεκριμένες προτεραι-
ότητες οι οποίες θα πρέπει να
τρέξουν άμεσα.

-Οι προτεραιότητες του Προ-

έδρου και της Κυβέρνησης είναι
τα έργα τα οποία ήδη έχουν ανα-
κοινωθεί. Το σημαντικό είναι αυτά
που έχουν ανακοινωθεί, να υλο-
ποιηθούν μέσα στα χρονοδιαγράμ-
ματα τα οποία έχουν εξαγγελθεί.
Να βρεθούν τρόποι, λύσεις και προ-
τάσεις για να υπερπηδήσουν προ-
βλήματα τα οποία έχει, γιατί κάθε
έργο έχει την δική του ιδιαιτερό-
τητα. Σίγουρα υπάρχουν μεγάλα
έργα τα οποία είναι ύψιστης προ-
τεραιότητας, όπως είναι το κυπρια-
κό μουσείο στη Λευκωσία, ο περι-
μετρικός της Λευκωσίας, ο δρόμος
Λεμεσού - Σαϊτά, και ο δρόμος Πό-
λης- Πάφου, που είναι έργα δημο-
σίου συμφέροντος. Ένα από τα
πρώτα πράγματα που έκανα στο
Υπουργείο είναι να ιεραρχήσω, στο
να δούμε ποια έργα είναι τα πιο
σημαντικά, ώστε να δούμε πώς
προχωρούμε και πώς να λυθούν
κάποια θέματα.
-Σε ποια έργα αναφέρεστε;

-Για παράδειγμα, η πρώτη φάση
του αυτοκινητόδρομου Αστρομε-
ρίτη- Ευρύχου. Ένας αυτοκινητό-
δρομος ο οποίος αποτελεί πάγιο
αίτημα της περιοχής, και θεωρείται
προτεραιότητα από την κυβέρνηση.
Είδαμε πως υπήρχαν κάποια θέ-
ματα, αμέσως φέραμε τις υπηρεσίες,
να δούμε πώς μπορούμε να τα λύ-
σουμε και να προχωρήσουμε. Ή ο
δρόμος Σωτήρας- Δερύνειας και το

αρχαιολογικό μουσείο στην Πάφο.
Εφαρμόσαμε επίσης ένα τρόπο λει-
τουργίας με συναρμόδια υπουργεία
και το τμήμα Πολεοδομίας. Πλέον
μια φορά το μήνα γίνεται συνάν-
τηση με τον Υπουργό Εσωτερικών,
στην οποία συμμετέχουν όλες οι
αρμόδιες υπηρεσίες και οι διευ-
θυντές των τμημάτων. Έτσι επι-
λύονται τα ζητήματα ή τα θέματα
που υπάρχουν σε επίπεδο υπουρ-
γών, για να μην χανόμαστε μέσα
σε επιστολές. Το ίδιο κάνουμε και

με τον Υπουργό Άμυνας και με τον
Υπουργό Υγείας. Δεν είμαι της άπο-
ψης ότι δεν μπορεί να γίνει κάτι,
αλλά το πώς μπορεί να γίνει κάτι.
Θέλω να βλέπω το ποτήρι μισογε-
μάτο και όχι μισοάδειο. Αυτό είπα
και στους υπηρεσιακούς ότι αυτή
είναι η πολιτική μου, να μην έρθουν
να μου πουν ότι αυτό το πράγμα
δεν γίνεται. Διότι υπάρχουν προ-
τάσεις, ιδέες και λύσεις για πολλά
θέματα.
-Αναφερθήκατε ήδη στο Κυ-

πριακό Μουσείο. Πότε θα ολο-
κληρωθεί;

-Ναι, είναι ένα θέμα προτεραι-
ότητας, για το οποίο ενημερώνεται
σε τακτικά χρονικά διαστήματα
το Υπουργικό Συμβούλιο, και σύμ-
φωνα με την αρχιτέκτονα είμαστε
μέσα στα χρονοδιαγράμματα τα
οποία έχουν ανακοινωθεί. Πρόκει-
ται για πολύ μεγάλο πρότζεκτ απέ-
ναντι από τη Βουλή με προϋπολο-
γισμό γύρω στα 83 εκατομμύρια
ευρώ. Στόχος είναι να γίνει σημείο
αναφοράς όχι μόνο για την Κύπρο
αλλά και στην Μεσόγειο γενικότερα
και να είναι όπως το μουσείο της
Ακρόπολης.

Ο αρχιτέκτονας του έργου υπέ-
βαλε μια προμελέτη και προχωρούμε
βάσει προγραμματισμού. Το επό-
μενο βήμα είναι να γίνει μετακίνηση
των κτηρίων μέσα στον χώρο του
παλιού νοσοκομείου, για να καθα-
ριστεί η περιοχή για να μπορούμε
να προκηρύξουμε την προσφορά.
Υπολογίζουμε ότι η κατασκευή του
έργου θα ξεκινήσει τον Μάιο του

2021 . Τέλος του 2020 θα προκη-
ρυχθούν οι προσφορές ενώ η απο-
περάτωση του εξωτερικού κελύ-
φους, τον Δεκέμβρη του 2022. Όλο
το έργο αναμένεται τον Μάιο του
2024. Θεωρώ ότι πέραν του μου-
σείου και το Τμήμα Αρχαιοτήτων
έχει περιθώριο για πολλές αλλαγές.
Το χαρακτηρίζω σαν κοιμώμενο γί-
γαντα, αφού δεν κατάφερε να ανα-
δείξει τον αρχαιολογικό μας πλούτο
και αυτό είναι μια από τις προτε-
ραιότητές μας στο Υπουργείο. 
-Γιατί δεν προχωρούσε το έργο
τόσο καιρό;

- Ήταν απλά η διαδικασία. Προ-
χωρούμε βάσει χρονοδιαγραμμά-
των, το θέμα είναι να μην βρεθούν
εμπόδια, τα οποία θα μας καθυ-
στερήσουν όπως για παράδειγμα
η αναθεωρητική αρχή προσφορών.
Είναι μεγάλη πληγή για την Κύπρο
και πρέπει να βρούμε μια λύση σε
αυτό το θέμα ιδιαίτερα για τα έργα
δημοσίου συμφέροντος. Έγινε μια
επικαιροποίηση του νόμου αλλά
και πάλι δεν θα λύσει το πρόβλημα.
Υπάρχουν κάποιες ιδέες τις οποίες
ως υπουργός προτείνω,  στην βάση
του γεγονότος ότι εκεί όπου υπάρ-
χουν έργα τα οποία χαρακτηρίζον-
ται δημοσίου συμφέροντος από το
Υπουργικό Συμβούλιο, πρέπει να
ακολουθείται άλλη διαδικασία στην
αναθεωρητική αρχή προσφορών.
Δηλαδή να αποτρέπονται  οι τα-

κτικισμοί. Κάποιοι κάνουν προ-
σφυγή απλά για να καθυστερήσουν
αυτόν που κέρδισε ή για να έχουν
πρόσβαση στα στοιχεία του ή για
άλλους λόγους. Αλλά καθυστερούν
το έργο και στο τέλος έχουμε απο-
τελέσματα όπως την μαρίνα Πάφου,
το αποχετευτικό Κοκκινοχωρίων. 
- Ανάλογο παράδειγμα είναι και
το λιμάνι- μαρίνα Λάρνακας. Τι
γίνεται με αυτό το θέμα;

- Είμαστε στο τελικό στάδιο της
πρώτης φάσης για τη μαρίνα της
Λάρνακας, οριστικοποιούνται όλα
τα νομοτεχνικά ζητήματα και μπαί-
νουμε στην επόμενη φάση, στην
ουσία της διαπραγμάτευσης με τον
επενδυτή. Μιλούμε για επένδυση
ενός δισεκατομμυρίου ευρώ, με οι-
κιστικές και εμπορικές αναπτύξεις.
Ο στόχος τώρα είναι να μπουν συγ-
κεκριμένα χρονοδιαγράμματα τα
οποία θα αποφασιστούν αναλόγως
του τι θα προκύψει από το αποτέ-
λεσμα της διαπραγμάτευσης με
τον επενδυτή. 
-Ποιος είναι ο στόχος;

-Ο στόχος είναι το συντομότερο
δυνατό, να τελειώσει η διαπραγ-
μάτευση και να μπει ένα τελικό
χρονοδιάγραμμα.  Όμως μπήκε το
νερό στο αυλάκι, είναι έργο προ-
τεραιότητας και ακριβώς γι΄ αυτό
θα βεβαιωθούμε ότι θα μπουν στενά
χρονοδιαγράμματα για να τελειώσει
η διαπραγμάτευση έγκαιρα για να
προχωρήσουμε στην υλοποίηση
του συγκεκριμένου έργου. 
-Υπάρχει περίπτωση να ξεκινή-
σουν οι εργασίες μέσα στο 2020;

-Αυτά είναι θέματα διαπραγμά-
τευσης, δεν μπορούμε να πούμε
ακόμα αυτές τις λεπτομέρειες. Ο
στόχος είναι σε μερικούς μήνες να
είναι ολοκληρωμένα όλα σε επίπεδο
διαπραγμάτευσης και να ξεκινήσει
το πρακτικό επίπεδο. 

Από την Λεμεσού στην Τσερίου
-Πώς προχωρά ο περιμετρικός
Λευκωσίας;

-Ο περιμετρικός είναι το επόμενο
μεγάλο έργο το οποίο θα κατοακυ-
ρωθεί. Έχουν σταλεί οι επιστολές
προς τον επιτυχόντα προσφορο-
δότη,  και είναι στη διαδικασία των
ενστάσεων. Αν δεν έχει ενστάσεις,
το έργο προχωρά και θα ξεκινήσει
σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα
του. Μιλούμε για την α’ φάση του
περιμετρικού, κόστους 73 εκατομ-
μυρίων. Ο περιμετρικός θα βελτιώ-
σει σημαντικά την καθημερινότητα
χιλιάδων κόσμου, θα αποφορτίσει
το κέντρο της Λευκωσίας και εν-
τάσσεται στα έργα δημοσίου συμ-
φέροντος. Αναμένουμε να δούμε
κι αν δεν έχει προσφυγή θα προ-
χωρήσει το έργο. Η πρώτη φάση
από τη Λεωφόρο Λεμεσού μέχρι
τη Λεωφόρο Τσερίου είναι 73,8
εκατομμύρια, είμαστε στην τελική
φάση της κατακύρωσης και το χρο-
νοδιάγραμμα του είναι τρία χρόνια
για την πρώτη φάση. Μετά θα ακο-
λουθήσει η δεύτερη φάση. 

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ ΣΤΗΝ «Κ»

Μπήκε το νερό στο αυλάκι για το λιμάνι
Λάρνακας και το μουσείο στη Λευκωσία

Ολα τα έργα θα γίνουν επισημαίνει ο Γιάννης Καρούσος και μιλά για τις προτεραιότητες του Υπουργείου
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Το Μάιο του 2021 αρχί-
ζουν οι εργασίες και το
Κυπριακό Μουσείο το
οποίο αναμένεται να
ολοκληρωθεί το Μάιο
του 2024.

-Πάμε στον δρόμο Πόλης Χρυσοχούς-
Πάφου. Ήδη αξιολογείτε τις προ-
σφορές για την κατασκευή του. Κλεί-
νετε όμως ένα άλλο σημείο του δρό-
μου που δεν ήταν στη φάση του δια-
γωνισμού.

-Μιλάτε για την περίπτωση στη Γιόλου.
Ο δρόμος σε εκείνο το σημείο έπρεπε
να κλείσει εδώ και καιρό. Όμως αντι-
δρούσαν οι κάτοικοι έτσι έγινε μια πρό-
χειρη επιδιόρθωση τα προηγούμενα χρό-
νια και αντί να κλείσει ο δρόμος μόνιμα
για να γίνουν οι βελτιώσεις όπως πρέπει,
γίνονται προχειρότητες. 

Πλέον οι οδηγίες από τον διευθυντή
των δημοσίων έργων, είναι να κλείσει
μόνιμα ο δρόμος για δύο μήνες για να
τελειώσει το έργο και να μην υπάρχουν
παρόμοιες κατολισθήσεις και παρόμοια
προβλήματα. Τώρα, όσον αφορά τον
δρόμο Πάφου- Πόλης, αξιολογούνται οι
προσφορές, περιμένουμε να τελειώσει

η αξιολόγηση και προχωρά βάσει χρο-
νοδιαγραμμάτων.  Αν δεν υπάρχει προ-
σφυγή στην αναθεωρητική αρχή, τότε
ο δρόμος θα προχωρήσει σύντομα. Θε-
ωρώ τέλος Ιανουαρίου θα είναι έτοιμη
η αξιολόγηση και μετά αν δεν υπάρχει
καμία προσφυγή να καθυστερήσει το
έργο, θα ξεκινήσει μέσα στους επόμενους
τρεις μήνες.
-Κλείνουν δηλαδή σιγά σιγά τρύπες

που ήταν ανοικτές εδώ και καιρό και
αφορούν το υπουργείο Μεταφορών; 

-Προτεραιότητα του Προέδρου είναι
τα έργα να υλοποιούνται στα χρονοδια-
γράμματα στα οποία τα εξαγγέλλουμε.
Τους πολίτες δεν τους ενδιαφέρει γιατί
καθυστερεί κάτι αν και υπάρχουν πολλά
έργα τα οποία δεν καθυστερούν λόγω του
υπουργείου, αλλά για παράδειγμα λόγω
τοπικών αρχών που ανέλαβαν να κάνουν
κάποια πράγματα και δεν τα κάνουν. Θα
δώσουμεεπίσηςσε αρκετές τοπικές αρχές
να αναλάβουν να γίνουν αναθέτουσες
αρχές για κάποια έργα, όπως οι ποδηλα-
τόδρομοι στη Λευκωσία, ή η ανάδειξη
του αρχαιολογικού χώρου στη Γερμασόγεια
το οποίο καθυστερεί για διάφορους λόγους.
Αυτό ήδη έχει ξεκινήσει, δίνουμε μικρά
έργα στις τοπικές αρχές και για να βελ-
τιώσουμε εμείς την παραγωγικότητα μας.
Με αυτό τον τρόπο θα ασχοληθούμε εμείς
με τα κύρια και σοβαρά έργα

Δεν είμαι της άποψης ότι δεν  μπορεί να γίνει κάτι, αλλά το πώς μπορεί να γίνει κάτι. Θέλω να βλέπω το ποτήρι μισογε-
μάτο και όχι μισοάδειο, δηλώνει ο νέος Υπουργός Μεταφορών και επικεντρώνεται στον καλύτερο συντονισμό των υπη-
ρεσιών.
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«Ήρθα στο Υπουργείο
με στόχο να φέρω τις
ίδιες νοοτροπίες και πα-
ρόμοια κουλτούρα που
εφάρμοζα στον δήμο
της Αγίας Νάπας».

Εξελίξεις στον δρόμο Πόλης- Πάφου
������

«Τέλος Ιανουαρίου θα είναι
έτοιμη η αξιολόγηση για τον
δρόμο Πόλης-Πάφου και
μέσα στους επόμενους
τρεις μήνες, θα κατακυρω-
θεί και θα ξεκινήσει».

Στις προτεραιότητες του Υπουρ-
γείου Μεταφορών είναι η ρύθμι-
ση του θέματος  με τα σκούτερ
στις τουριστικές περιοχές, θέμα
που θα εξετάσει το Υπουργικό
Συμβούλιο σύντομα, με στόχο το
θέμα να ρυθμιστεί πριν από την
επόμενη τουριστική περίοδο.
Προωθείται επίσης αλλαγή στην
διαδικασία ενοικίασης οχημάτων,
ώστε κατά την ενοικίασή τους να
προνοείται η πληρωμή εξώδικων
προστίμων. Όπως σημειώνει ο
Υπουργός, αυτή την στιγμή χιλιά-
δες εξώδικα τουριστών μένουν
απλήρωτα, κάτι που σημαίνει ότι
το κράτος χάνει έσοδα. Από την
άλλη δίδεται το μήνυμα στους

τουρίστες ότι  μπορούν να ενερ-
γούν εκτός πλαισίου οδικής συμ-
περιφοράς χωρίς οποιαδήποτε
επίπτωση. «Αυτό πλέον θα σταμα-
τήσει. Η εταιρεία θα είναι υποχρε-
ωμένο να παρακρατά από την πι-
στωτική κάρτα του ενοικιαστή ένα
ποσό για να πληρώνονται οποι-
αδήποτε εξώδικα θα δημιουργη-
θούν κατά τη διάρκεια ενοικίασης
του οχήματος. Πρόκειται για ρύθ-
μιση η οποία ισχύει ήδη σε άλλες
χώρες. Αυτές οι δύο αλλαγές στη
νομοθεσία θα κατατεθούν τις επό-
μενες εβδομάδες στο Υπουργικό
Συμβούλιο για να πάρουν ακολού-
θως τον δρόμο τους στην βουλή»,
σημειώνει ο κ. Καρούσος.

Ρυθμίζονται εξώδικα τουριστών

Αν δεν υπάρχει προσφυγή στην αναθεωρητική αρχή, τότε ο δρόμος Πάφου - Πόλις θα προχωρήσει
σύντομα, τονίζει ο υπουργός Μεταφορών. 
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Άλλος ένας διαχειριστής δανείων
που δραστηριοποιείται στην Ευ-
ρώπη «κατέβηκε» Κύπρο. Ο λόγος
για την Qualco, που συνήψε συμ-
φωνία με την Astrobank για τη δια-
χείριση σχεδόν 75% του προβλη-
ματικού της χαρτοφυλακίου. Βάσει
της συμφωνίας, η Astrobank θα
συνεχίζει να ελέγχει το 25,1% της
Trusset Asset Management Limi-
ted, δηλαδή της εταιρείας που είχε
συστήσει η Astrobank μετά την
αναδιοργάνωσή της. Η Qualco, που
δραστηριοποιείται ευρέως στην
Ελληνική αγορά για τη διαχείριση
των προβληματικών εκεί τραπεζών,
συμπληρώνει το χάρτη των εται-
ρειών που κυριαρχούν σε αυτό τον
τομέα στο νησί. 

Επί της ουσίας, η συμφωνία με-
ταξύ Qualco και Astrobank είναι
αντίστοιχη της συμφωνίας μεταξύ
Ελληνικής Τράπεζας και των τσέ-
χων της APS, για διαχείριση δα-
νείων της τράπεζας και όχι πώλησή
τους. Στο ίδιο μοτίβο, οι τράπεζες
και οι διαχειριστές (servicers)
έχουν μετοχικό κεφάλαιο στην
κάθε εταιρεία που έχει συσταθεί
στο νησί.  

Οι εταιρείες, που ειδικεύονται
στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια
και που δραστηριοποιούνται ήδη
στο νησί είτε έχουν αγοράσει χαρ-
τοφυλάκια ΜΕΔ, είτε απλώς τα δια-
χειρίζονται, είναι η τσεχική Aps,
η B2Holding, η Pepper, η Apollo,
η Altamira. Τώρα προστέθηκε και
η Qualco. Οι «διεθνείς παίχτες»
έχουν δημιουργήσει κυπριακές θυ-
γατρικές, την APS Debt Servicing
Cyprus, την B2Kapital, την Pepper
Cyprus Limited, την Altamira Asset
Management Cyprus και την Gor-
dian.

Στο πλαίσιο της αγοράς των ερ-

γασιών της Astrobank, η εταιρία
θα προσλάβει 37 μέλη του προσω-
πικού της Τράπεζας που μέχρι σή-
μερα διαχειρίζονταν το προβλη-
ματικό της χαρτοφυλάκιο. Επιπρό-
σθετα, η εταιρία θα προχωρήσει
στην αγορά από την AstroBank
όλων των σχετικών αδειών Τεχνο-
λογίας Πληροφοριών, διαδικασιών,
προϊόντων αλλά και της συλλογικής
εμπειρογνωμοσύνης της Astrobank

αναφορικά με τη διαχείριση των
ΜΕΔ. Βάσει των στοιχείων που επε-
ξεργάστηκε η «Κ», η Qualco θα έχει
να αναδιαρθρώσει το 75% των 465
εκατ. ευρώ ΜΕΔ που έχει η Astro-
bank και τα σχεδόν 35 εκατ. ευρώ
που θα παραλάβει από την Εθνική
Τράπεζα. Υπενθυμίζεται πως η
Astrobank θα παραλάβει την Εθνι-
κή σχεδόν «καθαρή» με μόνο 12%
ΜΕΔ.

Τα deals
Η Τράπεζα Κύπρου ανακοίνωσε

το 2018 την πώληση ενός μεγάλου
χαρτοφυλακίου Μη Εξυπηρετού-
μενων Δανείων στην Apollo Global
Management. Η συμφωνία προ-
έβλεπε την αγορά και ακολούθως
της διαχείριση των Μη Εξυπηρε-
τούμενων Δανείων από την εταιρία
που θα ίδρυε το επενδυτικό Ταμείο
Apollo. Το όνομα αυτής της εται-
ρίας, Gordian Holdings, με το 100%
του κεφαλαίου της να ανήκει και
να ελέγχεται από συγκεκριμένα
χρηματοδοτικά κεφάλαια που χει-
ρίζονται θυγατρικές εταιρίες της
Apollo Global Management, LLC.
Η πώληση ήταν γνωστή και ως pro-
ject Helix.

Ταυτόχρονα, αφήνοντας στην
άκρη την εσωτερική ομάδα της
KPMG Λονδίνου που διαχειρίζονται
μικρομεσαία και καταναλωτικά δά-
νεια της Τράπεζας Κύπρου, εξυπη-
ρετούνται και από την Pepper. Η
Pepper, συγκεκριμένα, είχε έρθει
το 2017 για να διαχειριστεί συγκε-
κριμένο χαρτοφυλάκιο 800 εκατ.
ευρώ δανείων μικρομεσαίων πε-
λατών και δανείων καταναλωτικής
φύσεως εντός της τράπεζας.

Η Ελληνική Τράπεζα τον Ιανουά-
ριο του 2017 συμφώνησε με την
APS Holding a.s για τη διαχείριση
των στοιχείων ακίνητης περιουσίας
και την εξυπηρέτηση του συνολι-
κού χαρτοφυλακίου των μη εξυ-
πηρετούμενων ανοιγμάτων της
Τράπεζας. 

Για το σκοπό αυτό δημιουργή-
θηκε μια νέα εταιρεία στην οποία
η Ελληνική έχει το 49% των μετο-
χών, ενώ η APS Recovery Cyprus
κατέχει την πλειοψηφία, δηλαδή
το 51%. 

Οι δραστηριότητες του Τμήμα-
τος Διαχείρισης Καθυστερήσεων
της Ελληνικής μεταφέρθηκαν λί-

γους μήνες μετά τη συμφωνία στη
νέα εταιρία. Η APS κλήθηκε να εξυ-
πηρετήσει δάνεια ύψους 2,4 δισ.
ευρώ.

Η Altamira Asset Management
(Cyprus) Ltd έκανε «deal» το 2017
για να αντιμετωπίσει τα ΜΕΔ της
Συνεργατικής Κυπριακής, ασχέτως
με το άδοξο της τέλος. Η κυπριακή
Altamira που συστάθηκε στα τέλη
του 2017 ανέλαβε την επιχειρημα-
τική ευθύνη διαχείρισης των ΜΕΔ
της τράπεζας που περιλαμβάνουν
δάνεια ύψους 5,4 δισ. ευρώ, ακίνητα
προς πώληση ύψους 0,4 δισ. ευρώ
καθώς και το χαρτοφυλάκιο που
έθεσε τέλος του 2017 η ΣΚΤ εκτός
ισολογισμού ύψους περίπου 1 δισ.
ευρώ.

Πλέον διαχειρίζεται τα δάνεια
της πρώην ΣΚΤ που έχει στους ισο-
λογισμούς της ο κρατικός φορέας
διαχείρισης δανείων, η ΚΕΔΙΠΕΣ.
Η ΚΕΔΙΠΕΣ έχει το 49% της εται-
ρείας, ενώ η ισπανική μητρική το
51% της κυπριακής θυγατρικής.

Ταυτόχρονα, η ιταλική dobank,
που έχει το 85% της ισπανικής Al-
tamira Asset Management, συμ-
φώνησε με την AlphaBank για την
διαχείριση των προβληματικών
δανείων της AlphaBank Κύπρου,
ύψους 3,2 δισ. ευρώ. Γι’ αυτό το
σκοπό και θα συσταθεί νέα εται-
ρία.

Η εταιρία Β2 Kapital Cyprus εξα-
σφάλισε την πρώτη άδεια εταιρίας
εξαγοράς πιστώσεων από την Κεν-
τρική Τράπεζα της Κύπρου στις 10
Μαΐου 2018, αφού η Ελληνική Τρά-
πεζα είχε προχωρήσει σε πώληση
πακέτου ΜΕΔ αξίας 145 εκατομ-
μυρίων ευρώ στην επενδυτική εται-
ρία Β2 Kapital Cyprus Ltd στις
αρχές του 2018. Η Ελληνική Τρά-
πεζα ήταν και η πρώτη κυπριακή
τράπεζα που άρχισε τις πωλήσεις
κόκκινων δανείων.

Πληθαίνουν οι διαχειριστές δανείων στην Κύπρο
Καινούργιος παίχτης για το νησί η Qualco η οποία θα διαχειριστεί το 75% των προβληματικών δανείων της Astrobank

������

Η συμφωνία μεταξύ
Qualco και Astrobank
είναι αντίστοιχη της
συμφωνίας μεταξύ Ελ-
ληνικής Τράπεζας και
των τσέχων της APS.

Οι εταιρείες, που ειδικεύονται στα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και που δραστηριοποιούνται ήδη στο νησί, είναι η Aps,
η B2Holding, η Pepper, η Apollo, η Altamira. Τώρα προστέθηκε και άλλη.

Η προσφυγή κατά της Τουρκίας στο Διεθνές
Δικαστήριο της Χάγης και η έκβαση

παρόμοιας προσφυγής που καταχώρησε
η Ελλάδα κατά της Τουρκίας το 1976

ΑΡΘΡΟ / Του ΜΕΝΕΛΑΟΥ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ

Η Κυπριακή Δημοκρατία επιχειρεί
αυτή τη στιγμή να αρχίσει δικαστική
διαδικασία κατά της Τουρκίας στο
Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης σε
σχέση με τις παράνομες γεωτρήσεις
της Τουρκίας και την οριοθέτηση
των ΑΟΖ των δύο χωρών. Η κυβέρ-
νηση διά του υπουργού Εξωτερικών
δήλωσε ότι αποταθήκαμε μονομερώς
στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης
«με την ελπίδα ότι στη συνέχεια η
Τουρκία θα απαντήσει θετικά και θα
έρθει κι αυτή ώστε να οριοθετήσουμε
τις ΑΟΖ μας». Ξεκαθάρισε δε ότι
χωρίς τη συναίνεση της Τουρκίας
δεν μπορεί να προχωρήσει η δικα-
στική διαδικασία. Η τελευταία ανα-
φορά είναι ορθή, αφού το Διεθνές
Δικαστήριο για να εκδικάσει διαφορά
μεταξύ δύο κρατών πρέπει πρώτα
να ικανοποιηθεί ότι αυτά έχουν απο-
δεχθεί τη δικαιοδοσία του. Αυτό πη-
γάζει από μια θεμελιώδη αρχή του
διεθνούς δικαίου που ορίζει ότι τα
κράτη είναι κυρίαρχα και δεν μπορεί
να τους επιβληθεί ο τρόπος επίλυσης
των διαφορών τους. Το Διεθνές Δι-
καστήριο θα θεωρήσει δε ότι δύο
κράτη έχουν αποδεχθεί τη δικαιο-
δοσία του σε μία από τις ακόλουθες
περιπτώσεις: α) εάν έχουν και τα
δύο αναγνωρίσει τη γενική δικαιο-
δοσία του, β) εάν έχουν υπογράψει
συνυποσχετικό για την παραπομπή
συγκεκριμένης διαφοράς τους ενώ-
πιον του, γ) εάν τα δύο κράτη έχουν
υπογράψει κάποια διεθνή συνθήκη,
η οποία προβλέπει την υποχρεωτική
παραπομπή στο Διεθνές Δικαστήριο
οποιασδήποτε διαφοράς σε σχέση
με τους όρους της.

Στην περίπτωσή μας δεν ισχύει,
μέχρι στιγμής τουλάχιστον, οποιοδή-
ποτε από τα πιο πάνω. Ένδειξη δε
για το τι προβλέπεται να πράξει η
Τουρκία μας δίνει η στάση που τήρησε
σε παρόμοια προσφυγή που κατα-
χώρησε εναντίον της η Ελλάδα στο

ίδιο δικαστήριο το 1976 και που αφο-
ρούσε διένεξη των δύο χωρών σε
σχέση με την υφαλοκρηπίδα στο Αι-
γαίο. Η Τουρκία δεν έλαβε μέρος
στην εν λόγω διαδικασία και απλώς
έστειλε στο Διεθνές Δικαστήριο μια
σύντομη επιστολή στην οποία δήλωνε
ότι αμφισβητούσε τη δικαιοδοσία
του να εκδικάσει τη διαφορά. Από
την πλευρά της η Ελλάδα με λεπτο-
μερές γραπτό υπόμνημα που κατέθεσε
μέσω των συνηγόρων της ενώπιον
του Δικαστηρίου υποστήριξε ότι το
Δικαστήριο είχε δικαιοδοσία για δύο
λόγους. Πρώτον λόγω του γεγονότος
ότι και οι δύο χώρες είχαν προσυπο-
γράψει σχετική συνθήκη (τη Συνθήκη
της Γενεύης του 1928 για την Ειρηνική
Διευθέτηση Διαφορών). Και δεύτερον
λόγω του ότι είχαν εκδώσει από κοινού
σχετικό δελτίο Τύπου στις 31 Μαΐου
1975 με το οποίο (σύμφωνα πάντοτε
με τους ισχυρισμούς της Ελλάδας)

η Τουρκία θα πρέπει να θεωρηθεί
ότι αποδέχθηκε τη δικαιοδοσία του
Δικαστηρίου.

Το Διεθνές Δικαστήριο εξέφρασε
αρχικά τη λύπη του που η Τουρκία
δεν έλαβε μέρος στη διαδικασία και
που αρνήθηκε να υποβάλει γραπτώς
και με τεκμηριωμένο τρόπο τις θέσεις
της. Σημείωσε, όμως, ότι ήταν παρά
ταύτα υποχρεωμένο από μόνο του
(ex proprio motu) να εξετάσει πρώτα
αν είχε δικαιοδοσία προτού προχω-
ρήσει στην εξέταση της ουσιαστικής
διαφοράς. Στη συνέχεια αποφάσισε,
με 12 ψήφους υπέρ και 2 κατά, υπέρ
της Τουρκίας κρίνοντας ότι πράγματι
στερείτο δικαιοδοσίας να εξετάσει
την υπόθεση η οποία ως εκ τούτου
δεν προχώρησε περαιτέρω.

Σχετικό βεβαίως είναι και το ερώ-
τημα ποιαν ισχύ θα έχει στην περί-
πτωσή μας τυχόν απόφαση του Διε-
θνούς Δικαστηρίου ακόμη και εάν η
Τουρκία, με τον ένα ή άλλο τρόπο,
αποδεχθεί τη δικαιοδοσία του. Στον
Καταστατικό Χάρτη των Ηνωμένων
Εθνών προβλέπεται ρητά ότι οι απο-
φάσεις του Διεθνούς Δικαστηρίου
είναι «δεσμευτικές». Στην πράξη,
όμως, εάν ένα μέρος δεν συμμορ-
φωθεί με κάποια απόφαση αυτό που
μπορεί το άλλο μέρος να κάνει είναι
να προσφύγει στο Συμβούλιο Ασφά-
λειας των Ηνωμένων Εθνών. Το οποίο,
με τη σειρά του, μπορεί να προβεί
σε «συστάσεις» ή να «επιβάλει μέτρα
για να υπάρξει συμμόρφωση με την
απόφαση» (άρθρο 94 του Καταστα-
τικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών).

Στην περίπτωσή μας, όμως, η
πραγματικότητα δυστυχώς είναι ότι
η Τουρκία ούτως ή άλλως επιδεικνύει
παντελή έλλειψη σεβασμού τόσο
προς αποφάσεις διεθνών δικαστηρίων
όσο και προς αποφάσεις του Συμ-
βουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων
Εθνών χωρίς να έχει οποιοδήποτε
ουσιαστικό αντίκτυπο.

Ο κ. Μενέλαος Κυπριανού είναι
Managing Partner, Michael Kypria-
nou and Co LLC.
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Της ΜΑΡΙΑΣ ΗΡΑΚΛΕΟΥΣ

Εδώ και δύο χρόνια, και συγκεκρι-
μένα το Μάρτιο του 2017 οπότε
και προκηρύχθηκε ο διαγωνισμός
από το Τμήμα Ηλεκτρομηχανολο-
γικών Υπηρεσιών για την εγκατά-
σταση δέκα διπλών συσκευών τα-
χείας φόρτισης ηλεκτρικών οχη-
μάτων σε δημόσιους δρόμους, κα-
τακυρώθηκε η προσφορά, η ανα-
θεωρητική αρχή αποφάσισε υπέρ
της απόφασης του Υπουργείου Με-
ταφορών, και το θέμα τέθηκε ενώ-
πιον διοικητικού δικαστηρίου και
τώρα  η υπόθεση είναι ενώπιον
της Νομικής Υπηρεσίας για περαι-
τέρω χειρισμό. Το θέμα είναι μεταξύ
της Αναθεωρητικής Αρχής και της
ΑΗΚ. Πηγές αναφέρουν στην «Κ»
ότι η ΑΗΚ δεν επέτρεψε την δημι-
ουργία σταθμών φόρτισης ηλεκτρι-
κών οχημάτων από πλευράς του
Υπουργείου, αφού ήταν μία εκ των
εταιρειών η οποία υπέβαλε προ-

σφορά και η οποία απορρίφθηκε.
Στη συνέχεια η Αρχή προσέφυγε
στην Αναθεωρητική Αρχή Προ-
σφορών, η οποία την δικαίωσε και
ακολούθως το θέμα τέθηκε ενώπιον
του διοικητικού δικαστηρίου. Πλέον
οι σχεδιασμοί του Υπουργείου
έχουν κολλήσει στη Νομική Υπη-
ρεσία για περαιτέρω χειρισμό της
υπόθεσης. Άρα με τους σταθμούς
φόρτισης να έχουν κολλήσει σε
διαδικαστικές ατραπούς, οι κυβερ-
νητικοί σχεδιασμοί όσον αφορά
την προώθηση της ηλεκτροκίνη-
σης, περιορίζονται στην απαλλαγή
των ηλεκτρικών οχημάτων από τα
τέλη κυκλοφορίας, στην απόσυρση
παλαιών οχημάτων με χορηγία
2.000 ευρώ και στην επιχορήγηση
αγοράς ηλεκτρικού οχήματος στο
πλαίσιο του σχεδίου απόσυρσης
και αντικατάστασης παλαιών οχη-
μάτων το οποίο πέρασε από το

Υπουργικό Συμβούλιο. Προνοείται
επίσης η αγορά καινούργιου ηλε-
κτρικού οχήματος τύπου σαλούν
με χορηγία τις 5.000 ευρώ. Το σχέ-
διο αναμένεται να τεθεί σε εφαρ-
μογή αρχές του τρέχοντος έτους.
Πηγές αναφέρουν ότι σε γενικές
γραμμές τα βήματα στον στόχο για
μείωση των εκπομπών διοξειδίου
του άνθρακα από τον τομέα των
μεταφορών είναι μικρά, ενώ ψέγουν
το γεγονός ότι και η διαδικασία
σταθμών φόρτισης παίρνει παρά-
ταση λόγω προσφυγών που οδη-
γούν τελικά σε ατέρμονες διαδι-
κασίες. 

Η παρούσα εικόνα στο θέμα
φόρτισης των οχημάτων είναι ότι
οι οδηγοί ηλεκτρικών οχημάτων,
έχουν δύο επιλογές. Ή να φορτί-
ζουν το όχημα στο σπίτι τους, ή
σε κάποιο σταθμό φόρτισης της
ΑΗΚ. Στην ουσία, η Αρχή Ηλεκτρι-

σμού, είναι η μοναδική επιλογή
φόρτισης. Τουλάχιστον προς το
παρόν, αφού αναμένεται ότι πε-
ρισσότεροι παίκτες θα θέλουν να
μπουν στο παιχνίδι, όσο η ηλε-
κτροκίνηση θα κερδίζει έδαφος.

Οι σχεδιασμοί της ΑΗΚ
Εν αναμονή των εξελίξεων από

τη Νομική Υπηρεσία για το ποιος
θα αναλάβει την τοποθέτηση των
σταθμών φόρτισης του Υπουργείου
Μεταφορών, η Αρχή Ηλεκτρισμού
προχωρά κανονικά στους δικούς
της σχεδιασμούς. Αυτοί αφορούν
την εγκατάσταση έξι σταθμών τα-
χείας φόρτισης και δώδεκα σταθ-
μών ημιταχείας φόρτισης μέχρι το
τέλος του 2020. Είναι γνωστά μέχρι
στιγμής τα δεκατρία από τα δεκαο-
κτώ σημεία. Στην πλατεία Τροό-
δους, την υπεραγορά ΑΛΦΑΜΕΓΑ
Κολοσσίου, στην Ορμήδεια, και

στην ΑΛΦΑΜΕΓΑ Λευκάρων ανα-
μένεται ότι θα εγκατασταθούν
σταθμοί ταχείας φόρτισης. Μελε-
τάται επίσης η επιλογή της Κοκ-
κινοτριμιθιάς, η οποία θα προσφέ-
ρει στους οδηγούς ηλεκτρικών οχη-
μάτων, δυνατότητα για φόρτιση
του οχήματος τους καθ΄οδόν προς
τις ορεινές περιοχές. Η Κοκκινο-
τριμιθιά, λόγω της γεωγραφικής
της θέσης, αναμένεται ότι θα αν-
τικαταστήσει την περιοχή της Κα-
κοπετριάς, η οποία είχε συμπερι-
ληφθεί στους αρχικούς σχεδια-
σμούς της ΑΗΚ. Αναμένεται επίσης
η απόφαση της τοπικής αρχής Λυμ-
πιών, για το αν θα εγκατασταθεί
στα όρια της κοινότητας ο 6ος σταθ-
μός ταχείας φόρτισης.

Μέχρι τον Μάρτιο
Βάσει του προγραμματισμού

της ΑΗΚ, αναμένεται ότι μέχρι τέ-

λος Μαρτίου θα είναι έτοιμοι πέντε
σταθμοί φόρτισης. Οι τέσσερις εξ
αυτών στη Λεμεσό. Συγκεκριμένα,
στην οδό Ιωάννου Τσίρου, στην
οδό Γλάδστωνος, στο δημαρχείο
στον Ύψωνα, και στο δημαρχείο
στη Μέσα Γειτονιά. Λόγω του ότι
είναι μέσα σε αστικό οδικό δίκτυο,
και όχι σε αυτοκινητόδρομο σε
αυτά τα σημεία θα τοποθετηθούν
σταθμοί ημιταχείας φόρτισης. Μέ-
σα στο επόμενο τρίμηνο θα ολο-
κληρωθεί και η εγκατάσταση 5ου
σταθμού, στο ΑΛΦΑΜΕΓΑ Σκαρί-
νου. Ο συγκεκριμένος θα είναι τα-
χείας φόρτισης αφού το συγκεκρι-
μένο σημείο θα μπορεί να εξυπη-
ρετεί κυρίως οδηγούς που χρησι-
μοποιούν τον παρακείμενο αυτο-
κινητόδρομο.

Μέχρι τέλος του 2020
Οι υπόλοιποι σταθμοί αναμένε-

ται να γίνουν μέχρι τέλος του 2020.
Έχουν συγκεκριμενοποιηθεί άλλα
οκτώ σημεία, τα οποία είναι η οδός
Οδυσσέα Ελύτη στην Αγία Νάπα,
και δύο λεωφόροι στην Λευκωσία-
η Προδρόμου και η Γρηγόρη Αυ-
ξεντίου. Αυτά θα είναι ημιταχείας
φόρτισης. Οι υπόλοιποι τέσσερις,
σε πλατεία Τροόδου, Κοκκινοτρι-
μιθιά, ΑΛΦΑΜΕΓΑ Κολοσσίου και
Ορμήδεια, θα είναι σταθμοί ταχείας
φόρτισης. Όπως εξηγεί ο  μηχανι-
κός δικτύου ΑΗΚ Μάριος Παππου-
τής, σε αυτούς τους σταθμούς, της
ταχείας φόρτισης ισχύος 50 κιλο-
βάτ, ο χρόνος φόρτισης για παρά-
δειγμα ενός ηλεκτρικού Nissan
Leaf ανέρχεται περίπου στα 30 λε-
πτά. Στην περίπτωση των σταθμών
ημιταχείας φόρτισης ισχύος 22 κι-
λοβάτ, ο χρόνος φόρτισης για το
ίδιο αυτοκίνητο, υπολογίζεται στις
τρεις ώρες. 

Επένδυση μισού εκατ.
Συνολικά η επένδυση της ΑΗΚ

για την αγορά εξοπλισμού και την
εγκατάσταση των σταθμών ανέρ-
χεται στο μισό εκατομμύριο ευρώ.

Οι 250.000 από αυτό το ποσό αφο-
ρούν τα υφιστάμενα 21 σημεία που
λειτουργεί ήδη η Αρχή. Οι άλλες
240.000 αφορούν το κόστος του
διαγωνισμού για τους 18 φορτιστές
οι οποίοι θα τοποθετηθούν μέχρι
το τέλος του έτους. Τους επόμενους
μήνες αναβαθμίζεται και το λογι-
σμικό της Αρχής, ούτως ώστε οι
χρήστες της υπηρεσίας φόρτισης
ηλκεκτρικού οχήματος, να μπο-
ρούν, μέσω της εφαρμογής της
ΑΗΚ στο κινητό τους, να ενημε-
ρώνονται για τα σημεία φόρτισης
στον χάρτη, τα πλησιέστερα τους
σημεία, καθώς και για πληροφορίες
όπως πόσο χρόνο χρειάζεται για
την φόρτιση του οχήματος, καθώς
και κατά πόσο ο σταθμός είναι κα-
τειλημμένος. Αυτή η υπηρεσία θα
είναι έτοιμη να ανακοινωθεί επί-
σημα μέσα στους επόμενους δύο
μήνες.

Μονοπώλιο ΑΗΚ στην φόρτιση αυτοκινήτων
Παίρνουν παράταση οι κυβερνητικοί σχεδιασμοί για σταθμούς ηλεκτρικών οχημάτων, μετά από ενστάσεις της Αρχής 

Ηλεκτροκίνητα τα 6 στα 10 οχήματα στη Νορβηγία
Αν και τα νέα από τη Νορβηγία για
την καλιφορνέζικη Tesla, η οποία
κατασκευάζει αποκλειστικά ηλε-
κτρικά αυτοκίνητα, είναι πολύ καλά,
διότι η ζήτηση για τα προϊόντα της
ήταν πολύ ζωηρή την περυσινή
χρονιά, ο ανταγωνισμός καραδοκεί. 

Και αυτό σημαίνει πως θα μπο-
ρούσε η σκανδιναβική χώρα να
λειτουργήσει ως υπόθεση εργασίας
και σημείο αναφοράς για το πώς
το τρέχον έτος θα εξελιχθεί για τα
αυτοκίνητα που κινούνται με μπα-
ταρίες και δεν ρυπαίνουν. Σύμφωνα
με τη διανομέα της Volkswagen
στη Νορβηγία, Harald A. Moeller,
φέτος, από τα δέκα αυτοκίνητα
που θα κυκλοφορούν στη Νορβη-
γία, τα έξι θα κινούνται με ηλεκτρι-
σμό. Συγκεκριμένα, όπως αναφέρει
η Οδική Συνομοσπονδία Νορβηγίας,
το 42,4% των πωλήσεων το 2019
αφορούσε ηλεκτρικά αυτοκίνητα
εν συγκρίσει με 31,2% το 2018 και
μόλις 5,5% το 2013. Η αύξηση στις
πωλήσεις ηλεκτρικών οχημάτων
ώς ένα βαθμό οφείλεται στην Tesla,
όπως παρατηρούν αναλυτές.

Παρά το γεγονός ότι η Νορβηγία
είναι η μεγαλύτερη χώρα της Ευ-
ρώπης σε παραγωγή πετρελαίου
και φυσικού αερίου, επιδιώκει να
αναδειχθεί και σε πρώτη χώρα που
θα θέσει οριστικό τέλος στην πώ-
ληση και κυκλοφορία αυτοκινήτων
με συμβατικά καύσιμα έως το 2025.
Εχει εξαιρέσει από τη φορολογία
καυσίμων τα ηλεκτρικά αυτοκίνητα

και αυτό σημαίνει πως μέσα σε
λίγα χρόνια οι δρόμοι στο Οσλο
έγιναν πιο ήσυχοι και η ατμόσφαιρα
καθαρότερη. Στις εκτιμήσεις της
Volkswagen για τη Νορβηγία ανα-
φέρεται πως γίνεται ολοένα και
πιο ηλεκτροκίνητη η αγορά της
και το 2025 πλέον δεν θα υπάρχει
κανένα όχημα με πετρέλαιο ή βεν-
ζίνη.

Το 2019 πουλήθηκαν στη χώρα
142.381 αυτοκίνητα, εκ των οποίων
60.131 ήταν ηλεκτρικά, ενώ μεταξύ
όλων αυτών το δημοφιλέστερο
ήταν το μεσαίου μεγέθους μοντέλο
Model 3 της Tesla. H τιμή του ξεκινά
από 384.900 νορβηγικές κορώνες,
δηλαδή περίπου 39.140 ευρώ, και
εξασφάλισε στην Tesla ένα μερίδιο
11% επί της νορβηγικής αγοράς.
Η ολοένα και ευρύτερη συνειδη-
τοποίηση των κινδύνων από την
κλιματική αλλαγή για τον πλανήτη
και τα έμβια όντα έχει συμβάλει
στο να αλλάξουν η νομοθεσία, η
τεχνολογία και οι επιλογές των κα-
ταναλωτών, αλλά και να μετασχη-

ματιστεί η αυτοκινητοβιομηχανία,
στρεφόμενη σε πιο καθαρά καύ-
σιμα. Η τιμή της μετοχής της Tesla
έχει ενισχυθεί και σήμερα είναι
μία από τις ακριβότερες στον κλάδο
της αυτοκινητοβιομηχανίας διε-
θνώς.

Φέτος, η εν λόγω εταιρεία θα
αρχίσει την παραγωγή ενός νέου
μοντέλου μεσαίου μεγέθους, το
οποίο θα απευθύνεται σε όσους
ενδιαφέρονται για αυτοκίνητα πολ-
λαπλών δραστηριοτήτων στην πό-
λη και στην ύπαιθρο. Θα έχει την
επωνυμία Model Y και απέναντί
του θα βρει τα αντίστοιχα των
Daimler, Audi και Ford. Οπως ανα-
φέρει σε σχετική ανακοίνωσή της
η Ενωση Ηλεκτρικών Οχημάτων
Νορβηγίας, το 2020 θα κυκλοφο-
ρήσουν στην αγορά από 20 έως 30
νέα ηλεκτροκίνητα μοντέλα, ένα
εκ των οποίων θα είναι το Mustang
Mach-E SUV της Ford. H εταιρεία
ευελπιστεί πως με αυτό θα μπορέσει
να τονώσει τις πωλήσεις της. Ο
Κτζέτιλ Χάγκεσταντε, διευθύνων
σύμβουλος της RoehneSelmer, της
εταιρείας που εισάγει τα Ford στη
Νορβηγία, αναφέρει πως η Mustang
Mach-E SUV  θα ανταγωνιστεί ευ-
θέως τα μοντέλα 3 και Υ της Tesla
και το e-tron της Audi. Και συμ-
πληρώνει, τέλος: «Πρόκειται για
ένα αυτοκίνητο με κίνηση και στους
4 τροχούς, καλύπτει μεγάλες απο-
στάσεις και ταιριάζει απόλυτα στη
νορβηγική αγορά».

������

Στόχος, να μπει τέλος
στην πώληση και κυκλο-
φορία αυτοκινήτων με
συμβατικά καύσιμα έως
το 2025.

Πέρυσι, δημοφιλέστερο αυτοκίνητο ήταν το Model 3 της Tesla, που εξασφάλισε στην εταιρεία μερίδιο 11% επί της
νορβηγικής αγοράς.

Μικρά τα βήματα στον στόχο για μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα από τον τομέα των μεταφορών, ενώ και η διαδικασία σταθμών φόρτισης παίρνει
παράταση λόγω προσφυγών που οδηγούν σε ατέρμονες διαδικασίες.

������

Δεκαοκτώ σταθμοί τα-
χείας και ημιταχείας
φόρτισης προγραμματί-
ζονται μέχρι τέλος του
2020 από την ΑΗΚ. Πέν-
τε εξ αυτών θα είναι
έτοιμοι για να εξυπηρε-
τήσουν το κοινό μέχρι
τον Μάρτιο. 

������

Γύρω στο μισό εκατομ-
μύριο είναι μέχρι στιγ-
μής η επένδυση της ΑΗΚ
και 39 σταθμοί φόρτι-
σης. Οι 21 ήδη βρίσκον-
ται σε λειτουργία.



Ενας αιώνας 

Ελλάδα
γεμάτος 

Δεκαετία του 1960
Θεωρείται «εποχή της άνοιξης», ωστόσο 
οι εξελίξεις στη δεκαετία του 1960 είναι 
αντιφατικές.  Η οικονομία αναπτύσσεται 
γοργά, η Ελλάδα συνδέεται με την ΕΟΚ, 
όμως η απόπειρα του  Κ. Καραμανλή να 
εκσυγχρονίσει το μετεμφυλιακό Σύνταγμα 
προσκρούει σε αντιδράσεις.
Η Ενωση Κέντρου γεννά προσδοκίες, όμως 
 δεν φέρνει στο προσκήνιο μια πραγματικά νέα 
ατζέντα και οδηγείται σε τραυματική διάσπαση 
το 1965.
Νέα κρίση στο Κυπριακό, εμπλοκή του 
Στέμματος στις πολιτικές διαμάχες, 
ανεπάρκεια των πολιτικών ηγεσιών, 
ταραγμένος Ιούλιος του 1965. Τραγική 
κατάληξη: η 21η Απριλίου 1967 και  η 
ταπεινωτική εμπειρία της χούντας.
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Τη 10ετία -
-

-
-

-

Σκληρή μάχη

-
-

-

-
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-

Παλιές αμαρτίες
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-

-
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-

-

-

-
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-
-

-

-

-

-
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-
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Πύρρειος νίκη
-

-

-
-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Ανεργία, κόκκινα 
δάνεια, χαμηλότερα 
εισοδήματα, 
υπογεννητικότητα είναι 
η βαριά κληρονομιά 
των τελευταίων 
δύσκολων 
δέκα χρόνων.

Οι γεννήσεις 

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-
-

Οι ηλικιωμένοι αυξήθηκαν, οι γεννήσεις μειώθηκαν και χιλιάδες νέοι μετανάστευσαν

Η 10ετία που άλλαξε τη χώρα και τη ζωή μας
Με βαρύ τίμημα σε οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο η Ελλάδα ξεπέρασε τη μεγαλύτερη κρίση της σύγχρονης ιστορίας της

Οι γεννήσεις 

SH
U
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ER
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O

CK
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-
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-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-
-

Διαπιστώνεται  
πως συσσωρεύεται 
χρέος με τον ταχύτε-
ρο ρυθμό των τελευ-
ταίων 50 ετών.

Νέα κρίση
χρέους διαβλέπει
η Παγκόσμια
Τράπεζα 
Εφθασε σε επίπεδα-ρεκόρ το 2018,

στο 230% του παγκόσμιου ΑΕΠ

Η Παγκόσμια Τράπεζα -

Η Παγκόσμια Τράπεζα -
-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

Συντονισμένα 
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-
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-
-
-

-
-
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-
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-
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-
-

-
-

-

-

-
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-
-

-
-

-

-
-

-

-

-
-

-

-

-
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Περισσότεροι -
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-
-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

Πρόβλημα υπερχρέωσης

Μέτρα στήριξης της οικονομίας ζητεί από τις κυβερνήσεις η Κριστίν Λαγκάρντ 

Υπέρ της οικονομικής πολιτικής Τραμπ οι Αμερικανοί

Προτείνει 
συντονισμένη 
δημοσιονομική 
παρέμβαση, για να 
τονωθεί η ανάπτυξη.

Παρότι οι δασμοί που 
έχει επιβάλει επιβάρυ-
ναν τις επιχειρήσεις  
με 46 δισ. δολάρια.

Η Λαγκάρντ 

Η πλειοψηφία
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Η επικεφαλής -
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-

-

-

-

-
-
-
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Υψηλότερους φόρους 
για τους πλούσιους 
είχε προτείνει  
προ ημερών  
και ο Μπιλ Γκέιτς.

Αύξηση
φορολογίας
στους πλούσιους
προτείνει το ΔΝΤ
Ως εργαλείο για να αντιμετωπιστεί 

η διευρυνόμενη οικονομική ανισότητα 

Η επικεφαλής -

Υπεραμυνόμενος  

-
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-
-
-
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-

-
-

-

-

-

-

-
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-
-

-
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Eντείνονται  -

-
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-

-

-
-
-

-
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-
-

-

-

-

-

-

Μια απροσδόκητη 
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-
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Στην ακίνητη 
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-
-
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-

-

-
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Κοινωνικό πείραμα

Μείωση βιομηχανικών
παραγγελιών στη Γερμανία 

Ενδιαφέρον για ομόλογα της ευρωπαϊκής περιφέρειας 

Στα 2,9 τρισ. δολ. η περιουσία των πλούσιων Κινέζων σε ορίζοντα δεκαετίας

Μεγάλη ζήτηση  
για ομόλογα Πορτογα-
λίας και Ιρλανδίας  
λόγω υψηλότερων 
αποδόσεων σε σχέση 
με τα γερμανικά. 

Οι δισεκατομμυριούχοι 
στην Κίνα δημιουργούν 
οικογενειακές 
εταιρείες διαχείρισης 
κεφαλαίων.

Οι επενδυτές

Το σύνολο -
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Με τη Βρετανία -
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BLOOMBERG

Για πολλές χώρες 
αποτελεί προτεραιό-
τητα η προστασία  
της αυτοκινητοβιομη-
χανίας τους.

Η δύσκολη εξίσωση των εμπορικών
σχέσεων της Ε.Ε. με τη Βρετανία 

Το μέγεθος -

Η ενίσχυση -
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-
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-
-
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-
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-
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-

-

-

-

-

-
-

-

-
-
-

-

-

-

REUTERS

Ρυθμό ανάπτυξης 2,1% 
εμφάνισε η αμερικανική
οικονομία το γ΄ τρίμηνο 

Η εμπορική συμφωνία 
με την Κίνα δημιουργεί 
αυξημένες προσδοκίες 
για το 2020.

Ο πρόεδρος

Περίπλοκες διαπραγματεύσεις αναμένουν οι Βρυξέλλες στη μεταβατική περίοδο 

Πολλοί μετανάστες, 

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

BLOOMBERG 

Το Brexit δεν αποθαρρύνει μετανάστες που σπεύδουν να περάσουν τη Μάγχη

Η οργάνωση Migration 



Real EstateReal Estate
ΚΥΡΙΑΚΗ 12 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2020 

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΝΔΡΕΑ Α. ΑΝΔΡΕΟΥ

Οταν το κοντέρ απλά γράφει
Το talk of the town αυτές τις μέρες
είναι η παράθεση των προσωπικών
απόψεων του καθενός για το πώς
βλέπει τα ακίνητα το επόμενο διά-
στημα.  Δεν είναι μυστικό, αλλά η
πλειοψηφία εκφράζει την άποψη πως
η αγορά θα είναι αρνητική.  Και με
αυτό συνήθως εννοούν πως οι αξίες
θα πέσουν.

Είναι αυτές οι απόψεις πρόβλημα
ή είναι από μόνες τους προβληματι-
κές;

Η μεγάλη είδηση που θέλω να φέ-
ρω ενώπιόν σας είναι πως κανένας
δεν έγινε πλούσιος στην ιστορία του
real estate αν έβλεπε τον συγκεκρι-
μένο τομέα βραχυπρόθεσμα.  Από
την άλλη, οι πλείστοι – αν όχι όλοι –
οι όπου γης μεγιστάνες έγιναν μεγι-
στάνες επενδύοντας στο realestate.
Άρα, ifweputtwoandtwotogether,
που λέμε εις άπταιστον ελληνικήν,
αυτοί που την έκαναν από το real
estate είναι άτομα που έβλεπαν και
βλέπουν τις επενδύσεις σε ακίνητα
με μακροχρόνιο ορίζοντα.

Αν το ψάξετε θα διαπιστώσετε
πως αυτό συμβαίνει επειδή ανεξαρ-
τήτως του αν οι αγορές των ακινήτων
είχαν στιγμιαία, βραχυπρόθεσμα ή
και μεσοπρόθεσμα, σκαμπανεβά-
σματα στις αξίες, δεν υπάρχει πουθενά
καταγεγραμμένη μια διαχρονική
πτώση στις αξίες.  Η συνολική εικόνα
είναι παντού ανοδική.

Συνεπώς, αν το χόμπι μας είναι η
παρακολούθηση των τιμών και των
αξιών καθημερινά, τότε ζούμε ένα
δράμα, επειδή η ζωή εκεί έξω είναι
πολύ πιο ενδιαφέρουσα.  Και το κυ-
ριότερο είναι πως χάνουμε την μαγεία
του real estate που δεν είναι άλλη
από το γεγονός πως είναι το μόνο
επενδυτικό μέσο που διαθέτει πολλές
προσωπικότητες επιτρέποντας πο-
λυάριθμες χρήσεις και στρατηγικές.
Ούτε το ρευστό, ούτε οι μετοχές,
ούτε τα ομόλογα, ούτε κάτι άλλο
υπάρχει που να παρέχει στον επεν-
δυτή κάτι ανάλογο.

Σκεφτείτε μόνο ότι ένα ακίνητο
μπορεί να το έχετε για ιδιοκατοίκηση,
για επαγγελματική στέγη, ως βασικό
παράγοντα στη γεωργική και βιομη-
χανική αλυσίδα, για παραγωγή ει-
σοδήματος, για απόκτηση πραγμα-
τικής υπεραξίας την οποία μάλιστα
μπορείτε να κεφαλαιοποιήσετε ακόμη
και χωρίς να το αποξενώσετε.  Επι-
πλέον, μπορείτε να το απολαμβάνετε
στις μικρές και στις μεγάλες στιγμές
της ζωής σας, να καθρεφτίζει την
προσωπικότητά σας, να το μεταμορ-
φώνετε στην πορεία αναλόγως των
προσωπικών, επαγγελματικών και
επενδυτικών σας αναγκών ή/ και
αναλόγως των επικρατουσών οικο-
νομικών και άλλων συνθηκών, με τη
λίστα να μην έχει τέλος.  Κάτι που
τα υπόλοιπα επενδυτικά μέσα μόνο

μερικώς μπορούν να προσφέρουν.
Έχει σημασία λοιπόν αν οι αξίες

πέσουν το αμέσως επόμενο διάστη-
μα;

Αν η απάντηση πρέπει να είναι
μονολεκτική, τότε, όχι.  Ένας σώφρων
και οξυδερκής επενδυτής άλλωστε
θα αγοράσει όταν ο όχλος θέλει να
πουλήσει και θα πουλήσει όταν ο
όχλος αγοράζει.  Στη σύγχρονη οι-
κονομική μας ιστορία, και δη αυτή
του real estate, έχουμε μόνο κατα-
γεγραμμένη περίπτωση όχλου που
αγοράζει και αυτή ήταν στο απόγειοό
της το 2007/ 2008. Την περίοδο 2012
– 2014 δεν είχαμε κατάσταση όχλου
που πουλά.  Είχαμε περίοδο «χασκια-

σμένων» που δεν ήξεραν τι να κάνουν
και πώς να διαχειριστούν την κρίση.
Οι πενιχρές συναλλαγές της τότε πε-
ριόδου που έγιναν, έγιναν στο περι-
θώριο, σε τιμές που ναι μεν αντικα-
τόπτριζαν κάποια οικονομικά δεδο-
μένα της εποχής, αλλά κυρίως δε αν-
τικατόπτριζαν μια τεχνητή πτώση
αξιών που έγινε απλά επειδή έπρεπε
να γίνει, εφόσον ήμασταν σε περίοδο
πρωτοφανούς κρίσης με σοβαρές αγ-
κυλώσεις πανταχόθεν.

Σήμερα η κατάσταση είναι κάπως
ιδιάζουσα.  Δεν έχουμε όχλο που που-
λά, αλλά έχουμε λίγους πωλητές με
μεγάλους όγκους ακινήτων – βλέπε
τράπεζες και ταμεία.  Εξισώνονται

τα δύο;  Δηλαδή η δύναμη των πολλών
μικρών πωλητών είναι η ίδια με τη
δύναμη των λίγων μεγάλων πωλητών;
Θεωρητικά μπορεί να είναι η ίδια.
Πρακτικά όμως δεν είναι και εξηγού-
μαι: Η δύναμη του όχλου δύσκολα
ελέγχεται.  Συνεπώς αν οι πολυάριθμοι
μικροί πωλητές κινούνται μαζικά
προς μια κατεύθυνση, τότε δύσκολα
αντιστρέφεται η πορεία τους και επι-
φέρουν το ανάλογο αποτέλεσμα.  Οι
λίγοι μεγάλοι πωλητές ενεργούν πολύ
διαφορετικά.  Γνωρίζουν πως μπορούν
να επηρεάσουν την αγορά εν ριπή
οφθαλμού και πως αυτό μπορεί να
το εκμεταλλευτούν προς όφελός τους.
Και ο καλύτερος τρόπος είναι αφενός
να πουλούν με το σταγονόμετρο και
αφετέρου να το κάνουν όσο μπορούν
με κάποια συνεννόηση με τους υπό-
λοιπους όμοιους τους.  Αν ακολου-
θήσουν άλλη τακτική τότε χάνουν
και είναι ανόητο. Η μέχρι τώρα πορεία

δείχνει πως αυτά τα στοιχεία σε με-
γάλο βαθμό υπάρχουν, γι’ αυτό και
η αγορά απορρόφησε τους κραδα-
σμούς και κινήθηκε συνολικά ανο-
δικά.  Δεν λέω, μπορεί να υπάρχουν
και πιο ανυπόμονοι που να θελήσουν
πιο γρήγορο ξεφόρτωμα σε τιμές πιο
χαμηλές.  Ας υπάρχουν και ας ξεφορ-
τωθούν σε τιμές πιο χαμηλές.  Εμένα
ποσώς με αγχώνει, δεδομένου ότι
πρώτον το μεγαλύτερο ποσοστό του
χαρτοφυλακίου τους αποτελείται από
δευτερευούσης και τριτευούσης ση-
μασίας ακίνητα και δεύτερον, σημα-
σία έχει ποιοι τα αγοράζουν και πώς
αυτοί θα συμπεριφερθούν από την
επόμενη μέρα μέχρι βαθύτερα στο
μέλλον.  Και όσο μεγαλώνει η αλυσίδα
επενδυτών αγοραστών, τόσο πιο
σύνθετα γίνονται τα χαρακτηριστικά
τους και τόσο σπάζει ο κίνδυνος στην
αγορά. Άρα η αγορά είναι εδώ για να
κάνει τους κύκλους της και αυτό δεν
πρέπει να μας αγχώνει.  Εμείς σαν
λαός πάντα είχαμε τα ακίνητα σε δε-
σπόζουσα θέση στη ζωή μας.  Αυτό
θα συνεχισθεί, άσχετα αν αλλάξουμε
τον τρόπο που τα αποκτούσαμε. Ο
υπό δημιουργία νέος κύκλος της κτη-
ματαγοράς θαρρώ πως είναι πολύ
πιο υγιής.

Ο κ. Ανδρέας Α. Ανδρέου, MRICS, CEO,
APS Andreou Property Strategy -
Chartered Surveyors.

To real estate είναι το μόνο επενδυτικό μέσο που διαθέτει πολλές προσωπι-
κότητες επιτρέποντας πολυάριθμες χρήσεις και στρατηγικές.  Ούτε το ρευστό,
ούτε οι μετοχές, ούτε τα ομόλογα, ούτε κάτι άλλο υπάρχει που να παρέχει
στον επενδυτή κάτι ανάλογο.

������

Aυτοί που την έκαναν
από το real estate είναι
άτομα που έβλεπαν και
βλέπουν τις επενδύσεις
σε ακίνητα με μακρο-
χρόνιο ορίζοντα.

Επενδύσεις 1 δισ. στην αγορά ακινήτων το 2019
Εξ αυτών τα 800 εκατ. τοποθετήθηκαν από ξένους επενδυτές  – Μεγάλο ενδιαφέρον για κτίρια γραφείων και ξενοδοχεία 

Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Πάνω από 1 δισ. ευρώ επενδύθηκε
στην ελληνική αγορά ακινήτων κατά
τη διάρκεια του 2019, καθώς ξένα
επενδυτικά funds και εγχώριες εται-
ρείες επενδύσεων σε ακίνητη περι-
ουσία (ΑΕΕΑΠ) επιχείρησαν να επω-
φεληθούν της βελτίωσης του οικο-
νομικού κλίματος και των ευκαιριών
που εντοπίζονται σε διάφορες κα-
τηγορίες ακινήτων. Με τον τρόπο
αυτό, επιβεβαιώθηκαν οι προβλέψεις
στελεχών του κλάδου μεσούσης της
χρονιάς, που έκαναν λόγο για επι-
τάχυνση του όγκου και της αξίας
των συναλλαγών στην αγορά ακι-
νήτων, λόγω της αύξησης της προ-
σφοράς από τις τράπεζες και τα
funds που είχαν αγοράσει πακέτα
κόκκινων δανείων με εξασφαλίσεις
σε ακίνητα.

Σύμφωνα με την κ. Νίκη Σύμπου-
ρα, επικεφαλής της εταιρείας παροχής
υπηρεσιών ακινήτων Proprius, η
οποία εκπροσωπεί στην Ελλάδα τον
διεθνή όμιλο Cushman & Wakefield,
«υπολογίζουμε ότι από το 1 δισ. ευρώ
των επενδύσεων που έγιναν το 2019,
περίπου το 55% αφορούν σε κτίρια
γραφείων, το 25% σε ξενοδοχεία, το
10% σε βιομηχανικά ακίνητα και το
5% σε καταστήματα. Το υπόλοιπο
5% των κεφαλαίων δαπανήθηκε για
την απόκτηση οικοπέδων για την
ανάπτυξη επαγγελματικών χώρων».
Οπως λέει η  κ. Σύμπουρα, οι εγχώριες
ΑΕΕΑΠ επένδυσαν περίπου το 20%
του παραπάνω ποσού, ήτοι σχεδόν
200 εκατ. ευρώ. Τα υπόλοιπα 800
εκατ. ευρώ εισέρρευσαν στην ελλη-
νική αγορά ακινήτων από ξένα επεν-
δυτικά funds ιδιωτικής τοποθέτησης
(private equity funds), εταιρείες που
αγόρασαν κτίρια για ίδια χρήση,
ιδιώτες επενδυτές, αλλά και family
offices, δηλαδή επενδυτικοί όμιλοι
διαχείρισης κεφαλαίων ιδιωτών/οι-
κογενειών.

Η Dromeus Capital των κ. Αχ. Ρι-
σβά και Στ. Αδαμόπουλου πραγμα-
τοποίησε ένα επενδυτικό «ντεμαράζ»
κατά τις τελευταίες εβδομάδες του
2019, κατορθώνοντας να βρεθεί στην
κορυφή. Μέσω διαφόρων επενδυ-
τικών «οχημάτων», η Dromeus Ca-
pital, η οποία έχει συγκεντρώσει ση-
μαντική ρευστότητα και συνεργά-
ζεται με «κολοσσούς» του κλάδου,
όπως ο αμερικανικός επενδυτικός
όμιλος Blackstone, τοποθέτησε στην
εγχώρια αγορά ακινήτων συνολικά
κεφάλαια άνω των 160 εκατ. ευρώ.

Η μεγαλύτερη σε αξία συναλλαγή
ολοκληρώθηκε λίγο πριν εκπνεύσει
το 2019, με τον επενδυτικό όμιλο να
δαπανά 93 εκατ. ευρώ για την από-
κτηση τεσσάρων κτιρίων γραφείων
της Prodea Investments, όλα μισθω-
μένα στον όμιλο της Εθνικής Τρά-
πεζας. Τα κτίρια είναι συνολικής επι-
φάνειας 37.000 τ.μ. με το πιο χαρα-
κτηριστικό εξ αυτών να είναι ο «πρά-
σινος» πύργος στη λ. Κηφισίας 178,
στο ύψος της Αγ. Βαρβάρας Ψυχικού,
ένα κτίριο επιφανείας 10.300 τ.μ.
Μάλιστα, στη συγκεκριμένη συναλ-
λαγή συμμετείχε επενδυτικά (μέσω
της Dromeus) και ο όμιλος Blackstone,

δείγμα του ενδιαφέροντος ακόμα
και διεθνών επενδυτικών κολοσσών
για την ελληνική αγορά γραφείων.

Παράλληλα, η Dromeus Capital
ολοκλήρωσε και την εξαγορά πέντε
ακινήτων της Bain Capital αντί ποσού
25 εκατ. ευρώ. Μεταξύ αυτών, πε-
ριλαμβάνεται κτίριο γραφείων στην
πλ. Συντάγματος, επί της οδού Οθω-
νος 6, στο οποίο στεγάζονται διεθνούς
φήμης εταιρείες, όπως η McKinsey,
η EBRD και το πρακτορείο Blooberg.
Τα εν λόγω ακίνητα ανακτήθηκαν
από την Bain, στο πλαίσιο του πα-
κέτου κόκκινων δανείων που απέ-
κτησε το 2018 από την Τράπεζα Πει-
ραιώς (Project Amoeba). Σημαντική
κρίνεται και η αγορά του κτιρίου
γραφείων Maroussi Plaza στην οδό
Φραγκοκλησιάς, αντί ποσού που
προσέγγισε τα 40 εκατ. ευρώ. Στο
συγκεκριμένο ακίνητο των 10.000
τ.μ. ανωδομής στεγάζονται τα κεν-
τρικά γραφεία του ομίλου Deloitte,
που θα παραμείνει ως μισθωτής για
τα επόμενα χρόνια.

Αντίστοιχα, το διεθνές επενδυτικό
fund Brooklane Capital αγόρασε πέ-
ρυσι πακέτο κτιρίων γραφείων της
Alpha Bank, αντί ποσού 95 εκατ. ευ-
ρώ. Το σημαντικότερο εξ αυτών αφο-
ρούσε τα κεντρικά γραφεία της Vo-
dafone. Επίσης, δαπάνησε πάνω από
12 εκατ. ευρώ για την αγορά και του
κτιρίου γραφείων που στεγάζει τη
Microsoft στα Ανάβρυτα Αμαρουσίου.

Πωλητής ήταν η Piraeus Real Estate.
Ενδιαφέρον παρουσιάζει και η κίνηση
της αμερικανικής εταιρείας ακινήτων
Hines να αγοράσει (στο πλαίσιο δια-
γωνισμού της Εθνικής Leasing) το
κτίριο του πρώην Odeon Starcity
στη Λ. Συγγρού 111 (πλησίον του
κτιρίου της Στέγης Γραμμάτων και
Τεχνών του Ιδρύματος Ωνάση). Το
ακίνητο των 8.000 τ.μ. (πλέον 12.800
τ.μ. υπογείων) πωλήθηκε αντί ποσού
20,05 εκατ. ευρώ και είναι πολύ πι-
θανό να αλλάξει χρήση και να με-
τατραπεί σε ξενοδοχείο, από ψυχα-
γωγικό κέντρο με επίκεντρο τους
πολυκινηματογράφους που ήταν μέ-
χρι πρότινος.

Σημαντικές κινήσεις πραγματο-
ποίησε κατά το 2019 και η Orilina
Properties ΑΕΕΑΠ, η πρώτη εταιρεία
του κλάδου με μετόχους από το εξω-
τερικό (Brevan Howard). Η εταιρεία
έχει ξεκινήσει να «χτίζει» ένα ση-
μαντικό χαρτοφυλάκιο ακινήτων,
υλοποιώντας επενδυτικό πρόγραμμα
της τάξεως των 160 εκατ. ευρώ. Ηδη,
διαθέτει ακίνητα αξίας άνω των 53
εκατ. ευρώ, συνολικής επιφάνειας
57.522 τ.μ. Το σημαντικότερο ακίνητο
που αποκτήθηκε πέρυσι από την
Orilina και το οποίο αποτελεί περίπου
το 50% της αξίας του χαρτοφυλακίου
της σήμερα, είναι το κτίριο γραφείων
του ομίλου Ελλάκτωρ στη Νέα Κη-
φισιά. Για το εν λόγω ακίνητο κατα-
βλήθηκε τον Φεβρουάριο, ποσό 25,5
εκατ. ευρώ, ενώ παράλληλα υπεγρά-
φη και συμφωνία μεταξύ των δύο
πλευρών για τη μίσθωση των χώρων
από τον κατασκευαστικό όμιλο (ή
για την πληρωμή συγκεκριμένου
ποσού στην Orilina) για περίοδο του-
λάχιστον πέντε ετών (με δικαίωμα
για επιπλέον πέντε χρόνια). Υπεν-
θυμίζεται ότι στο ακίνητο των 30.000
τ.μ. μισθώνει γραφεία και ο όμιλος
επιχειρήσεων του κ. Πάνου Γερμανού
(Olympia Group).

Εκτός από το κτίριο γραφείων,
όπου στεγάζεται ο όμιλος Ελλάκτωρ,
στο χαρτοφυλάκιο της εταιρείας πε-
ριλαμβάνονται επίσης ένα εμπορικό
και ψυχαγωγικό συγκρότημα στην
περιοχή της Νέας Κηφισιάς (Αμα-
λιάδος 4), επιφάνειας 22.723 τ.μ. Το
κτίριο αποκτήθηκε επίσης τον πε-
ρασμένο Φεβρουάριο, με την εκτι-
μώμενη αξία του σήμερα να διαμορ-
φώνεται σε 12,7 εκατ. ευρώ. Στο ακί-
νητο στεγάζονται, μεταξύ άλλων,
πολυκατάστημα της αλυσίδας Jumbo,
όπως επίσης και το Playmobil Fun
Park.

������

Εγχώριες ΑΕΕΑΠ επω-
φελήθηκαν της βελτί-
ωσης του κλίματος και
των ευκαιριών που δη-
μιουργήθηκαν.

Ιδιαίτερα κινητικές αποδείχθηκαν
και οι εισηγμένες ΑΕΕΑΠ, με κύριο
εκφραστή της τάσης αυτής την
Trastor ΑΕΕΑΠ, η οποία σχεδόν
τριπλασίασε το επενδυτικό της
πρόγραμμα, προχωρώντας σε αγο-
ρές ακινήτων αξίας 105 εκατ. ευ-
ρώ, από 34 εκατ. ευρώ το 2018.
Αλλωστε, η διοίκηση της εταιρείας
χρειάστηκε να προχωρήσει σε
δύο διαδοχικές αυξήσεις του με-
τοχικού κεφαλαίου, συνολικού
ύψους της τάξεως των 94 εκατ.
ευρώ, προκειμένου να χρηματο-
δοτήσει τις κινήσεις αυτές. Σή-
μερα, η αξία του χαρτοφυλακίου
της εταιρείας διαμορφώνεται πλη-
σίον των 200 εκατ. ευρώ, ενώ ο
στόχος είναι το μέγεθος αυτό να
αυξηθεί ακόμα περισσότερο το
2020, ξεπερνώντας τα 300 εκατ.
ευρώ.

Η Prodea Investments, η με-
γαλύτερη ΑΕΕΑΠ του κλάδου στην
Ελλάδα, με χαρτοφυλάκιο ακινή-

των αξίας 2,2 δισ. ευρώ, επικεν-
τρώθηκε πέρυσι περισσότερο
στην Κύπρο, όπου δαπάνησε κε-
φάλαια 244 εκατ. ευρώ, κυρίως
στον τομέα της φιλοξενίας, απο-
κτώντας το Hilton της Κύπρου
και δύο τουριστικά θέρετρα, με
σημαντικές προοπτικές περαιτέρω
ανάπτυξης και μελλοντική εκτι-
μώμενη αξία της τάξεως των 500
εκατ. ευρώ. Στον αντίποδα, στην
Ελλάδα επένδυσε περί τα 16 εκατ.
ευρώ, κυρίως για την απόκτηση
ακινήτων με σοβαρές προοπτικές
μελλοντικής ανάπτυξης. Στο πλαί-
σιο αυτό, έχουν δρομολογηθεί
πρόσθετες επενδύσεις 55 εκατ.
ευρώ για την κατασκευή νέων
κτιρίων (π.χ. γραφεία και αποθή-
κες), χωρίς να υπολογίζεται η αξιο-
ποίηση του Πύργου του Πειραιά,
όπου η εταιρεία έχει επικρατήσει
στον σχετικό διαγωνισμό του Δή-
μου Πειραιά, σε κοινό σχήμα με
την Dimand Real Estate και την

EBRD. Το επενδυτικό πλάνο για
την ανακατασκευή του εν λόγω
κτιρίου προβλέπει επιπλέον 40
εκατ. ευρώ για τον μετασχηματι-
σμό του σε έναν σύγχρονο πόλο
γραφείων. Η υπογραφή της σύμ-
βασης παραχώρησης διάρκειας
99 ετών αναμένεται τις προσεχείς
εβδομάδες.

Σημαντικό επενδυτικό πρό-
γραμμα «τρέχει» και η Briq Pro-
perties του κ. Θ. Φέσσα, η οποία
ενίσχυσε το χαρτοφυλάκιό της
με νέα ακίνητα αξίας 17 εκατ.
ευρώ και μετά την πρόσφατη επι-
τυχημένη αύξηση του μετοχικού
της κεφαλαίου κατά το ποσό των
50 εκατ. ευρώ, εισέρχεται στο
2020 με πρόθεση για πρόσθετες
επενδύσεις. Απώτερος στόχος της
διοίκησης της εισηγμένης είναι
να αναπτύξει ένα χαρτοφυλάκιο
ακινήτων αξίας άνω των 110 εκατ.
ευρώ, έναντι περίπου 48-50 εκατ.
ευρώ που είναι σήμερα. 

Ρευστότητα μέσω αυξήσεων κεφαλαίου
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 Η επιφάνεια ως λόγος και έργο
Το NIMAC στη Λευκωσία παρουσιάζει το πρότζεκτ «hypresurfacing» σε επιμέλεια της Μαρίνας Χριστοδουλίδου

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ
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Πληροφορίες: 

-

 Το έργο - Η συστέγαση -

Η έκθεση υπό τον γενικό 
τίτλο «hypresurfacing» 
είναι ειδικά σχεδιασμένη 
για την 25η επέτειο του 
NiMAC και το πρότζεκτ 
επιδιώκει να παρουσιάσει 
την πληθώρα των πρακτι-
κών των σύγχρονων Κύ-
πριων καλλιτεχνών.

Αν κάτι είναι επιτυχία 
σε αυτή την έκθεση εί-
ναι η συστέγαση και η 
καλλιτεχνική συνομιλία 
των καλλιτεχνών μεταξύ 
τους, οι οποίοι εκπροσω-
πούν μια νέα γενιά, που 
σιγά-σιγά αρχίζει να κά-
νει ολοένα και πιο έντονη 
την παρουσία της.

Στο ΝΙΜΑC 
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Ατζέντα

Eπιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ 
art@kathimerini.com.cy

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ε Σ

Την πασίγνωστη -

-

-

-
-
-

-
-

-

-
-

Πληροφορίες και 
εισιτήρια στο τηλέφωνο 22312940, 22421609, 
www.soldoutticketbox.com

Παγκύπρια

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

 

-

Πληροφορίες/Εισι-
τήρια: Ταμείο Θεάτρου ΘΟΚ, τηλ. 
77772717, www.thoc.org.cy.

ΕΚΘΕΣΗ

Μεταμόρφωσις
Η Γκαλερί Γκλόρια 

-

-
-

Επικοινω-
νία: 22762605.

ΑΝΑΓΝΩΣΕΙΣ
Της ΜΑΡΙΑΣ ΚΑΤΣΟΥΝΑΚΗ

Ο Μάρτιν Σκορσέζε 
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Η Πρωτοχρονιάτική -

-

-
-

-

 Πληρο-
φορίες: 2693257

ΜΟΥΣΙΚΗ

Κύπρος και Βιέννη

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

Αντιγόνη 
του Σοφοκλή 
Η παράσταση 

-

-

-

-

-
-

-

-
Πλη-

ροφορίες: 97879793

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ

Το παράδειγμα 
του δόκτορα Κόρτσακ

EΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ  | Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Στου Κορνέσιου την αυλή σφάζονται παλληκάρια

Ζήτημα  -
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ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

Ραντεβού 
στο Belle Epoque 
Ένα ζευγάρι -

-
-

Πληροφορίες: 22675787.

19-26.01.2020
Στη σκιά του 

Μάρτιν Σκορσέζε

ΘΕΑΤΡΟ

Υπηρέτης 
δύο αφεντάδων
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Συνέντευξη στη ΛΟΥΪΖΑ ΛΟΥΗ

O Κύπριος -

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

 –Μίλησε μας για το αρχείο που 
πυροδότησε την έκθεση «Μετα-
μόρφωσις» και τι θα δούμε στην 
Γκαλερί Γκλόρια.

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-
-

-
-
-

-

–Πως ξεκίνησε αυτή η ιδέα; 

-

-

-

-

-
-

-

-

–Τι ανακάλυψες μέσα από αυτή 

τη διαδικασία;

-
-

-
-

-
-

-

-

-

– Μέσα από τα έργα σου βλέπω 
τον χρόνο. Τι σημαίνει για εσέ-
να ο χρόνος;

-

-

-

–Έχει δουλέψει σε διαφορά μέ-
ρη του κόσμου, γιατί ήλθες πίσω 
στην Κύπρο;

-

-

-

-

-

Φρεσκάρισμα μνήμης από την Πάφο του τότε 
Το φωτογραφικό αρχείο του Σπύρου Χαρίτου μέσα από τη ματιά του εικαστικού Σέργη Χατζηαδάμου στην Γκαλερί Γκλόρια

«Σκέφτομαι 

«Είναι η στιγμή που 
αντιλήφθηκα ότι η προ-
σφυγιά είναι ένας ζωντα-
νός οργανισμός, o οποίος 
υπάρχει εκάστοτε στην 
ιστορία του ανθρώπου 
και πάντα θα υπάρχει».
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Τι να περιμένουμε για το ’20 στον Πολιτισμό
Το Υφυπουργείο Πολιτισμού, το νέο αρχαιολογικό μουσείο, που δεν ήλθαν, και η Κυπριακή Βιβλιοθήκη που δεν έχουμε

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Το 2019 -
-
-

-
-
-

-

-

-

ΝΕΟ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ
ΜΟΥΣΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

-

-

-

ΜΟΥΣΕΙΩΝ ΠΑΘΗ

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-
-

ΠΛΑΤΕΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ

-

-
-

-
-
-

-

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ

-
-

-

-
-

-

-

ΘΕΑΤΡΟ

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

ΜΟΥΣΙΚΗ ΦΕΣΤΙΒΑΛ

-

-
-

-

-

-

The Afrobanana 
Festival Windcraft Fest

-
-

ΧΟΡΟΣ ΠΕΡΦΟΡΜΑΝΣ

-

-

-

-

-
-
-

-

Τα τελευταία 

Για το 2020 η Πολιτεία οφείλει επι-
τέλους να εγκύψει σε δομικά πολι-
τιστικά ζητήματα και να βρει λύσεις 
σε χρονίζοντα προβλήματα, με ένα 
Υφυπουργείο δεν ξεμπερδεύουμε.

Φ
ΙΛ

ΙΠ
Π

Ο
Σ 

ΧΡ
ΙΣ

ΤΟ
Υ
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ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΟΣ

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

ΕΙΚΑΣΤΙΚΑ

-

-

-

-

-

-

-
-

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΕΣ/ΑΡΧΕΙΑ – ΒΙΒΛΙΟ

-
-

-

-

-
-

-

-

-
-

Το 2020
ας πάρουμε 20!
Εκτός από -

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
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Στα τέλη -

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-
-
-

-

-

-

-
-

-

-

-
-

-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-
-

-

-

* Ο κ. Διονύσης Π. Σιμόπουλος είναι 
επίτιμος διευθυντής του Ευγενιδείου 
Πλανηταρίου.

Η Χαριτίνη Μαλισσόβα είναι εκπαι-
δευτικός και ζει στον Βόλο. Αρθρο-
γραφεί στην εφημερίδα «Θεσσαλία», 
στο κυριακάτικο φύλλο της οποίας 
δημοσιεύονται συνεντεύξεις, άρθρα 
και κριτικές της για το βιβλίο, τον κι-
νηματογράφο και την εκπαίδευση. 
Συνεντεύξεις και κριτικές της δημοσι-
εύονται και στο ηλεκτρονικό περιοδι-
κό Diastixo.gr. Εχει γράψει τέσσερα 
παραμύθια που δημοσιεύθηκαν στην 
εφημερίδα «Θεσσαλία». Η ποιητική 
συλλογή «Ιδεατή Ολότητα», που κυ-
κλοφορεί από τις εκδόσεις Αρμός, 
είναι το πρώτο της βιβλίο.
 
Ποια βιβλία έχετε αυτόν τον καιρό 
πλάι στο κρεβάτι σας;

-

 
Ποιος ήρωας/ηρωίδα λογοτεχνίας 
θα θέλατε να είστε και γιατί;

-

-

 
Διοργανώνετε ένα δείπνο. Ποιους 
ποιητές ή συγγραφείς καλείτε, ζώ-
ντες και τεθνεώτες;

-

-

 
Ποιο ήταν το πιο ενδιαφέρον στοι-
χείο που μάθατε πρόσφατα χάρη 
στην ανάγνωση ενός βιβλίου;

 

 
Ποιο κλασικό βιβλίο διαβάσατε 
πρόσφατα για πρώτη φορά;

-
 

 
Και ποιο είναι το βιβλίο που έχετε 
διαβάσει τις περισσότερες φορές;

 
«Ιδεατή ολότητα»: Ποια είναι; Πού 
να την αναζητήσουμε;

-
-

 
Ποιος στίχος ταιριάζει καλύτερα 
στον τίτλο της συλλογής;

 
Εχετε Facebook, Twitter κ.τ.λ.; 

Υπάρχει καθόλου ποίηση εκεί; 

-

-

ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΔΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
Ποιος τραγουδάει και ποιος όχι
εκδ. Πόλις, σελ. 182

Να φανταστούν 

-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

Της ΛΙΝΑΣ ΠΑΝΤΑΛΕΩΝ

Του ΔΙΟΝΥΣΗ Π. ΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ*

Συλλογή εκλεκτών θραυσμάτων

Η μεγαλύτερη ανακάλυψη του 2019

ΚΡΙΤΙΚΗ

ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ

Η φωτογράφιση 
της «σκιάς» μιας μαύ-
ρης τρύπας στον πυρή-
να του γιγάντιου ελλει-
πτικού γαλαξία Μ87.

Η καταπληκτική -
-

500ΛΕΞΕΙΣ
ΜΕ ΤΗ ΧΑΡΙΤΙΝΗ ΜΑΛΙΣΣΟΒΑ

EP
A 

/ 
EV

EN
T 

H
O

RI
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N
 T
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ES

CO
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O

LL
AB

O
RA

TI
O

N
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ZZ
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, M
U

SE
U

M
 O

F 
FI

N
E 

AR
TS

ΜΑΤΙΕΣ
ΣΤΟΝ 
ΚΟΣΜΟ

Γράφει ο ΗΛΙΑΣ ΜΑΓΚΛΙΝΗΣ

Ενα μικρό, λούτρινο αρκουδάκι δεμένο πάνω σε ένα δέντρο

ΠΡΙΝΣΤΟΝ
Ακόμη 

-
-

-
-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

Είναι 

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

ΤΟΚΙΟ
Τα πόστερ του 2020
Τα πόστερ 

-

-

-
-

ΚΑΛΙΦΟΡΝΙΑ
Τζον Μπαλντεσάρι
Σε ηλικία 

-

-

-

-

ΟΥΓΓΑΡΙΑ
Κατασκευάζοντας άμαξες
Το εργαστήρι -

-

-
-

ΛΟΝΔΙΝΟ
Βρετανικό μπαρόκ
Η νέα 

-

-

-
-
-

-

ΚΑΪΡΟ
Πέρα από σύνορα
Ο εικονιζόμενος 

-
-

-

Ο ΚΥΡΙΟΣ ΓΚΡΙ

Ενας δεινός -

Αρνείται να σκοτώσει 
ένα δεμένο ζώο. 
Αυτό, κατά τα λεγό-
μενά του, «δεν είναι 
sportsmanship». 
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Συμπληρώθηκαν 
-
-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

«Επίκαιρη όσο ποτέ»
-
-

-

-

-

-
-

-
-
-

-

-

-

-

-
-

-

-
-

«Εχω συγκεκριμένο -

-

-

-

-

-

-

-

-
-
-

-
-
-

-
-
-

-

-

-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

Ο Μαρτσέλο Μαστρογιάνι, ο σκηνοθέτης, η πόρτα και ο γκρεμός

Οταν στη χώρα
αφορίστηκαν
ακόμη και...
πελαργοί 
Ο Γιώργος Αρβανίτης θυμάται, στην «Κ»

Ο διεθνώς 

Χιόνι Συλλαλητήρια, -

Μ
. Β

ΙΔ
ΟΣ

ΧΑ
ΡΗ

Σ 
Μ

Π
ΙΛ

ΙΟ
Σ

PR
IS

M
A

«Η κοινωνία 

ΑΛ
ΕΞ

ΑΝ
ΔΡ

ΟΣ
 Α

ΒΡ
ΑΜ

ΙΔ
Η

Σ

Συνέντευξη στον ΣΤΑΥΡΟ ΤΖΙΜΑ

Φοβόμασταν μια 
επίθεση, αλλά ήμασταν 
αποφασισμένοι. 
Ο Θόδωρος 
Αγγελόπουλος δεν έκανε 
πίσω με τίποτα.

Τελικά, τον Χρυσό 
Φοίνικα στις Κάννες 
πήρε το «Underground» 
του Κουστουρίτσα και 
όχι «Το μετέωρο βήμα 
του πελαργού». 
Ηταν και ο πόλεμος 
στη Γιουγκοσλαβία...

Μια μέρα μάς επιτέθηκε 
με τσεκούρι και 
προκάλεσε φθορές 
ο γιος του οδηγού 
του μητροπολίτη.
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™

ΣΤΑΥΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ
«Η μέρα που πάγωσε ο ποταμός»
εκδ. Καστανιώτης, σελ. 288

Συνέντευξη στον

ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Συνάντησα τον 

-

-

-

-
-
-

-
-

–Μετά το «Hotel National» μία 
ακόμη ιστορία με αναφορές στην 
ανατολική Ευρώπη, Ρουμανία, 
Ουγγαρία, γιατί κινείσαι εκεί;

-

-
-

-

-

-

–Σε αντίθεση με το «Hotel 
National» που ήταν μια πολιτι-
κή, τώρα σε ένα νουάρ, αλλά πάλι 
σε μια αχλή, σε μια βαρυχειμω-
νιά, αν μου επιτρέπεται η φρά-
ση, ισχύει;

-

-

-

-

-

-
-

-

– Μίλησέ μου για τον ήρωά σου, 
«κάθε συμβιβασμός και ένας μι-
κρός θάνατος», λέει, το ασπάζε-
σαι;

-
-

-

-

-
-

-

-

–Και οι ήρωές σου, έχω την αί-
σθηση, είναι σκοτεινοί… ενώ με-
ρικοί είναι τόσο ξεδιάντροπα κα-
θωσπρέπει…

-

-

–Διαβάζοντας το βιβλίο, ένιωθα 
ότι οι ήρωες με παίρνουν από το 
χέρι και με βάζουν να πατώ στα 
βήματά τους…

-
-

-

-

-

–Είναι αλήθειες που θες να πεις 
και τις ντύνεις με τον μανδύα της 
λογοτεχνίας, που δεν μπορείς να 
τις πεις ως δημοσιογράφος;

-

-

-
-

–Δεύτερο βιβλίο, τι σε έκανε να 
στραφείς στη συγγραφή, σε μια 
ώριμη ηλικία;

-

-
-

-

Στο δεύτερο

Μου αρέσουν πολύ οι τσαλακωμένοι ήρωες
Ο δημοσιογράφος Σταύρος Χριστοδούλου μιλάει στην «Κ» για το δεύτερό του βιβλίο «Τη μέρα που πάγωσε ο ποταμός»
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14.15
15.15

15.45

17.00

18.00 EIΔHΣEIΣ

18.20

18.50

19.25

20.00 EIΔHΣEIΣ
21.00
21.30

23.10 EIΔHΣEIΣ
23.15

00.15
01.15

07.30

11.00
11.30

14.00

15.15
16.00

16.50

17.40

18.30

19.30 EIΔHΣEIΣ 
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20.00 

21.00

22.00

00.05 EIΔHΣEIΣ 
00.15

05.30

09.45

13.00
15.00 

16.00

18.00 OMEGA NEWS
18.10

19.00

20.10 OMEGA NEWS
21.00

22.00 

23.00

23.40

00.40

01.40

02.40
03.50

06.10
06.40 

07.30
08.10
09.50
10.30

12.00
12.50

14.50
17.00

18.00 Tα νέα του ANT1 σε 10΄
18.10
18.40

20.20 Tα νέα του ANT1
21.20

23.30

01.00 Τίτλοι ειδήσεων 
01.10

02.00 

02.50

03.40 Tα νέα του ANT1

05.20

05.50

06.20

07.00

09.00

10.30 

11.30

13.00

16.00
17.00

18.00  Tα γεγονότα σε συντομία
18.10

20.20 Τομές στα γεγονότα
21.20

23.30

00.20
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01.30
03.30

06.00 

07.00

08.00
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10.00

13.00
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21.15
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14.00
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00.30
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07.15
08.50
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11.45
13.05
14.55

16.50

18.35
20.20
22.00
23.55

01.00
02.25

ΡΙΚ1 ΡΙΚ2 ΟMEGA ANT1 ΣΙΓΜΑ ΑLPHA MOVIES BEST

GREEK CINEMA

21.30 18.30 21.00 21.20 21.20 22.15 23.00 

22.00

07.00
09.40
11.00
13.05 
14.40
15.05
16.00
18.00 EIΔHΣEIΣ
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20.00 EIΔHΣEIΣ
20.30
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12.00
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13.30 
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14.30 
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15.30
16.00
16.30
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17.30
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18.30 The Owl
19.00
19.30
20.00

CAPITAL

TV PLUS

SMILE TV 

07.00
08.45

10.30

12.20

14.00
15.25

17.00
19.05

1917 ����
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΔΡΑΜΑ
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: 

Ο βραβευμένος 

-

-
-

-

-

-
-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-
-

-

Στη σκιά του φεγγαριού 
��½
ΘΡΙΛΕΡ ΦΑΝΤΑΣΙΑΣ (2019)
Σκηνοθεσία: 
Ερμηνείες: 

Το αστυνομικό 

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

-

-

-

-

-

-

-

-

-
Ο Μπόιντ Χόλμπρουκ

«Ταξίδι» στους φόβους της σύγχρονης Αμερικής

Σκηνοθετική
«απογείωση»
της Ιστορίας
Ο Σαμ Μέντες αφηγείται σε μια άγνωστη

πτυχή του Μεγάλου Πολέμου

Δύο νεαροί 

Του ΑΙΜΙΛΙΟΥ ΧΑΡΜΠΗ

HOME CINEMA
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Το ογκώδες, -

-

-
-
-

-

-
-

-

-

-

Θετικό προηγούμενο
-

-

-
-

-

-

-

-

-

– Το βιβλίο σας διατρέχει και κα-
λύπτει μια τεράστια ιστορική περί-
οδο, την ίδια στιγμή που όμως το 
παρόν στον αραβικό κόσμο μοιά-
ζει πιο ρευστό και αβέβαιο από 
ποτέ ίσως. Πόσο σας δυσκόλεψε 
αυτό στην τελική συγγραφή του; 

-
-

-

-
-
-

-
-
-

-

-

-
-

– Η αίσθηση των περισσοτέρων 

στη Δύση είναι πως ο αραβικός 
κόσμος είναι ένα χάος – όχι μόνον 
πολιτικά αλλά και πολιτισμικά. 

-
-

-

-
-
-

-

-

-
-

-
-

-

-

-

-

– Τελικώς, υπάρχει μια σταθερά 
που να διέπει τη σχέση Δυτικών 
και Αράβων μέσα στον χρόνο; Ή 
είναι κάτι που αναδιαμορφώνε-
ται διαρκώς;

-
-
-

-
-
-

-
-

-

-

-

-
-
-

-
-

-

-

-
-

– Πιστεύετε ότι ακόμα και σήμε-
ρα, στη Δύση ο αραβικός κόσμος 
αντιμετωπίζεται ως κάτι εξωτικό;

-

-
-
-

-

-
-

-
-
-

-

-
-

-

– Στη Δύση υπάρχει διάχυτη η 
αίσθηση ότι στον Μεσαίωνα οι 
Αραβες ήταν πολύ πιο «φωτισμέ-
νοι» απ’ ό,τι σήμερα.

-

-

-

-

-

-

-

-

-
-
- -

-

– Τελικώς, ποιοι στ’ αλήθεια εί-
ναι οι Αραβες;

-
-

-
-

-
-

-
-

-

-
-

-

-

-

-

-

-
-

Η ιστορική σχέση τους με την ευρωπαϊκή Αναγέννηση

Σουνίτες 

Παλαιστίνιοι 

Υποστηρικτές -

Ο Αμερικανός -

Συνέντευξη στον ΗΛΙΑ ΜΑΓΚΛΙΝΗ

Οι Αραβες ζουν με αίσθημα ταπείνωσης
Ο Αμερικανός ιστορικός Γιουτζίν Ρόγκαν μιλάει στην «Κ» για έναν πολιτισμό που η Δύση βλέπει ως «εξωτική» απειλή 

To βιβλίο -
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Στις αρχές του 19ου  
αιώνα, οι Αραβες 
θεωρούσαν εαυτούς 
κυρίαρχη δύναμη της 
Μεσογείου και κοιτούσαν 
αφ’ υψηλού τα 
ευρωπαϊκά κράτη και τη 
χριστιανική τους πίστη.  

Εγραψα το βιβλίο χωρίς 
ποτέ να θέσω το ερώτημα 
«Ποιοι είναι οι Αραβες;». 
Κι όμως, δεν είναι 
αυτονόητη η απάντηση.






